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                                      Уступны артыкул 
 
У фондах Нацыянальнага Полацкага гісторыка-культурнага музея-

запаведніка захоўваецца даволі значная па аб'ёму і цікавая па складу 
калекцыя кніг рускага грамадзянскага друку ХVІІІ – пачатку ХХ стст. У 
калекцыю ўваходзяць кнігі, выдадзеныя грамадзянскім шрыфтам на 
тэрыторыі Расійскай імперыі да 1917 г. уключна.  Рускі грамадзянскі 
шрыфт быў уведзены Пятром І у 1708 г. для свецкіх выданняў. Работа па 
карэкціроўцы шрыфту і ўстанаўленні складу новай азбукі працягвалася з 
1708 да 1710 г. і канчаткова новая азбука была зацверджана Пятром І 29 
студзеня 1710 г. Новы шрыфт і новая азбука ўводзіліся ў процівагу 
кірыліцы, якая выкарыстоўвалася ў дапятроўскай Русі, і якая пасля 
рэформы засталася прыналежнасцю кніг царкоўных. Бясспрэчна, 
распрацоўка і ўвядзенне ва ўжытак грамадзянскага шрыфту склала 
цэлую эпоху ў расійскай кніжнай культуры.  

Калекцыя кніг рускага грамадзянскага друку ХVІІІ – пачатку ХХ стст. 
налічвае 271 адзінку захоўвання (кніг XVIII ст. - 8 ; кніг ХІХ ст. - 104; кніг 
пачатку ХХ ст. - 159). З іх у асноўным фондзе 172 адзінкі, у фондзе 
навукова-дапаможных матэрыялаў 99 адзінак.  45 выданняў 
прадстаўлены ў экспазіцыях музеяў НПГКМЗ (40 – асноўнага фонду і 5 – 
навукова-дапаможнага). Дадзеныя прыводзяцца на 01.01.2017 г. 

Большая частка кніг калекцыі была выдадзена ў Пецярбургу і 
Маскве. Гэтыя два гарады з’яўляліся галоўнымі выдавецкімі цэнтрамі 
Расіі. Менавіта тут былі сканцэнтраваны  многія магутныя ўніверсальныя 
выдавецтвы, друкарні, літаграфіі, кніжныя крамы. Акрамя таго у калекцыю 
ўваходзяць кнігі, выдадзеныя ў Адэсе, Тыфлісе, Ніжнім Ноўгарадзе, 
Казані, Варшаве, Кіеве, Харкаве і інш. 

Значную частку калекцыі складаюць выданні такіх вядомых расійскіх 
друкароў і выдаўцоў як Глазуноў, Галавін, Суворын, Вольф, Маркс, Сыцін, 
Кушнераў, Сойкін, Дзеўрыен, Бракгаўз і Эфрон, Голіке і Вільбарг, браты 
Сабашнікавы, Папова, Ныркін і інш. У калекцыі кніг рускага 
грамадзянскага друку шырока прадстаўлены выданні Пецярбургскай 
Акадэміі навук і Маскоўскага ўніверсітэта, а таксама асветніцкіх 
таварыстваў «Общественная польза», «Общество истории и древностей 
российских» (ОИДР), «Просвещение» і інш. 

Па тэматычнаму складу калекцыя даволі разнастайная. У яе 
ўваходзяць кнігі рознай тэматыкі: падручнікі і іншыя навучальныя 
дапаможнікі; даведачныя выданні - слоўнікі, энцыклапедыі; зборнікі 
цыркуляраў і інструкцый, справаздачы розных устаноў, статыстычныя 
матэрыялы; літаратура рэлігійна-маральнага зместу; белетрыстыка; 
дзіцячая літаратура; народныя выданні; кнігі па прыродазнаўчых навуках і 
медыцыне; кнігі па прамысловасці, сельскай гаспадарцы, гандлі; кнігі па 
гісторыі, археалогіі, мовазнаўству; кнігі па заканадаўству; кнігі ваеннай 
тэматыкі; нелегальныя выданні. 



Храналагічныя рамкі калекцыі 1766 – 1917 г.  
У аснову сістэматызацыі выданняў быў пакладзены храналагічны і 

алфавітны прынцыпы пабудовы структуры каталога. Каталог падзелены 
на тры часткі па храналагічнаму прынцыпу: Частка І. Кнігі XVIII ст.; Частка 
ІІ. Кнігі ХІХ ст.; Частка ІІІ. Кнігі пачатку ХХ ст. Унутры кожнай часткі выданні 
змешчаны ў алфавітным парадку. Нумарацыя апісанняў – скразная. 

 
Структура каталожнага апісання наступная: 
Парадкавы нумар. 
Аўтар (калі ёсць), назва, падзагаловачныя звесткі.  
Выдавецтва, друкарня, месца і год выдання. 
Колькасць старонак. 
Змест. 
Штампы, надпісы. 
Захаванасць. 
Матэрыялы, тэхніка. 
Памеры. 
Уліковы нумар 

 
У каталогу аўтар, назва, выхадныя дадзеныя і змест падаюцца на 

мове арыгінала з захаваннем тагачаснай арфаграфіі. Астатняе 
апісанне музейных прадметаў прыводзіцца на беларускай мове. 

У рубрыцы «Надпісы» не падаюцца бібліятэчныя паметы і 
малазначныя надпісы. У рубрыцы «Захаванасць» указваюцца толькі 
страты асноўнага зместу.  

Каталог дапоўнены паказальнікамі: імянны паказальнік аўтараў; 
паказальнікі выдаўцоў і друкароў. Каталог змяшчае дадатак з 
пералікам выданняў калекцыі, у якіх утрымліваецца інфармацыя пра 
Полацк з указаннем старонак (у дужках указваецца парадкавы нумар у 
каталогу). У канцы каталога прыводзіцца спіс літаратуры. 
 

 



Частка І. Кнігі ХVIII ст. 
 
1. 

   
Всеобщее землеописанïе изданное для народныхъ училищъ 
Россїйской Имперїи по Высочайшему повелѣнїю царствующїя 
Императрицы Екатерины Вторыя. Часть первая. Европа. 
Санктпетербургъ. 1788. 322 с. 
Кустоды, сігнатуры літарныя і лічбавыя, пагінацыя лічбавая ў 
верхнім правым вуглу арабскімі лічбамі. 
Змест: Предисловїе, 4 нн с.; Оглавленїе, 1 нн с.; Введенїе въ 
Географїю, с. 1-18; Часть I. Европа, с. 18-26; Глава I. О Польшѣ, с. 26-
36; Глава II. О Курландїи, с. 36-38; Глава III. О Пруссїи, с. 38-44; Глава 
IV. О Шведскомъ королевствѣ, с. 44-56; Глава V. О Датскомъ 
Королевствѣ, с. 56-74; Глава VI. О Великобританнїи и Ирландїи, с. 74-
99; Глава VII. О соединенныхъ Нидерландахъ или Голландїи, с. 99-113; 
Глава VIII. О Германїи, с. 114-166; Глава IX. О Швейцарїи, с. 166-181; 
Глава X. О Францїи, с.181-214; Глава XI. О Испанїи, с. 214-230; Глава 
XII. О Португаллїи, с. 231-239; Глава XIII. О Италїи, с. 240-275; Глава 
XIV. О Венгрїи со Славонїею, Кроацїею, Далмацїею, Трансилванїею, 
Галицїею, Лодомирїею, с. 275-292; Глава XV. О Рагузѣ, с. 393; Глава 
XVI. О Европейской Турцїи, с. 294-312; Роспись книгамъ и учебнымъ 
пособіямъ, продающимся въ училищной книжной лавкѣ, въ городѣ С. 
Петра, въ Щукиномъ домѣ на углу въ Чернышевомъ переулкѣ», 2 нн с. 
Штампы: на тытуле штамп прамавугольной формы фіялетавага 
колеру «Центральный книгообменный фонд // при отделе 
комплектования // Государственной библиотеки СССР // им. В.И. 
Ленина»; там жа штамп авальной формы «Библіотека // Московской 
Духовной // Академіи». 
Надпісы: на пярэднім форзацы алоўкам «К.../40512», чарнілам чорнага 



колеру «3/504»; на с. 214 ад рукі чарнілам чорнага колеру «Испания 
содержит всеа 1,155 руских верст в ширину, в длину 1,250 верст»; на 
240 с. ад рукі чарнілам чорнага колеру «содержит 534,000 верст»; на 
заднім форзацы чарнілам чорнага колеру лічбавыя вылічэнні ў слупок. 
Папера ручнога адліву ( с. 3, 19, 25, 31, 49, 53, 115, 133, 149, 151, 159, 
193, 195 з фрагментамі філіграняў), кардон, скура. Друк тыпаграфскі, 
цісненне. 
19,8х12,0х2,8 (24,8) см 
КП8-4614 
  



2. 

   
Житïе и славныя дѣла Петра Великаго Самодержца 
Всероссïйскаго съ предположенïемъ краткой географической и 
политической исторïи о Россïйскомъ государствѣ, Первѣе на 
Славенскомъ языкѣ изданное въ Венецïи, а нынѣ вновь съ 
пополненïемъ и поправленïемъ какъ самой исторïи, такъ и съ 
преложенïемъ нѣкоторыхъ Славеносербскихъ словъ на 
Россïйской, съ гравированными планами баталïй и взятыхъ 
крѣпостей, и на всѣ великïя дѣйствïя медалями напечатано. Томъ 
первый. Печатано иждивенïемъ купцовъ: Санктпетербургскаго Сергѣя 
Копнина и Иркуцкаго Ивана Байбородина. Въ Санкпетербургѣ при 
Императорской Академïи наукъ. 1774. 396 с. 
Кустоды, сігнатуры літарныя і лічбавыя, пагінацыя лічбавая ў 
верхнім вуглу арабскімі лічбамі. 
Змест: Зварот Дзмітрыя Феадозі да імператрыцы Кацярыны ІІ 
«Всепресвѣтлѣйшая Державнѣйшая Государыня Императрица и 
Самодержица Всея Россïи», 3нн л.; Описанïе великихъ дѣянïй 
Государя Петра Великаго хронологическимъ порядкомъ съ прочими 
знатными приключенïями Его жизни, 3 нн л.; Предувѣдомленïе отъ 
трудившихся въ напечатанïи сей книги, 1нн л.; Предисловïе, 6 нн л.; 
Глава Первая. Краткое географическое и политическое описанïе 
Россïи, с 1-47; Глава Вторая. Древняя Россïйская исторïя, с. 48-131; 
Глава Третïя. Начало исторïи о Петрѣ Великомъ, с. 132-170; Глава 
Четвертая, с. 171-193; Глава Пятая. Тайное путешествïе Государя 
Петра Перваго чрезъ Германïю, Голландïю и Англïю, с. 194-219; Глава 
Шестая. Начало великихъ премѣненïй въ Россïи, с. 220-237; Глава 
Седьмая. Начало войны со Швецïею, с. 238-257; Главы 8-12. Житïе и 
дѣла Петра Великаго, с. 258-367.  
На 4-х асобных лістах змешчаны карты: Генеральная карта 



Россïйской имперïи (дадатак да с.1); Баталія съ Генераломъ 
Левенгоуптомъ (дадатак да с. 328); Полтавская Баталия (дадатак да 
с. 340); Планъ Гродни (дадатак да с. 297). 
Папера ручнога адліву, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,5х19,0х4,2 (39,9) см 
КП12-8019 
  



3. 

   
Лѣтописецъ содержащïй россïйскую исторïю отъ 6714 (1206) лѣта, 
до 7042 (1534) лѣта, то есть, до царствованïя Царя Іоанна 
Васильевича, который служитъ продолженïемъ Несторову 
Лѣтописцу. Печатанъ въ Московской Тѵпографïи. 1784. 394 с. 
 Кустоды, сігнатуры літарныя, пагінацыя лічбавая ў верхняй частцы 
старонкі арабскімі лічбамі. 
Змест: Предъувѣдомленïе къ читателю, 2нн л.; Апісанне гістарычных 
падзей з 1206 г. да 1534 г., с. 1-21; О Церкви Юрьевской и о Батыи, с. 
21-29; О побоищѣ Великаго князя Александра Ярославича, с. 29-39; О 
князи Домантѣ, с. 39-48; О татаринѣ Ахметѣ, с. 48-62; Убïенïе князя 
Михаила Тверскаго во Ордѣ отъ царя Озбяка, с. 62-93; Рукописанïе 
Магнуша Короля Свѣйскаго, с. 93-112; О побоищи на Скорнищевѣ, с. 
112-119; О брани иже подъ Тверïю, с. 119-123; О Прокофовѣ кончинѣ, 
с. 123-137; О Митяи Анхимандритѣ, с. 137-149; О побоищи еже на 
Вожи, с. 149-169; О Московскомъ взятïи отъ Царя Тахтамыша, с. 169-
187; О взятïи Смоленскомъ, с. 187-195; О Царствѣ Тахтамышовѣ, с. 
195-208; А се имена епископовъ Ростовскихъ, с. 208-237; О рожденïи 
Великаго князя Василïя, с. 237-240; О преставленïи Григорьевѣ 
Архïепископа Ростовского, с. 240-242; О Цамблацѣ, с. 242-245; О 
Денисïи, с. 245-268; О брани на Новъ городъ, с. 268-287; О войнѣ на 
Новъ городъ, с. 287-308; О князѣ Өеодорѣ Бѣлскомъ, с. 308-317; 
Преставленïе Великаго князя Ивана Ивановича, с. 317-368; О 
преставленïи благовѣрнаго и христолюбиваго князя Дмитрея 
Ивановича Углецкого, с. 368-382; О Церкви, с. 382; О постризанïи 
Благовѣрныя Великïя княгини Соломаниды, с. 383-388. 
Штампы: на тытульным лісце штамп авальнай формы «Библіотека 
Московской Духовной Академіи»; на адваротным баку тытула штамп 
прамавугольнай формы «Центральный книгообменный фонд // при 



отделе комплектования // Государственной библиотеки СССР // им. 
В.И. Ленина» 
Папера ручнога адліву з філігранямі, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, 
цісненне. 
20,2х16,1х4,1 (33,5) см 
КП8-4616 
  



4. 

   
Лѣтопись иже во Святыхъ Отца нашего Димитрія, Митрополита 
Ростовскаго, Новоявленнаго Чудотворца, сказующая вкратце 
Дѣянія отъ начала міробытія до Рождества Христова, собранная 
изъ Божественныхъ писаній, изъ различныхъ Хронографовъ и 
Историковъ, Греческихъ, Славенскихъ, Римскихъ, Польскихъ, 
Еврейскихъ и иныхъ, съ присовокупленіем келейной Лѣтописи 
сего же Святаго Чудотворца. Типографія Ивана Лопухина. Москва. 
1784. 540 с. 
Кустоды, сігнатуры, пагінацыя рымскімі і арабскімі лічбамі. 
Змест: Прысвячэнне «Его Высокопреосвященству. Платону, 
Архіепископу Московскому и Калужскому, Святѣйшаго 
Правительствующаго Сѵнода члену, Свято-Троицкой Сергіевой Лаѵры 
Cвященно-Архимандриту и Московской Славено-Греко-Латинской 
Академіи протектору», с ІІІ-VI; Предисловіе, с. VII-XVI; Во славу Бога, 
въ Троицы Единаго, въ честь Пресвятыя Богородицы, и Всѣхъ 
Святыхъ: начинаемъ Лѣтопись, сказующъ въ кратцѣ дѣянія отъ начала 
міробытія до Рождества Христова, собранный изъ Божественнаго 
писанія, изъ различныхъ Хронографовъ и Исторіографовъ, Греческихъ, 
Славенскихъ, Римскихъ, Польскихъ, Еврейскихъ и инѣхъ, с. 1-38; 
Хронологія по Библіамъ Славенскимъ и по Хронографамъ 
рукописнымь Рускимъ, такожде и Греческимъ и Римскимъ, отъ начала 
міробытіа до Рождества Христова, въ ней же изъявляется несогласіе 
лѣтописцовъ, и показуется, яко нѣсть совершеннаго извѣстія, въ кое 
лѣто бысть Рождество Христово, с. 39-472; Келейная Лѣтопись, или 
дневныя записки Святаго Чудотворца Димитрія Митрополита 
Ростовскаго изданныя съ собственноручно писанной имъ книги, 
находящейся въ Кіевопечерской Библіотекѣ, с. 473-519; Оглавленіе 
вещей, въ книзѣ сей обрѣтающихся, 6 нн с. 



Штампы: на пярэднім форзацы штамп прамавугольнай формы «Ист. 
Худ. и Быт. Музей // Библиотека // Музея // Сист. // инвент. №» і памета 
чарнілам чырвонага колеру «6643», на адваротным баку тытула штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Центральный 
книгообменный фонд // при отделе комплектования // Государственной 
библиотеки СССР // им. В.И. Ленина». 
Захаванасць: страчаны сс. 515-516. 
Папера ручнога адліву (с. 5 з філігранямі), кардон, скура. Тыпаграфскі 
друк, цісненне. 
22,1х13,7х4,8 (31,3) см 
КП8-4615 
  



5. 

   
[Ломоносовъ М.В.] Древняя Россïйская исторïя отъ начала 
Россïйскаго народа до кончины Великаго князя Ярослава Перваго 
или до 1054 года, сочиненная Михайломъ Ломоносовымъ 
статскимъ Совѣтникомъ, Профессоромъ Химïи, и Членомъ 
Санктпетербургской Императорской и Королевской Шведской 
Академïй наукъ. Въ Санктпетербургѣ. При Императорской Академіи 
Наукъ. 1766. 148 с. 
Кустоды, сігнатуры літарныя і лічбавыя, пагінацыя лічбавая ў 
верхнім правым вуглу арабскімі лічбамі. 
Змест: Къ читателю, 2 нн л.; Оглавленïе, 3 нн л.; Вступленïе, с. 1-4; 
Часть I. О Россïи прежде Рурика. Глава 1. О старобытныхъ въ Россïи 
жителяхъ и о происхожденïи Россïйскаго народа вообще, с. 5-7; Глава 
2. О величествѣ и поколѣнïяхъ Славенскаго народа, с. 7-11; Глава 3. О 
дальной древности Славенскаго народа, с. 11-16; Глава 4. О нравахъ, 
поведенïяхъ и о вѣрахъ Славенскихъ, с. 17-22; Глава 5. О 
преселенïяхъ и дѣлахъ Славенскихъ, с. 23-31; Глава 6. О Чуди, с. 32-
40; Глава 7. О Варягахъ вообще, с. 41-42; Глава 8. О Варягахъ 
Россахъ, с. 43-47; Глава 9. О происхожденïи и о древности Россовъ, о 
преселенïяхъ и дѣлахъ ихъ, с. 48-53; Глава 10. О сообществѣ 
Варяговъ Россовъ съ Новгородцами, также съ Южными Славенскими 
народами, и о призывѣ Рурика съ братьями на княженïе Новгородское, 
с. 53-56; Россïйской исторïи книги первыя Часть II. отъ начала княженïя 
Рурикова до кончины Ярослава Перваго. Глава 1. О княженïи Руриковѣ 
и о протчихъ Князяхъ и Владѣтеляхъ, призванныхъ изъ Варягъ 
Россовъ, с. 57-60; Глава 2. О княженïи Ольговѣ, с. 60-67; Глава 3. О 
княженïи Игоревѣ, с. 67-73. Глава 4. О княженïи Ольгинѣ, с. 73-79; 
Глава 5. О княженïи Святославовѣ, с. 79-92; Глава 6. О княженïи 
Ярополковѣ, с. 93-98; Глава 7. О княженïи Владимировѣ прежде 



крещенïя, с. 98-107; Глава 8. О рассмотрѣнïи вѣръ и о крещенïи 
Владимировѣ, с. 107-118; Глава 9. О княженïи  Владимировѣ послѣ 
крещенïя его, с. 118-127. Глава 10. О княженïи Святополковѣ, с. 128-
132; Глава 11. О княженïи Ярослава перваго, с. 133-140. 
Штампы: на адваротным баку тытула штамп прамавугольной формы 
«Центральный книгообменный фонд». 
Папера ручнога адліву з філігранямі, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, 
цісненне. 
23,4х19,5х2,3 (39,0) см 
КП8-4617 
  



6. 

   
Полный Нѣмецко-Россійской Лексиконъ изъ большаго 
граматикально-критическаго Словаря господина Аделунга 
составленный, съ присовокупленіемъ всѣхъ для совершеннаго 
познанія Нѣмецкаго языка нужныхъ словоизреченій и 
объясненій. Издано Обществомъ Ученыхъ людей. Часть вторая. 
Печатанъ въ Императорской типографіи, у Ивана Вейтбрехта. 
Санктпетербургъ. 1798. 1068 с. 
Змест: Лексиконъ (нямецка-рускі слоўнік ад літары «M» да літары 
«Z»), с. 1-1060; Спіс кніг «Книги Россійскія, Французскія, Нѣмецкія, 
печатанныя у И. Вейтбрехта», с. 1061-1064. 
Папера ручнога адліву, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,3х14,4х8,0 (32,5) см 
КП16-16341 
  



7. 

   
Собранïе учрежденïй и предписанïй, касательно воспитанïя въ 
Россïи, обоего пола благороднаго и мѣщанскаго юношества, съ 
прочими въ пользу общества установленïями. Томъ I. Печатано въ 
типографïи I. К. Шнора. Санктпетербургъ. 1789. 528 с. 
Сігнатуры літарныя и лічбавыя, пагінацыя рымскімі і арабскімі 
лічбамі. 
Змест: Достопамятныя дѣла и произшествïя по Императорскому 
Московскому Воспитательному Дому со времени основанïя онаго: 
Оглавленïе матерïй, 1нн с.; Предварительное объясненïе: 1-е 
предмѣтовъ Воспитательного Дома, 2-е распоряженій для успѣха 
оныхъ и 3-е - порядка управленïя, с. I-XLVIX; Генеральное учрежденïе 
о воспитанïи обоего пола юношества конфирмованное Ея 
Императоркимъ Величествомъ 1764 года Марта 12 дня, 1 нн л., с. 1-12; 
Краткое наставленïе выбранное изъ лучшихъ Авторовъ съ нѣкоторыми 
физическими примѣчаніями о воспитанïи дѣтей отъ рожденïя ихъ до 
юношества, с. 13-56; Учрежденïе Императорскаго Воспитательнаго для 
приносныхъ дѣтей Дома и Госпиталя для бѣдныхъ родильницъ, с. 57-
80; Генеральный планъ Императорскаго Воспитательнаго Дома и 
Госпиталя, с. 81-150; Генеральнаго плана Московскаго 
Воспитательнаго для приносныхъ младенцовъ Дома. Часть вторая, с. 
151; Генеральнаго плана Московскаго Воспитательнаго для 
приносныхъ младенцовъ Дома. Часть третïя, с.195; Прибавленïе 
Всемилостивѣйше отъ Ея Императорскаго Величества пожалованныхъ 
Московскаму Воспитательному Дому привилегïй, с. 281-288; 
Генеральнаго плана Императорскаго Воспитательнаго Дома 
исполнительное учрежденïе вдовьей, ссудной и сохранной казны, въ 
пользу всего общества, с. 289-372; Планъ коммерческаго 
Воспитательнаго училища, с. 373-406; Планы и фасадъ строенïя 



Императорскаго Воспитательнаго Дома, и описанïе оныхъ, с. 407-411; 
О основанïи и открытïи въ Москвѣ Императорскаго Воспитательнаго 
Дома, с. 412-450; Объ открытïи Воспитательнаго Дома въ столичномъ 
городѣ Санкпетербургѣ, с. 451-455; Инструкцïя Привратнику 
Императорскаго Воспитательнаго Дома, с. 456-459; О подаянïяхъ 
учиненныхъ въ Императорскïй Московскïй Воспитательный Домъ 
господиномъ Прокофïемъ Акинфïевичемъ Демидовымъ, с. 459-475; О 
учрежденïи въ городѣ Осташковѣ Дома для воспитанïя найденныхъ и 
приносимыхъ несчастно рождающихся младенцевъ, с. 476-479. 
Паміж с. 336-337 уклеены аркуш з дадаткам «Примѣрное расчисленіе 
вдовьей казнѣ». Віды і схемы: 1. Видъ Санкпетербургскаго 
Императорскаго Воспитательнаго Дома со стороны Улицы большой 
Милïонной, 1 нн л.; 2. Генеральной планъ Санкпетербургскаго 
Императорскаго Воспитательнаго Дома, 1 нн л.; 3. Видъ 
Императорскаго Воспитательнаго Дома съ стороны Москвы Рѣки, 1 нн 
л.; 4. Планъ ІІ,1 нн л. 
Штампы: на тытуле штамп прамавугольнай формы «Центральный 
книгообменный фонд // при отделе комплектования // Государственной 
библиотеки СССР // им. В.И. Ленина». 
Захаванасць: страчаны покрыўка, карашок, с. 99-100, с. 109-110, с. 
123-124, с. 161-162. 
Папера ручнога адліву з фрагментамі філіграняў. Тыпаграфскі друк. 
28,9х22,3х5,1 (45,4) см 
КДФ2-713 
  



8. 

   
[Татищевъ В.Н.] Исторïя Россïйская съ самыхъ древнѣйшихъ 
временъ неусыпными трудами черезъ тритцать лѣтъ собранная 
и описанная покойнымъ Тайнымъ Совѣтникомъ и Астраханскимъ 
Губернаторомъ, Васильемъ Никитичемъ Татищевымъ. Книга 
первая. Часть первая. Напечатана при Императорскомъ Московскомъ 
Университетѣ. Москва. 1768. 642 с. 
Кустоды, сігнатуры літарныя и лічбавыя, пагінацыя па старонках 
рымскімі і арабскімі лічбамі. 
Змест: Прысвячэнне «Всепресвѣтлѣйшей державнѣйшей Великой 
Государынѣ Императрицѣ и Самодержицѣ Всероссïйской Екатеринѣ 
Второй, Великой, Премудрой, Матери Отечества, Государынѣ 
Всемилостивѣйшей и проч. и проч. и проч.», 3 нн л.; Предъизвѣщенïе о 
исторïи общественное и собственно о руссой, с. I-XXVIII; 
Предъувѣдомленïе, 1 нн л.; Оглавленïе первой части, 1нн л.; Часть 
первая: Глава первая. О древности письма Славяновъ, с. 1-9; Глава 
вторая. О идолослуженïи бывшемъ, с. 9-20; Глава третïя. О крещенïи 
Славянъ и Руси, с. 20-29; Глава тетвертая. О исторïи Іоакима 
Новогородскаго Епископа, с. 29-51; Глава пятая. О Несторѣ и его 
лѣтописи, с. 51-56; Глава шестая. О послѣдовавшихъ Нестору 
лѣтописателѣхъ, с. 56-60; Глава седмая. О спискахъ или 
манускриптахъ, употребленныхъ къ сему собранïю, с. 60-64; Глава 
осьмая. О счисленïи времени и началѣ года, с. 65-69; Глава девятая. О 
происхожденïи, раздѣленïи и смѣшенïи народовъ, с. 69-72; Глава 
десятая. Причины разности званïй народовъ, с. 73-76; Глава 
перваянадесять. Скиөѣ имя и обитанïе, с. 76-88; Глава 
втораянадесять. Сказанïе Геродота Галïокарнаскаго о Скиөахъ, 
Сарматахъ и прочихъ, с. 88-112; Глава третьянадесять. Страбона 
сказанïе изъ его седьмой книги, с. 113-135; Глава четвертаянадесять. 



Сказанïе Плинïа Секунда старѣйшаго, с. 135-161; Глава 
пятаянадесять. Сказанïе Клавдïа Птоломея Александрïйскаго, с. 161-
176; Глава шестаянадесять. Изъ Константина Порфирогенита о Руси и 
блискихъ къ ней предѣлахъ и народахъ, с. 177-224; Оглавленïе второй 
части, 1 нн л.; 7) Часть вторая: Глава седьмаянадесять. Изъ книгъ 
сѣверныхъ писателей, сочиненïе Сигфрида Беера, с. 225-273; Глава 
осьмаянадесять. Остатки Скиөъ, Турки и Татара, с. 274-294; Глава 
девятаянадесять. Разность Скиөовъ и Сарматъ, с. 294-298; Глава 
двадесятая. Сарматъ имя, произшествïе и обиталище, с. 298-304; 
Глава двадесятьпервая. Сарматы по Руской и Польской Исторïямъ, с. 
305-311; Глава двадесятьвторая. Оставшïе Сарматы, с. 311-321; Глава 
двадесятьтретïя. О Гетахъ, Готахъ и Гепидахъ, с. 321-328; Глава 
двадесятьчетвертая. О Кимбрахъ или Цимбрахъ и Киммерахъ, с. 329-
346; Глава двадесятьпятая. О Болгарахъ и Хвалисахъ, у древнихъ 
Аргипеи и Исседони, с. 346-356; Глава двадесятьшестая. О 
Печенегахъ, Половцахъ и Торкахъ, с. 356-360; Глава 
двадесятьседьмая. Угри и Обри, по иностраннымъ Гуны и Авари, у 
древнихъ Есседони, с. 360-369; Глава двадесятьосмая. Алани, 
Роксолани, Ракалани, Аланорси и Литалани, с. 369-373; Глава 
двадесятьдевятая. О Древней Руси, с. 373-379; Глава тридесятая. 
Русь, Рутени, Роксанïя, Роксаланія и Россïя, с. 379-387; Глава 
тридесятьпервая. Варяги какой народъ, и гдѣ былъ, с. 387-392; Глава 
тридесятьвторая. Өеофила Сигфрида Байера о Варягахъ, с. 393-424; 
Глава тридесятьтретïя. Славяне отъ чего, гдѣ и когда названы, с. 424-
435; Глава тридесятьчетвертая. О древнихъ жилищахъ и прехожденïи 
Славянъ подъ разными именами, с. 435-445; Глава тридесятьпятая. О 
Енетахъ, с. 445-457; Глава тридесятьшестая. О Болгарахъ и Козарахъ, 
с. 458-464; Глава тридесятьседьмая. Восточные Славяне, с. 464-466; 
Глава тридесятьосьмая. Южные Славяне, с. 467-477; Глава 
тридесятьдевятая. Западные Славяне, с. 477-486; Глава 
четыредесятая. Сѣверные Славяне, с. 487-491; Глава 
четыредесятьпервая. Языкъ Славенской и разность нарѣчïй, с. 491-
495; Глава четыредесятьвторая. О умноженïи и умаленïи славянъ и 
языка, с. 495-499; Глава четыредесятьтретïя. О Географïи въобще и о 
Руской, с. 499-513; Глава четыредесятьчетвертая. Древнее раздѣленïе 
Руссïи, с. 513-526; Глава четыредесятьпятая. О древнемъ 
правительствѣ Рускомъ и другихъ въ примѣръ, с. 527-547; Глава 
четыредесятьшестая. О государственномъ гербѣ, с. 548-552; Глава 
четыредесятьседьмая. О родословïи Государей Русскихъ, с. 552-564; 
Глава четыредесятьосьмая. О Іерархïи, с. 564-576; Глава 
четыредесятьдевятая. О чинахъ и суевѣрияхъ древнихъ, с. 576-600. 
Штампы: на адваротным баку тытула, на с. 224 штамп 
прамавугольной формы «Центральный книгообменный фонд». 
Папера ручнога адліву з філігранямі, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, 



цісненне. 
22,7х18,4х5,6 (36,0) см 
КП8-4622  



Частка ІІ. Кнігі ХІХ ст. 
 
9. 

   
Анатомія растеній. В.И. Палладина, Профессора Императорскаго 
Харьковскаго Университета. Приложеніе къ «Запискамъ Императ. 
Харьк. Универ.»1895 г. Типографія Адольфа Дарре. Харьковъ. 1895. 
176 с. 
Змест: Содержаніе, с. III-IV; Введеніе, с. 1-5; Часть первая. Анатомія 
клѣтки, с. 7-61; Часть вторая. Анатомія тканей, с. 62-125; Часть третья. 
Анатомія органовъ, с. 126-169; Главнѣйшія руководства по анатоміи 
растеній, с. 170; Указатель терминовъ, с. 171-172. 
Штампы: на тытуле штамп прамавугольнай формы фіялетавага 
колеру «Центральна наукова // Бібліотека Х.Д.У. // Інв. №»; там жа 
штамп прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Проверено // ЦНБ 
1939». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
24,7х17,0х0,7(34,3) см 
КДФ4-1772/349 
  



10. 

   
Бѣлоруссія и Литва. Историческія судьбы Сѣверо-Западнаго 
края. Съ высочайшаго соизволенія издано при Министерствѣ 
Внутреннихъ Дѣлъ П.Н. Батюшковымъ. Типографія Товарищества 
«Общественная Польза». С.-Петербургъ. 1890. 588 с. 
Змест: Оглавленіе, с. V-IX; Рисунки и гравюры, с. IX-XIII; Отъ 
издателя, с. XV-XXI; Алфавитный списокъ лицъ, с. XXIII-XXIV; 
Алфавитный указатель личныхъ именъ, упоминаемыхъ въ книгѣ 
«Бѣлоруссія и Литва», с. 167-181; Замѣченныя погрѣшности и 
опечатки, с. 182-183; Введеніе, с. 1-5; Глава первая. Сѣверо-Западная 
Русь подъ властію русскихъ князей, с. 6-46; Глава вторая. Литва, 
образованіе Литовско-Русскаго государства и развитіе его до перваго 
соединенія съ Польшей въ 1386 году, с. 47-81; Глава третья. 
Государственное соединеніе Литвы съ Польшей подъ властію одного 
рода, но съ особыми государями и съ особымъ внутреннимъ 
управленіемъ, с. 82-120; Глава четвертая. Стремленіе къ сближенію 
Литвы съ Польшей со времени царствованія Казимира IV Ягайловича 
и до Люблинской уніи 1569 года, с. 121-176; Глава пятая. Полное, 
окончательное соединеніе Литвы съ Польшей въ 1569 году и 
подчиненіе Литвы польско-католическому вліянію, с. 177-227; Глава 
шестая. Оживленіе народнаго русскаго самосознанія и борьба съ 
польско-католиками и уніатами при Владиславѣ IV и Янѣ-Казимірѣ, с. 
228-264; Глава седьмая. Религіозныя отношенія и смуты въ Польшѣ съ 
половины XVII вѣка, вліяніе Россіи и раздѣлы Польши, с. 265-313; 
Глава восьмая. Внутреннее объединеніе Сѣверо-Западнаго края съ 
Россіей, с. 314-350; Глава девятая. Возсоединеніе уніатовъ и 
возстановленіе православія и русской народности, с. 351-376; 
Примѣчанія, с. 1-38; Объясненія къ рисункамъ, помѣщеннымъ въ книгѣ 
«Бѣлоруссія и Литва», с. 39-166; Карта губерній Виленской, 



Гродненской, Ковенской, Витебской, Могилевской и Минской, съ 
показаніемъ границъ Бѣлоруссии и Литвы. 
Штампы: на пярэднім форзацы штамп прамавугольнай формы 
чырвонага колеру «БИ-3». 
Папера, пергаментная папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі 
друк, цісненне. 
24,2х19,3х4,4 (39,0) см 
КП8-4343/42 
  



11. 

   
[Бѣляевъ И.]Разсказы изъ русской исторіи. Сочиненіе Ивана 
Бѣляева. Книга четвертая. Часть первая. Исторія Полотска или 
Сѣверо-Западной Руси, отъ древнѣйшихъ временъ до Люблинской 
уніи. Часть первая. Строй жизни Полотска и Великаго княжества 
Литовскаго. Въ Сѵнодальной Типографіи. Москва. 1872. 462 с. 
Змест: Разсказъ первый. Страна, с. 1-30; Разсказъ вторый. Люди, с. 
30-176; Разсказъ третій. Церковь, с. 176-291; Разсказъ четвертый. 
Власть, с. 292-454; Оглавленіе, с. 455-456. 
Штампы: на авантытуле, с. 17 штамп прамавугольнай формы сіняга 
колеру «БССР. Отдел культуры Полоцкого горисполкома. 
Краеведческий музей. Аддзел культуры Полацкага горвыканкома. 
Краязнаўчы музей. 195 г. № г. Полоцк»;  на тытуле штамп авальнай 
формы «Книжный магазинъ Степана Иванова Литова въ Кіевѣ съ 1830 
г.»; на заднім форзацы штамп фіялетавага колеру без рамкі «Магази... 
14 15 р.»; там жа штамп прамавугольнай формы фіялетавага колеру 
«М 14-7». 
Папера, кардон, скура тканіна. Тыпаграфскі друк. 
19,6х14,2х2,1 (28,8) см. 
КП6-3007 
  



12. 

 
Вѣстникъ славянства. Сборникъ, издаваемый Проф. Владиміромъ 
Качановскимъ. Книга 2. Типографія Императорскаго Университета. 
Казань.1888. 167 с. 
Змест: В. Качановскій. Нѣсколько словъ о литературной дѣятельности 
современника А.С. Пушкина Александра Ивановича Полежаева 
(унтеръ-офицера), с. 1-17; А. Дубицкій. Изъ исторіи общественнаго 
развитія Россіи въ концѣ XVIII и началѣ XIX в. Иванъ Владиміровичъ 
Лопухинъ. Глава вторая, с. 13-43; В.К. Русская грамматика по новому 
методу, с. 44-80; В. Качановскій. Къ вопросу о литературной 
дѣятельности Дубровницкаго драматическаго писателя А.М. 
Глегевича, с. 81-129; В. Качановскій. Католическая пропаганда въ 
Болгаріи въ  XVII и XVIII вѣкахъ, с. 130-144; В. Качановскій. Изъ исторіи 
сербскихъ колонистовъ въ Венгріи въ концѣ  XV и XVI вѣкахъ, с. 145-
154; Критика и библіографія, с. 155-165. 
Штампы: на тытуле і с. 17 штамп прамавуголнай формы сіняга колеру 
«Бібліятэка // інстытута // Літаратуры // імя Янкі Купалы АН БССР // №». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
24,8х17,1х0,7(34,1) см 
КДФ4-1930/80 
  



13. 

   
Владиміровъ П.В. Докторъ Францискъ Скорина, его переводы, 
печатные изданія и языкъ. Изслѣдованіе П.В. Владимірова. 
Типографія Императорской Академіи Наукъ. С-Петербургъ. 1888.  414 
с. 
Змест: Оглавленіе, 5-8-я нн с.; Предисловіе, 9-11-я нн с.; Обзоръ 
литературы предмета, с. I-XXVI; Часть первая. Скорина, его печатныя 
изданія и переводы. Глава I, с. 1-67; Глава II, с. 68-172; Глава III, с. 173-
200; Глава IV, с. 201-244; Часть вторая. Языкъ Скорины, с. 245-317; 
Приложенія, с. 319-351. 
На 2-й нн с. змешчаны партрэт Францыска Скарыны. Паміж 
старонкамі кнігі змешчаны непранумараваныя лісты з выявамі 
філіграняў, ініцыялаў, заставак, і старонак з тэкстамі і гравюрамі 
скарынаўскіх выданняў. 
На заднім форзацы прыклеены дзве маркі 1988 г. «Франциск Скорина. 
500 лет» з выявай Францыска Скарыны. 
Надпісы: на 1-й нн с. (пярэдні бок контртытула) алоўкам «Институт // 
Покровского». 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
32,8х22,3х3,1(46,3) см 
КП10-5968 
  



14. 

   
Владиміровъ П.В. Начало славянскаго и русскаго книгопечатанія 
въ XV-XVI векахъ. Типографія Н. Пилющенко и Кº. Кіевъ. 1894. 26 с. 
Змест: Начало славянскаго и русскаго книгопечатанія въ XV-XVI 
вѣкахъ, с. 11-23; Приложенія: І. О краковскихъ изданияхъ Фѣоля 1491 
г., с. 24-29; ІІ. Замѣтки и дополненія къ изслѣдованію о докторѣ 
Францискѣ Скоринѣ, с. 29-32; ІІІ. О московскихъ первопечатныхъ 
Евангеліяхъ до 1564 г., с. 33-34. 
Надпісы: на с. 14 надпіс алоўкам « А откуда взятъ образецъ? Что 
здѣсъ подрозумевается(?) подъ «русскимъ»?» 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,3х17,4(34,7) см 
  



15. 

 
Высокопреосвященный Іосифъ Сѣмашко, митрополитъ Литовскій 
и Виленскій. Изданіе Виленскаго Правосл. Св.-Духов. Братства. 
Типографія Вилен. Свято-Дух. Братства. Вильна. 1900. 38 с. 
Змест: Высокопреосвященный Іосифъ Сѣмашко, митрополитъ 
Литовскій и Виленскій, с. 3-37. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
20,2х14,8(27,5) см 
КП17-17688 
  



16. 

   
Геродотъ. Исторія въ девяти книгахъ. Переводъ съ греческаго Ө.Г. 
Мищенка, съ его предисловіемъ и указателемъ. Изданіе 2-е, 
исправленное, добавленное въ предисловіи и снабженное картами. 
Томъ II. (Предисловіе – Книги V-IX — Указатель съ примѣчаніями — 
Двѣ карты). Изданіе 16. Типографія Е.Г. Потапова. Москва. 1888. 720 с.  
Змест: Ө. Мищенко. Не въ мѣру строгій судъ надъ Геродотомъ, с.  І-
LXX; Книга пятая. Терпсихора, с. 1-63; Книга шестая. Ерато, с. 64-131; 
Книга седьмая. Полимнія, с.132-244; Книга восьмая. Уранія, с. 245-313; 
Книга девятая. Калліопа, с. 314-378. Указатель именъ и предметовъ съ 
примѣчаніями, с. 379-639; Оглавленіе, с. І-ІІІ. Карты: «Походъ Ксеркса 
въ Елладу», «Поле сраженія при Саламинѣ». 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,2х16,8х3,3(35,3) см 
КП17-19467 
  



17. 

   
[Гоголь Н.В.] Сочиненія Н.В. Гоголя. Изданіе десятое. Текстъ 
свѣренъ съ собственноручными рукописями автора и 
первоначальными изданіями его произведеній Николаемъ 
Тихонравовымъ. Томъ четвертый. Изданіе книжн. маг. В. Думнова, 
подъ фирмою «Наслѣдники бр. Салаевыхъ». Типографія Э. Лисснера 
и Ю. Романа. Москва. 1889. 624 с. 
Змест: Выбранныя мѣста изъ переписки съ друзьями, с. 1-222; 
Приложеніе. Письмо къ Аркадію Осиповичу Россети, с. 223-226; О 
Современникѣ. (Письмо къ П.А. Плетневу), с. 227-238; Авторская 
исповѣдь, с. 239-278; Письмо къ В.А. Жуковскому, с. 279-284; 
Похожденія Чичикова или Мертвыя Души. Поэма. Томъ второй. (Въ 
исправленной редакціи), с. 285-408; Размышленія о божественной 
литургіи, с. 409-465; Примѣчанія редактора и варіанты, с. 465-618; 
Оглавленіе четвертаго тома, с. 621-622. 
Штампы: на тытуле, с. 17, 67, 287, 622 штамп трохвугольнай формы 
«Партийный Кабинет Степанокертск. Района». 
Захаванасць: страчаны с. 619-620. 
Папера, кардон, скура, каленкор. Друк тыпаграфскі, цісненне. 
22,8х15,8х3,3 (32,4) см 
КП21-30196 
  



18. 

   
[Голиковъ И.И.] Дѣянія Петра Великаго, мудраго преобразителя 
Россіи, собранныя изъ достовѣрныхъ источникоъ и 
расположенныя по годамъ. Сочиненіе И. И. Голикова. Томъ второй. 
Изданіе второе. Въ типографіи Николая Степанова. Москва. 1837. 558 
с. 
Змест: Дѣянія Петра Великаго (1700-1708 гг.), с. 3-319; 
Присовокупленіе ко второй части, с. 320-330; Дополненіе ко второму 
тому дѣяній Петра Великаго (1700-1705гг.), с. 331-540; Примѣчаніе къ 
исправленію, 1 ннл.; Оглавленіе ІІ-го Тома, с. I-XV. 
Штампы: на пярэднім форзацы, тытульным лісце штамп круглай 
формы фіялетавага колеру «Библіотека Сергіево-Посадской гимназіи»; 
на тытуле штамп авальнай формы зялёнага колеру «Сергіево-
Посадской Прогимназіи Библіотека». 
Папера ручнога адліву, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, 
цісненне. 22,7х14,6х4,8 (32,8) см 
КП21-31313 
  



19. 

   
 [Голиковъ И.И.] Дѣянія Петра Великаго, мудраго преобразителя 
Россіи, собранныя изъ достовѣрныхъ источникоъ и расположенныя по 
годамъ. Сочиненіе И. И. Голикова. Томъ двѣнадцатый. Изданіе второе. 
Въ типографіи Николая Степанова. Москва. 1840. 620 с. 
Змест: Дѣянія Петра Великаго, с. 3-578; Оглавленіе ХІІ Тома, с. І-XLI. 
Папера ручнога адліву, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, 
цісненне. 
23,1х14,6х4,0 (31,8) см 
КП22-34223 
  



20. 

   
Дарвинъ Чарльзъ. Путешествіе вокругъ свѣта на кораблѣ Бигль. 
Подъ редакціей А. Бекетова. Части І, ІІ. Изданіе второе Книжнаго 
магазина Черкесова. С.-Петербургъ. 1870. 522 с. 
Змест: Оглавленіе первой части, с. III; Оглавленіе второй части, с. IV-
VI; Дневникъ. Часть I. Главы I-ХІІ, с. 1-277; Часть II. Главы I-ІХ, с. 281-
517. 
Штампы: на с. 17, с. 517 штамп прамавуголнай формы фіялетавага 
колеру «Гомельская // областная библиотека // им. Ленина», там жа 
штамп прамавуголнай формы «Книгохранилище»; на с. 91 штамп 
сіняга колеру «4 іюл.1919»; на заднім форзацы штамп прамавуголнай 
формы фіялетавага колеру «Лавка писателей. Цена 16 р.», «М-08». 
Захаванасць: страчаны тытульны ліст першай часткі, с. І-ІІ; 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
 21,2х14,8х2,5 (30,0) см. 
КДФ4-1772/347 
  



21. 

   
Достопамятныя сказанія и дѣянія изъявляющія свойство 
Фридриха II, короля Прусскаго. Переведенныя съ нѣмецкаго 
подлинника изданнаго въ Берлинѣ 1789 года. Часть одиннадцатая. 
Часть двенадцатая. Въ типографіи И. Глазунова. Въ Санктпетербургѣ. 
1807-1808. 296с. 
Змест: Достопамятныя сказанія и дѣянія, изъявляющія свойство 
Фридриха II, Короля Прусскаго. Часть одиннадцатая, с. 3-102; 
Оглавленіе содержащимся во всѣхъ частяхъ сказанїямъ и дѣянїямъ, 
26 нн с.; Достопамятныя сказанія и дѣянія, изъявляющія свойство 
Фридриха II, Короля Прусскаго. Часть двенадцатая, с. 1-168. 
Надпісы: на адвароце тытула надпіс шарыкавай ручкай сіняга колеру 
«Макаровой В.А. 1969 год»; на с. 47 «Іванъ Астафьевъ»; на с. 95 
«Астафьевъ»; на с. 166 «1888 года Ноября 6-го дня». 
Папера ручнога адліву, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
20,2х12,5х3,4 (26,7) см 
КП17-19462 
  



22. 

   
Древняя и Новая Россія, иллюстрированный ежемѣсячный 
историческій сборникъ. Томъ III. Редакторъ С. Шубинскій. Издатель 
В. Граціанскій. Хромолитографія и Типографія В.И. Граціанскаго. 
Санктпетербургъ. 1875. 410 с. 
Змест: Л. Майковъ. Симеонъ Полоцкій. Историко-литературный 
очеркъ, с. 6-24, 117-133, 212-229, 367-380; М. Хмыровъ. Царь Алексѣй 
Михайловичъ и его время. 1629-1676. (Нравоописательный очеркъ), с. 
25-40, 100-116, 196-211, 300-315; Е. Замысловскій. Баронъ Сигизмундъ 
Герберштейнъ и его сочиненіе о Россіи въ XVI вѣкѣ, с. 41-55, 134-151, 
316-334; Е. Корновичъ. Вмѣшательство русской политики въ избраніе 
Морица Саксонскаго Герцогомъ Курляндскимъ съ 1711 по 1748 годъ, с. 
56-71, 152-161; Письма въ редакцію: Замѣтка по поводу статьи «Чума 
въ Москвѣ 1771 года» (Письмо въ редакцію директора Московскаго 
главнаго архива  Мин. иностр. дѣлъ барона Ө.А. Бюлера), с. 78-80; 
Копія съ письма къ вице-канцлеру князю А.М. Голицыну московскаго 
почтъ-директора Пестеля отъ 20 октября 1771 г., с. 80-81; И. 
Голышевъ. Воспоминаніе объ Александрѣ Ивановичѣ Артемьевѣ, с. 
82-85; Каменный крестъ въ стѣнѣ Новгородскаго Софійскаго собора, с. 
86; В. Неменскій. Пребываніе въ г. Каргополе Императора Александра 
I-го 26 іюля и 3 августа 1819 г., с. 87-90; Историческіе матерьялы. 
Грамата князя Петра Ивановича Шуйскаго въ Ревель съ требованіемъ 
сдачи, с. 90; М. Драгомановъ. Къ вопросу о слѣдахъ Великорусскаго 
богатырскаго эпоса въ Малороссіи, с. 91-96; Н. Отто. Черты изъ жизни 
графа Аракчеева, с. 162-185; П. Ровинскій. Очерки Восточной Сибири, 
с. 230-255, 381-388; Ө. Витбергъ. О подложности извѣстнаго письма 
Петра Великаго съ береговъ Прута въ Сенатъ отъ 10-го іюля 1711 года, 
с. 256-268; А. Брикнеръ. Замѣтка о Фокеродтѣ, с. 269-275; Нѣсколько 
словъ о положеніи нашихъ археологическихъ памятниковъ, с. 275-279; 



Н. И. Дмитриевъ. Замѣтки француза о Москвѣ въ 1774 году, с. 279-282; 
Сказка о женскомъ ханствѣ. (Отрывокъ изъ записной книжки), с. 290-
294; Свѣдѣнія о пребываніи графа П.А. Толстаго въ ссылкѣ, с. 295-296; 
Черты изъ жизни князя Потемкина, с. 334-349; К. Бестужевъ-Рюминъ. 
Василій Никитичъ Татищевъ, администраторъ и историкъ первой 
половины XVIII столѣтія, с. 349-366; Н. Богословскій. Чудный крестъ въ 
Новгородѣ, с. 389; В. Васильевскій. О Варяго-руссахъ (Ответъ Д.И. 
Иловайскому), с. 396-405; Критика и библіографія, с. 72-77, 185-192, 
283-289, 390-396; Указатель книгъ по русской исторіи, географіи и 
этнографіи, вышедшихъ съ 28 іюля по 1 ноября 1875 г., с. 406; 
Содержаніе Третьяго тома Сборника «Древняя  и Новая Россія», с. 
407-408. На с. 6 змешчаны партрэт Сімяона Полацкага. 
Папера, кардон, тканіна, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
29,7х22,3х3,3(46,4) см 
КП15-12304 
  



23. 

   
Ежемѣсячныя литературныя приложенія при журналѣ «Нива» на 
1894 г. За Май, Іюнь, Іюль и Августъ. Изданіе А.Ф. Маркса. Типографія 
А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1894. 358 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «Литературный Салонъ 20-хъ годовъ». 
Историко-литературный очеркъ барона Н.В. Дризена, сл. 1-26; 
«Краткая пѣсня». Стихотвореніе Дм. Мережковскаго, сл. 25-26; 
«Мстинскіе тритоны». Повѣсть А. Цѣхановича, сл. 27-72, 195-222; 
«Военные этюды». Разсказы Ник. Бутовскаго, сл. 71-88; «Вольной 
дорогой». Романъ Э. Вернеръ, сл. 89-118, 263-286, 457-486, 611-656; 
«Значеніе пыли въ природѣ». Статья д-ра П. Ленарда, сл. 117-126; 
«Рускій Ташкентъ». Очеркъ Н. Маева, сл. 125-162; «Къ вопросу о 
питаніи». Изслѣдованіе Отто Леманна, сл. 161-168; «Итоги зимняго 
сезона». Очеркъ В.С. Баскина, сл. 167-179;  «Пчелы». Стихотвореніе 
Д. Мережковскаго, сл. 193-194; «Грёзы запустѣнія». Стихотвореніе К. 
Фофанова, сл. 223-224; «Возмездіе». Разсказъ В.П. Желиховской, сл. 
225-260; «Русалочная заводь». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, 
сл. 261-262; «Въ Стокгольмъ чрезъ Финляндію». Путевые очерки В. 
Дѣдлова, сл. 287-338; «Откупъ». Историческій очеркъ В. Адамовича, 
сл. 339-352; «Способы взаимныхъ сообщеній у животныхъ». Очеркъ Л. 
Гашерта, сл. 353-359; «Въ потемкахъ совѣсти». Повѣсть Н.Д. 
Ахшарумова, сл. 385-430, 577-610; Послѣдніе стихи Байрона. 
Переводъ Д. Михаловскаго, сл. 429-432; «Картинки морской жизни». 
К.М. Станюковича, сл. 431-456; «Муха». Стихотвореніе К. Фофанова, 
сл. 455-456; «Умолкни, другъ...». Стихотвореніе К. Альбинскаго, сл. 
485-486; «Роза Ливана» (Изъ ливанскихъ сказаній). А. Елисѣева, сл. 
487-508, 675-696; «Болѣзнь нашего вѣка. Неврастенія». Очеркъ, сл. 
509-518; «Молчаливый спутникъ». Разсказъ Луизы Весткирхъ, сл. 519-



552; «Весеннее чувство». Стихотвореніе Д. Мережковскаго, сл. 611-
612; «Бильбокэ» Стихотвореніе В. Лебедева, с. 657-658; «Шерифъ изъ 
Сискайо». Разсказъ Бретъ-Гарта, сл. 657-676; «Въ небѣ звѣзды горятъ 
изумрудныя...». Стихотвореніе М.Д. Өедорова, сл. 675-676; «Поездка 
въ Исландію». Очеркъ изъ жизни на дальнемъ Сѣверѣ, сл. 697-706; 
«Глаза подземныхъ обитателей». Естественно-историческій очеркъ 
В.И. Иверсена, сл. 707-718; «Колоколъ». Историческій очеркъ по 
поводу его 1500-лѣтія. И. Эйзена, сл. 717-734; «Гигіена дыхательныхъ 
путей и лѣчение нѣкоторыхъ болѣзней этихъ органовъ». Очеркъ Г.В., 
сл. 733-739; Библіографія, сл. 179-180, 359-364, 553-556, 739-744; 
Смесь, сл. 381-384, 573-576, 761-768.  
Штампы: на тытуле падшыўкі і на тытулах асобных нумароў штамп 
без рамкі «Перцмахер»; на заднім форзацы штамп прамавугольнай 
формы «АБУК». 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 181-192, 365-380, 557-572, 
745-760.  
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне.  
22,5х16,5х2,2 (32,0) см 
КП16-17059 
  



24. 

   
Ежемѣсячныя литературныя приложенія при журналѣ «Нива» на 
1895 г. За Январь, Февраль, Мартъ и Апрѣль. Изданіе А.Ф. Маркса. 
Типографія А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1895. 386 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «На вершину библейской горы». Повѣсть 
П.П. Гнѣдича, сл.1-30, 215-258, 385-412, 641-665; «Потайный сказъ». 
Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 29-32; «Академикъ». 
Разсказъ Марка Басанина, сл. 33-82; «Въ альбомъ». Стихотвореніе 
Сергѣя Сафонова, сл. 83-84; «Бесѣды по земледѣлію». П.А. 
Бильдерлинга, сл. 85-164, 507-520, 761-780; «Честное слово». 
Разсказъ Рихарда Марша, сл. 165-178; «Розовое письмо». Разсказъ К. 
Мурръ, сл.193-214; «Къ Инезѣ». Стихотвореніе Д. Михаловскаго, сл. 
213-214; «Больной». Стихотвореніе К. Медвѣдскаго, сл. 257-258; 
«Грибоѣдовъ и его «Горе отъ ума». Критическій очеркъ A.N.W., сл. 259-
272; «Гастролеръ». Очеркъ И. Потапенко, сл. 273-286; «По влеченію 
сердца». Повѣсть Виктора Альберта, сл. 287-304; «Какъ защитить себя 
отъ чахотки?». Популярно-гигіеническій очеркъ Э. Нидергефера, сл. 
305-318; «Новыя данныя для исторіи путешествія императрицы 
Екатерины ІІ въ Крымъ въ 1787 г.». Историческій очеркъ прф. А.Г. 
Брикнера, сл. 317-334; «Ночная жизнь животныхъ». Естественно-
историческій очеркъ В. Иверсена, сл. 333-346; «Дѣйствіе лѣкарствъ». 
Популярно- медицинскій очеркъ д-ра Паркнера, сл. 347-356; 
«Заброшенный садъ». Стихотвореніе Д. Михаловскаго, сл. 413-414; 
«Тайны Севильской ночи». Вас. Ив. Немировича-Данченко, сл. 415-
454, 703-742; «На далекой окраине». Повѣсть М. Малинко, сл. 455-494, 
743-760; «Іовъ». Библейская поэма Д. Мережковскаго, сл. 495-500; 
«Пѣсня моря». Стихотвореніе Анатолія Кремлева, 521-522; «Исторія 
организмовъ въ связи съ измѣненіями земной атмосферы». Очеркъ 



Г.С. Вольтке, сл. 523-526; «Какъ и съ какой цѣлью искалѣчиваютъ себя 
животныя». Естественно-историческій очеркъ В. Иверсена, сл. 527-
534; «Любовались ли вы, какъ въ полуденный жаръ...». Стихотвореніе 
А. Гангелина, сл. 533-534; «А.Н. Верстовскій». Очеркъ В. Баскина, сл. 
535-540; «Литературныя бесѣды». Арс. И. Введенскаго, сл. 539-550; 
«Хозяинъ и работникъ». Повѣсть гр. Л.Н. Толстого, сл. 577-638; 
«Стансы». Стихотвореніе Василія Величко, 639-640; «Уже съ 
оттаенной земли...». Стихотвореніе К. Фофанова, сл. 665; 
«Честолюбивая греза». Разсказъ А. В. Стернъ, сл. 667-702; «Preludes». 
Стихотвореніе Сергѣя Сафонова, сл. 741-742; «Уходъ за ухомъ». 
Гигіеническіе совѣты доктора Ф. Паркнера, сл. 781-790; Библіографія, 
сл. 177-180, 355-360, 549-560, 789-792; Смѣсь, сл. 189-192, 373-384, 
569-576. 
Штампы: на заднм форзацы штамп прамавуголнай формы 
фіялетавага колеру «М // 200-34».  
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 181-188, 361-372, 561-568, 
793-800. 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне.  
22,5х16,5х2,2 (32,0) см 
КП16-17060 
  



25. 

   
Ежемѣсячныя литературныя приложенія при журналѣ «Нива» на 
1895 г. За Май, Іюнь, Іюль и Августъ. Изданіе А.Ф. Маркса. Типографія 
А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1895. 352 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «Когда весна рукою властной...» . 
Стихотвореніе В. Булгакова, сл. 1-2; «Обнищалый». Повѣсть П.Д. 
Боборыкина, сл. 3-26, 211-234, 385-428; «Поросенокъ». Набросокъ К. 
Тхоржевскаго, сл. 27-48; «Сонъ». Стихотвореніе К. Фофанова, с. 47-48; 
«На далекой окраинѣ». Повѣсть въ 2-хъ частяхъ М. Малинко, сл. 49-
88, 263-290, 485-508, 617-642; «Хачикоги». Разсказъ А. Пузино, сл. 89-
106; «Я весеннею нѣгою боленъ...». Стихотвореніе А. Өедорова, сл. 
105-106; «Дневникъ Женевьевы». Марселя Прево, сл. 107-124; 
«Бесѣды по земледѣлію». П.А. Бильдерлинга, сл. 125-136; «Очерки 
Японіи». Путевыя впечатленія Н. Гладкаго, сл. 135-162, 323-346; 
«Бѣгство отъ женщины». Древне-христіанская повѣстъ въ пересказѣ К. 
Шаффнера, сл. 163-182; «Новая тетрадь стихотвореній А.В. 
Кольцова», 193-210; «На новомъ Замоскворѣчьи». Очеркъ Д.С. 
Мережковскаго, сл. 235-262; «Эпизодъ изъ современной жизни 
Сѣверо-Американскихъ штатовъ» Поля Бурже, сл. 291-324; «Что 
новаго въ литературѣ?». Критическіе очерки Р.И. Сементковскаго, сл. 
345-358, 547-558, 727-744; «Исторія освѣтительныхъ матеріаловъ», сл. 
359-368; «Тайны птичьяго отлета», сл. 367-376; «Съ чудесной былью 
міровою...» Стихотвореніе М.А. Хитрова, сл. 427-428; «Смыслъ 
войны». В.С. Соловьева, сл. 429-462; «Чуть сердце отравять...». 
Стихотвореніе К.М. Фофанова, сл. 461-462; «Счастье опоздало». 
Разсказъ въ письмахъ В.Я. Свѣтлова, сл. 463-483; «Нѣтъ, мой другъ, 
не говори...». Стихотвореніе Б.В. Каховскаго, сл. 483-484; «Изъ-за 
пустяка». Новелла І. Торрунда, сл. 509-548; «Островъ Формоза», сл. 



557-564; «Княжна Диспина». Очеркъ Д.С. Мережковскаго, сл. 577-614; 
«Я помню день...», Стихотвореніе кн. Э.Э. Ухтомскаго, сл 615-616; 
«Лѣтняя ночь». Стихотвореніе М.В. М-ой, сл. 641-642; «Въ 
арктическомъ морѣ». Очеркъ А.В. Елисѣева, сл. 643-664; «Благая 
часть». Разсказъ Леона де Тенсо, сл. 665-708; «Это было давно». 
Стихотворение Сергѣя Сафонова, сл. 707-708; «Бумажныя деньги», 
сл. 709-728; «Крупинка дрождей». Научно-популярный очеркъ Юліуса 
Штинде, сл. 743-754; Библіографія, сл. 181-184, 375-376, 565-568, 753-
760. 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 185-192, 377-384, 569-576, 
761-768. 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне.  
22,5х16,5х2,2 (32,0) см 
КП16-17061 
  



26. 

   
Ежемѣсячныя литературныя приложенія къ журналу «Нива» на 
1895 г. За Сентябрь, Октябрь, Ноябрь и Декабрь. Редакторъ 
А.А.Тихоновъ (А. Луговой). Изданіе А.Ф. Маркса. Типографія А.Ф. 
Маркса. С.-Петербургъ. 1895. 394 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «Мгновеніе». Стихотвореніе Петра 
Вейнберга, сл. 1-2; «Горячая статья». Очеркъ И.Н. Потапенко, сл. 1-38; 
«Двѣ сестры». Стихотвореніе А.М. Өедорова, сл. 39-40; «На далекой 
окраине». Повѣсть въ 2-хъ частяхъ М. Малинко, сл. 41-70, 277-296; 
«Послѣдній, грустный даръ блѣднѣющаго лѣта...». Стихотвореніе 
Сергѣя Сафонова, сл. 69-70; «Въ арктическомъ морѣ». Очеркъ А.В. 
Елисѣева, сл. 71-93, 297-310; «Благая часть». Повѣсть Леона де 
Тенсо, сл. 99-134, 311-342; «Бумажныя деньги», сл. 135-154; «Что 
новаго въ литературѣ?». Критическіе очерки Р.И. Сементковскаго, сл. 
153-168, 351-374, 553-568, 785-800; «Древне-египетская мудрость». 
Очеркъ проф. д-ра Бругшъ-паши, сл. 167-176; «Раздоръ». Разсказъ 
А.В. Стернъ, сл. 193-242; «Изъ «Картинъ Поволжья». Стихотвореніе 
Аполлона Коринфскаго, сл. 243-246; «Гостиница «Голубой Щуки». 
Историческая повѣсть Георга Эберса, сл. 247-274, 491-520, 707-744; 
«У моря». Стихотворенія Н.М. Минскаго, сл. 275-276; «Я не тоскую, 
моя дорогая...». Стихотвореніе А.В. Круглова, сл. 295-296; «Розга и 
другія тѣлесныя наказанія въ исторіи школьной дисциплины». 
Историческій очеркъ М. А-скаго, сл. 343-362; «Н.И. Пироговъ въ 
Крымскую кампанію». Историческій очеркъ Ю.Г. Малиса, сл. 385-416; 
«Психея». Стихотвореніе А.Д. Львовой, сл. 415-416; «Пошутила 
судьба». Разсказъ В.А. Рышкова, сл. 417-440; «Пѣсня о паденіи вѣча 
псковскаго». Стихотвореніе   А.М Өедорова, сл. 439-446; «Малышъ». 
Повѣсть Карла-Эмиля Францоза, сл. 447-478, 743-784; «Опять душа 



моя темна...». Стихотвореніе К.П. Медвѣдскаго, сл. 477-478; «Исторія 
одного бальнаго платья». Разсказъ Людовика Галеви, сл. 479-490; 
«Русскіе цыгане». Этнографическій очеркъ Н.Г. Штибера, сл. 519-554; 
«Изъ «Дневника Чайковскаго». Очеркъ В.С. Баскина, сл. 567-578; 
«Худой человѣкъ». Разсказъ Д.Н. Мамина-Сибиряка, сл. 609-646; «То, 
чѣмъ я былъ...». Стихотвореніе Д.С. Мережковскаго, сл. 647-648; «Въ 
Грецію». Путевыя впечатлѣнія П.И. Миллера, сл. 642-674; «Искусство». 
Стихотвореніе А.М. Өедорова, сл. 675-676; «На Волгѣ». Повѣсть И.И. 
Митропольскаго, сл. 677-706; «Тишина». Стихотвореніе В.К. Булгакова, 
сл. 705-706; Библіографія, сл. 177-180, 373-376, 577-584, 799-812; 
Смѣсь, сл. 601-602, 821-824; Рекламные матеріалы, сл. 603-608. 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 181-192, 377-384, 585-600, 
813-820. 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,5х16,5х2,3 (32,0) см 
КП16-17062 
  



27. 

   
Ежемѣсячныя литературныя приложенія къ журналу «Нива» на 
1896 г. За Январь, Февраль, Мартъ и Апрѣль. Изданіе А.Ф. Маркса. 
Типографія А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1896. 418 с.  
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Въ невѣдомую даль» Романъ В.Я. Свѣтлова, сл. 1-30, 225-
248, 449-482, 773-716; «Эти грозныя силы, что въ полдень гремѣли...». 
Стихотвореніе В. Соловьева, сл. 29-30; «Рѣшился». Очеркъ И.Н. 
Потапенко, сл. 31-44; «Грузинская лира» Стихотворенія В.Л. Величко, 
сл. 45-48; «Домашній бытъ русскаго вельможи въ XVIII вѣкѣ». Очеркъ 
проф. А.Г. Брикнера, сл. 49-72; «Стансы». Стихотвореніе К. Фофанова, 
сл. 71-72; «Въ саду Клавдіи». Легенда Эрнста фонъ-Вильденбруха, 
сл.71-98; «Огонь очиститъ міръ больной». Стихотвореніе В. 
Абакумова, сл. 99-100; «Морской трактатъ (Изъ воспоминаній о 
Шерлокѣ Холмсѣ)». А. Конанъ-Дойля, сл. 99-132; «Степные кочевники-
скотоводы». Очеркъ А. Брэма, сл. 131-158; «Что новаго въ 
литературѣ?». Критическіе очерки Р.И. Сементковскаго, сл. 157-174, 
407-424, 633-648, 847-864; «Дѣтскія и гимнастическія игры, какъ 
средства къ физическому воспитанію юношества». Историческій 
очеркъ О.В. Крыжановскаго, сл. 173-194; «Перевозка нефти 
наливомъ». Очеркъ С. І. Гулишамбарова, сл. 193-202; «Месть Амура». 
Лирическая сказка въ одномъ дѣйствіи Т.Л. Щепкиной-Куперникъ, сл. 
249-308; «По заслугамъ и честь (По поводу чествованія памяти К.Д. 
Ушинскаго)». Очеркъ М.Л. Песковскаго, сл. 309-322; «Старая исторія». 
Стихотвореніе Петра Вейнберга, сл. 321-322; «На больничныхъ 
койкахъ». Очерки В.А. Рышкова, сл. 323-366, 499-552; «Февральскій 
вѣтеръ по вершинамъ». Стихотвореніе Ив. Бунина, сл. 365-366; 
«Поэзія Я. П. Полонскаго». Критическій очеркъ Влад.С. Соловьева, сл. 
367-380; «Оазисъ». Романъ Теодора Кагю, сл. 381-408, 587-618, 763-



798; «Растаяла заря, какъ поцѣлуй счастливый...». Стихотвореніе К. 
Фофанова, сл. 481-482; «Черепъ человѣка». Очеркъ по анатоміи  
проф. П.Ф. Лесгафта, сл. 483-498; «Ни пѣсенъ, ни солнца...О, сердце 
мое!..». Стихотвореніе Ив. Бунина, сл. 497-498; «Очи твои — цѣлый 
міръ для меня...». Стихотвореніе В. Жуковскаго, сл. 551-552; «Труды 
ученой экспедиціи «Чалленджера». Очеркъ проф. Эрнеста Геккеля, сл. 
531-576; «Калина». Стихотвореніе В. Абакумова, сл. 575-576; «Кіевскій 
соборъ св. Владиміра и работы въ немъ В. М. Васнецова и М.В. 
Нестерова», сл. 577-588; «Графологія или ученіе объ 
индивидуальности письма». Очеркъ Н. Ахшарумова, сл. 617-628; «На 
могилѣ самураисовъ». Изъ очерковъ Японіи Пьера Лоти, сл. 627-634; 
«Къ музѣ». Стихотвореніе В. Величко, сл. 715-716; «Въ пріютѣ музъ и 
грацій». Повѣсть А.В. Стернъ, сл. 717-744; «Изъ дневника». 
Стихотвореніе Л. Медвѣдева, сл. 745-746; «Высочайше разрѣшенный 
ІІ съѣздъ русскихъ дѣятелей по техническому и профессіональному 
образованію въ Россіи». Статья А.С., сл. 747-762; «Не убивай души! 
Живи...». Стихотвореніе В. Булгакова, сл. 761-763; «ЛиР». Очеркъ д-ра 
Эрнста Экштейна, сл. 799-806; «Къ исторіи населенія Россіи». Очеркъ 
проф. А.Г. Брикнера, сл. 805-822; «Гигіеническія бесѣды. Проф. Ф.Ф. 
Эрисмана», сл. 821-834; «Старозавѣтные люди Новаго Свѣта», сл. 
835-848; Библіографія, сл. 201-213, 423-435, 649-659, 865-876; Смѣсь, 
сл 213-215, 435-440, 659-660, 877-880; Афоризмы, сл. 216, 880. 
Штампы: на пярэднім форзацы штамп без рамкі фіялетавага колеру 
«Фельдшеръ // А.В. // Шалца» 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 217-224, 441-448, 661-672. 
Папера, кардон. скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,0х17,0х2,6 (32,0) см 
КП16-17063 
  



28. 

   
Ежемѣсячныя литературныя приложенія къ журналу «Нива» на 
1900 г. За Январь, Февраль, Мартъ и Апрѣль. Изданіе А.Ф. Маркса. 
Типографія А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1900. 432 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «Отецъ» Разсказъ А.В. Стернъ, сл. 1-42; 
«Замужество Риты». Разсказъ В.Г. Авсѣенко, сл. 43-96, 225-248; 
«Стансы». Стихотвореніе К. Фофанова, сл. 95-96; «Домашній бытъ 
императрицы Екатерины ІІ». Очеркъ С.Н. Шубинскаго, сл. 97-118; 
«Скажи зарѣ, чтобъ не мерцала...».  Стихотвореніе С. Фруга, сл. 119-
120; «Въ соборѣ Богоматери». Разсказъ П. Винклера, сл. 119-132; 
«Южно-африканская республика (Трансвааль)». Очеркъ, сл. 131-152; 
«У костра». Стихотвореніе Ал. Будищева, сл. 151-152; «Боязнь 
операціи». Очеркъ проф. І. Брандта, сл. 153-164; «Франя». Разсказъ М. 
Шницера, сл. 165-190; «Жизнь и смерть». Стихотвореніе П. Попова, сл. 
189-190; «Что новаго въ литературѣ?». Критическіе очерки Р.И. 
Сементковскаго, сл. 191-204, 407-424, 625-640. 857-872; «Пѣсни изъ 
«Уголка». Стихотворенія К. Случевскаго, сл. 247-256, 699-708; 
«Сократъ». Историческія сцены въ 4-хъ дѣйствіяхъ П.А. Сергѣенко, сл. 
257-304, 477-542; «Деревня, какъ она есть». Очеркъ Ө.Э. Ромера, сл. 
305-316, 543-558; «Изъ Боденштедта». Стихотвореніе В.С. Лихачова, 
сл. 317-318; «Просвѣтъ». Разсказъ Ф.Н. Фальковскаго, сл. 317-368; 
«Вѣчная молодость». Очеркъ д-ра О.А. Литинскаго, сл. 367-384; «Ты 
колебалась, ты «нѣтъ» мнѣ сказала…». Стихотвореніе Ал. Будищева, 
сл. 383-384; «Сказка о Нильсѣ-Щедрой-Рукѣ». П. Гейзе, сл. 385-408; 
«Бритва». Разсказъ А. Будищева, сл. 449-472; «Старыя письма». 
Стихотвореніе Б. Никонова, сл. 471-476; «Русская пѣсня». 
Стихотвореніе С. Дрожжина, сл. 541-542; «Вліяніе человѣка на 
распространеніе животныхъ». Очеркъ В.Э. Иверсена, сл. 559-580; 



«Пушинка». Разсказъ С. Лагерлевъ, сл. 581-614; «Весна — пора 
любви; а юность — не весна ли?..». Стихотвореніе Ал. Круглова,  сл. 
615-616; «Самодѣйствующіе инструменты». Очеркъ В.А. Фрей, сл. 615-
624; «Что за цвѣты, дитя, и какъ ихъ много!..». Стихотвореніе С. Фруга, 
сл. 625-626; «По красному звѣрю». Разсказъ И.А. Салова, сл. 673-698;  
«Вѣтеръ шумѣлъ». Разсказъ Л.А. Авиловой, сл. 709-722; «Оружейникъ 
царицы». Историческая быль Г.Т. Сѣверцова-Полилова, сл. 721-764; 
«Александръ Васильевичъ Суворовъ». Очеркъ М.Л. Песковскаго, сл. 
765-794; «Нетъ, счастья не было!..». Стихотвореніе Мих. 
Гербановскаго, сл. 793-794; «О характерѣ». Очеркъ Б.П. Никонова, сл. 
795-820; «Въ наполненный весеннимъ ароматомъ...». Стихотвореніе С. 
Фруга, сл. 821-822; «Взапуски». Разсказъ Ансельма Гейне, сл. 821-858; 
Библіографія, сл. 203-212, 423-428, 641-647, 871-874; Смѣсь, сл. 212-
216, 428-432, 647-652, 874-878; Музыка и пѣніе, сл. 433-440, 653-660, 
879-884. 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 217-224, 441-448, 661-672, 
страчаны фрагменты старонак са слупкамі 18-19 (3,8х3,2 см), 390-391 
(10,6х11,3см), страчаны фрагменты карашка. 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,3х16,5х2,6 (31,5) см 
КП16-17064 
  



29. 

   
Ежемѣсячныя литературныя приложенія къ журналу «Нива» на 
1900 г. За Сентябрь, Октябрь, Ноябрь и Декабрь. Изданіе А.Ф. Маркса. 
Типографія А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1900. 430 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «Не только свѣту, что въ окошкѣ». Комедія 
въ 4-хъ дѣйствіяхъ В.П. Кулина, сл. 1-48; «Отрывокъ изъ письма». 
Стихотвореніе А.М. Өедорова, сл. 49-54; «Даръ сатаны». Разсказъ А.Е. 
Зарина, сл. 54-90, 287-316; «Милосердіе». Стихотвореніе С. Фруга, сл. 
91-92; «Александръ Великій». Историко-біографическій очеркъ проф. 
Веніамина Вилера, сл. 93-136; «Охъ, когда же ты, мое больное 
сердце...». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 137-138; 
«Деревня, какъ она есть». Очерки Ө.Э. Ромера, сл. 137-150, 743-756; 
«Часовой». Стихотвореніе Б. Никонова, сл. 149-150; «Торфъ и 
торфяная промышленность». Очеркъ проф. К. Цехнера, сл. 149-164; 
«Ея романъ». Разсказъ П.О. Гэкера, сл. 163-180; «Что новаго въ 
литературѣ?». Критическіе очерки Р.И. Сементковскаго, сл. 179-192, 
411-424, 629-642, 855-870; «Саламонія Макаровна». Разсказъ И.А. 
Салова, сл. 225-282; «Свадьба феи». Стихотвореніе С. Фруга, сл. 283-
286; «Аристократка Александровскаго времени». Очеркъ С.Н. 
Шубинскаго, сл. 315-334; «Осеннее». Стихотвореніе К. Фофанова, сл. 
333-334; «По рѣкѣ Вяткѣ». Картины и очерки Б. Никонова, сл. 333-368, 
613-534; «Ты недавно такъ мило взглянула...». Стихотвореніе Ал. 
Будищева, сл. 367-368; «Тайныя общества въ Китаѣ», сл. 369-388; 
«Опальная принцесса». Историческій разсказъ Л. Саллентинъ-Вевера, 
сл. 387-412; «Сватовство». Разсказъ В.Г. Авсѣенко, сл. 449-482, 699-
720; «У окна». Стихотвореніе Б. Никонова, сл. 481-488; «Правая рука». 
Разсказъ Т.Л. Щепкиной-Куперникъ, сл. 487-514; «Ребенку». 
Стихотвореніе Ф. Червинскаго, сл. 533-534; «Многомилліощики Новаго 



Свѣта». Очеркъ В.А. Тимирязева, сл. 535-566, 777-794; «О 
возростахъ». Очеркъ проф. А.Ө. Брандта, сл. 567-598; «Дѣтская 
жизнь». Разсказъ Софіи Аделунгъ, сл. 599-620; «Осенніе цвѣты». 
Стихотвореніе С. Фруга; «Надъ землей». Очеркъ К. Гросса, сл. 621-
630; «Десять неизданныхъ писемъ Н.В. Гоголя», сл. 673-698; «Степная 
дорога». Стихотвореніе А.М. Өедорова, сл. 719-724; «Дружба». 
Разсказъ В.Я. Свѣтлова, сл. 725-744; «Любовь». Драматическій этюдъ 
въ одномъ дѣйствіи Л. А. Авиловой, сл. 755-776; «Скрѣпили наш союзъ 
и радости, и муки...». Стихотвореніе А. Круглова, сл. 775-776, «Пока, 
не охваченный страсти недугомъ...». Стихотвореніе Б. Никонова, сл. 
793-794; «Ничто не ново подъ луною». Очеркъ, сл. 795-810; «Сторожа 
и развѣдчики». Очеркъ изъ жизни пернатыхъ А. Классена, сл. 809-818; 
«Карменъ». Разсказъ М. Коломби, сл. 817-846; «Первая русская школа 
въ Маньчжуріи», сл. 845-856; Библіографія, сл. 193-195, 423-426, 641-
646, 869-874; Смѣсь, сл. 195-202, 426-430, 647-652, 874-880; Музыка и 
пѣніе, сл. 203-212, 431-436, 653-660, 881-888. 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 213-224, 436-448, 661-672. 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,5х16,5х2,7 (32,0) см 
КП16-17065 
  



30. 

   
Живописная Россія. Отечество наше въ его земельномъ, 
историческомъ, племенномъ, экономическомъ и бытовомъ 
значеніи. Томъ четвертый.  Царство Польское: Варшавская, 
Калишская, Келецкая, Ломжинская, Люблинская, Петроковская, 
Плоцкая, Радомская, Сувалкская и Сѣдлецкая губерніи. Часть первая. 
Подъ общей редакціей П.П. Семенова, Вице-Предсѣдателя 
Императорскаго Русскаго Географическаго Общества. Съ 261 
рисунками въ текстѣ. Изданіе Товарищества М.О. Вольфъ. С.-
Петербургъ. 1896. 512 с. 
Змест: Очеркъ I. Первобытныя времена, с. 1-12; Очеркъ II. Польша до 
раздѣла, с. 13-82; Очеркъ III. Польша во время раздѣла, с. 83-124; 
Очеркъ IV. Польша послѣ раздѣла, с. 125-132; Очеркъ V. 
Законодательство и управленіе, с. 133-164; Очеркъ VI. Народное 
образованіе, с. 165-194; Очеркъ VII. Польская литература, с. 195-242; 
Очеркъ VIII. Бытъ польскаго народа, с. 243-298; Очеркъ IX. Черты 
минувшей жизни, с. 299-376; Очеркъ X. Экономическое развитіе 
Польши, с. 377-444; Очеркъ XI. Искусство въ Польшѣ, с. 445-484; 
Очеркъ XII. Музыка и театръ, с. 485-500; Оглавленіе, с. I- IV. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
37,5х28,2х3,2(57,5) см 
КП20-24906 
  



31. 

   
Живописная Россія. Отечество наше въ его земельномъ, 
историческомъ, племенномъ, экономическомъ и бытовомъ 
значеніи. Томъ четвертый.  Царство Польское: Варшавская, 
Калишская, Келецкая, Ломжинская, Люблинская, Петроковская, 
Плоцкая, Радомская, Сувалкская и Сѣдлецкая губерніи. Часть вторая. 
Подъ общей редакціей П.П. Семенова, Вице-Предсѣдателя 
Императорскаго Русскаго Географическаго Общества. Съ 195 
рисунками въ текстѣ. Изданіе Товарищества М.О. Вольфъ. С.-
Петербургъ. 1896. 254 с. 
Змест: Очеркъ XIII.  Географическій очеркъ Польши, с. 1-26; Очеркъ 
XIV. Природа и климатъ Польши, с. 27-66; Очеркъ XV. Варшава, с. 67-
148; Очеркъ XVI. Города царства Польскаго, с. 149-244; Оглавленіе, с. 
I-IІ. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
37,3х27,6х2,5 (55,6) см 
КП20-25663 
  



32. 

   
Жизнь графа М.Н. Муравьева, въ связи съ событіями его времени 
и до назначенія его губернаторомъ въ Гродно. Біографическій 
очеркъ, составленный Д.А. Кропотовымъ. Въ типографіи В. 
Безобразова и комп. 
Санктпетербургъ. 1874. 564 с. 
Змест: Предисловіе, с. I-VIII; Главы І-VIII, с. 1-396; Приложенія, с. 397-
549; Оглавленіе. с. І-ІІІ. 
Штампы: на пярэднім форзацы, тытуле, с. 31, с. 229, с. 497, с. 519 
штамп круглай формы фіялетавага колеру «Библіотека Могилев. 
Городского 4-хъ классн. Училища №»; на тытуле штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Могилевская 
Государственная // Публичная Библиотека // Инвентар. Каталог // 
Системат. Каталог // Поряд. №»;  на с. 408, 542 палова штампа 
авальнай формы фіялетавага колеру  «Антонъ Станиславовичъ» 
далей абрэзана; на пярэднім форзацы папяровая наклейка 
прамавугольнай формф белага колеру «Уч. библ. 1-го Могил. Гор. уч. // 
Шкапъ // Полка // Мѣсто». 
Надпісы: на с. 69 надпіс алоўкам «Михаилъ Павловичъ Горулевъ»;  на 
с. 549 надпіс і аўтограф алоўкам «Читалъ ученикъ бывш. » (аўтограф 
неразборліва); на с. IV ў канцы выдання надпіс алоўкам «Весьма 
интересная книга». 
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,7х14,6х4,8 (32,8) см 
КП21-31314 
  



33. 

   
Жизнь и приключенія Андрея Болотова, описанныя самимъ имъ 
для своихъ потомковъ. 1738-1793. Томъ I. Части I-VII. 1738-1760. 
Приложеніе къ «Русской старинѣ», 1870 г. Печатня В.И. Головина. 
Санктпетербургъ. 1871. 506 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: М. Семевскій «Записки Андрея Тимоөеевича Болотова…» 
(біяграфічныя дадзеныя пра А.Ц. Болатава, характарыстыка яго 
працы), с. ІІІ-Х; Предисловіе: Предъуведомление, сл. 1-2; Исторія 
моихъ предковъ и первѣйшихъ лѣтъ моей жизни. Письма 1-12, сл. 3-
130; Часть ІІ. (1789) Исторія моего малолѣтства. Письма 13-24, сл. 
129-272; Часть III. (1789) Исторія моей военной службы. Письма 25-36, 
сл. 271-412; Часть IV. (1789) Продолженіе исторіи моей военной 
службы и прусскіе походы. Письма 37-48, сл. 411-554; Часть V. (1790) 
Продолженіе исторіи моей военной службы и Прусской войны. Письма 
49-60, сл. 555-716; Часть VI. (соч. 1790, переп. 1801 г.) Продолженіе 
исторіи моей военной службы и пребыванія моего въ Кенигсбергѣ. 
Письма 61-72, сл. 715-870; Часть VII. (соч. 1792-1800, переп. 1801 г.) 
Продолженіе исторіи моей военной службы и пребыванія моего въ 
Кенигсбергѣ. Письма 73-82, сл. 869-1000; Оглавленіе І-го тома 
Записокъ Болотова, сл. 1009-1016. 
 Штампы: на вокладцы авльнай формы «Иван Спиридонович 
Абрамов. EXLIBRIS». 
Надпісы: на вокладцы чарнілам чорнага колеру «Из книг И.С. 
Абрамова 1926 г.»; на тытуле «И.С. Абрамов 1926». 
Захаванасць: страчаны слупкі 53-68, 1001-1008. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,5х17,2х2,8 (33,3) см 
КВФ4-3070 



34. 

 
Записки Императорской Академіи Наукъ. Томъ седьмой (съ 
однимъ рисункомъ и двумя картами). Книжка II. Въ типографіи 
Императорской Академіи Наукъ. Санктпетербургъ. 1865. 372 с. 
Змест: Оглавленіе седьмаго тома, 2 нн с.; О перепискѣ Академика 
Штелина, хранящейся въ Императорской Публичной Библіотекѣ. 
Статья Академика П.П. Пекарскаго, с. 117-133; Свѣдѣнія и замѣтки о 
малоизвѣстныхъ и неизвѣстныхъ памятникахъ. Статья И.И. 
Срезневскаго, с. 134-194; Отчетъ о заграничномъ путешествіи, 
представленный г. министру народного просвещенія директоромъ 
Николаевской Главной Астрономической Обсерваторіи О.В. Струве, с. 
195-212; Эфемериды кометъ Бьелы для появленія ихъ въ 1865-1866 
годахъ. Статья члена-корреспондента Академіи Ө.К. Клаусена, с. 213-
219; Очеркъ академической дѣятельности Ломоносова, читанный 
Академикомъ Я.К. Гротомъ въ торжественномъ собраніи 
Императорской Академіи Наукъ Апрѣля 1865 г., с. 220-258; Извлеченіе 
изъ протоколовъ засѣданій Академіи, с. 259-298; Нѣсколько словъ въ 
память о А.Я. Купферѣ, произнесенныхъ въ Общемъ Собраніи 
Академіи 4 Іюня 1865 г. Непремѣннымъ Секретаремъ К.С. 
Веселовскимъ, с. 298-301; Приложенія; Алфавитный указатель 
личныхъ именъ, содержащихся въ седьмомъ томѣ Записокъ Академіи. 
Штампы: на вокладцы, на тытуле штамп круглай формы сіняга колеру 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
24,8х15,9х2,3 (34,5) см 
КВФ4-1930/160 
  



35. 

   
Записки Императорской Академіи Наукъ. Томъ четырнадцатый. 
Типографія Императорской Академіи Наукъ. Санктпетербургъ. 1868. 
498 с. 
Змест: Оглавленіе четырнадцатаго Тома, с. III-IV; Отчетъ объ 
одинадцатомъ присужденіи наградъ Графа Уварова, читанный въ 
публичномъ засѣданіи Импеторской Академіи Наукъ 25-го сентября 
1868 года, Непремѣннымъ Секретаремъ Академикомъ К.С. 
Веселовскимъ, с. 1-21; О басняхъ Крылова въ художественномъ 
отношеніи. Статья Академика А.В. Никитенко, с. 22-37; Объ одномъ 
механизмѣ. Соч. Акад. П.Л. Чебышева. Читано 8 октября 1868 г., с. 38-
46; Извлеченіе изъ протоколовъ засѣданій Академіи въ августѣ, 
сентябрѣ, октябрѣ и ноябрѣ 1868 г., с. 47-67, 129-161; Мнѣніе 
Сперанскаго о новомъ изданіи Словяно-Россійскаго Словаря, с. 67-71; 
Записка о Тредіаковскомъ, с. 71; Изъ изслѣдованія о древнѣйшихъ 
памятникахъ Глаголицы Хорватскаго письма. Люблянскіе листки изъ 
сборника. Замѣтка Акад. И.И. Срезневскаго, с. 80-86; Чтеніе о языкѣ 
Крылова. Академика И.И. Срезневскаго, с. 87-102; Труды 
Югославанской Академіи Наукъ и Художествъ. Статья И.И. 
Срезневскаго, с. 103-110; Воспоминаніе о чешскомъ музеѣ по поводу 
его пятидесятилѣтія. Академика И.И. Срезневскаго, с. 111-118; О 
шейныхъ ребрахъ человека. Извлеченіе изъ сочиненія доктора 
Венцеля Грубера, профессора практической анатоміи. Читано въ 
засѣданіи Физико-математическаго Отдѣленія 29 октября 1868 г., с. 
119-122; О сочиненіи г. Шперка: «Ученіе о Гимносперміи». Донесеніе 
Академика Ф.И. Рупрехта, читанное въ засѣданіи Физико-
математическаго Отдѣленія 3 сентября 1868 г., с. 123-125; О сочиненіи 
г. Гадолина «Выводъ всѣхъ кристаллографическихъ систѣмъ и ихъ 
подраздѣленій изъ одного общаго начала». Донесеніе Академика Н.И. 



Кокшарова, читанное въ засѣданіи Физико-математическаго Отдѣленія 
26 ноября 1868 г., с. 126-128; Алфавитный указатель предметовъ, 
содержащихся въ четырнадцатомъ томѣ записокъ Академіи, с. 163-
174; Приложенія. 
Штампы: на тытуле, с. І, 1, 17 штамп круглай формы сіняга колеру 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека»; на тытуле штамп 
прамавугольнай формы сіняга колеру «БССР Дзяржбібліятэка імя В.І. 
Леніна №»; на тытуле штамп прамавугольнай формы сіняга колеру 
«Библіотека С.-Петербургской Первой гимназіи». 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
23,9х16,1х3,1 (34,7) см 
КВФ4-1930/157 
  



36. 

   
Записки Императорской Академіи Наукъ. Томъ тридцатый. 
Типографія Императорской Академіи Наукъ. Санктпетербургъ. 1877. 
280 с. 
Змест: Оглавленіе тридцатаго тома, 2 нн с.; Извлеченіе изъ 
протоколовъ засѣданій Академіи (Общее Собраніе, с. 57-73, Физико-
математическое отдѣленіе, с. 73-85, Отдѣленіе русскаго языка и 
словесности, с. 85-88, Историко-филологическое отдѣленіе, с. 88-92); 
Донесеніе Комисіи изъ членовъ Академіи Наукъ, одобренное въ 
засѣданіи Академіи 17 мая 1877 года, по вопросу объ инструкціи для 
изслѣдованія гидрографическихъ условій рѣчныхъ басейновъ, с. 93-
95; Планъ и изслѣдованія гидрографическихъ условій рѣчныхъ 
басейновъ, с. 95-102; Алфавитный указатель къ тридцатому тому 
записокъ Академіи, с. 103-112; Приложенія: Приложеніе къ ХХХ тому 
№ 4. О приближенныхъ выраженіяхъ, линейныхъ относительно двухъ 
полиномовъ. П. Чебышева, с. 1-24;  Приложеніе къ ХХХ тому №5. 
Приложеніе эллиптическихъ функцій къ вопросамъ о функціяхъ, 
наименѣе и наиболѣе отклоняющихся отъ нуля. Е. Золотарева, с. 1-71;  
Приложеніе къ ХХХ тому №6. Екатерина ІІ и Густавъ ІІІ. Академика Я.К. 
Грота, с.1-115. 
Штампы: на тытуле, с. 57, 69  штамп круглай формы фіялетавага 
колеру «Академия Наук Белорусской ССР Библиотека»; на с. 57  
штамп круглай формы «Псковской Дух... семинар... Библіотека». 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
21,1х16,4х2,5(33,9) 
КДФ4-1772/315 
  



37. 

   
Записки Императорской Академіи Наукъ. Томъ сорокъ четвертый. 
Типографія Императорской Академіи Наукъ. Санктпетербургъ. 1883. 
818 с. 
Змест: Оглавленіе сорокъ четвертаго тома, 2 нн с.; Отчетъ 
Императорской Академіи Наукъ по физико-математическому и 
историко-филологическому отдѣленіямъ за 1882 годъ, с. 1-28; 
Присужденіе въ 1882 году наградъ К.М. Бэра, с. 29-50; Отчетъ 
отдѣленія русскаго языка и словесности за 1882 годъ, составленный 
академикомъ А.Н. Веселовскимъ, с. 51-70; Списокъ изданій 
Императорской Академіи Наукъ, с. 71-78; Личный составъ 
Императорской Академіи Наукъ . 1 февраля 1883 года, с. 79-91; 
Принадлежащія къ Академіи учрежденія по ученой части, с. 92-94; Объ 
ученыхъ заслугахъ графа Ф.П. Литке. Речь Академика О.В. Струве, с. 
95-111; О преміи тамбовскаго дворянства за историческія сочиненія о 
царствованіи Императора Александра II, с. 112; Извлеченіе изъ 
протоколовъ засѣданій Академіи, с. 113-127; Приложенія къ 
протоколамъ отдѣленія русскаго языка и словесности, с. 128-129; 
Алфавитный указатель къ сорокъ четвертому тому записокъ Академіи, 
с. 142; Приложенія: Императоръ Василій Болгаробойца. Извлеченія 
изъ Лѣтописи Яхъи Антіохійскаго. Издаль, перевелъ и объяснилъ 
Баронъ В.Р. Розенъ, с. I-X; Объ отношеніи двухъ интеграловъ, 
распространенныхъ на однѣ и тѣ же величины перемѣнной 
П.Чебышева. 
Штампы: на пярэднім форзацы і на тытуле штамп авальнай формы 
фіялетавага колеру «Могилевской мужской гимназіи Фундаментальная 
библіотека»; на тытуле, на с. 31, 179 штамп авальнай формы сіняга 
колеру «Библіотека Могил. Гимназіи»; на тытуле, с. 17 штамп круглай 
формы фіялетавага колеру «Академия Наук Белорусской ССР 



Библиотека».  
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
23,7х17,5х4,0 (36,5) см 
КВФ4-1930/146 
  



38. 

 
Записки Кіевскаго Общества Естествоиспытателей. Томъ третій. 
Выпускъ третій. Въ университетской типографіи. Кіевъ. 1873. 240 с. 
Змест: Содержаніе, 1 нн с.; И. Плутенко. Очерки Кавказской флоры 
безцвѣтковыхъ, с. 265-304; Н. Кричагинъ. Къ исторіи развитія почки 
Botryllus, с. 305-310; Л. Блюмель. Отчетъ о геологическомъ 
путешествіи въ Александрійскій и Елисаветградскій уѣзды Херсонской 
губерніи, с. 311-332; Н. Бобрецкій. Къ исторіи развитія Аннелидъ, с. 
333-345; Н. Кричагинъ. Отчетъ о фауническихъ изслѣдованіяхъ, 
произведенныхъ по порученію Кіевскаго Общества 
Естествоиспытателей на восточномъ берегу Черного моря, лѣтомъ 
1872 года, с. 346-370; Н. Кричагинъ. Матеріалы для фауны восточнаго 
берега Чернаго моря, с. 370-424; Объясненіе рисунковъ, с. 425-429; 
Замѣченныя опечатки, с. 430; Протоколы собраній Кіевскаго Общества 
Естествоиспытателей (1,2,3-го 1783 года), с. 1-50; Таблицы, 10 нн л. 
Штампы: на вокладцы, на тытуле штамп круглай формы фіялетавага 
колеру «Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
22,9х14,7х1,5 (29,8) см 
КВФ4-1930/125 
  



39. 

 
Записки Кіевскаго Общества Естествоиспытателей. Томъ VII. 
Выпускъ 2. Типо-литографія И.Н. Кушнерева и Кº. Кіевъ. 1884. 310 с. 
Змест: Содержаніе, 2 нн с.; Протоколы общихъ собраній Кіевскаго 
Общества Естествоиспытателей, с. LXVII-CVI; В. Совинскій. Къ фаунѣ 
ракообразныхъ Чернаго моря, с. 225-288; И.Шмальгаузенъ. Матеріалы 
къ третичной флорѣ юго-западной Россіи, с. 289-432; А. Рава. О 
сращеніи нервовъ различныхъ назначеній и различныхъ функцій, с. 
433-474. Таблицы въ приложеніи, 4 нн л. 
Штампы: на вокладцы, на тытуле штамп круглай формы фіялетавага 
колеру «Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,9х14,5х1,4(30,5) см 
КВФ4-1930/124 
  



40. 

   
[Земятченскій П.] Краткій курсъ Кристаллографіи. Приватъ-доцентъ 
Земятченскій. Литографія Трофимова. С-Петербургъ. 1897. 140 с. 
Змест: Кристаллографія, с. 3-31; Основные законы кристалографіи, с. 
31-37; Кристаллическія системы, с. 38-113; Двойники, с. 114-119; Объ 
измѣреніи угловъ кристалловъ, с. 119-123; Лучеотражательный 
гоніометръ Волластона, с. 124-132. 
Штампы: на форзацы, тытуле, с. 17 штамп авальнай формы 
«Библиотека // № // Академии Наук БССР»; на тытуле штамп 
прамавугольнай формы «Дублетны фонд // Урадавай бібліятэкі // імя 
Горкага // Аддзел №»; на тытуле, с. 17 штамп чырвонага колеру без 
рамкі «Bodenforschungsstelle // Minsk»; на заднім форзацы штамп 
прамавугольнай формы «с 14 к». Папера, кардон, скура, тканіна. 
27,3х18,4х0,8(37,6) см 
КВФ4-1772/351 
  



41. 

   
[Иловайскій Д.] Исторія Россіи. Соч. Д. Иловайскаго. Томъ второй. 
Московско-литовскій періодъ или Собиратели Руси. Типо-Литографія 
И.Н. Кушнерева и Кº. Москва. 1884. 594. 
Змест: Вступленіе, 2 нн с.; I. Москва и Тверь. Калита и его сыновья,  с. 
1-55; II. Гедиминъ, Ольгердъ и судьба Юго-западной Руси, с. 56-87; III. 
Димитрій Донской и начало освобожденія, с. 88-155; IV. Ягелло и 
начало Польско-Литовской уніи, с. 156-190; V. Василій Московскій и 
Витовтъ Литовскій, с. 191-225; VI. Василій Темный и Русь Восточная, с. 
226-262; VII. Свидригелло и Казиміръ IV. Начало Крымскаго царства, с. 
263-304; VIII. Вѣчевыя общины Новгородъ и Псковъ, с. 305-355; IX. 
Русская гражданственность въ Татарскую эпоху, с. 356-390; X. Церковь 
и книжная словесность въ ту же эпоху, с. 391-434; XI. Торжество 
объединенія и независимости при Иванѣ III, с. 435-484; XII. Литовскія 
отношенія и внутреннія дѣла при Иванѣ III, с. 485-528. Примѣчанія ко 
второму тому, с. 529-579; Замѣтки, с. 580-582; Оглавленіе, с. 583-587. 
Штампы: на авантытуле, на тытуле, с. 1 штамп авальнай формы 
фіялетавага колеру «Бібліятэка // Алеся // Матусэвіча»;  на заднім 
форзацы штамп авальнай формы фіялетавага колеру «КОГІЗ // 
Магазын №3 // Патаненай і Букіністычнай // кнігі // Цана _ р _ к // 
Беларуск. Аддзяленне». 
Захаванасць: страчаны фрагмент с. 5-6 (9,8х11,5). 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,5х17,5х3,1 (36,7) см 
КП7-3720/430 
  



42. 

   
Историческая хрестоматія по новой и новѣйшей исторіи. Пособіе 
для учащихся и преподавателей. Томъ I. Изданіе третье, исправленное 
и дополненное. Составилъ Я.Г. Гуревичъ, директоръ С.-Петербургской 
частной гимназіи и Реальнаго училища Гуревича. Типографія В.С. 
Балашева. С.-Петербургъ. 1885. 744 с. 
Змест: Предисловіе къ первому изданію, с. I-VI; Предисловіе ко 
второму изданію, 1нн с. ; Предисловіе къ третьему изданію, 1 нн с.; 
Оглавленіе перваго тома, с. I-IV; Часть I. Переходъ отъ среднихъ 
вѣковъ къ новому времени. Отдѣлъ I. Упадокъ папства, феодализма и 
рыцарства. Возвышеніе средняго сословія и городовъ въ связи съ 
развитіемъ торговли и промышленности и усиленіе королевской 
власти, с. 1-96; Отдѣлъ II. Эпоха открытій и изобрѣтеній ХV в., с. 97-
188; Отдѣлъ III. Эпоха возрожденія XIV, XV и XVI в., с. 189-276; Часть 
II. Періодъ Реформаціи и реакціи католицизма. Отделъ I. Реформація 
въ Германіи и въ Швейцаріи, с. 279-397; Отдѣлъ II. Реформація въ 
Италіи и реакція католицизма, с. 398-441; Отдѣлъ III. Реформація и 
католическая реакція въ Испаніи и Нидерландахъ, с. 442-553; Отдѣлъ 
IV. Реформація и реакція католицизма во Франціи, с. 554-646; Отдѣлъ 
V. Реформація въ Англіи, с. 647-727.  
Штампы: на тытульным лісце штамп круглай формы «Минскаго 
городскаго 4-хъ клас. училища»; на адваротным баку тытула штамп 
прамавугольнай формы «БССР // Дзяржбібліятэка // імя В.І. Леніна // 
№». 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,7х16,4х4,0 (33,9) см 
КП21-31315 
  



43. 

   
Историческія свѣдѣнія о примѣчательнѣйшихъ мѣстахъ въ 
Бѣлоруссіи съ присовокупленіемъ и другихъ свѣдѣній къ ней же 
относящихся. Составлены Генералъ-Маіоромъ Мих. Осип. Безъ-
Корниловичемъ. Въ типографіи III Отд. Собст. Е.И.В. Канцеляріи. 
Санктпетербургъ. 1855. 364 с. 
Змест: Предисловіе, с. III; Оглавленіе, с. V-VIII; Краткій взглядъ на 
исторію Бѣлоруссіи и Полоцкого княжества, с. 1-19; г. Витебскъ, с. 19-
51 (Убійство Уніатскаго Епископа, с. 25-28; Французы подъ 
Витебскомъ, с. 30-31; Наполеонъ въ Витебскѣ, с. 32-36; Сраженіе съ 
Французами въ Витебскѣ и взятіе его, с. 36-37; Марковъ монастырь, с. 
51); Двинская провинція. с. 52-55; г. Динабургъ, с. 55-61; г. Люцынъ, с. 
61-62; Марьенгаузъ, с. 62-63; г. Режица, с. 63-66; Примѣчательнѣйшія 
мѣста въ Динабургскомъ Уездѣ, с. 66; Мѣст. Краславка, с. 66-67; Мѣст. 
Крейцбургъ, с. 68-69; Ликсна, с.69; Полоцкъ, с. 70-111 (Пріѣздъ княжны 
Елены Іоановны въ Полоцкъ, с.75-76; Завоеваніе Полоцка Царемъ 
Іоанномъ Грознымъ, с. 78-83; Осада Полоцка Польскимъ Королемъ 
Стефаномъ Баторіемъ въ 1579 году, с. 83-86; Царь Алексѣй 
Михайловичъ въ Полоцкѣ, с. 88-89; Царь Петръ І-й въ Полоцкѣ, с. 90-
91; Бытность Императрицы Екатерины ІІ въ Полоцкѣ, с. 95-99; Штурмъ 
и взятіе Полоцка, с. 100-103; Открытіе памятника въ 1850 г. въ 
Полоцкѣ, с. 109-111); г. Леппель, с. 111-114; Мѣст. Бешенковичи, с.115-
116; Мѣст. Улла, с. 116-118; Чашники, с. 118-121; Мѣст. Ушачъ, с. 121-
122; Село Суша, с. 122-123; Мѣст. Красное, с. 123; Туровля, с.123-124; 
Мѣст. Гомель, с.124; Воронечъ, с. 124; г. Велижъ, с. 124-127; 
Примѣчательнѣйшія мѣста Полоцкаго уѣзда. Соколище, с. 127-128; м. 
Клястицы, с. 128; Ситно, с.129; Несцерда, с. 129; Сивошино, с. 130; 
городъ Себежъ, с. 131-135; г. Дрисса, с.136-137; м. Освей, с. 137-139; 
гор. Невель, с. 139-143; гор. Сураж, с. 143-145; Мѣст. Усвятъ, с. 145-



147; Вьездъ Императрицы Екатерины ІІ въ Бѣлоруссію 1787 году и Ея 
бытность въ М. Усвятъ, с. 147-148; г. Городокъ, с. 148-149; Мѣст. 
Озерище, с. 149-151; г. Могилевъ, с. 151-160; Убійство Россіянъ въ 
Могилевѣ, с. 160-162; Освобожденіе Могилевскихъ купцевъ, с. 162-
165; Бытность Императора Петра І-го въ Могилевѣ въ 1706 году, с. 
166-168; Карл ХІІ въ Могилевѣ, с. 169; Созженіе Могилева Россіянами 
въ 1708 году, с. 170-173; Свиданіе Императрицы Екатерины ІІ съ 
Германскимъ Императоромъ Іосифомъ ІІ въ Могилевѣ въ 1780 году, с. 
173-177; Занятіе Могилева Французами, с. 178-180; Освобожденіе 
Могилева отъ непріятеля, с. 180-183; Мыза Пипенбергъ, с. 183; г. 
Мстиславль, с. 183-191; Бытность Ея Императорскага Величества 
Государыни Императрицы Екатерины ІІ-й въ 1787 году въ г. 
Мстиславлѣ, Кричевѣ, Чериковѣ и Пропойскѣ, с. 192-194; г. Орша, с. 
195-201; г. Старый Быховъ, с. 201-205; Новый Быховъ, с. 205; 
Борколабовскій женскій монастырь, с. 205; г. Копысь, с. 206-207; М. 
Пропойскъ, с. 207; Лѣсно, с. 207; м. Шкловъ, с. 207-210; Горы-Горки, с. 
210-211; гор. Гомель, с. 211-215; Чечерскъ, с. 215-216; м. Кричевъ, с. 
216-219; Мѣст. Дубровна, с. 219-220; Бабиновичи, с. 220; Мѣст. 
Дашковка, с. 220; Мѣст. Любавичи, с. 220;  Мѣст. Бялыничи, с. 221; 
Мѣст. Староселье, с. 221-222; Мѣст. Смоляны, с. 222; Мѣст. Обольцы. 
с. 222-223; Мѣст. Толочинъ, с. 223; Мѣст. Черея, с. 223-224; Мѣст. 
Лукомль, с. 224-225; Мѣст. Журавичи, с. 226; М. Друцкъ, с. 226-228; М. 
Головчинъ, с. 228; М. Малятичи, с. 228; М. Краснополе, с. 228; с. 
Доброе, с. 228; с. Горы, с. 229; М. Хиславичи, с. 229; г. Рогачевъ, с. 229-
230; г. Чериковъ, с. 230-231; Старое Село, с. 231; Бытъ Бѣлорусскихъ 
Дворянъ, с. 231-237; Россіяне, с. 237-240; Бѣлоруссы, с. 240-245; 
Обычаи, с. 246-249; Наблюденія Бѣлорусскихъ крестьянъ, с. 249-250; 
Евреи, с. 250-253; Управленіе Государственными Имуществами, с. 
253-255; Образованіе Округа пахатныхъ солдатъ изъ Динабургскаго 
Староства, с. 255-257; Бояре Панцырные, Путные и Служки, с. 257-
262; Солтыси, с. 262-263; Латыши, с. 263; Первоначальныя сношенія и 
устройство Почтъ въ Бѣлоруссіи, с. 264-274; О состояніи въ какомъ 
были Православные въ Бѣлоруссіи до 1772 года, и распоряженія, 
учиненныя послѣ 1772 года, о Католикахъ и Уніатахъ, с. 274-282; 
Появленіе Езуитовъ въ Бѣлоруссіи, и причины, побудившія ихъ 
выслать изъ Россіи, с. 282-290; Именія Полоцкихъ Езуитовъ, с. 290-
292; Промышленность и торговля, с. 293-301; Климать, с. 301-303; 
Свойство земли, способъ обработки и причины неурожаевъ въ 
Бѣлоруссіи, с. 303-310; Скотоводство. с. 310-312; Пчеловодство, с. 
312-313; Рыбная ловля, с. 313-314; Звѣриная ловля и птицеводство, с. 
314; Садоводство, с. 314-315; Огородничество, с. 315-316; Леса, с. 
316-321; Ленъ, с. 321-323; Конопля, с. 323-324; О находящихся въ рѣкѣ 
Двинѣ камняхъ съ крестами и Славянскою надписью, с. 324-325; 
Распоряженія сдѣланныя въ Бѣлоруссіи по ея присоединеніи къ 



Россійской Имперіи, с. 325-335; Водяныя пути, с. 335-337; Главнѣйшія 
рѣки, с. 337-341; Главнѣйшія озера, с. 341-347; Тарифъ для выбора 
гиберны деньгами по сколько взымать съ каждого дома..., с. 348-351; 
Местоположеніе, с. 356; Опечатки, с. 356. 
Штампы: на тытуле штамп «Konstanty Jastrzębski»; на тытуле, с. 17 
штамп  «БССР. // Отдел культуры // Полоцкого // горисполкома // 
Краеведческий // музей // Аддзел культуры // Полацкага // 
горвыканкома // Краязнаўчы // музей // 19...»; на заднім форзацы 
штамп прамавугольнай формы сіняга колеру «Маг 45 // 30 р.», 
«Магазин 14 // 30 р.», штамп круглай формы сіняга колеру «М // 10», 
«М // 9», «Горкнигторг // инспекция».; на с. 356 штамп прамавуголнай 
формы чорнага колеру «М // 15». 
На заднім форзацы прыклеены кавалак паперы прамавуголнай формы  
«Горкнигторгин // № Ц.». 
Надпісы: на тытуле чарнілам сіняга колеру «ПКМ кн 1 № 343»; « Проф. 
С.В. Безсонов». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
КП6-3008 
  



44. 

   
Исторія русской словесности. Лекціи Степана Шевырева, 
ординарнаго академика и профессора. Части первая и вторая, 
содержащія введеніе и столѣтія ІХ-е, Х-е, ХІ-е и ХІІ-е съ приложеніемъ 
двухъ палеографическихъ снимковъ. Изданіе третье. Типографія 
Императорской Академіи Наукъ. Санктпетербургъ. 1887. 460 с. 
Змест: Предисловіе къ первому изданію, с. III-IV; Нѣсколько словъ въ 
дополненіе при второмъ изданіи, с.  IV; Часть первая. Введеніе въ 
исторію русской словесности, с. I-LXIX; Прибавленіе къ148-й стран. І-й 
части, с. LXX; Лекція первая, с. 1-19; Примѣчанія къ первой лекціи, с. 
19-27; Лекція вторая, с. 27-52; Примѣчанія ко второй лекціи, с. 52-71; 
Лекція третья, с. 71-92;  Примѣчанія къ третьей лекціи, с. 92- 100; 
Лекція четвертая, с. 101-125;  Примѣчанія къ четвертой лекціи, с. 125-
129;  Лекція пятая, с. 129-153; Примѣчанія къ пятой лекціи, с. 153-159;  
Дополненія, с. 160; Оглавленіе первой части, с. 161-162; Отвѣтъ Г. 
Буслаеву, с. 163-164; Часть вторая. Лекція шестая, с. 1-28;  
Примѣчанія къ шестой лекціи, с. 28-38;  Лекція седьмая, с. 38-63; 
Примѣчанія къ седьмой лекціи, с. 64-75;  Лекція восьмая, с. 75-98; 
Примѣчанія къ восьмой лекціи, с. 98-104; Лекція девятая, с. 104-135;  
Примѣчанія къ девятой лекціи, с. 135-143; Лекція десятая, с. 144-172; 
Примѣчанія къ десятой лекціи, с. 172-188; Дополненіе къ десятой 
лекціи, с. 188-195; Палеографическія приложенія ко второй части, с. 
196-199; Дополненія къ первой части Исторіи русской словесности, с. 
200-203; Замѣтки о библіотекахъ въ Москвѣ, особенно типографской, 
с. 204-212; Оглавленіе второй части, с. 213-214. 
Штампы: на тытуле  знізу штамп круглай формы фіялетавага колеру  
«Дзяржаўная бібліятэка БССР імя Леніна Абонемент»; на адваротным 
баку тытула  да першай часткі штамп без рамкі сіняга колеру 
«15.03.2007»; на с. ІІІ зверху, на с. 214 другой часткі штамп авальнай 



формы фіялетавага колеру «Минской женской // Маріинской Гимназіи // 
Библіотека». 
На пярэднім форзацы зверху прыклеены кавалак паперы 
прамавугольнай формы з надрукаваным тэкстам 
«Фунд.Библ.Мин.Жен.Гимн. // № по хоз.кат. // № по сист.кат.».  
Захаванасць: страчаны ліст з палеаграфічным здымкам узора пісьма 
Евангелля пач. ХІІ ст. (дадатак да с. 83 другой часткі).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпагрфскі друк, цісненне. 
26,6х18,2х2,5 (38,1) см. 
КП20-26022 
  



45. 

 
Канвалют, у якім змешчаны наступныя выданні: 1) Слова 
Преосвященныхъ Владыкъ и пастырскія собесѣдованія на 
недѣлю Ваій произнесенныя въ церквахъ передъ сборомъ для 
православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ. Выпускъ I. Типографія 
В. Киршбаума. С.-Петербургъ. 1900. 32 с. 
2) Слово Св. Іоанна Златоуста въ первый день Пасхи, съ 
толкованіемъ. Безплатное приложеніе къ № 18 «Воскр. Чт.» за 1929 г. 
4 с. 
3) Свѣтъ Печерскій. Типографія Кіево-Печерской Успенской Лавры. 
1912. 4 с. 
4) Слова Преосвященныхъ Владыкъ и пастырскія собесѣдованія 
на недѣлю Ваій, произнесенныя въ церквахъ передъ сборомъ на 
нужды православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ на 1908-й 
годъ. Типографія В.Ө. Киршбаума. С.-Петербургъ. 1907. 16 с. 
5) Великій пятокъ и Великая суббота. Погребеніе Христово. 
Печатано въ С.-Петербургской Синодальной типографіи. 1884. 16 с. 
6) Изъ пережитого и видѣннаго. Гродненская Губ. Тип. 1905. 16 с. 
7) Свѣтъ истины. № 3 1927 г. Двухнедѣльный церковно-
общественный журналъ. 15 іюня 1927 г. Годъ І-й. Редакторъ-издатель 
Е. Комаревичъ. Drukarnia Wassera, Włodzimierz. 1927. 20 с. 
8) Свѣтъ истины. № 4 1927 г. 1 іюля. Двухнедѣльный церковно-
общественный журналъ. Редакторъ-издатель Е. Комаревичъ. Drukarnia 
Wassera, Włodzimierz. 1927. 20 с. 
9) Прибавленіе къ слову о смерти. Взглядъ на мнѣніе западныхъ о 
духахъ, Адѣ и Раѣ и особо дополнительныя свидѣтельства (цитаты) о 
мѣстонахожденіи Ада и Рая. Составленное Игнатіемъ, Епископомъ, 
жительствующимъ на покоѣ въ Николо-Бабаевскомъ монастырѣ, 
Костромской епархіи. Типографія И.И. Глазунова. С.-Петербургъ. 1864. 



64 с. 
10) Поученіе Преосвященнѣйшаго Доната, Епископа Подольскаго 
и Брацлавскаго, противъ враждебныхъ отношеній прихожанъ къ 
священникамъ (по наущенію людей неблагонамѣренныхъ или 
ради своихъ житейскихъ побужденій). Изъ Под. Еп. Вѣд. 1889 г. №8. 
Тип. Подольск. Губ. Пр. 1889. 8 с. 
Вышэй пералічаныя выданні змацаваны пад адным пераплётам без 
тытульнага ліста. Агульная колькасць старонак - 200. [1-32; 1-4; 1-
4; 1-16; 1-16; 1-16; 1-20; 1-20; 1-64; 1-8]. Кожнае выданне мае сваю 
асобную нумарацыю старонак. 
Надпісы: на пярэднім форзацы канвалюта чарнілам чорнага колеру 
«Въ недѣлю Ваій 1901 г. // слово Преосвященнаго Мелетія // Епископа 
Рязанскаго и Заряйскаго // Иларіона Полтавскаго и Переяславск. // 
Никанора- Еп. Орловскаго и Сѣвск. // Николая Еп. Таврическаго // 
Протоіер.: Склобовскаго, Соловьева, // Любимова, Архарова и 
Рождественск // Слово св. І. Златоустаго в/д. Пасхи // Свѣтъ Печерскій 
// Въ недѣлю Ваій 1908 г. // Преосвящ. Мелетія Еп. Якутскаго // 
Иларіона Полтавскаго. // Свящ. Бабура, Тахова // Погребеніе Христово 
// Изъ пережитаго и видѣннаго // Свѣтъ истины 15 Іюня 1927 № 3 // 
Свѣтъ истины 1 Іюля - № 4 // О Духахъ, Адѣ и Раѣ // Поученіе Преосв. 
Доната противъ // враждебныхъ отношеній прихожанъ // къ 
священникамъ»; на с.1 (№ 5) чарнілам чорнага колеру «Чемерской 
церкви»; на с.1 (№ 6) «Его Высокопреподобію, // Отцу Протоіерею 
Адаму (прозвішча неразборліва) отъ Протоіерея Николая (прозвішча 
неразборліва) // г. Гродна 1906. 1.17». 
Папера, кардон, тканіна. 
22,7х15,3х1,2(30,0) 
КДФ3-1152 
  



46. 

   
Карскій Е.Ө. О языкѣ такъ называемыхъ Литовскихъ лѣтописей. 
Типографія Варшавскаго учебнаго округа. Варшава. 1894. 66 с. 
Змест: О языкѣ так называемыхъ Литовскихъ лѣтописей. (Общая 
характеристика Литовскихъ лѣтописей, с. 1-19; Фонетика, с. 19-33; 
Морфологія, с. 33-47; Синтаксисъ, с. 47-64). 
Надпісы: на тытульным лісце чорным чарнілам «Писалъ... Сократъ»; 
на с. 12 «Черезъ Нѣманъ шелъ ближай // шій водно-волоковой путь изъ 
// Балтійского моря въ Черное «Изъ варягъ въ Греки» Естественно, // 
что Римляне старались захватить этотъ путь»; на с. 63 «Итальянскій 
радъ // Колонна. См. Энц. // и Итал…». 
Папера, кардон, каленкор, ледэрын. Тыпаграфскі друк. 
25,0х16,5х0,9 (33,0) см 
КП12-7324 
  



47. 

   
Кернеръ фонъ Марилаунъ А. Жизнь растеній. Переводъ со 2-го, 
вновъ переработаннаго и дополненнаго нѣмецкаго изданія, съ 
библіографическимъ указателемъ и оригинальными дополненіями А. 
Генкеля и В. Траншеля. Подъ редакціей заслуж. проф. И.П. Бородина. 
Томъ І. Форма и жизнь растенія. Изданіе Книгоиздательскаго 
Товарищества «Просвѣщеніе». Типографія «В.С. Балашевъ и К˚». С.-
Петербургъ. 1899. 900 с. 
Змест: Предисловіе къ русскому переводу, с. ІІІ; Оглавленіе, с. V-VII; 
Оглавленіе иллюстрацій, с. VII-IX; Введеніе, с. 3-20; I. Живое въ 
растеніи, с. 21-48; II. Принятіе пищи, с. 49-268; III. Проведеніе пищи, с. 
269-370; IV. Образованіе органическихъ веществъ изъ неорганической 
пищи, с. 371-455; V. Превращеніе и переносъ веществъ, с. 456-514; VI. 
Ростъ и построеніе растенія, с. 515-581; VII. Растительныя формы въ 
смыслѣ совершенныхъ построекъ, с. 582-773. На апошніх 4-х нн с. 
рэкламныя матэрыялы «Изданія Книгоиздательскаго Товарищества 
«Просвѣщеніе». 
Надпісы: на заднім форзацы надпіс шарыкавай ручкай чорнага колеру 
«9/ХІІ – 75 г. Мн.» 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
26,0х18,2х4,5 (39,4) см 
КП21-30357 
  



48. 

   
Кернеръ фонъ - Марилаунъ А. Жизнь растеній. Переводъ со 2-го 
вновъ переработаннаго и дополненнаго нѣмецкаго изданія, съ 
библіографическимъ указателемъ и оригинальными дополненіями А. 
Генкеля и В. Траншеля. Подъ редакціей проф. И.П. Бородина. Второй 
томъ. Исторія растеній. Книгоиздательское Товарищество 
«Просвѣщеніе». Типографія Книгоиздательскаго Т-ва «Просвѣщеніе». 
С.-Петербургъ. 1900. 946 с. 
Змест: Оглавленіе, с. V-VI; Оглавленіе иллюстрацій, с. VII-X; Введеніе, 
с. 3-4; І. Исторія растительныхъ недѣлимыхъ, с. 5-451; ІІ. Исторія 
видовъ, с. 452-691; ІІІ. Растеніе и человѣкъ, с. 692-791; Указатель 
русскихъ названій, с. 792-812; Указатель латинскихъ названій, с. 813-
834; Библіографическій указатель, с. 835. 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
25,8х18,8х4,6 (40,1) см 
КП21-30358 
  



49. 

   
[Козловъ И.И.] Стихотворенія И.И. Козлова. Изданіе исправленное и 
значительно дополненное Арс. И. Введенскимъ. Съ біографическимъ 
очеркомъ и съ портрктомъ Козлова, гравированнымъ на стали Ф.А. 
Брокгаузомъ въ Лейпцигѣ. Изданіе А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1892. 
346 с. 
Змест: Предисловіе, с. 5; Иванъ Ивановичъ Козловъ. Біографическій 
очеркъ, с. 6-10; Стихотворенія. Часть первая, с. 11-155; Часть вторая, 
с. 156-335; Прилженіе, с. 336-337; Краткія примѣчанія, с. 338-339; 
Оглавленіе, с. 340-344. На франтыспісе партрэт І. Казлова. 
Штампы: на тытуле, с. 17 штамп круглай формы «Библиотека 
Полоцкого Дома Красной Армии». 
Папера, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
19,8х14,0х1,8 (29,0) см 
КП8-4601 
  



50. 

   
Коронаціонный сборникъ съ соизволенія Его Императорскаго 
Величества Государя Императора. Изданъ Министерствомъ 
Имперторскаго Двора. Составленъ подъ редакціей В.С. Кривенко. 
Иллюстрированъ Н. Самокишемъ, Е. Самокишъ-Судковской и С. 
Васильковскимъ. Томъ первый. Экспедиція Заготовленія 
Государственныхъ Бумагъ. С.-Петербургъ. 1899. 590 с. 
Змест: Оглавленіе. І часть. Историческій обзоръ русскихъ коронацій. 
Оглавленіе. ІІ часть. Священное Коронованіе Государя Императора 
Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры 
Өеодоровны. Список иллюстрацій: А. Иллюстраціи внѣ текста (І часть, 
ІІ часть ), Б. Иллюстраціи въ тексте (І часть, ІІ часть ); І часть. 
Историческій обзоръ русскихъ коронацій (Введеніе. Коронованіе 
Византійскихъ Императоровъ и «поставленіе на столъ» первыхъ 
русскихъ князей; Поставленіе на Великое Княжество Князя Дмитрія 
Ивановича; Княженіе Великаго Князя Василія Ивановича; Вѣнчаніе на 
царство Царя Ивана Васильевича; Вѣнчаніе на царство Царя Өеодора 
Іоанновича; Вѣнчаніе на царство Царя Бориса Годунова; Вѣнчаніе на 
царство Царя Василія Шуйскаго; Вѣнчаніе на царство Царя Михаила 
Өеодоровича; Вѣнчаніе на царство Царя Алексѣя Михайловича; 
Вѣнчаніе на царство Царя Өеодора Алексѣевича; Вѣнчаніе на царство 
Царей Іоанна и Петра Алексѣевичей; Коронованіе Императрицы 
Екатерины І; Коронованіе Императора Петра ІІ; Коронованіе 
Императрицы Анны Иоановны; Коронованіе Императрицы Елисаветы 
Петровны; Коронованіе Императора Петра ІІІ; Коронованіе 
Императрицы Екатерины ІІ; Коронованіе Императора Павла 
Петровича; Коронованіе Императора Александра І; Коронованіе 
Императора Николая І; Коронованіе Императора Александра ІІ; 
Коронованіе Императора Николая ІІ); ІІ часть. Священное Коронованіе 



Государя Императора Николая Александровича и Государыни 
Императрицы Александры Өеодоровны (Введеніе. Первые годы 
царствованія Государя Императора Николая Александровича; 
Приготовленіе къ Св. Коронованію и убранство Москвы; Прибытіе въ 
Москву Августѣйшихъ Членовъ Императорской Фамиліи и 
Иностранныхъ Высочайшихъ Особъ, Чрезвычайныхъ Посольствъ и 
Спеціальныхъ Миссій; Коронаціонные дни (Понедѣльникъ. 6 Мая — 
Воскресенье. 26 Мая); Перевезеніе Императорскихъ регалій въ С.-
Петербургъ; Пріездъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя 
Императора и Государыни Императрицы Александры Өеодоровны въ 
С.-Петербургъ. Принесеніе поздравленій депутаціями отъ городовъ и 
другихъ учрежденій); Приложенія къ I тому Коронационнаго Сборника 
(Указатель источниковъ и пособій къ «Историческому обзору Русскихъ 
Коронацій»; Выписка изъ древнихъ Русскихъ Коронаціонныхъ актовъ; 
Сравнительная таблица праздненствъ Священныхъ Коронованій). 
Папера, пергаментная папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
45,5х33,0х5,0 (66,4) см 
КП10-6247 
  



51. 

   
Коронаціонный сборникъ съ соизволенія Его Императорскаго 
Величества Государя Императора. Изданъ Министерствомъ 
Имперторскаго Двора. Составленъ подъ редакціей В.С. Кривенко. 
Иллюстрированъ Н. Самокишемъ, Е. Самокишъ-Судковской и С. 
Васильковскимъ. Томъ второй. Экспедиція Заготовленія 
Государственныхъ Бумагъ. С.-Петербургъ. 1899. 150 с. 
Змест: Воспроизведенія съ фотографическихъ снимковъ 
(иллюстраціи на 59 листах); Оглавленіе; Списокъ иллюстрацій. 1. 
Воспроизведенія съ фотографическихъ снимковъ. 2. Иллюстраціи и 
приложенія внѣ текста; I Отдѣлъ. Высочайшіе манифесты, указы, 
рескрипты, приказы и другія правительственныя распоряженія по 
случаю Св. Коронованія, с. 1-58; II Отдѣлъ. Высочайшія награды, 
пожалованія и назначенія, с. 59-124; III Отдѣлъ. Высочайше 
утвержденные церемоніалы, съ поименованіемъ лицъ, принимавшихъ 
въ нихъ участіе, с. 125-190; IV Отдѣлъ. Билеты, повѣстки, афиши, 
меню, программы и расписанія, с. 191-222; V Отдѣлъ. Списки 
Высочайшихъ Особъ и Лицъ, прибывшихъ въ Москву къ торжествамъ 
Св. Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, с. 223-336. 
Папера, пергаментная папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
45,5х33,0х4,5 (66,4) см 
КП10-6248 
  



52. 

   
[Красовскій А.]Гражданская архитектура. Части зданій. Сочиненіе 
Аполлинарія Красовскаго, Профессора Гражданской Архитектуры въ 
Институтѣ Корпуса Инженеровъ Путей Сообщенія и въ Строительномъ 
Училищѣ Главнаго Управленія Путей Сообщенія и Публичныхъ Зданій. 
Второе изданіе. Типографія А.А. Левенсонъ. Москва. 1886. 464 с. 
Змест: Главнѣйшія опечатки, 1 нн с.; Содержаніе, с. I-XIІІ; Предисловіе 
ко второму изданію, 2 нн с.; Введеніе, § 1-38 (А. Архитектура, какъ 
искусство и какъ наука; В. Раздѣленіе Архитектуры, какъ науки; С. 
Образованіе архитектурныхъ формъ; Д. Украшенія; Е. Историческое 
развитие архитектурных формъ и ихъ украшеній. Архитектурные 
стили; F. О совершенныхъ взглядахъ на образованіе архитектурныхъ 
формъ; G. Архитектурные арнаменты: обломы и гзимсы), с. 1-28; 2. 
Части зданій, § 39-409, с. 29-443. 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,8х17,6х2,1(36,4) см 
КДФ4-1772/340 
  



53. 

   
Краткій Русско-Греческій словарь съ обозначеніемъ 
этимологическихъ, синтаксическихъ и стилистическихъ особенностей 
каждаго слова. Изданіе 4-е, исправленное. Южно-русское 
книгоиздательство Ф.А. Іогансона. Тип. Н.Т. Корчакъ-Новицкаго. Кіевъ – 
Харьковъ. 1897. 324 с. 
Змест: змешчаны рускія словы і іх пераклад на грэчаскую мову ў 
алфавітным парадку ад літары «А» [Аврора] да літары «Ө» [Өракія]. 
на 2-4-й с. мягкай вокладкі рэкламныя матэрыялы. 
Папера, кардон, тканіна. Друк тыпаграфскі. 
7,3х6,1х1,5(12,2) см 
КП14-11343 
  



54. 

   
Латинско-русскій и русско-латинскій лексиконъ, съ полнымъ 
объясненіемъх свойствъ и значеній каждаго слова, съ показаніемъ 
собственныхъ именъ древней географіи и миөологіи, составленный 
Иваномъ Кронебергомъ. Седьмое изданіе. Типографія С. 
Селивановскаго. Москва. 1870. 694 с. 
Змест: Предисловіе, 3-я нн с.; Изъясніе сокращеній, 4-я нн с.; 
Основное содержание: Латинскій лексиконъ, с. 1-583; Differentiae 
vocum latinarum, с. 584-596; Словарь реченій къ лексикону Кронеберга 
по русскому алфавиту, с. 1-96. 
Штампы: на тытуле штамп авальнай формы «Книжный магазинъ 
Степана Изамова Литова. въ Кіе…»; на заднім форзацы штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Ленкнига // Магазин № 61 
// р.— к.― // №»; там жа штамп прамавугольнай формы фіялетавага 
колеру «Ленкнига // Магазин № 7/ р.— к.―// К №»; там жа штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Л // 61-11»; там жа штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Л //75-9» 
Захаванасць: страчаны с. 415-416. 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
26,4х17,5х3,5(38,1) см 
КП21-30356 
  



55. 

   
Ляцкій Е.А. Матеріалы для изученія творчества и быта 
бѣлоруссовъ. I. Пословицы, поговорки, загадки. Университетская 
типографія. Москва. 1898. 72 с. 
Змест: Предисловіе Евг. Ляцкаго, с. І-VII; Замѣченныя опечатки, с. VIII; 
Пословицы, поговорки, загадки (у алфавитным парадку), с. 1-64. 
Штампы: на тытуле і с. ІІІ экслібрыс Браніслава Эпімах-Шэпілы круглай 
формы фіялетавага колеру «Bronislai Epimachi-Schipillo. Exlibris». 
Надпісы: на тытуле чарнілам фіялетавага колеру «№ 3907 Бр. 
Эпимаф-Шипилла». 
Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк. 
25,0х18,5х1,0 (37,5) см 
КП9-5571 
  



56. 

   
Матеріалы для исторіи письменъ восточныхъ греческихъ 
римскихъ и славянскихъ. Изготовлены къ столетнему юбилею 
Императорскаго Московскаго Университета трудами 
Профессоровъ и Преподавателей Петрова, Клина, Меншикова и 
Буслаева. Лит. Шелковникова. Москва. 1855. 296 с. 
Змест: Предисловіе (да 1-й часткі), с. 1; Предисловіе (да ўсяго 
выдання), с. 3; О важнѣйшихъ алфавитахъ Востоныхъ языковъ, ихъ 
изобрѣтеніи и главнѣйшихъ ихъ видоизмѣненіяхъ (съ приложеніемъ 8 
таблицъ съ изображеніемъ письменъ Восточныхъ народовъ), с. 5-12; 
De Literis earumgue usu apud Graecos et Romanos. Disseruit Ernestus 
Ludovicus Kliеn Lusatus Saxo (Къ Латинскому Изслѣдованію о 
письменахъ Греческихъ и Римскихъ Г. Преподавателя Латинскаго 
языка и слога Э. Ө. Клина (приложены 2 литографированныхъ 
снимка), с. 1-47, с. 1-19; О письменахъ Грековъ и Римлянъ. 
Разсужденіе Эрнста Людовика Клина (Перевелъ Студентъ Историко-
Филалогическаго Факультета Иванъ Живаго). Письмена Грековъ, с. 1-
28, Письмена у Римлянъ, с. 1-32; Жизнь и дѣянія, исповѣданіе и 
отчасти повѣствованіе о чудесахъ иже во Святыхъ Отца нашего 
Климента, Архіепископа Болгарскаго. Сочиненіе, написанное святымъ 
и славнымъ Өеофилактомъ, Архіепископомъ первой Юстиніаны и всей 
Болгаріи и Магистромъ Риторовъ въ Константинополѣ, с. 1-30; 
Палеографическіе и филологическіе матеріалы для исторіи письменъ 
Славянскихъ, собранные изъ ХV-ти рукописей Московской 
Сνнодальной Библіотеки И. д. Э. О. Прафессора Ө.И. Буслаевымъ, съ 
приложеніемъ 22-хъ снимковъ, литографированныхъ Iоною 
Шелковниковымъ (Оглавленіе, с. 3; Объясненіе снимковъ, с. 4; 
Изборникъ Святославовъ. Рукопись 1075 года, с. 5-10; Евангеліе. 
Рукопись 1144 года, с. 11-17; Стихирарь Мѣсячный. Рукопись 1157 



года, с. 18-19; Апостолъ Толковый. Рукопись 1220 года, с. 20-22; 
Псалтирь. Рукопись 1296 года, с. 23-29; Евангеліе. Рукопись 1307 года, 
с. 30-36; Евангеліе. Рукопись 1355 года, с. 37-38; Служебникъ. 
Рукопись 1400 года, с. 39-40; Евангеліе. Рукопись 1409 года, с. 41-43; 
Библія. Рукопісь 1499 года, с. 44-56; Евангеліе. Рукопись 1537 года, с. 
57-58). 
На ліст ХХІ дадатку да гл. 5 з адваротнага боку ў ніжнім правым вуглу 
прыклеены фігурны ліст з надрукаваным тэкстам «С.Н. Котова // 
Антиквар. книжн. магаз. // книгъ, гравюръ, акварелей и рисунковъ // 
Литейный пр. №53 тел. 97-88 // С.-Петербургъ». 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
46,3х32,7х3,2 (66,1) см 
КВФ2-828 
  



57. 

   
Матеріалы по археологіи Россіи, издаваемые Императорскою 
Археологическою Коммиссіею. № 10. Лядинскій и Томниковскій 
могильники Тамбовской губерніи. Изслѣдованіе В.М. Ястребова. Съ XV 
таблицами рисунковъ и съ 51 политипажемъ въ текстѣ. Типографія 
И.Н. Скороходова. С.-Петербургъ. 1893. 132 с. 
Змест: Содержаніе, 1 нн с.; Лядинскій могильникъ, с. 1-56; 
Томниковскій могильникъ, с. 56-63; Приложенія: Извлеченіе изъ 
дневника раскопокъ Лядинскаго могильника, с. 3-23; Химическіе 
анализы бронзъ, найденныхъ въ Лядинскомъ могильникѣ въ 1869 году, 
произведенные Д.А. Сабанѣевымъ, с. 23-25; Извлеченіе изъ дневника 
раскопокъ Томниковскаго могильника, с. 26-31; Таблицы I-XV. 
Штампы: на тытуле, с. 17 штамп круглай формы фіялетавага колеру 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека»; на пярэднім форзацы, 
тытуле штамп фіялетавых таноў «Sichergestellt durch Einsatzstab RR // 
Reval». 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк.  
37,0х27,7х1,9 (55,8) см 
КДФ4-1930/147 
  



58. 

   
Мемуары Князя Бисмарка («Мысли и воспоминанія»). Предисловіе, 
примѣчанія и переводъ М. Полтавскаго. Приложеніе къ журналу 
«Вестникъ Иностранной Литературы» 1899 г. Типографія брат. 
Пантелеевыхъ. С.-Петербургъ. 1899. 232 с. 
Змест: Предисловіе, с. 3-5; Главы I-XXV, с. 6-232. 
Штампы: на 4-й с. форзаца штамп прамавугольнай формы «Д-Ц // К»; 
там жа прамавугольнай формы «Ц. 10 к.». 
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,3х16,1х1,7(32,8) см 
КП17-19468 
  



59. 

   
Милль Д.С. Система логики силлогистической и индуктивной. 
Изложеніе принциповъ доказательства въ связи сь методами научнаго 
изслѣдованія. Переводъ съ англійскаго. Подъ редакціей приватъ-
доцента Императорскаго Московскаго университета В.Н. Ивановскаго. 
Изданіе магазина «Книжное Дѣло». Москва. 1900. 794 с.  
Змест: Отъ редактора перевода, с. ІІІ-VI; Предисловіе автора къ 
первому изданію, с. VII-IX; Предисловіе къ третьему и четвертому 
изданіямъ, с. X; Предисловіе къ восьмому изданію, с. XI; Введеніе, с. 1-
10; Книга I. Имена и предложенія, с. 11-119; Книга ІІ. Умозаключеніе, с. 
121-222; Книга III. Индукція, с. 223-514; Книга IV. Вспомогателные для 
индукціи процессы, с. 515-587; Книга V. Заблужденія, с. 589-671; Книга 
VI. Логика нравственныхъ наукъ, с. 673-770; Содержаніе, с. 771-780. 
Штампы: на тытуле штамп прамавугольнай формы на 
азербайжанскай мове кірылічнымі літарамі ( .... Ком-ты // Азербайжан 
.... // Мактаблар... // Китабханасы // №). 
Надпісы: на с. 123 алоўкам «Результаты, добытые въ I книгѣ»; на с. 
156 алоўкам «Не форма познания, а средство проверки прав.». 
Захаванасць: страчана покрыўка, фрагмент тытульнага ліста. 
Папера. Тыпаграфскі друк.  
24,3х18,0х3,8 (34,2) см 
КВФ4-1930/156 
  



60. 

   
Новый и полный самоучитель живаго англійскаго слова. 
Руководство научиться безъ посторонней помощи хорошо читать, 
писать и говорить по англійски. Составилъ Ф. Фурманъ. Изданіе 
книгопродавца Е. Екшурскаго. Типографія Товарищества 
«Общественная Польза». С.-Петербургъ. 1892. 176 с. 
Змест: Глава первая. О буквахъ. (Изображеніе буквъ, с. 3-4; Правила 
произношенія буквъ, с. 5-16; Чтеніе по слогамъ, с. 17-21; Легкія статьи 
для упражненія въ чтеніи, с. 22-29); Глава вторая. Краткій обзоръ 
девяти частей рѣчи, с. 30-92; Глава третья. Собраніе 
употребительнѣйшихъ въ разговорѣ словъ, с. 93-133; Глава четвертая. 
Разговоры, с. 134-176. 
Штампы: на тытуле штамп круглай формы фіялетавага колеру 
«Книжный магазинъ Библіотека // М.И. Капельманъ // въ Лепелѣ». 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк. 
17,0х12,3х1,3 (25,6) см 
КП1-951 
  



61. 

 
Описаніе погребенія блаженной памяти Императора Николая I го, 
съ присовокупленіемъ историческаго очерка погребеній Царей и 
Императоровъ Всероссійскихъ и нѣкоторыхъ другихъ 
европейскихъ государей (съ 47 рисунками). Въ типографіи Journal 
de Saint-Petersbourg (Ф. Беллизаръ). Санктпетербургъ. 1856. 144 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; Русскіе похоронные обряды Царей и 
Великихъ Князей; Европейскій церемоніалъ введенный Петромъ 
Великимъ, при похоронахъ Гордона и Лефорта; Похоронные процессіи 
европейскихъ правителей (Имп. Карла V, Карла Густава Короля 
Шведскаго, Королей французскихъ, и др.); Похоронные процессіи 
Императора Петра Великаго, Императора Петра II, Императрицы Анны 
Iоанновны, Императрицы Елисаветы Петровны, Императора Петра III, 
Императрицы Екатерины II, Императора Павла I, Императора 
Александра I. Похоронная процессія Императора Николая I, 
Погребеніе Императора Николая I, с.1-129; Азбучный указатель лицъ, 
упоминаемыхъ въ сей книгѣ, с. I-IX; Азбучный списокъ гербовъ, 
описанныхъ въ сей книгѣ, с. Х. 
Штампы: на тытуле, 1 нн с., с. 57,  с. 129, с. IX штамп чорнага колеру 
авальнай формы «Эрм. 1928». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
24,0х14,5х0,8 (29,2) см. 
КП10-6251 
  



62. 

 
 

 
Описаніе погребенія блаженной памяти Императора Николая I го, 
съ присовокупленіемъ историческаго очерка погребеній Царей и 
Императоровъ Всѣроссійскихъ и нѣкоторыхъ другихъ 
европейскихъ государей. Рисунки. Въ типографіи Journal de Saint-
Petersbourg (Ф. Беллизаръ). Санктпетербургъ. 1856. 196 с. 
Выданне ўяўляе сабой дадатак да кнігі «Описаніе погребенія 
блаженной памяти Императора Николая I го, съ присовокупленіемъ 
историческаго очерка погребеній Царей и Императоровъ 
Всѣроссійскихъ и нѣкоторыхъ другихъ европейскихъ государей» і 
змяшчае ілюстрацыі, спасылкі на якія ўтрымліваюцца на палях 
вышэй названага выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 



25,0х35,0х1,5 (69,6) см 
КП10-6252  
  



63. 

   
Опытъ Россійской библіографіи, или полный словарь сочиненій и 
переводовъ, напечатанныхъ на Славенскомъ и Россійскомъ 
языкахъ отъ начала заведенія типографій, до 1813 года, съ 
предисловіемъ, служащимъ введеніемъ въ сію Науку, совершенно 
новую въ Россіи, съ Исторіею о началѣ и успѣхахъ книгопечатанія какъ 
въ Европѣ вообще такъ и особенно въ Россіи, съ примѣчаніями о 
древнихъ рѣдкихъ книгахъ и ихъ изданіяхъ, и съ краткими изъ оныхъ 
выписками. Собранный изъ достовѣрныхъ источниковъ Васильемъ 
Сопиковымъ. Часть первая. Въ Типографіи Императорскаго Театра. 
Санктпетербургъ. 1813. 472 с. 
Змест: Посвященіе «Его Императорскому Величеству, 
Всемилостивѣйшему Государю, Александру Павловичу, Императору и 
Самодержцу Всероссійскому, съ глубочайшимъ благоговѣніемъ 
подноситъ вѣрноподданный Василій Сопиковъ», с. I; 
«Предъувѣдомленіе», с. III- CLI (У гэтай частцы ў тым ліку 
змешчаны: «Источники, служащіе къ сочиненію Россійской 
Библіографіи, с. ХХII-XXIV»; «Таблица Хронологическая, 
показывающая города, замки, монастыри и проч. въ коихъ 
первоначально заведены были типографіи, съ показаніемъ самыхъ 
первыхъ сочиненій, въ нихъ напечатанныхъ», с. XXXIII-XLV; «Роспись 
Славенскимъ книгамъ, расположенная по годамъ, отъ начала 
заведенія типографій до осьмагонадесять столѣтія», с. XCIII-CXII; 
«Роспись древнимъ Славенскимъ типографіямъ, съ показаніемъ въ 
какихъ мѣстахъ оныя находились, и съ котораго времени каждая изъ 
нихъ, по напечатаннамъ книгамъ, сдѣлалась извѣстною», с. CXIII-
CXIV; «О Гражданскихъ типографіяхъ», с. CXIV-CXX; «Росписъ нынѣ 
существующимъ въ Россіи типографіямъ», с. CXX-CXXV; «Новая 
библіографическая система». с. CXXX-CLI); Опыт Россійской 



библіографіи. Часть первая, с. 1-284 (пад № 72 апісваецца выданне Ф. 
Скарыны «Апостолъ» 1525 г., с. 9-18; пад № 108 – выданні «Библiи 
Руской» Ф. Скарыны, с. 25-45; № 198 - «Вечеря душевная» 1683 г. 
Сімяона Полацкага, с. 67-68; № 517 - «Канонникъ, или Акаөистникъ, 
изданный Докторомъ Францискомъ Скориною Сполоцка», с. 119-120; 
№ 552 - «Катихизисъ»,  1562 г., выданне Сымона Буднага, с. 123; № 
793 - «О оправданіи грѣшнаго человѣка предъ Богомъ», 1562 г., 
выданне Сымона Буднага, с. 168; № 930 - «Псалтирь», выдадзеная 
Францыскам Скарынам, с.183-184); «Роспись писателямъ, съ 
означеніемъ ихъ сочиненій, помѣщенныхъ въ первой части Опыта 
Россійской Библіографіи», с. 285-313; «Опечатки», с. 314. 
Штампы: на тытуле і адваротным баку тытула штамп прамавугольнай 
формы «Центральный // книгообменный // фонд». 
Надпісы: на пярэднім форзацы чорным чарнілам «П. Орлов // 1924 г». 
Папера ручнога адліву з філігранямі, кардон, скура. Тыпаграфскі друк. 
20,5х12,5х4,0 (26,9) см. 
КП8-4619 
  



64. 

   
Опытъ Россійской библіографіи, или полный словарь сочиненій и 
переводовъ, напечатанныхъ на Славенскомъ и Россійскомъ языкахъ, 
отъ начала заведенія типографій, до 1813 года, съ предисловіемъ, 
служащимъ введеніемъ въ сію Науку, совершенно новую въ Россіи, съ 
Исторіею о началѣ и успѣхахъ книгопечатанія какъ въ Европѣ вообще 
такъ и особенно въ Россіи, съ примѣчаніями о древнихъ и новыхъ 
рѣдкихъ книгахъ и ихъ изданіяхъ, и съ краткими изъ оныхъ выписками. 
Собранный изъ достовѣрныхъ источниковъ Васильемъ Сопиковымъ. 
Часть вторая. А — Д. Въ Типографіи Императорскаго Театра. 
Санктпетербургъ. 1814. 486 с. 
Змест: Предувѣдомленіе, с. І-ІХ; Опыт Россійской библіографіи. Часть 
вторая (№№ 1738-3641), с. 1-472; Опечатки во второй части, с. 473-
474. 
Штампы: на адваротным баку тытула штамп прамавугольнай формы 
«Центральный // книгообменный // фонд». 
Надпісы: на пярэднім форзацы надпіс чорным чарнілам «П. Орлов // 
1924 г». 
Папера ручнога адліву з філігранямі, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, 
цісненне. 
21,9х12,6х5,4 (27,7) см. 
КП8-4620 
  



65. 

   
Опытъ Россійской библіографіи, или полный словарь сочиненій и 
переводовъ, напечатанныхъ на Славенскомъ и Россійскомъ языкахъ, 
отъ начала заведенія типографій, до 1813 года, съ предисловіемъ, 
служащимъ введеніемъ въ сію Науку, совершенно новую въ Россіи, съ 
Исторіею о началѣ и успѣхахъ книгопечатанія какъ въ Европѣ вообще, 
такъ и особенно въ Россіи, съ примѣчаніями о древнихъ и новыхъ 
рѣдкихъ книгахъ и ихъ изданіяхъ, и съ краткими изъ оныхъ выписками. 
Собранный изъ достовѣрныхъ источниковъ Васильемъ Сопиковымъ. 
Часть четвертая.  О — С. Въ Типографіи Императорскаго Театра. 
Санкпетербургъ. 1816. 532 с. 
Змест: Опытъ Россійской библіографіи. Часть четвертая (№№ 6942-
11613), с. 1-527; Опечатки въ четвертой части, с. 528-530. 
Штампы: на тытуле штамп авальнай формы «Фундаментальной 
библіотеки Первой Московск. Гимназіи»; на адваротным баку тытула 
штамп прамавугольнай формы «Центральный книгообменный фонд // 
при отделе комплектования // Государственной библиотеки СССР // им. 
В.И. Ленина». 
Папера ручнога адліву, папера. Тыпаграфскі друк. 
22,2х14,7х4,2 (29,9) см  
КП8-4621 
  



66. 

   
Отчетъ Императорской Публичной Библіотеки за 1886 годъ. 
Типографія В.С. Балашева. С-Петербургъ. 1888. 206 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; Отчетъ Императорской Публичной 
Библіотеки за 1886 годъ (I. Личный составъ, с. 1-3; II. Хозяйственная 
часть, с. 3-5; III. Внутреннее устройство Библіотеки, с. 5-9; IV. 
Пріобрѣтенія Библіотеки, с. 9-99; V. Библіографическія работы, с. 100-
101; VI. Пользованіе Библіотекой, с. 101-111); А. Таблица расходовъ 
Библіотеки на пріобрѣтеніе, переплетъ и каталогизацію книгъ и 
рукописей и на отпечатаніе отчета и каталоговъ съ 1882 по 1886 годы, 
с. 112; Б. Списокъ частныхъ приношеній книгами, брошюрами и 
отдѣльными листами, полученныхъ Императорскою Публичною 
Библіотекою въ 1886 году, с. 113-117; В. Списокъ частныхъ приношеній 
рукописями, автографами, зстампами, фотографіями, 
географическими картами и планами, полученныхъ Императорскою 
Публичною Библіотекою въ 1886 году, с. 118-119; Г. Число лицъ, 
взявшихъ билеты для занятій въ Императорской Публичной 
Библіотекѣ въ теченіе1886 года, с. 120-122; Д. Общее число читателей 
и посѣтителей, бывшихъ въ Императорской Публичной Библіотекѣ въ 
теченіе1886 года, с. 123; Е. Число выданныхъ сочиненій и томовъ, и 
число отказанныхъ требованій по отдѣленію книгъ на русскомъ языкѣ, 
с. 124-125; Ж. Число выданныхъ сочиненій и томовъ, и число 
отказанныхъ требованій по отдѣленію книгъ на иностранныхъ языкахъ, 
с. 126-131;  З. Количество сочиненій и томовъ, выданныхъ изъ 
отдѣленій, с. 132; И. Количество сочиненій и томовъ, выданныхъ въ 
чтеніе и оказанныхъ изъ библіотеки при читальной залѣ, с. 133; І. 
Количество журналовъ и газетъ, выданныхъ въ чтеніе и оказанныхъ въ 
читальной залѣ, с. 134; К. Количество томовъ, бывшихъ въ обращеніи 
въ читальной залѣ, с. 135; Приложенія: И.А. Бычковъ. Замѣтки о 



нѣкоторыхъ Церковно-Славянскихъ старопечатныхъ книгахъ 
(«Мѣсяцесловъ». Острогъ. 1612.; «Часословъ». Острогъ. 1612.; 
«Молитвы повседневныя». Евье. 1615.; «Часословъ». Вильня. 1629.; 
«Псалтирь». Вильня.1629.), с. 1-32; «Флорентинская елка», даръ Имп. 
Публ. Библіотекѣ отъ почетного члена ея И.Е. Бецкаго, с. 1-32.  
Штампы: на пярэднім форзацы, на тытуле штамп фіялетавага колеру 
«Sichergestellt durch Einsatzstab RR // Reval»; на тытуле штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Библиотека // АН БССР»; 
на тытуле і на с. 1 штамп круглай формы сіняга колеру «Студенческая 
библіотека. Истор.-филол. факульт. И.Ю.У.». 
Папера, кардон, тканіна, скура. Тыпаграфскі друк. 
25, 4х18,8х1,6 (37,9) см. 
КДФ4-1930/153 
  



67. 

   
Отчетъ Императорской Публичной Библіотеки за 1887 годъ. 
Типографія В.С. Балашева. С-Петербургъ. 1890. 450 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; Отчетъ Императорской Публичной 
Библіотеки за 1887 годъ (Личный составъ, с. 1-2; Внутреннее 
устройство Библіотеки, с. 2-6; Хозяйственная часть, с. 6-11; 
Пріобрѣтенія Библіотеки, с. 12-234; Библіографическія работы, с. 234-
243; Пользованіе Библіотекой, с.244-254); Таблица расходовъ 
Библіотеки на пріобрѣтеніе, переплетъ и каталогизацію книгъ и 
рукописей и на отпечатаніе отчета и каталоговъ съ 1883 по 1887 годъ, 
с. 255; Списокъ частныхъ приношеній книгами, брошюрами и 
отдѣльными листами, полученныхъ Императорскою Публичною 
Библіотекою въ 1887 году, с. 256-261; Списокъ частныхъ приношеній 
рукописями, автографами, зстампами, фотографіями, 
географическими картами и планами, полученныхъ Императорскою 
Публичною Библіотекою въ 1887 г., с. 262-263;  Число лицъ, взявшихъ 
билеты для занятій въ Императорской Публичной Библіотекѣ въ 
теченіе1887 года, с. 264-266; Общее число читателей и посѣтителей, 
бывшихъ въ Императорской Публичной Библіотекѣ въ теченіе1887 
года, с. 267; Число выданныхъ сочиненій и томовъ, с. 268-279; 
Приложенія: Изъ собранія автографовъ Импер. Публ. Библ-ки, с. 1-85; 
Перечень писемъ, сохранившихся въ бумагахъ Иннокентія, 
архіепископа Херсонскаго, принесенныхъ Имп. Публ. Библ-кѣ въ даръ 
Н.Х. Палаузовымъ, с. 1-23; «Флорентинская елка», даръ  Имп. Публ. 
Библ-кѣ отъ почетнаго члена ея И.Е. Бецкаго, с. 33-78. 
Штампы: на форзацы, на тытуле штамп фіялетавага колеру 
«Sichergestellt durch Einsatzstab RR // Reval»; на тытуле штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Библиотека // АН БССР»; 
на тытуле штамп круглай формы сіняга колеру «Студенческая 



библиотека. Истор.-филол. факульт. И.Ю.У.»; на пярэднім форзацы 
штамп «1959»; на пярэднім форзацы штамп прамавуголнай формы 
«1969». 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
25,4х19,1х3,4 (38,9) см 
КДФ4-1930/163 
  



68. 

   
Отчетъ Императорской Публичной Библіотеки за 1893 годъ. 
Сѵнодальная Типографія. С-Петербургъ. 1896. 306 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; Отчетъ Императорской Публичной 
Библіотеки за 1893 годъ (Личный составъ, с. 1-5; Участіе Библіотеки въ 
юбилейныхъ торжествахъ, с. 5-8; Внутреннее устройство Библіотеки, с. 
8; Хозяйственная часть; Пріобрѣтенія Библіотеки; Цѣлыя коллекціи, с. 
11-82; Отдѣльныя приобрѣтенія, с. 82-174; Общій выводъ, с. 174-176; 
Библіографическія работы, с. 176-180; Пользованіе Библіотекою, с. 
181-195); Таблица расходовъ Библіотеки на пріобрѣтеніе, переплетъ и 
каталогизацію книгъ и рукописей и на отпечатаніе отчета и каталоговъ 
съ 1889 по 1893 годъ, с. 1; Списокъ частныхъ приношеній книгами, 
брошюрами и отдѣльными листами, полученныхъ Императорскою 
Публичною Библіотекою въ 1893 году, с. 2-10; Списокъ частныхъ 
приношеній рукописями, автографами, зстампами, фотографіями, 
географическими картами и планами, полученныхъ Императорскою 
Публичною Библіотекою въ 1893 году, с. 1-12; Число лицъ, взявшихъ 
билеты для занятій въ Императорской Публичной Библіотекѣ въ 
теченіе1893 года, съ распредѣленіемъ ихъ по званіямъ и профессіямъ, 
с. 13-16; Общее число читателей и посѣтителей, бывшихъ въ 
Императорской Публичной Библіотекѣ, с. 17; Число выданныхъ 
сочиненій и томовъ и число отказанныхъ требованій по отдѣленію 
книгъ на русскомъ языкѣ, с. 18-19; Приложенія: Письма С.П. Шевырева 
къ Н.В. Гоголю; Письмо В.К. Кюхельбекера къ князю В.Ф. Одоевскому.  
Штампы: на форзацы, на тытуле штамп фіялетавага колеру 
«Sichergestellt durch Einsatzstab RR// Reval»; на тытуле штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Библиотека // АН БССР»; 
на тытуле штамп круглай формы сіняга колеру «Студенческая 
библиотека. Истор.-филол. факульт. И.Ю.У.»; на тытуле, с. 17 штамп 



прамавуголнай формы фіялетавага колеру «Биб-ка им В.Г. Белинскаго 
// Академии наук БССР». 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
25,4х18,9х2,7 (38,3) см 
КДФ4-1930/154 
  



69. 

 
Очеркъ жизни и дѣятельности перваго русскаго печатника Ивана 
Федорова (декабря 5 дня 1583 года). Типографія Товарищества 
«Общественная Польза». С-Петербургъ. 1883. 16 с.  
Змест: Предисловіе, с. 3-4; Начало книгопечатанія въ Россіи (Краткій 
обзоръ начала книгопечатанія въ Россіи; Наши первопечатники; Иванъ 
Федоровъ и его дѣятельность), с. 5-16. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,2х18,1 (36,2) см 
КП9-4956 
  



70. 

   
Печерскій Андрей [П.И. Мельниковъ]. Въ лѣсахъ. Части первая и 
вторая. Въ Университетской типографіи (Катковъ и Кº). Москва. 1875. 
796 с. 
Нумарацыя кожнай часткі асобная. 
Змест: Посвещеніе отъ автора «Его Императорскому Высочеству 
Государю Наслѣднику Александру Александровичу»; Въ лѣсахъ. Часть 
первая, с. 1-400; Опечатки 1-й части, с. І-ІІ; Въ лѣсахъ. Часть вторая, с. 
1-382; Опечатки 2-й части, с. І-ІІ. 
Надпісы: на пярэднім форзацы чарнілам фіялетавага колеру «На 
память Ане М. от дяди Жени 1/V-1950 г.». 
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
20,8х15,1х3,6 (31,8) см. 
КП14-9620 
  



71. 

   
Печерскій Андрей [П.И. Мельниковъ]. Въ лѣсахъ. Части третья и 
четвертая. Въ Университетской типографіи (Катковъ и Кº). Москва. 
1875. 750 с. Нумарацыя кожнай часткі асобная. 
Змест: Въ лѣсахъ. Часть третья, с. 1-363; Опечатки 3-й части, 2 нн с.; 
Въ лѣсахъ. Часть четвертая, с. 1-374; Опечатки 4-й части, с. І-ІІ. 
Надпісы: на пярэднім форзацы чарнілам фіялетавага колеру «На 
память Ане М. от дяди Жени 1/V-1950 г.». 
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
20,9х14,6х3,7 (31,3) см 
КП14-9621 
  



72. 

   
 [Плещеевъ А.Н.]Стихотворенія А.Н. Плещеева (1844-1891). Третье 
дополненное изданіе. Съ портретомъ автора, снимкомъ съ памятника 
на его могилѣ, біографическимъ очеркомъ, факсимиле и 
библіографіей стихотвореній. Подъ редакціей П.В. Быкова. Изданіе 
А.А. Плещеева. Типографія А.С. Суворина. С.-Петербургъ. 1898. 884 с. 
Змест: Отъ издателя, с. V; «А. Н. Плещеевъ». Біографическій очеркъ 
Петра Быкова, с. VII-ХXXV; 1. Оригинальныя стихотворенія. 
Стихотворенія юношескаго періода (1844-1846), с. 5-38; Стихотворенія, 
изданные въ 1858 г., с. 39-78; Шестидесятые годы (1859-1869), с. 80-
149; Стихотворенія послѣдняго періода (1870-1891), с. 151-180; 
Стихотворенія для дѣтскаго возраста. с.181-224. 2. Переводы и 
подражанія, с. 225-556; 3. Прибавленіе, с. 557-780; 4. Второе 
прибавленіе, с. 781-787;  Библіографія стихотвореній А.Н. Плещеева. 
Составилъ П.В. Быковъ, с. 789-810; Алфавитный указатель, с.811-824; 
Оглавленіе, с.  I-XII. 
У пачатку выдання змешчаны; партрэт Пляшчэева; факсіміле 
рукапісаў з вершамі А. Пляшчэева; «Памятнікъ на могиле А.Н. 
Плещеева въ Новодевичьемъ монастыре въ Москве». 
Папера, кардон, скура, тканіна, пергаментная папера. Тыпаграфскі 
друк, цісненне. 
23,2х16,7х5,5 (35,7) см 
КП14-10241 
  



73. 

   
Полное собраніе русскихъ лѣтописей, изданное по высочайшему 
повеленію Археографическою коммиссіею. Томъ первый. I. II. 
Лаврентіевская и Троицкая лѣтописи. Въ типографіи Эдуарда Праца. 
Санкпетербургъ. 1846. 294 с. 
Змест: Предисловіе къ полному собранію русскихъ лѣтописей, с. III-IX; 
І. Лаврентіевская лѣтопись. 1. Предисловіе, с. XIII-XX; 2. Таблица I, 1 
нн л.; 3. Таблица II, 1 нн л.; 4. Древній текстъ Лѣтописи Нестора, с. 1-
123; 5. Продолженіе Лаврентіевской летописи, с. 127-209); ІІ. Троицкая 
лѣтопись, с. 210-235; Приложенія, с. 239-267; Поправки, с. 269; 
Оглавленіе. с. 271. 
Штампы: на тытульным лісце, на с. 17 штамп прамавугольнай форм 
чорнага колеру «БССР // Отдел культуры // Полоцкого // горисполкома 
// Краеведческий // музей // Аддзел культуры // Полацкага// 
горвыканкома // Краязнаўчы // музей // № // г. Полоцк» и паметы на 
штампе чарнілам фіялетавага колеру «15 ноября 55. 351»; на заднім 
форзацы штамп без рамкі фіялетавага колеру «МОГИЗ // Магазин 14 // 
45 р.». 
На заднім форзацы налейка карычневага колеру «Антикварная // 
книжная торговля // В. Клочкова // С.П.Б. Литейный, 55». 
Папера, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
31,1х24,1х2,3 (48,8) см 
КП6-3003 
  



74. 

   
Полное собраніе сочиненій В.А. Жуковскаго. Подъ редакціей П.Н. 
Краснова. Съ жизнеописаніемъ писателя, портретами, рисунками, 
относящимися къ его жизни и съ 32 отдѣльными картинами 
художниковъ И.П. Гурьева, В. Кульбаха, А. Лицень-Мейера и др. 
Первое стереотипное изданіе. Изданіе поставщиковъ Его 
Императорскаго Величества Товарищества М.О. Вольфъ. С-
Петербургъ-Москва. Конец ХІХ –начало ХХ в. (Год выдання не 
ўказаны). 1166 с. 
Змест: «Василій Андреевичъ Жуковскій» (біографическій очеркъ), с. І-
ХХV; Стихотворенія оригинальныя, с. 1-263; Переводы и подражанія: І. 
Изъ древнихъ поэтовъ, с. 265-521; ІІ. Изъ англійскихъ поэтовъ, с. 523-
569; ІІІ. Изъ французскихъ поэтовъ, с. 571-593; IV. Изъ нѣмецкихъ 
поэтовъ, с. 595-874; V. Слово о полку Игоревѣ, с. 875-882; Проза: I. 
Повѣсти и разсказы, с. 885-900; II. Критическія статьи и рецензіи, с. 
900-947; III. Путевые очерки, с. 947-968; IV. Воспоминанія и 
историческія замѣтки, с. 969-1024; V. Разсужденія. Стихотворенія въ 
прозѣ, с. 1024-1068; Алфавитный указатель, с. I-V; Оглавленіе, с. I-VI. 
Захаванасць: страчаны с. 15-16 і 1 нн л. пасля гэтых старонак, с. 33-34. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
27,2х19,7х5,5 (37,4) см 
КП15-12994 
  



75. 

   
Полное собраніе стихотвореній Н.А. Некрасова. Въ двухъ томахъ. 
Томъ первый. 1842-1872. Седьмое изданіе. Съ портретомъ, факсимиле 
и біографическимъ очеркомъ. Типографія А.С. Суворина. С-
Петербургъ. 1899. 644 с.  
Змест: Біографическій очеркъ, с. V-XXIX; Стихотворенія Некрасова, с 
1-601; Оглавленіе въ хронологическомъ порядкѣ 1845-1872. Томъ І, с. 
603-608. 
У пачатку выдання змешчаны: партрэт Някрасава; Факсіміле 
рукапісаў вершаў Някрасава. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,0х15,3х4,8 (33,8) см 
КП14-9788 
  



76. 

   
Полное собраніе стихотвореній Н.А. Некрасова. Въ двухъ томахъ. 
Томъ второй. 1873-1877. Седьмое изданіе. Типографія А.С. Суворина. 
С-Петербургъ. 1899. 572 с. 
Змест: Вершы і паэмы, напісаныя ў 1873-1877 гг. , с. 1-436; 
Приложеніе (творы, напісаныя ў 1842-1877 гг., якія не ўвайшлі ў 
першы том і першую частку другога тома), с. 437-500; Оглавленіе въ 
хронологическомъ порядкѣ. Томъ ІІ., с. 551-555; Предметный 
указатель, с. 556-558; Алфавитный указатель, с. 559-566. 
Надпісы: на тытуле шарыкавай ручкай «В. Александрова». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,0х15,3х4,2 (33,2) см 
КП14-9789 
  



77. 

 
Пушкинъ А.С. Собраніе сочиненій А.С. Пушкина. ИзданіеТов-ва 
М.О. Вольфъ. С.-Петербургъ - Москва. Конец ХІХ – начало ХХ в. 724 с.  
Змест: «А.С. Пушкинъ». Біографическій очеркъ, с. V-VI, XIII-XIV, XIX-
XXXII; І. Поэзія. Лирическія стихотворенія, с. 3-4, 65-176; Эпическія 
произведенія: Поэмы, с. 179-332; Сказки, с. 332-352; Пѣсни западныхъ 
славянъ, с. 352-362; Драматическія произведенія, с. 363-409; ІІ. Проза. 
Романы и повѣсти, с. 413- 610; Критическія, библіографическія, 
полемическія и историческія статьи и заметки. Дневникъ, с. 611-736; 
Оглавленіе, с. VII-VIII  
Захаванасць: страчаны арыгінальны пераплёт, тытульны ліст, сс. І-IV; 
VII-XII; XV-XVIII; 1-2; 5-64; 341-352; I-VI; страчаны фрагменты сс. ХХХІ-
ХХХІІ (5,3х10,1см), 75-76 (3,1х9,1см), 89-90 (7,3х16,9см), 367-368 
(10,0х16,9см), 397-398 (15,9х16,9см). 
Папера, кардон, каленкор. Друк тыпаграфскі.  
26,5х18,6х2,9 (34,8) см. 
КП15-15557 
  



78. 

   
Рускія Достопамятности, издаваемыя Обществомъ Історіи и 
Древностей Россійскихъ, учрежденнымъ при Императорскомъ 
Московскомъ Университетѣ. Часть первая. Университетская 
Типографія. Москва. 1815. 202 с.  
Змест: «Его Императорскому Величеству, Александру Первому, 
Императору и Самодержцу Всероссійскому, Государю 
Всемилостивѣйшему, съ благоговѣніемъ посвящаютъ 
вѣрноподданнѣйшіе Члены Общества Исторіи и Древностей 
Россійскихъ», 1 нн с.; Предисловіе, с. 1-2; Поученіе Архіепископа Лукі 
къ братіи, с. 3-16; Судъ Ярослава Владиміровича. Правда Руская, с. 
17-58; Посланіе Никифора Митрополита Кіевскаго къ Великому Князю 
Вдадиміру Всеволодовичу, с. 59-75; Грамота Новогородскаго Князя 
Всеволода, с. 76-81; Уставъ Новогородскаго Князя Святослава, с. 82-
85; Посланіе Іоанна Митрополита Русскаго, с. 86-103; Правило 
Кирилла Митрополита Русскаго, с. 104-118; Уставная грамота Царя 
Ивана Васильевича, данная Двинскимъ Тіуномъ и ихъ Намѣстникомъ 
о доходахъ ихъ и о прочемъ, с. 119-139; Уставная грамота, данная отъ 
Царя Ивана Васильевича Двинянамъ, с. 140-150; Губная грамота, 
данная отъ Царя Ивана Васильевича Бѣлоезерцамъ, с. 151-165; 
Окончаніе книги Степенной, содержащей Россійскую Исторію, с. 166-
169; Написаніе вкратцѣ о Царяхъ Московскихъ, о образѣ ихъ, о 
возрастѣ и о нравахъ, с. 170-175; О хлѣбной мѣрѣ четвертяхъ, 
осминахъ и четверикахъ, с. 176-177; Доношеніе Ивана Посошкова, с. 
178-192; Оглавленіе, 2 нн с. 
Штампы: на тытульным лісце, на с. 41 штамп круглай формы 
фіялетавага колеру з тэкстам па кругу «Библиотека политехн. музея и 
О Л. Е. А. Э.»; на адваротным баку тытула штамп прамавугольнай 
формы фіялетавага колеру «Центральный // книгообменный // фонд»; 



там жа штамп без рамкі «Вр. пост. // Инв. № // Шифр» унутры штампа 
надпісы чарнілам фіялетавага колеру «16/II1925», «49612», надпіс 
алоўкам «СХ 5/6»;  
Наклейкі: на пярэднім форзацы наклеены кавалак паперы сіняга 
колеру «Товарищество // Т.И. Гагенъ // Москва». 
Папера ручнога адліву з фрагментамі філіграняў на асобных 
старонках, кардон, кардон тонкі, тасьма. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,4х15,1х1,6 (31,1) см. 
КП8-4623 
  



79. 

   
Самый полный общедоступный словотолкователь и объяснитель 
150000 иностранныхъ словъ, вошедшихъ въ русскій языкъ. 
Изданіе четвертое, исправленное, дополненное и вновъ обработанное. 
Съ подробнымъ, всестороннимъ изслѣдованіемъ о значеніи и понятіи 
каждаго слова. Энциклопедія наукъ. Составленъ филологами 
Соколовымъ и Кремеромъ. Вновь обработалъ и дополнилъ по 
новѣйшимъ источникамъ С.Н. Алексѣевъ. Ар. Типо-Литографіи 
Яковлевой. Москва. 1898. 730 с. 
Змест: Отъ издателя, с. І; Вмѣсто предисловія, с. ІІІ-IV; тлумачальны 
слоўнік у алфавітным парадку ад «А» да «Ѵ», с. 1-730. 
Штампы: на пярэднім форзацы штамп авальнай формы 
«Переплетная и Галантерейная // Р.К. Эдельсона // въ г. Эривани». 
Надпісы: на с І. «Что имя М. Будет произн съ искренней 
признательностью и глубокимъ уваженіемъ всеми народа...». 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
23,8х16,2х3,5 (35,0) см 
КП18-20321 
  



80. 

   
Сборникъ Циркуляровъ и Инструкцій Министерства Внутреннихъ 
Дѣлъ, съ учрежденія Министерства по 1 Октября 1853 г. Томъ І. Въ 
Типографіи Д. Кесневиля и Комп. Санктпетербургъ. 1854. 998 с. 
Змест: Вступленіе, с. І-IV; Часть первая. Распоряженія, относящіяся 
до благоустройства присутственыых мѣстъ и обязанностей 
должностныхъ лицъ Вѣдомства Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, с. 1-
328; Приложенія къ Части І Сборника Циркуляровъ и Инструкцій 
Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, с. 1-536; Означеніе статей Свода 
Законовъ (изд. 1842 г.), на которыя сдѣланы ссылки въ Части І 
Сборника Циркуляровъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, с. 537-552; 
Хронологическій Указатель къ Части Первой Сборника Циркуляровъ  
Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, с. 553-632; Оглавленіе къ Части І 
Сборника Циркуляровъ и Инструкцій Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, 
с. 633-655. 
Папера, кардон, скура, кардон тонкі. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
26,2х17,9х5,8 (38,7) см 
КП12-7696 
  



81. 

   
Сельская лѣтописъ, составленная изъ наблюденій, могущихъ 
служить къ опредѣленію климата Россіи въ 1851 году. І. Изданіе 
Императорскаго Русскаго Географическаго Общества. Въ типографіи 
Императорской Академіи Наукъ. Санктпетербургъ, 1854. 146 с. 
Змест: Предисловіе, с. I-VIII; Оглавленіе, 3 нн с.; Объясненія, 1 нн с.; У 
асноўнай частцы выдання ўтрымліваюцца: апісанні мясцовасцяў, 
флоры і фаўны, стан глебы, характарыстыка кліматычных 
асаблівасцяў, прыродных з'яў, асноўных сельскагаспадарчых работ  у 
розныя поры года, апісваюцца асаблівасці земляробства і 
жывёлагадоўлі. Дадзеныя прыводзяцца па губерніях. Сярод іх: 
«Гродненской губерніи: Белостокскій уѣздъ (мыза Дойлиды)-№65, 
Кобринскій уѣздъ (Мотоль)-№66, Слонимскій уѣздъ (мыза Борки)-№67; 
Минской губ.: Пинскій уѣздъ (село Угриничи)-№68, Мозырскій уѣздъ 
(село Велимичи)-№69, Новогрудскій уѣздъ (село Полонечна)- №70; 
Виленской губ.: Ошмянскій уѣздъ (село Новоселки)-№71, Дисненскій 
уѣздъ (село Поставы)-№72; Могилевской губ.: Копыскій уѣздъ (село 
Зубревичи)-№ 73, Оршанскій уѣздъ (мѣстечко Горки)-№74; Витебской 
губ.: Лепельскій уѣздъ (г. Лепель)-№75, Лепельскій уѣздъ (сельцо 
Шалыги)-№76, Велижскій уѣздъ (село Церковище)-№77, Динабургскій 
уѣздъ (мѣстечко Креславль)- № 78); Табліца назіранняў з 1 студзеня 
да 30 лістапада 1851 г. «Метеорологическія и хозяйственныя 
наблюденія, деланныя въ 1851 году, Г. Тарданомъ, въ имѣніи 
Шарловке (близъ Аккермана), 11 нн с.; Поправки, 1 нн с. 
Штампы: на тытуле, № 5 штамп круглай формы сіняга колеру 
«Дзяржаўная бібліятэка БССР імя В.І. Леніна». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,8х32,3х1,1 (47,2) см. 
КДФ4-1773/450 



82. 

   
[Семевскій В.И.] Крестьяне въ царствованіе Императрицы 
Екатерины II В.И. Семевскаго. Томъ I. Въ Типографіи Ф.С. 
Сущинскаго. Санктпетербургъ. 1881. 563 с. 
Змест: Введеніе, с.V-LIII; Крѣпостные крестьяне въ Великоросіи. Гл. I-
XIII, с. 1-390; Поссессіонные крестьяне. Гл. I-V, с. 391-484. Дополненія, 
с. 485-504; Оглавленіе, с. I-II; Важнѣйшія опечаткі, 1 нн с. 
Штампы: на адваротным баку тытула, с. XVII штамп авальнай формы 
фіялетавага колеру «Государств. Публичная // Историческая // 
Библиотека». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
26,6х16,9х2,5 (34,8) см 
КП10-5961 
  



83. 

   
[Семевскій В.И.] Крестьянскій вопросъ въ Россіи въ XVIII и первой 
половинѣ XIX вѣка. В.И. Семевскаго. Томъ II. Крестьянскій вопросъ въ 
царствованіе Императора Николая. Типографія Товарищества 
«Общественная Польза». Санктпетербургъ. 1888. 632 с. 
Змест: Оглавленіе втораго тома, 2 нн с.; Гл. I-XX, с. 1-619; 
Приложеніе, с. 620-625; Опечатки втораго тома. 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,9х16,5х2,4 (34,0) см 
КП10-5962 
  



84. 

 
Сибирцевъ Н. Черноземъ въ разныхъ странахъ. Публичная лекція, 
читанная въ Новоалександрійскомъ Институтѣ Сельскаго Хозяйства и 
Лѣсоводства въ 1897 г. Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа. 
Варшава. 1898. 24 с. 
Змест: Черноземъ въ Европейской Россіи, его спутники и 
родственники; Черноземъ въ Западной Европе, въ Сибири, въ 
Сѣверной и Южной Америкѣ; Участие чернозема въ установкѣ «лика 
земли», с. 1-20; Карта «Зоны степныхъ почвъ». 
Штампы: на тытуле штамп авальнай формы фіялетавага колеру 
«Украінський Відділ Геологичн. К-ту Бібліотека №»; на с. 1, 17 штамп 
фіялетавага колеру круглай формы «Академия Наук Белорусской ССР 
Библиотека»; на с. 5, 15 штамп круглай формы чырвонага колеру 
«Геольогичного Комітету Украінського Книгозбірня». 
Захаванасць: страчана пярэдняя вокладка і карашок. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
24,8х16,6х (33,5) см 
КДФ4-1930/128 
  



85. 

   
Старый Литовскій статутъ 1529 года. Редакція «Временника». 
Москва. 1854. 126 с. 
Змест: Предисловіе, с. I-II; Первый или старый Литовскій Статутъ: 
Указъ короля Жикгимонта, с. 1; Роздѣлъ первый, с. 2-12; Роздѣлъ 
вторый. О оборонѣ Земской, с. 12-18; Роздѣлъ третій. О свободахъ 
шляхты и о размноженъю великого княжства Литовскаго, с. 18-24; 
Роздѣлъ четвертый. О поглавли женскомъ, с. 24-31; Роздѣлъ пятый. О 
опекунахъ, с. 32-40; Роздѣлъ шостый. О судопроизводствѣ, с. 40-53; 
Роздѣлъ семый. О кгвалтех земских о боех о головщинах шляхетскихъ, 
с. 56-65; Розделъ осьмый. О права Земские о границах и о межахъ о 
копахъ, с. 66-77; Розделъ девятый. О ловы о поущоу о бортное дерево 
и озера, о бобровые гоны и соколие гнезда и о хмелища, с. 77-83; 
Розделъ десятый. О именіяхъ которые въ долзехъ, и о заставы, с. 84-
88; Розделъ первый над цать. О головъщины людей поутныхъ и 
мужицкіе и паробоцкія, с. 88-92; Розделъ вторый над цать. О грабежи и 
навезки, с. 93-98; Розделъ третій надцать остаточный. О злодействе, с. 
98-106; Оглавленіе, с. I-XVI. 
На пярэднім форзацы экслібрыс Міколы Улашчыка. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
25,1х17,4х1,1 (34,9) см 
КП4-2083 
  



86. 

 
Статистика Россійской Имперіи. Главнѣйшія данныя поземельной 
статистики по обслѣдованію 1887 года. Выпускъ ХХІІ. Минская 
губернія. Изданіе Центральнаго Статистическаго Комитета 
Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Типо-Литографія и Фототипія П.И. 
Бабкина. С.-Петербургъ. 1896. 38 с.  
Змест: Вступительная статья Директора Центральнаго 
Статистическаго Комитета Н. Тройницкаго, с. 1-4; Статистическіе 
данные по земельной собственности Минской губ., с 5-15, 1-19. 
Штампы: на вокладцы і тытуле штамп авальнай формы фіялетавага 
колеру «Департамента Окладныхъ Сборовъ Библіотека»; на 
адваротным баку тытула штамп прамавугольнай формы фіялетавага 
колеру «Государственная // Библиотека // СССР // им. В.И. Ленина». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,8х19,2х (38,1) см 
КП17-19926 
  



87. 

   
Творенія иже во святыхъ Отца нашего Тихона Задонскаго. Изданіе 
шестое. Томъ третій. 1771. Синодальная Типографія. Москва. 1899. 
460 с. 
Змест: О истинномъ хрістіанствѣ. Книга вторая: Статья первая. О 
Евангеліи и вѣрѣ, с. 5-29; Статья вторая. О святой Церкви и крещеніи, 
с. 30-59; Статья третья. О должности хрістіанской къ Богу, с. 60-123; 
Статья четвертая. О должности хрістіанской ко Хрісту, Сыну Божію, с. 
124-187; Статья пятая. О должности хрістіанской къ самому себѣ, с. 
187-359; Заключеніе статьи сея. О побужденіи грѣшника къ покаянію, 
с. 360-364; Статья шестая. О должности хрістіанской къ ближнему, с. 
364-369; Статья седьмая. О взаимной должности хрістіанской, с. 369-
400; Статья осмая. О утѣшительныхъ плодахъ святыя вѣры, с. 401-
453; Примѣчанія къ ІІ-ІІІ тому, с. I-IV; Оглавленіе, 2 нн с. 
Надпісы: на тытуле чарнілам карычневага колеру « Іеродіакона 
Даміана»; на с. 31 чарнілам карычневага колеру «Читалъ 5 марта 1917 
г. // въ Почаевской лаврѣ // въ бѣгагъ отъ непріятеля // изъ 
Загоровскаго монастыря // Іеродіаконъ Даміанъ»; на с. 59 алоўкам 
«Прочитано 27 апрѣля // 1917 года іеродіакономъ Даміаномъ»; на 
заднім форзацы чарнілам сіняга колеру «Переплетал прот. И.Н. 
Морозов // г. Пружаны, мес. февраль 1970 года». 
Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк.  
27,4х19,0х2,5 (38,8) см 
КДФ3-1151  
  



88. 

   
Творенія иже во святыхъ Отца нашего Тихона Задонскаго. Изданіе 
шестое.  Томъ четвертый. 1777-1779. Синодальная Типографія. 
Москва. 1899. 422 с. 
Змест: Введеніе, с. 5-6 ; Сокровище духовное, отъ міра собираемое, 
с. 7-417; Оглавленіе, с. І-ІІІ. 
 Надпісы: на заднім форзацы чарнілам сіняга колеру «Переплетал 
прот. И.Н. Морозов // Гор. Пружаны, мес. март 1970 года». 
Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк. 
27,0х18,8х2,5 (38,3) см 
КДФ3-1150 
  



89. 

   
Творенія иже во святыхъ Отца нашего Тихона Задонскаго. Изданіе 
шестое.  Томъ пятый. 1769-1782. Синодальная Типографія. Москва. 
1899. 474 с. 
Змест: Письма келейныя, с. 5-151; Наставленіе хрістіанское, с. 152-
193; Краткія нравоучительныя слова, с. 194-242; Канонъ покаянный, с. 
243-246; Исповѣданіе и благодареніе Хрісту, Сыну Божію, Спасителю 
міра, с. 247-252; О истинѣ Евангельскаго ученія, с. 253-262; Письма 
посланныя, с. 263-373; Послѣднее слово Святителя Тихона (изъ 
духовнаго завѣщанія), с. 374-375; Примѣчанія къ Vт., с. І-ХІ; 
Алфавитный указатель къ сочиненіямъ Святителя Тихона Задонскаго, 
с. 1-19; Записки о Святителѣ Тихонѣ его келейниковъ Василія 
Ивановича Чеботарева и Ивана Еөимова, с. 1-46; Дополненія къ 
запискамъ, с. 47-60; Оглавленіе, с. I-IV. У пачатку змешчаны ліст з 
узноўленым фрагментам рукапісу. 
 Надпісы: на заднім форзацы чарнілам сіняга колеру «Переплетал 
прот. И.Н. Морозов. // г. Пружаны, мес. Март 1970 года». 
 Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк. 
27,0х18,7х2,7 (38,7) см 
КДФ3-1149 
  



90. 

   
[Тенгоборскій Л.В.]О производительныхъ силахъ Россіи. 
Сочиненіе Л.В. Тенгоборскаго. Части второй отдѣленіе второе. О 
мануфактурной промышленности. Переводъ съ французскаго, съ 
дополненіями и примѣчаніями И.В. Вернадскаго, Орд. проф. пол. эк. и 
статист. въ Гл. Пед. Инст. Типографія П.А. Кулиша, страницы отъ 1 до 
360 —Типографія Метцига. Санктпетербургъ. 1858. 632 с. 
Змест: Біографическій очеркъ (о Л.В. Тенгоборскомъ), читанный въ 
Императорскомъ русскомъ географическомъ обществѣ 24 апрѣля 
1857 года дѣйствит. членомъ И. Вернадскимъ, с. 1-31; Глава II. 
Обработывающая промышленность, с. 1-25; Винокуреніе, с. 26-39; 
Пивовареніе, с. 39-44; Свеклосахарное производство, с. 45-123; 
Приготовленіе изъ картофеля крахмала, патоки и другихъ 
произведеній, с. 123-124; Льняная промышленность, с. 124-196; 
Шерстяная промышленность, с. 197-270; Фабрикація шелковыхъ 
тканей, с. 270-300; Хлопчатобумажная промышленность, с. 300-396; 
Производство химическихъ продуктовъ и красильныхъ веществъ, с. 
296-408; Кожевенное производство, с. 408-447; Сало и произведенія 
изъ него, какъ-то мыло, свѣчи и стеаринъ, с. 447-458; Писчая бумага и 
обои, с. 458-467; Сургучное производство, с. 468; Табачное 
производство, с. 468-475; Металлы и издѣлія изъ нихъ, с. 475-557; 
Издѣлія изъ драгоцѣнныхъ металловъ и ювелирное дѣло, с. 557-558; 
Издѣлія изъ накладнаго серебра, с. 558-559; Гончарныя издѣлія, с. 
559-567; Кирпичное производство, с. 567-569; Стеклянныя и 
хрустальныя издѣлія и зеркальное производство, с. 569-587; 
Оглавленіе третьяго тома (главы ІІ-й второй части), с. І-ІХ. 
Штампы: на тытуле штамп авальнай формы «Навукова-Даследчы 
Інстытут школ НКА БССР Бібліятэка Інв №»; на с.1 штамп авальнай 
формы сіняга колеру «Библіотека Михайловской Артиллерійской 



Академіи и училища». 
На карашку прыклеены кавалак паперы прамавуголнай формы 
чорнага колеру з тэкстам «Библіотеки Михайлов. Артиллер. Академіи и 
училища. Шкафъ Полка №». 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
20,3х13,5х2,8 (28,9) см 
КВФ4-1772/307 
  



91. 

   
Теорія теплоты изъ физики Дагена (Daguin). Переведена подъ 
редакціею Академика Э. Ленца. Изданіе Товарищества 
«Общественной пользы». Санктпетербургъ. 1861. 602 с. 
Змест: Предисловіе, 2 нн с.; О теплородѣ, с. 1-2; Глава первая. О 
теплородѣ вообще и объ измѣреніи температуръ, с. 3-39; Глава 
вторая. О лучистомъ теплородѣ, с. 39-152; Глава III. О 
теплопроводности тѣлъ, с. 153-186; Глава IV. О расширеніи, с. 186-286; 
Глава V. Теплоемкость, с. 287-334; Глава VI. Измѣненія состоянія тѣлъ 
- Пары, с. 334-516; Глава VII. Источники теплоты и холода, с. 516-596; 
Оглавленіе, с. І-ІІ. 
Штампы: на форзацы прыклеены кавалак паперы прамавуголнай 
формы «Фунд. Библіотека // Минск. Реальн. уч. // Инв. № // Шкафъ // 
Полка // Мѣсто». 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
21,7х15,5х2,7(33,2) см 
КДФ4-1773/266 
  



92. 

 
Труды Восточнаго отделѣнія Императорскаго Археологическаго 
общества. Часть вторая. (Съ портретомъ Френа, 4 литограф. таблиц. 
и 22 рисунк. въ текстѣ). Типографія Экспедиціи заготовленія 
Государственныхъ бумагъ. Санктпетербургъ. 1856. 406с. 
Змест: Оглавленіе второй части, 1 нн л.; Указатель рисунковъ, 1 нн л.; 
П.С. Савельевъ. О жизни и ученыхъ трудахъ Френа, с. 1-67; Ф. Соре. 
Неизданныя восточныя монеты, с. 68-112; В.В. Григорьевъ. 
Современныя монеты Коканскаго ханства, с. 113-118; П.С. Савельевъ. 
Списокъ известныхъ доселе монетъ Коканскаго ханства, с. 119-127; 
П.С. Савельевъ. О жизни и трудахъ Дорджи Банзарова, с. 128-160; 
Монгольское пайзе, найденное въ Забайкальской области, с. 161-165; 
З.Ф. Леонтьевскій. Китайское пайзе, с. 166-167; Н.В. Хантыковъ. О 
некоторыхъ арабскихъ надписяхъ въ Дербендѣ и Баку, с. 168-176; 
Древности, найденыя на Кавказѣ, с. 177-176; Перечень заседаній 
Отделенія  Восточной Археологіи за 1851-1854 гг., с. 188-224; П.А. 
Чихачевъ. Памятники древности въ Малой Азіи, с. 225-303; Ф. Соре. 
Неизданные Восточные монеты. Статья вторая, с. 304-328; В.В. 
Вальяниновъ-Зерновъ. Историческія извѣстія о Коканскомъ ханствѣ 
отъ Мухаммеда-Али до Худаяръ-Хана, с. 329-370; Указатель 
нумезматическій, с. 371-383; Указатель общій ІІ, с. 384-387. 
Штампы: на адваротным баку тытула, с. 17, 387 штамп авальнай 
формы фіялетавага колеру «Библиотека Коммунистической 
академии». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,5х15,1х2,6 (30,5) см. 
КДФ4-1930/158 
  



93. 

   
Труды Восточнаго отделѣнія Императорскаго Русскаго 
Археологическаго Общества. Т. ХХ. Памятники дипломатическихъ и 
торговыхъ сношеній Московской Руси съ Персіей. Изданы подъ 
редакціею Н.И. Веселовскаго. Томъ І. Царствованіе Өедора 
Іоанновича. Товарищество Паровой Скоропечатни Яблонскій и 
Пероттъ. С.-Петербургъ. 1890. 462 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; Предисловіе, 2 нн с.; Посольство въ 
Персію Григорія Борисовича Васильчикова, с. 1-221; Посольство въ 
Персію князя Андрея Дмитріевича Звенигородскаго, с. 221-334; 
Посольство князя Василія Васильевича Тюфякина, с. 334-453; 
Опечатки, 1 нн с. 
Штампы: на тытуле, с. 17 штамп авальнай формы «Библиотека // ЦК 
КП(б) Белоруссии №»; там жа штамп авальнай формы «Библиотека // 
Академии Наук БССР №». 
Надпісы: на тытуле зверху алоўкам «Труды Вост. Отделения // Имп. 
Русск. Археологич.  О-в. // Т. ХХ.» 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
25,3х18,0х2,2 (35,4) см 
КДФ4-1772/336 
  



94. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпуски 2-й и 3-й. Съ 9-ю 
таблицами рисунковъ. Въ Университетской типографіи (М. Катковъ). 
Москва. 1882. 604 с. 
 Змест: Оглавленіе 2-го и 3-го выпусковъ, 1 нн с.; Михаилъ Мензбиръ. 
Орнитологическая географія Европейской Россіи. Часть первая. Съ 8-
ю хромолитографированными таблицами, с. 1-524; К. Перепелкинъ. 
Строеніе  скелета туловища и хвоста рѣчной миноги (Petromyzon 
fluviatilis), с. 1-56; Объяснения рисунковъ, с. 56; Таблицы, 6 нн л. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
25,8х17,0х2,7 (34,6) см 
КДФ4-1930/161 
  



95. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ четвертый. Въ 
Университетской типографіи (М. Катковъ). Москва. 1884. 460 с. 
Змест: Чтенія Я.А. Борзенкова по сравнительной анатоміи, с. 1-242; 
Отчетъ магистра зоологіи Михаила Мензбира, командированнаго 
Высочайшимъ приказомъ по Министерству Народнаго Просвѣщенія съ 
ученою цѣлью за границу, о занятіяхъ въ теченіе зимняго семестра 
1882/83 года, т.-е. съ сентября 1882 года по апрѣль 1883 года, с. 243-
260; Отчетъ о занятіяхъ магистра зоологіи Михаила Мензбира, 
командированнаго Высочайшимъ приказомъ съ ученою цѣлью за 
границу (отчетъ о занятіяхъ съ марта по октябрь 1883 г.), с. 261-285; В. 
Львовъ. Сравнительное изслѣдованіе и описаніе волоса, щетины, иглы 
у млекопитающихъ и пера у птицы, с. 1-88; В. Палладинъ. О 
внутреннемъ строеніи и способѣ утолщенія клеточной оболочки и 
крахмальнаго зерна, с. 1-66. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк. 
23,1х15,9х2,1 (32,8) см 
КВФ4-1930/117 
  



96. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ пятый. Въ 
Университетской типографіи (М. Катковъ). Москва. 1885. 268 с. 
Змест: Оглавленіе 5-го выпуска; Вл. Бѣляевъ. Антеридіи и 
антерозоиды разноспоровыхъ плауновыхъ, с. 1-71; А. Артари. Очеркъ 
земныхъ водорослей Московской губерніи, с. 1-62; П. Отроковъ. О 
проростаніи зиготъ у Eudorina elegans, Ehrb, с. 1-13; М. Мензбиръ. 
Сравнительная остеологія пингвиновъ въ приложеніи къ основнымъ 
подраздѣленіямъ класса птицъ, с. 1-96. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 25 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,3х18,1х1,1 (36,8) см 
КДФ4-1930/104 
  



97. 

   
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ шестой. Въ 
Университетской типографіи (М. Катковъ). Москва. 1886. 524 с.  
Змест: Сборникъ свѣдѣній о флорѣ Средней Россіи. Составилъ В.Я. 
Цингеръ (Предисловіе, с. 3-8; Матеріалы и литературные источники, с. 
8-27; Списокъ цвѣтковыхъ и высшихъ тайнобрачныхъ растеній, 
встрѣчающихся въ Средней Россіи, с. 28-508; Нѣсколько общихъ 
замѣчаній относительно распространенія растеній въ Средней Россіи, 
с. 509-520). 
Штампы: на тытуле штамп фіялетавага колеру «Изъ библіотек... // 
Владиміра Иванови... // Вернадскаго»; на тытуле штамп фіялетавага 
колеру «Библіотека // геологическаго музея // Имени Петра Великаго // 
Имп. Академіи Наукъ // Инвент. № // Отдѣлъ // № отд.»; на адваротным 
баку тытула, с. 17 штамп прамавуголнай формы «Библиотека // 
Академии Наук БССР». 
Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк.  
24,8х16,6х2,0 (22,1) см 
КДФ4-1772/314 
  



98. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ шестой. Въ 
Университетской типографіи (М. Катковъ). Москва. 1886. 522 с. 
Змест:  Сборникъ свѣденій о флорѣ Средней Россіи. Составилъ В.Я. 
Цингеръ (Предисловіе, с. 3-8; Матеріалы и литературные источники, с. 
8-27; Списокъ цвѣтковыхъ и высшихъ тайнобрачныхъ растеній, 
встрѣчающихся въ Средней Россіи, с. 28-508; Нѣсколько общихъ 
замѣчаній относительно распространенія растеній въ Средней Россіи, 
с. 509-520). 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Друк тыпаграфскі. 
26,7х18,1х2,0 (36,7) см 
КДФ4-1930/115 
  



99. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ историко-филологическій. Выпускъ седьмой. Университетская 
типографія. Москва. 1891. 220 с. 
Змест: Оглавленіе, с. I-II; Греческіе софисты, ихъ міровоззрѣніе и 
дѣятельность въ связи съ общей политической и культурной исторіей 
Греціи. Критическое изслѣдованіе А.Н. Гилярова, с. I-II, с. 1-207; 
Дополненія, поправки и опечатки, с. І-ІІІ. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,5х18,3х0,9 (36,9) см 
КДФ4-1930/103 
  



100. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отделъ естественно-историческій. Выпускъ седьмой. Университетская 
типографія. Москва. 1892. 252 с. 
 Змест: Оглавленіе VII выпуска, 1 нн с.; Отчетъ приватъ-доцента 
Павлова, командированнаго Высочайшимъ приказомъ по 
Министерству Народнаго Просвѣщенія въ Берлинъ для участія въ 
международномъ геологическомъ конгрессѣ, с. 1-12; В. Сапожниковъ. 
Къ вопросу о геотропизмѣ, с. 13-34; С. Данилевскій. О круговомъ 
вращеніи корня, с. 35-52; Михаилъ Мензбир. Орнитологическая 
географія Европейской Россіи. Часть вторая, с. 53-244. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР. Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,5х18,0х1,1 (36,2) см 
КДФ4-1930/107 
  



101. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отделъ историко-филологическій. Выпускъ XVI. Университетская 
типографія. Москва. 1892. 342 с. 
Змест: Оглавленіе  XVI-го выпуска, 1 нн с.; Лекціи по исторической 
грамматикѣ русскаго языка, читанные ординарнымъ профессоромъ 
Императорскаго Московскаго Университета Романомъ Брандтомъ. 
Выпуск I. Фонетика, с. 1-146; Дохмій. Глава изъ греческой метрики. 
Изслѣдованіе Я. Денисова, с. 1-179. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,0х17,8х1,4 (36,3) см 
КДФ4-1930/108 
  



102. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ историко-филологическій. Выпускъ тринадцатый. 
Университетская типографія. Москва. 1893. 338 с. 
Змест: Манаграфія В. Аппельрота «Великіе греческіе ваятели IV-го 
вѣка до Р.Х.  I. Пракситель», с. I-XX, 1-304; Таблицы I-IV, 4 нн л. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
25, 4х17,8х1,3 (36,2) см 
КДФ4-1930/106 
  



103. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ юридическій. Выпускъ десятый. Университетская типографія. 
Москва. 1895. 684 с. 
Змест: Содержаніе  X-го выпуска, 1 нн с.; Основные вопросы науки 
международнаго права. Графа Л. Камаровскаго, с. 1-201; Опытъ 
характеристики понятій aequitas и  aequum jus въ римской 
классической юрисприденціи. Изслѣдованіе В.М. Хвостова, приватъ-
доцента Императорскаго Московскаго Университета, с. 1-313; 
Некоторыя изъ учрежденій общественнаго благоустройства въ 
Западной Европе. Отчетъ Сергѣя Сперанскаго, с. 1-151. 
Штампы: на тытуле, на 1-й нн с., с. 7 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Захаванасць: страчана вокладка. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,0х17,8х2,6 (36,4) см 
КДФ4-1930/114 
  



104. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ одиннадцатый. Съ 5 табл. 
рисунковъ. Университетская типографія. Москва. 1895. 280 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; Микроскопическое строеніе электрическаго 
органа у Torpedo.  Приватъ-доцента Императорскаго Московскаго 
Университета Николая Иванцова, с. 1-129; О мезозойныхъ отложеніяхъ 
Рязанской губерніи. Отчетъ о геологической экскурсіи, предпринятой 
лѣтомъ 1893 г. Проф. А.П. Павловъ, с. 1-32; Развитіе затылочной 
области низшихъ позвоночныхъ въ связи съ вопросомъ о метамеріи 
головы.  Приватъ-доцента Императорскаго Московскаго Университета 
А. Сѣверцова, с. 1-95. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 25 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
26,1х17,8х1,4 (35,9) см 
КДФ4-1930/120 
  



105. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отделъ естественно-историческій. Выпускъ тринадцатый. Съ 8 табл. 
рисунковъ. Университетская типографія. Москва. 1897. 380 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; О строеніи, способѣ дѣйствія и развитіи 
стрекательныхъ капсуль целентератъ. Приватъ-доцента 
Императорскаго Московскаго Университета  Николая Иванцова, с. 1-
108; Вл. Капелькинъ. Гистологическое строеніе кожи Petromyzon, с. 1-
36; Прив.-доц. Вл.И. Вернадскій. Физико-кристаллографическія 
изслѣдованія. I. Явленія сложенія кристаллическаго вещества, с. 1-
182; Научное значеніе химическихъ работъ Пастера. Вступительная 
лекція проф. Н.Д. Зелинскаго, читанная въ Императорскомъ 
Московскомъ Университетѣ 12 октября 1893 г., с. 1-27; Таблицы съ 
рисунками, 8 нн л. 
Штампы: на тытуле, на с. 17 штамп круглай формы «Академия Наук 
Белорусской ССР Библиотека». 
Захаванасць: страчана вокладка. 
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
25,6х17,5х1,5 (35,6) см 
КДФ4-1930/93 
  



106. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ пятнадцатый. Съ 10 табл. 
рисунковъ. Университетская типографія. Москва. 1900. 380 с.  
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; А.Н. Северцовъ. Очерки по исторіи 
развитія головы позвоночныхъ. І. Метамерія головы электрическаго 
ската, с. 1-120; В.М. Арнольди. Очеркъ явленій исторіи 
индивидуальнаго развитія у нѣкоторыхъ представителей группы 
Seguoiaceae, с. 1-87; Таблицы, 6 нн л. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, на с. 17 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
26,2х17,7х1,1 (35,2) см 
КДФ4-1930/97 
  



107. 

   
Христіанская бесѣда. Проповѣди и статьи для назидательнаго чтенія 
при внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Приложеніе къ 
еженедѣльному духовному журналу Пастырскій собесѣдникъ. Томъ 
второй. Университетская типографія. Москва. 1899. [на арыгинальнай 
вокладцы 1900]. 876 с. 
Змест: 1) Павучанні, гутаркі, словы, павучальныя чытанні святароў 
на розныя царкоўныя святы і тыдні, павучанні перад споведдзю і інш. 
(въ день Срѣтенія Господня, въ недѣлю Мытаря и Фарисея, въ недѣлю 
о блудномъ сынѣ, въ недѣлю мясопустную, въ недѣлю сыропустную, 
въ недѣлю Православія, въ 1-5-ю недѣли Великаго поста, въ 1-ю, 2-ю, 
4-ю недѣли св. Четыредесятницы, въ день Благовѣщенія Пр. 
Богородицы , въ недѣлю Ваій, въ день Св. Пасхи, въ день Вознесенія 
Господня, въ недѣлю всехъ Святыхъ, въ 1-7-ю недѣли по 
Пятидесятницѣ, въ день Апостоловъ Петра и Павла и др.), с. 3-322; 2) 
«Святые учители вѣры и благочестія». (Душеспасительныя чтенія на 
всѣ дни года). Прот. В. Преображенскаго, с. 1-168; 3) Павучанні, 
гутаркі, словы, павучальныя чытанні святароў на розныя царкоўныя 
святы і тыдні, пастырскія настаўленні (на 1-е августа, въ 8-19 
недѣли по Пятидесятницѣ, въ день Преображенія Господня, въ день 
Успенія Пресвятыя Богородицы, въ день Рождества Пресв. 
Богородицы, въ день Воздвиженія Креста Господня, въ день Покрова 
Пресвятыя Богородицы и др.), с. 1-378. 
Надпісы: на заднім форзацы чарнілам сіняга колеру «Переплетал прот. 
И.Н. Морозов. // г. Пружаны, мес. январь 1970 года» 
Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк. 
21,5х14,8х5,0 (33,5) см 
КДФ3-1148 
  



108. 

   
[Церковно-Библейская Исторія]. 1-я пал. XIX ст. (?) 812 с. 
Змест: Введеніе въ Церковную Исторію, с. І-ХІ; Церковной Исторіи 
Ветхаго Завѣта. Періоды первый — десятый, с. 1-639; Исторіи 
Новозавѣтной Церкви. Періодъ первый. Обновляемая Церковь подъ 
видимою Главою. с. 640-700; Церковной Исторіи Новаго Завѣта. Вѣкъ 
первый, Апостольскій, Іудействующій, Богосвѣтлый, Образцовый. 
Начало періода втораго. I. Апостольская Церковь возрастающая, с. 
701-719; II. Апостольская Церковь подъ Крестомъ, с. 719-725; III. 
Состояніе ученія въ Церкви Апостольской, с. 725-758; IV. Богослуженіе 
и обряды Церкви Апостольской, с. 759-770; V. Постановленіе и 
управленіе Церкви Апостольской, с. 770-785; VI. Достопамятности 
лицъ, с. 786-795; VI. Расколы и Ереси, с. 795-800. 
Надпісы: на пярэднім форзацы надпіс чарнілам чорнага колеру «Сія 
Книга Принадлежитъ (далей сцёрта) Его Собственная заплачено 3 р 
80 ко»; там жа надпіс чарнілам карычневага колеру «Читалъ сію Книгу 
Михайла Федотовъ Ізраилтянов: 1842 года февраля 2 года»; там жа 
надпіс чарнілам чорнага колеру «Читалъ Василій Окуневъ 1845 года»; 
на с. XII «Н: Я: В: О»; на заднім форзацы надпіс чарнілам карычневага 
колеру «1842 га года», «1844», надпіс чарнілам карычневага колеру 
«…Ам. Сидоров… Поликарповъ»; «Милостивой государь Павелъ 
Иванычъ. Сія Богодугновенная книга называемая Церковнобиблейская 
исторія Весма полезно читать желающему. Чрезъкоторую повино 
получить В будущемъ Веке Вечное Блаженство если последовать по 
томь что в ней писано. Я его читалъ остаюсь очень доволенъ и васъ 
благодарю.»; «Милостивому Госуд... Брату(?)»; «Сію книгу читалъ 
Михайла Федотовъ. 1842 го Года. Ваше Степенство. Милостивой 
государь Амельян Сидоровичъ! Всепокорно я васъ благодарю за сію 
книгу! Чрезъ которую я остаюсь очень доволенъ. И впредь прошу 



неоставить меня нащотъ книжичокъ. Покорный вашъ Михайла 
Федотовъ Израилтяновъ 1842 Еврал дня». 
Захаванасць: страчаны тытул. 
Папера ручнога адліву, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
12,7х21,6х6,2 (26,5) см 
КДФ2-795 
  



109. 

 
Четыре слова огласительныя къ монахинѣ на день, въ который 
она облеклась въ ангельскій образъ, сочиненныя и говоренныя 
1766 года Іеромонахомъ Никифоромъ Өеотокіемъ, бывшимъ послѣ 
Архіепископомъ Астраханскимъ и Ставропольскимъ. Изданіе третье. 
Типографія А.М. Михайлова. Калуга. 1896. 36 с. 
Змест: Слово I. Огласительное къ монахинѣ на день, въ который она 
облечена въ ангельскій образъ, с. 3-12;  Слово II. Огласительное на 
тотъ же случай, с. 13-21; Слово III. Огласительное на тотъ же случай, 
с. 22-30; Слово IV. Огласительное на тотъ же случай, с. 31-36. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,7х18,4 (36,2) см 
КП21-28030 
  



110. 

   
Шекспиръ. Въ переводѣ и объясненіи А.Л. Соколовскаго. Томъ 
пятый. Томъ шестой. Изданіе А.Ф. Маркса. Типографія Главнаго 
Управленія Удѣловъ. С.-Петербургъ. 1896. 948 с. 
Змест: Томъ пятый. Драматическія хроники. Введеніе, с. 1-7; Король 
Іоаннъ (историко-критическій этюдъ, текстъ пьесы, примѣчанія), с. 8-
95; Король Ричардъ Второй (историко-критическій этюдъ, текстъ 
пьесы, примѣчанія), с. 96-186; Король Генрихъ Четвертый. Части 1-я и 
2-я (историко-критическій этюдъ,  пьеса часть первая, примѣчанія, 
часть вторая), с. 187-352; Король Генрихъ Пятый (текстъ пьесы, 
примѣчанія), с. 382-451. Томъ шестой. Король Генрихъ Шестой. Части 
1-я, 2-я и 3-я (историко-критическій этюдъ, текстъ пьесы часть 1, 
примѣчанія, текстъ пьесы часть 2, примѣчанія, текстъ пьесы часть 3-я, 
примѣчанія), с. 1-277; Король Ричардъ Третій (историко-критическій 
этюдъ, текстъ пьесы, примѣчанія, с. 278-409; Король Генрихъ Восьмой 
(историко-критическій этюдъ, текстъ пьесы, примѣчанія), с. 410-516. 
Штампы: на авантытуле, тытуле і  шматлікіх старонках штамп 
авальнай формы фіялетавага колеру «Библіотека // «Образованіе»; на 
тытуле, с. 17 штамп авальнай формы сіняга колеру (верхнія радкі 
неразборліва) «…Библиотека №11 // Имени Лаврова»; на тытуле Т. 5 и 
Т.6 штамп фіялетавага колеру без рамкі «Константинъ Ивановичъ // 
Бенко». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,6х17,2х4,3 (36,5) см 
КП3-980 
  



111. 

   
Шульце-Геверницъ Г. Крупное производство въ Россіи. 
(Московско-Владимірская хлопчатобумажная промышленность). 
Переводъ съ нѣмецкаго Б.В. Авилова. Изданіе магазина «Книжное 
Дѣло». Типо-литографія А.В. Васильева. Москва. 1899. 128 с. 
Змест: Оглавленіе, с. ІІІ; Отъ переводчика, с. V-VIII; Предисловіе 
автора, 2 нн с.; І. Естественныя и экономическія условія Московско-
Владимірскаго района, с. 1-16; ІІ. Возникновеніе Московско-
Владимірской хлопчатобумажной промышленности, с. 17-47; ІІІ. 
Москва и Западная Европа, с. 48-79; IV. Фабричный трудъ въ средней 
Россіи, с. 80-115 ; Приложеніе 1-е и 2-е, с. 116-117. 
Штампы: на тытуле штамп авальнай формы «Фундамент. Библиотека 
// Междун. Аграрного Ин-та»; на тытуле штамп «Проверено. 1938 г.». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
22,8х16,0х0,8 (30,6) см 
КДФ4-1772/320 
  



112. 

   
Энциклопедическій словарь. Томъ ХІХ. Мекененъ — Мифу-Баня. 
Издатели Ф.А. Брокгаузъ, И.А. Ефронъ. Типо-Литографія И.А. Ефрона. 
С.-Петербургъ. 1896. 512 с. 
Змест: «Болѣе значительныя по объему оригин. статьи 37-го 
полутома «Энциклопедическаго Словаря», 1 нн л.; У асноўнай частцы 
– даведачныя артыкулы рознай тэматыкі ў алфавітным парадку ад 
слова «Мекененъ» да слова «Мифу-Баня» с. 1-476 (на с. 23-25 
змешчаны артыкул «Мелетій Смотрицкій»; на с. 199-200- «Метрика 
литовская и коронная»; на с. 387-392 - «Минская губернія» (з картай); 
на с. 392-395 - «Минскъ»). 
На заднім форзацы прыклеена папера з надрукаваным тэкстам 
«Паровая переплётная // и // альбомная фабрика // Г. Винклеръ // 
С.П.Б. В.О. 17 лин. №4».  
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк. 
25,1х16,2х2,9 (32,7) см 
КП21-31316 



Частка ІІІ. Пачатак ХХ ст. 
113. 

   
Аврелій Маркъ. Наединѣ съ собой. Размышленія. Серія 
«Памятники міровой литературы».  Переводъ съ греческаго и 
примѣчанія С. Роговина. Вступительный очеркъ С. Котляревскаго. 
Изданіе М. и С. Сабашниковыхъ. Типографія В.И. Воронова. Москва. 
1914. 270 с. 
Змест: Отъ переводчика, с. V-VII; «Маркъ Аврелій»,  вступительный  
очеркъ С. Котляревскаго, с. IX-LVI; Наединѣ съ собой. Размышленія. 
Книга первая, с. 3-13; Книга вторая, с. 15-24; Книга третья, с. 25-35; 
Книга четвертая, с. 37-53; Книга пятая, с. 55-70; Книга шестая, с. 71-87; 
Книга седьмая, с. 89-106; Книга восьмая, с. 107-123; Книга девятая, с. 
125-140; Книга десятая, с. 141-156; Книга одиннадцатая, с. 157-170; 
Книга двѣнадцатая, с. 171-182; Примѣчанія, с. 185-194; Объясненіе 
иллюстрацій, с. 195-198; Оглавленіе, с. 199. 
Папера, кардон тонкі. Друк тыпаграфскі. 
23,1х16,1х1,8 (23,8) см 
КП17-19466 
  



114. 

   
Азбука. Нач. ХХ в. (?) 
Тытульны ліст з выхаднымі дадзенымі страчаны. 66 с.  
Змест: Літары кірылічнага шрыфту са словамі-прыкладамі (няцотныя 
старонкі) і  літары грамадзянскага шрыфту са словамі-прыкладамі для 
навучання чытанню і пісьму (цотныя старонкі), с. 7-31; Грамадзянскі 
алфавіт з выявамі прапісных літар і лічбаў, с. 32; кірылічны алфавіт з 
назвамі літар, с. 33; Прыказкі, с. 34-35; «Цифры» (кірылічныя і арабскія 
абазначэнні), с. 36; «О произношеніи нѣкоторыхъ словъ», с. 37-38; 
«Надстрочные знаки», с. 39-40; «Слова подъ титлами», с. 40-44; 
«Поклоны приходныя и исходныя въ Церкви п въ домахъ», «Молитвы», 
с. 45-72. 
Захаванасць: страчаны пярэдняя вокладка і фрагменты задняй, 
тытульны ліст, с. 1-6, шматлікія фрагменты старонак. 
Папера. Тыпаграфскі друк.  
22, 7х15,6х0,5 (29,8) см 
КДФ2-771 
  



115. 

   
Амфитеатровъ Я.К. Бесѣды объ отношеніи Церкви къ 
христіанамъ съ приложеніемъ десяти проповѣдей автора и 
надгробнаго слова при его погребеніи. Изданіе девятое. Сѵнодальная 
типографія. Санктпетербургъ. 1905. 264 с.  
Змест: Предисловіе, с. VII; Бесѣды объ отношеніи Церкви къ 
христіанамъ (Бесѣды первая — семнадцатая), с. 1-170; Приложеніе къ 
бесѣдамъ объ отношеніи Церкви къ христіанамъ (Проповеди Якова 
Амфитеатрова и Слово надгробное, говоренное при погребеніи 
профессора Кіевской Духовной Академіи Якова Амфитеатрова, 10 
іюля 1848 года, ректоромъ Архимандритомъ Димитріемъ), с. 171-260; 
Примѣчаніе къ стран. 126-й, с. 260. 
Захаванасць: страчаны с. I-VI прадмовы. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
22,8х16,0х1,4 (32,4) см 
КДФ2-815 
  



116. 

   
Ариөметика. Составили А. Малининъ и К. Буренинъ. Изданіе тридцать 
пятое, пересмотрѣнное І.И. Чистяковымъ. Изданіе Т-ва И.Д. Сытина. 
Типографія Т-ва И.Д. Сытина. Москва. 1917. 248 с. 
Змест: Введеніе, с. 1-3; Глава I. Счисленіе, с. 3-14; Глава II. Дѣйствія 
съ цѣлыми числами, с. 14-79; Глава III. Составныя именованныя 
числа, с. 79-106; Глава IV. О дѣлителяхъ, с. 107-136; Глава V. Дроби, с. 
136-166; Глава VI. Десятичныя дроби, 166-190; Глава VII. 
Непрерывныя дроби, с. 190-195; Глава VIII. Отношенія, с. 196-200; 
Глава IX. Пропорціи, с. 200-210; Глава X. Тройныя правила, с. 210-246. 
Надпісы: На пярэднім форзацы чарнілам фіялетавага колеру «M // 
Michajl  Lizuno // Арифметика // Малининъ // Буренинъ», сінім алоўкам  
«матыка // Арифметыка»; на заднім форзацы чарнілам фіялетавага 
колеру « Михаилъ / Феоктистовичъ // Лизуновъ», алоўкам «Кирин… // 
Киринокая»; там жа знізу аўтограф на замежнай мове. 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
20,9х15,0х1,5 (30,0) см 
КП8-4819 
  



117. 

   
Арсеньева С.Д. Царствующій Домъ Романовыхъ. Выпускъ V. Россія 
– Великая Держава. Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ 
Сѵнодѣ. Сѵнодальная Типографія. С.-Петербургъ. 1908. 304 с. 
Змест: Посвященіе «Ея Императорскому Величеству Государыне 
Императрицѣ Маріи Өеодоровнѣ»; Двѣ августѣйшія семьи. 1759-1776 
гг., с. 1-44; Въ скромной обители и въ Зимнемъ дворцѣ. При 
императорѣ Павлѣ Петровичѣ. 1798-1799 г., с. 45-66; Духи зла. 1796-
1805 г., с. 67-98; Россія и Европа, въ первые три года ХІХ столѣтія, с. 
99-128; Предсказаніе 1805 г., с. 129-167; Финляндія. 1806-1809 г., с. 
168-194; Іезуиты. 1800-1815 г.г., с. 195-218; Испытаніе. Іюль-октябрь 
1812 г., с. 219-265; Оглавленіе, 1 нн с. 
У пачатку выдання змешчаны партрэт «Ея Императорское 
Величество Государыня Императрица Марія Өеодоровна съ 
Августѣйшимъ сыномъ Ея Величества Николаемъ 
Александровичемъ». 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
22,0х15,2х1,6 (31,2) см 
КП14-10207 
  



118. 

   
Арсеньева С.Д. Царствующій Домъ Романовыхъ. Выпускъ Х. Царь 
Освободитель. Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Сνнодѣ. 
Сѵнодальная Типографія. С.-Петербургъ. 1912. 242 с. 
Змест: Посвященіе «Ея Императорскому Величеству Государынѣ 
Императрицѣ Маріи Өеодоровнѣ»; Снова смута на берегахъ Вислы, с. 
1-71; Графъ Михаилъ Николаевичъ Муравьевъ ( Апрѣль – Августъ 
1863 г.), с. 72-107; Александровскіе орлы парятъ надъ азіатской 
пустыней. 1864-1875 г.г., с. 108-156; Русскій Красный Крестъ. 1866-1878 
гг., с. 157-215; Оглавленіе, с. 216. У пачатку выдання змешчаны 
партрэт «Ея Императорское Величество Государыня Императрица 
Марія Өеодоровна съ Августѣйшимъ сыномъ Ея Величества 
Николаемъ Александровичемъ». 
Захаванасць: страчаны с. 113-114. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,9х15,8х1,0 (31,8) см 
КП14-10208 
  



119. 

   
Асенковъ С. Спиртъ и его экспортъ изъ Россіи. Изданіе ред. 
журнала «Русскій Экспортъ». С.-Петербургъ. 1914. 18 с. 
Змест: Спиртъ и его экспортъ изъ Россіи, с. 1-15. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
21,7х15,0 (30,0) см 
КДФ4-1772/403 
  



120. 

   
[Бауэръ Фридрихъ] Руководство для наборщиковъ Фридриха 
Бауэра. Съ рисунками и примѣрами въ текстѣ и 16 таблицами 
акцидентныхъ примѣровъ въ краскахъ. Перевели со второго 
нѣмецкаго исправленнаго изданія и дополнили В. Анисимовъ и Т. 
Шиварсъ. Печать Тов-ва Р. Голике и А. Вильборгъ. С.-Петербургъ. 
1911.(?) 400 с. 
Змест: Предисловіе къ русскому изданію, с. IX-XI; Предисловіе къ 
первому нѣмецкому изданію, с. XII; Предисловіе ко второму 
нѣмецкому изданію, с. XIII; Оглавленіе, с. ХIV- ХV; Введеніе, с. 1-6; 
Глава I. Матеріалъ для набора, с. 7-55; Глава II. Устройство наборной, 
с. 56-86; Глава III. Оригиналъ и форматъ, с. 87-95; Глава IV. Техника 
набора, с. 96-113; Глава V. Грамматическія и другія правила набора, с. 
114-149; Глава VI. Довершеніе набранной полосы, с. 150-176; Глава 
VII. Наборъ сборнаго листа, с. 177-191; Глава VIII. Спусканіе полосъ, с. 
192-204; Глава IX. Корректура и ея исправленіе, с. 205-221; Глава Х. 
Особые виды наборовъ, с. 222-262; Глава XI. Алфавиты и наборъ 
иностранныхъ языковъ, с. 263-311; Глава XII. Акцидентный наборъ, с. 
312-353; Алфавитный указатель, с. 354-358; Таблицы I-II, IV-VII, IX-X, 
XII-XVI, 13 нн л. 
Франтыспіс з партрэтам Іагана Гутэнберга, с. VI. 
Захаванасць: адсутнічаюць лісты з табліцамі ІІІ, VIII, ХІ. 
Папера, кардон, тканіна. 
25,2х16,7х3,0 (36,2) см 
КП15-12568 
  



121. 

   
Бѣлорусскій Научно-литературный кружокъ студентовъ С.-
Петербургскаго Университета. Оттискъ изъ отчета о состояніи и 
дѣятельности Императорскаго С.-Петербургскаго Университета за 
1912 годъ. Типографія Б.М. Вольфа. С.-Петербургъ. 1913. 32 с.  
У брашуры змешчаны: інфармацыя  пра Беларускі навукова-
літаратурны гурток студэнтаў Санктпецярбургскага ўніверсітэта, 
с. 5-6; «Уставъ Бѣлорусскаго Научно-литературнаго кружка студентовъ 
Спб. Университета», с. 9-10; «Мнѣнія профессоровъ о научном 
изученіи Бѣлоруссіи», с. 11-14; верш Янкі Купалы «Прарок», с. 22-23; 
бібліяграфічныя спісы «Бѣлорусскія книги XVI столетія», «Бѣлорусскія 
книги XVIІ», «Бѣлорусскія книги XVIІІ в.», с. 24-31. 
Штампы: на 1-й с. вокладкі, тытульным лісце, с. 3, 7, 11, 15, 21, 23 
штамп авальнай формы «Бібліятэка // Алеся // Матусэвіча». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
22,8х16,0 (31,8) см 
КП8-4343/72 
  



122. 

   
Берлинъ Я.А. Исторія книги. Культурно-историческій очеркъ. 
Издательство О.Н. Поповой. Типографія Исидора Гольдберга. С.-
Петербургъ. 1906. 100 с. 
Змест: Введеніе, с. 3-5; Глава І. Исторія азбуки, с. 5-41; Глава II. 
Орудія и матеріалы письма, с. 41-56; Глава III. Что расказываютъ книги 
прошлыхъ временъ, с. 56-74; Глава IV. Печатный станокъ, его исторія и 
его работа, с. 74-94; Заключеніе. Подвиги книги, с. 94-100. 
Штампы: на заднім форзацы штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «С А // 2»; штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «М // 7-4». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
18,2х13,0х0,6 (26,1) см 
КП9-5065 
  



123. 

   
Библія, или Книги Священнаго Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта 
въ русскомъ переводѣ. Сѵнодальная типографія. Санктпетербургъ. 
1908. 912 с. 
Змест: Священныя Книги Ветхаго Завѣта, с. 1-729; Новый Завѣтъ 
Господа Нашего Іисуса Христа, с. 729-908. 
Надпісы: на 3-й нн с. надпіс алоўкам «1936 г. 20-1. // Сокайков (?)»; на 
с. 342 надпіс алоўкам сіняга колеру «О построении // Храма — 
возвративш. // из плена // Вавилонск.»; на с. 536, 585 алоўкам «О 
жизни»; на с. 547 алоўкам «Тофет». 
Папера, каленкор, кардон. Тыпаграфскі друк. 
17,9х12,5х4,8 (27,8) см 
КП10-6216 
  



124. 

   
[Брэмъ А.] Жизнь животныхъ А. Брэма. Безплатное приложеніе къ 
журналу «Природа и Люди» за 1902 г.  Выпускъ I. Редакторъ Ф.С. 
Груздевъ. Издатель П.П. Сойкинъ. Типографія П.П. Сойкина. С.-
Петербургъ. 1902. 354 с. 
Змест: Биографія Альфреда Брэма, с. 3-8; Общій очеркъ царства 
животныхъ, с. 9-58; Позвоночныя животныя, с. 59-64; Млекопитающія. 
Общій очеркъ, с. 67-74; Отрядъ І. Обезьяны, с. 75-134; Отрядъ ІІ. Полу-
обезьяны или лемуры, с. 135-150; Отрядъ ІІІ. Рукокрылыя, с. 151-167; 
Отрядъ IV. Хищныя, с. 168-319; Отрядъ V. Ластоногія, с. 320-331; 
Отрядъ VI. Насѣкомоядныя, с. 332-339; Отрядъ VII. Грызуны, с. 340-
352. На с. 1 змешчаны партрэт Альфрэда Брэма. 
Штампы: на пярэднім форзацы штамп без рамкі фіялетавага колеру 
«ц. 23 р. №». 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,7х16,5х2,8 (35,4) см 
КП17-18717 
  



125. 

   
[Брэмъ А.] Жизнь животныхъ А. Брэма. Безплатное приложеніе къ 
журналу «Природа и Люди» за 1902 г.  Выпускъ IV. Подъ редакціей д-ра 
зоологіи А.М. Никольскаго. Редакторъ Ф.С. Груздевъ. Издатель П.П. 
Сойкинъ. С.-Петербургъ. 1902. 340 с. 
Змест: Отрядъ VII. Грызуны, с. 353-384; Отрядъ VIII. Неполнозубыя, с. 
385-393; Отрядъ IX. Хоботныя, с. 394-398; Отрядъ X. 
Непарнокопытныя, с. 399-416; Отрядъ XI. Парнокопытныя, с. 417-485; 
Отрядъ XII. Травоядныя киты или сирены, с. 486-489; Отрядъ XIII. 
Китообразныя, с. 490-504; Отрядъ XIV. Сумчатыя, с. 505-520; Отрядъ 
XV. Птицезвѣри, с. 521-524; Птицы. Общій очеркъ, с. 1-8; Отряд I. 
Древесныя птицы, с. 9-149; Отрядъ II. Попугаи, с. 150-160. 
Штампы: на заднім форзацы штамп прамавуголнай формы 
фіялетавага колеру «М // 15». 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,6х16,5х2,5 (35,3) см 
КП17-18718 
  



126. 

   
[Брэмъ А.] Жизнь животныхъ А. Брэма. Безплатное приложеніе къ 
журналу «Природа и Люди» за 1902 г.  Выпускъ VІІ. Подъ редакціей д-
ра зоологіи А.М. Никольскаго. Редакторъ Ф.С. Груздевъ. Издатель П.П. 
Сойкинъ. С.-Петербургъ. 1902. 292 с. 
Змест: Отрядъ II. Попугаи, с. 161-163; Отрядъ III. Голубиныя, с. 163-
174; Отрядъ IV. Куриныя птицы, с. 175-201; Отрядъ V. Водяныя 
курочки, с. 202-204; Отрядъ VI. Журавлиныя, с. 205-208; Отрядъ VII. 
Поисковыя птицы, с. 209-230; Отрядъ VIII. Ластокрылыя, с. 231-232; 
Отрядъ IX. Буревѣстниковыя, с. 233-236; Отрядъ X. Боевыя птицы, с. 
237-304; Пресмыкающіяся. Отрядъ I. Ящерицы, с. 17-28; Отрядъ II. 
Змѣи, с. 28-32; Пресмыкающіяся. Общій очеркъ, с. 5-9; Отрядъ I. 
Ящерицы, с. 9-16; Отрядъ XIV. Страусовыя, с. 321-324; Отрядъ X. 
Боевыя птицы, с. 305-314; Отрядъ XI. Шпорцекрылыя, с. 315; Отрядъ 
XII. Нанду, с. 316-318;  Отрядъ XIII. Казуаровыя, с. 319-320;  
Пресмыкающіяся. Отрядъ II. Змѣи, с. 33-51; Отрядъ III. Крокодилы, с. 
51-60; Отрядъ IV. Черепахи, с. 60-70; Земноводныя. Общій очеркъ, с. 
71-75; Отрядъ I. Безхвостыя земноводныя, с. 75-82; Отрядъ II. 
Хвостатыя земноводныя, с. 82-87; Отрядъ III. Червяги, с. 86-87; Рыбы. 
Общій очеркъ, с. 88-96; Отрядъ I. Колючеперыя, с. 96-117; Отрядъ II. 
Сростноглоточныя, с. 117-118; Отрядъ III. Мягкоперыя или безколючія, 
с. 118-123; Отрядъ IV. Открытопузырныя, с. 123-128. 
Штампы: на заднім форзацы штамп прамавуголнай формы 
фіялетавага колеру «М // 15». 
Надпісы: на пярэднім форзацы алоўкам чырвонага колеру «Каунас 
Ожескенис // 23-1». 
Захаванасць: страчаны ненумараваны ліст пасля с. 304, фрагменты с. 
17-18 (11,7х15,6), с. 25-26 (17,2х12,3). 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 



24,6х16,8х2,5 (34,5) см 
КП17-18719 
  



127. 

   
[Брэмъ А.] Жизнь животныхъ А. Брэма. Безплатное приложеніе къ 
журналу «Природа и Люди» за 1902 г.  Выпускъ Х. Подъ редакціей д-ра 
зоологіи А.М. Никольскаго. Редакторъ Ф.С. Груздевъ. Издатель П.П. 
Сойкинъ. С.-Петербургъ. 1902. 338 с. 
Змест: Рыбы, с. 129-160 (Отрядъ IV. Открытопузырныя, с. 129-148; 
Отрядъ V. Пучкожаберныя, с. 148-149; Отрядъ VI. Сростночелюстныя, 
с. 149-150; Отрядъ VII. Твердочешуйныя, 150-152; Отрядъ VIII. 
Хрящеперыя, с. 152-157; Отрядъ IX. Двудышащія, с. 158; Отрядъ X. 
Круглоротыя, с. 158-159; Отрядъ XI. Трубкоседечныя, с. 159-160); 
Членистоногія. Общій очеркъ жизни членистоногихъ, с. 161-162; 
Насѣкомыя, с. 163-297; Многоногія, с. 298-301; Паукообразныя, с. 302-
325; Ракообразныя, с. 326-348; Черви, с. 349-372; Моллюскообразныя, 
с. 373-376; Оболочники, с. 377-381; Мягкотѣлыя. с. 382-423; Иглокожія, 
с. 424-432; Кишечнополостныя, с. 433-450; Простѣйшія, с. 451-459. 
Папера, кардон, скура, тканіна. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,8х16,3х3,4 (35,3) см 
КП17-18720 
  



128. 

   
Везенеръ Ф. [Prof. Dr. F. Wesener]. Врачебно-клиническая 
діагностика. Руководство по методамъ изслѣдованія внутреннихъ 
болѣзней. Для студентовъ и врачей. Переводъ со второго 
переработаннаго и дополненнаго изданія д-ровъ мед. И.А. Шабада и 
А.А. Иванова. Съ приложеніемъ атласа, состоящаго изъ 91 рис. на 21 
табл. Изданіе журнала «Практическая Медицина» (В.С. Эттингеръ). С.-
Петербургъ. 1909. 632 с. 
Змест: Предисловіе, с. ІІІ-ІV; Оглавленіе, с. V-VIII; Введеніе, с. 1-3; 
Отдѣлъ первый. Методика и техника изслѣдованія и общая 
діагностика, с. 4-101; Отдѣль второй. Спеціальная діагностика, с. 102- 
461; Третій отдѣлъ. Прикладная діагностика, с. 462-546; Объясненія къ 
таблицамъ, 19 нн л.; Таблицы съ рисунками, 20 нн л. 
Штампы: на пярэднім форзацы зверху штамп авальнай формы 
фіялетавага колеру «ЛО.. (?) // ДЕШЕВАЯ КНИГА // Ц. 1р. 50 к.»; на 
тытуле знізу штамп круглай формы фіялетавага колеру «Исай 
Михайлович Дворкин Врач »; на заднім форзацы штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «ЛКТ // Магазин №51 // 
ц.12 р. // кв. №»; штамп трохвугольнай формы фіялетавага колеру «М 
6». 
Надпісы: на тытуле надпіс чарнілам чорнага колеру «На память о 
встрѣчѣ въ тяжелые годы войны и последующей разрухи отъ доктора 
(далей неразборліва) 1918 г. (далей неразборліва)». 
Захаванасць: страчана табліца ІІ у дадатку. 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
24,5х17,1х3,5 (35,0) см 
КП13-9269 
  



129. 

   
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ I-ый. Подъ 
редакціей Ив. Лазаревскаго. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество 
типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1915. 54 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: Телеграмма Верховнаго 
Главнокомандующаго «Великой Войнѣ въ образахъ и картинахъ», 1 нн 
с.; статья гр. Алексѣя Н. Толстого (начало отсутствует), с. 7; «Цѣль 
войны». Статья генерала-отъ-инфантеріи М.И. Ботьянова, с. 8; 
«Сараевское убійство», с. 11; «Императоръ Вильгельмъ ІІ», с. 15; 
«Великая война». Обзоръ войны полковника генеральнаго штаба А.Д. 
Шеманскаго, с. 17-39; «Король великаго народа». Статья Бор. 
Суворина, с. 40-41; «Бельгія», с. 42; «Генералиссимусъ Жоффръ», с. 
43; «Домъ Габсбурговъ», с. 44; ІІ. Ілюстрацыі: Портрет Николая ІІ (съ 
цвѣтного офорта академика М.В. Рундальцева, по оригиналу В.А. 
Сѣрова); Портреты Президента Французской Республики Р. Пуанкаре, 
Англійскаго Короля Георга V, Короля Сербіи Петра І, Бельгійскаго 
Короля Альберта І, Императора Японіи, Короля Черногоріи Николая І. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,3х33,2х0,6 (63,2) см 
КП12-7840/1 
  



130. 

   
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ ІI-ой. Подъ 
редакціей Ив. Лазаревскаго. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество 
типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1914. 48 с.  
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Очерки Великой Европейской 
Войны». Статья Генеральнаго Штаба полковника А.Д. Шеманскаго, с. 
57-58, 61-62; «Воззваніе Калишскаго коменданта Прейскера на 
польскомъ и нѣмецкомъ языкахъ», с. 69; «Гибель Реймскаго собора». 
Статья Сергѣя Маковскаго, с.79-80; «Лувенъ сожженъ». Статья 
академика Н.К. Рериха, с. 81-82; «Культурныя сокровища Львова и 
Галиціи». Статья Г. Лукомскаго, с. 82; «Разрушеніе Реймса», с. 85; 
«Индійскія войска на западномъ тевтрѣ войны», с. 89; ІІ. Ілюстрацыі: 
«Придорожная статуя около гор. Бучача въ Галиціи». Картина 
хужожника Г.К. Лукомскаго, с. 59; «Схватка». Рисунокъ Н.С. Самокиша, 
с. 83; Подборка иллюстраций: «Вожди Русской Арміи», с. 65; «Вожди 
Союзныхъ Армій», с. 66; «Дипломаты тройственнаго согласія», с. 67; 
«Виды города Калиша», с. 68; «На Австрійской границѣ», с. 70; «На 
полѣ великой битвы подъ Львовомъ», с. 73; «Раненые въ Петроградѣ», 
с. 86-87; «Виды Львова», с. 94. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Захаванасць: страчаны с. 63-64. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,5х33,3х0,5 (63,4) см 
КП12-7840/2 
  



131. 

  
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ ІIІ-ій. Подъ 
редакціей Ив. Лазаревскаго. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество 
типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1915 г. 46 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Русская женщина и война». Статья 
А.М. Оссендовскаго, с. 125-127; «Условія заключенія мира». Статья 
генералъ-отъ-инфантеріи М.И. Ботьянова, с. 128; «Гибель крейсера 
«Паллада». Статья, с. 132; «Памяти Нестерова». Статья А.П. 
Семенова-Тянь-Шанскаго, с. 133; «Война и пацифизмъ». Статья Евг. 
Семенова, с. 145-147; «Война на морѣ». Изъ дневника Брута, с. 148-
150;  ІІ. Ілюстрацыі: «Англійская кавалерія атакуетъ германскую 
батарею». Картина Р. Вудвиля, с. 129; «На дозорѣ». Оригин. рис. 
художн. Ст. Колесникова, с. 131; Подборка иллюстраций: «На 
Австрійской границѣ», с. 111-113, 119, 141; «На Германской границѣ», 
с. 114-116; «На Южномъ фронтѣ войны», с. 120; «Современная 
война», с. 121-124, 134-139; «На Западномъ фронтѣ военныхъ 
дѣйствій», с. 140; «Надъ вѣчнымъ покоемъ», с. 142. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,3х33,3х0,5 (63,7) см 
КП12-7840/3 
  



132. 

   
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ ІV-ый. Подъ 
редакціей Ив. Лазаревскаго. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество 
типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1915. 46 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы:  «Константинополь передъ войной», 
с. 161; «Россія и Турція». Статья И.Н. Бороздина, с. 171-174; «О 
значеніи Великобританіи въ міровой борьбѣ». Статья кн. М.М. Кочубея, 
с. 191-194; «Патріотизмъ противъ націонализма». Статья кн. Евгенія 
Трубецкаго, с. 197-198; «Война на морѣ». Изъ дневника Брута, с. 199-
200. ІІ. Ілюстрацыі: Подборка иллюстраций: «Правительство Турціи», 
с. 159; «Турецкая армія и флотъ», с. 160; «Турецко-германское 
единеніе», с. 161; «На Австрійской границѣ», с. 162-163, 166-167, 177-
178, 180; «На Германской границѣ», с. 164-165; «На Западномъ 
фронтѣ», с. 168, 188; «Современная война», с. 169; «Война на морѣ», 
с. 170; «Въ Восточной Пруссіи», с. 179; «Германская армія», с. 181; 
«Нѣмецкая армія», с. 182; «Гнѣздо милитаризма», с. 183-185; 
«Красный Крест», с. 186; «Война въ воздухѣ», с. 187. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Пасля тытула змешчаны ліст з рэкламнымі матэрыяламі. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,8х33,5х0,5 (63,3) см 
КП12-7840/4 
  



133. 

   
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ V-ый. Подъ 
редакціей Ив. Лазаревскаго. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество 
типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1915. 46 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Атака. Очеркъ изслѣдованія». 
Статья ген.-майора П.Д. Бурскаго, с. 223-228; «Война на морѣ». Изъ 
дневника Брута, с. 245-247; «Англія — естественный союзникъ 
Россіи». Статья А.П. Семенова-Тянъ-Шанскаго, с. 248; ІІ. Ілюстрацыі: 
Подборка иллюстраций «На Германскомъ фронтѣ», с. 209-212, 219-
221, 240-242; «На Западномъ фронтѣ», с. 213;  «На Австрійскомъ 
фронтѣ», с. 214, 217, 236-238 ; «Гнѣздо милитаризма», с. 218; «На 
Русско-Турецкомъ фронтѣ», с. 222, 231; «На Турецкомъ фронтѣ», с. 
232; «На Сербскомъ театрѣ военныхъ дѣйствій», с. 233; «Англійская 
армія», с. 234; «Англійскій флотъ», с. 235; «Плѣнные», с. 239. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,5х33,5х0,5 (65,3) см 
КП12-7840/5 
  



134. 

   
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ VI-ой. Подъ 
редакціей Ив. Лазаревскаго. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество 
типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1915. 52 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Очерки Великой Европейской 
войны. Отъ выступленія Турціи». Статья генеральнаго штаба ген.-
майора А.Д. Шеманскаго, с. 251-254; «Великая война на морѣ. Оценка 
событій отъ выступленія Турціи». Статья кап.-лейтенанта Владиміра 
Энгельмана, с. 273-276; «Наука и война». Статья А.М. Оссендовскаго, 
с. 293-295; «Общество мира и великая война». Статья предсѣдателя 
Московскаго Общества мира, кн. Пав. Долгорукова, с. 296-298. ІІ. 
Ілюстрацыі: Подборка фотоиллюстраций: «Паденіе Перемышля», с. 
257-261; «Въ Карпатахъ», с. 262, 265; «На Австрійскомъ фронтѣ», с. 
266-269; «На Австро-Сербскомъ фронтѣ», с. 270; «Дорога въ 
Царьградъ», с. 279-282; «Бомбардировка Смирны», с. 283; «На 
фронтѣ союзниковъ», с. 284; «На станціи Варшава», с. 287; «На 
Германскомъ фронтѣ», с. 288-291; «Въ Восточной Пруссіи», с. 292. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,5х33,2х0,5 (63,9) см 
КП12-7840/6 
  



135. 

 
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ VII-ой. Изданіе 
Д.Я. Маковскаго. Товарищество типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 
1915. 50 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Очерки великой войны. Крутой 
поворотъ въ нѣмецкомъ планѣ войны». Статья генеральнаго штаба 
генералъ-майора А.Д. Шеманскаго, с. 301-304; «Бельгія». Статья прф. 
М.М. Ковалевскаго, с. 315-318; «Великая война и народное хозяйство 
Россіи». Статья проф. Н.П. Коломійцова, с. 327-330; «Великая война 
на морѣ. Оцѣнка событій отъ выступленія Турціи до настоящаго 
времени». Статья капитана-лейтенанта Владиміра Энгельмана, с. 347-
350; ІІ. Ілюстрацы: «Развалины замка въ Галичѣ». Рисунокъ С.В. 
Ноаковскаго, с. 307; Подборка фотоиллюстраций: «Въ Польшѣ», с. 
308, 312; «Послѣ боя», с. 309; «На Австрійскомъ фронтѣ», с. 310; «На 
Германскомъ фронтѣ», с. 311; «На Итальянскомъ фронтѣ», с. 319-321; 
«Въ Италіи», с. 322; «Во Франціи», с. 323; «Война на морѣ», с. 324; 
«Бои у Дарданеллъ», с. 333, 335-337; «На Галлипольскомъ 
полуостровѣ», с. 334; «Война съ Турціей», с. 338; «На Французскомъ 
фронтѣ», с. 341-343; «На фронтѣ союзниковъ», с. 344-345; «Въ 
Бельгіи», с. 346. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Захаванасць: страчана вокладка. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,6х33,4х0,5 (65,8) см 
КП12-7840/7 
  



136. 

  
Великая Война въ образахъ и картинахъ. 1914-1915. Выпускъ VIII-
ой. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество типографіи А.И. 
Мамонтова. Москва. 1915. 48 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Очерки Великой Европейской 
войны. Итоги перваго года войны». Статья генеральнаго штаба ген.-
майора А.Д. Шеманскаго, 353-356; «Судьбы Бельгіи». Статья проф. М. 
Ковалевскаго, с. 367-370; «Влиіяніе войны на народное хозяйство 
Россіи». Статья проф. Н.П. Коломійцова, с. 379-382; Дневникъ перваго 
года Великой войны, с. 393-400; Оглавленіе статей, с. 401; Оглавленіе 
портретовъ, наклеекъ и рисунковъ на отдельныхъ листахъ, с. 402; ІІ. 
Ілюстрацыі: «Плѣнные австрійцы въ Галиціи». Картина художника 
М.В. Добужинскаго, с. 357; «Въ походѣ». Картина художника В.В. 
Мазуровскаго, с. 377; Подборка фотоиллюстраций «Въ 
Прибалтійскомъ краѣ», с. 359; «На Русскомъ фронтѣ», с. 360, 363, 372, 
390; «На Германскомъ фронтѣ», с. 361; «Въ Галиціи», с. 362, 364; «Въ 
Польшѣ», с. 371; «На фронтѣ союзниковъ», с. 373-374; «На 
Итальянскомъ фронтѣ», с. 375-376; «На Французскомъ фронтѣ», с. 
383; «Бои у Дарданеллъ»,с. 384-385; «На Галлипольскомъ 
полуостровѣ», с. 386; «Война на морѣ», с. 387-389; Фото «Засѣданіе 
Государственной Думы 19 июля 1915 г.», с. 391. 
На адвароце тытульнага ліста пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Захаванасць: страчаны с. 365-366. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,6х33,2х0,5 (65,8) см 
КП9-5017 
  



137. 

  
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ IX-ый. Подъ 
редакціей Л.М. Савёлова. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество 
типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1916. 48 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы:  «Очерки Великой войны». Статья 
генеральнаго штаба генералъ-маіора А.Д. Шеманскаго, с. 3-6; «Борьба 
южныхъ славянъ за свою государственность на берегахъ 
Адріатическаго моря». Статья проф. Н.В. Ястребова, с. 17-20; «Изъ 
прошлаго нашей ближневосточной политики». Статья сенатора С.М. 
Горяинова, с. 43-44; «Сербія». Статья В.А. Гиляровскаго, с. 45-46; ІІ. 
Ілюстрацыі: «Въ аттаку!». Картина, с. 7; «Бой въ траншеѣ». Картина 
В.В. Мазуровскаго, 2 нн с.; «Бой оконченъ». Картина, с. 27; 
«Пластунъ». Рисунокъ академика Е.Е. Лансере, с. 35; Подборка 
фотоиллюстраций: «На Русскомъ фронтѣ», с. 9, 11, 21, 37, 42; «Въ 
Галиціи», с. 10; «Великій отходъ», с. 12-13, 22-23; «Война въ воздухѣ», 
с. 14; «На Галлипольскомъ полуостровѣ», с. 24-25; «Мобилизація 
промышленности во Франціи», с.26; «На Французскомъ фронтѣ», с. 29; 
« На фронтѣ союзниковъ», с. 30; «На Итальянскомъ фронтѣ», с. 31, 
41; « На Западномъ фронтѣ», с. 32; «Въ Африкѣ», с. 33; «Бои у 
Дарданеллъ», с. 34; «Въ Болгаріи», с. 38; «На Балканскомъ фронтѣ», 
с. 39-40. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,5х33,3х0,5 (64,6) см 
КП12-7840/8 
  



138. 

   
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ X-ый. Подъ 
редакціей Л.М. Савёлова. Изданіе Д.Я. Маковскаго. Товарищество 
типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1916. 46 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Очерки Великой войны». Статья 
генеральнаго штаба генералъ-маіора А.Д. Шеманскаго, с. 47-49; «Три 
имперіи». Статья проф. С.Н. Булгакова, с. 50, 53-56; «Борьба южныхъ 
славянъ за свою государственность на берегахъ Адріатическаго 
моря». Статья проф. Н.В. Ястребова, с. 87-90; ІІ. Ілюстрацыі: «На 
кавказскомъ фронтѣ». Рисунокъ профессора Н.С. Самокиша, с. 51; 
«Казакъ». Картина художника Н.Н. Струнникова, с. 71; Подборка 
фотоиллюстраций: «Новый составъ Совѣта Министровъ», с. 57-59; 
«На Русскомъ фронтѣ», с. 60-65, 73-74, 81; «Сербская трагедія», 66-
69; «На Французскомъ фронтѣ», с. 70, 83; «Борьба за Салоники», с. 
75-77; «Въ Месопотаміи», с. 78; «На фронтѣ союзниковъ», с. 82; 
«Колоніальная война», с. 84; «Эвакуація Галлипольскаго 
полуострова», с. 85; «Морскіе пираты», с. 86.  
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,0х32,8х0,40 (62,9) см 
КП12-7840/9 
  



139. 

  
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ XI-ый. Изданіе 1-
ое. Подъ редакціей Л.М. Савёлова. Изданіе Д.Я. Маковскаго. 
Товарищество типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1916. 46 с.  
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Очерки Великой войны». Статья 
генеральнаго штаба генералъ-маіора А.Д. Шеманскаго, с. 94-92; 
«Двухлѣтніе итоги борьбы въ колоніяхъ». Статья ген.-майора П.Д. 
Бурскаго, с. 93-100; «Италія и Германія». Статья проф. В.А. Бутенко, с. 
131-134; ІІ. Ілюстрацыі: «Минная атака». Картина, с. 95; «Лѣсъ послѣ 
артиллерійскаго обстрѣла», с. 107; «Бой въ воздухѣ», с. 115; Подборка 
иллюстраций: «На Кавказскомъ фронтѣ», с. 101-106, 109-111; «Въ 
Месопотаміи», с. 112; «Среди враговъ», с. 113; «На островѣ Корфу», с. 
114; «Борьба за Верденъ», с. 117-122; «На Русскомъ фронтѣ», с. 125-
128; «На Салоникскомъ фронтѣ», с. 129; «Воздушная война», с. 130. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,4х33,2х0,5 (65,3) см 
КП12-7840/10 
  



140. 

   
Великая Война въ образахъ и картинахъ. Выпускъ XII-ый. Изданіе 
1-е. Подъ редакціей Л.М. Савёлова. Изданіе Д.Я. Маковскаго. 
Товарищество типографіи А.И. Мамонтова. Москва. 1916. 44 с. 
Змест: І. Тэкставыя матэрыялы: «Очерки Великой Войны». Статья 
генеральнаго штаба генералъ-маіора А.Д. Шеманскаго, с. 135-138; 
«Возвратъ на Балканы». Статья В.Ф. Эрна, с. 147-150; «Право на 
побѣду». Статья Н.В. Устрялова, с. 175-178; ІІ. Ілюстрацыі: «Встрѣча 
англійской подводной лодки съ цеппелиномъвъ Балтійскомъ морѣ», с. 
139; «Развѣдка». Картина художника В.В. Мазуровскаго, с. 151; «У 
костра», с. 159; «» «» Подборка иллюстраций «Наши войска во 
Франціи», с. 141-143; «Нашъ новый союзникъ», с. 144-146; 
«Галиційское наступленіе», с. 153-156; «На Итальянскомъ фронтѣ», с. 
157-158; «На Салоникскомъ фронтѣ», с. 161-163; «Наступленіе на 
Англо-Французскомъ фронтѣ», с. 164-165; «Воздушная война», с. 166; 
«На Русскомъ фронтѣ», с. 169;  «На фронтѣ Союзниковъ», с. 170; 
«Среди враговъ», с. 171; «Война на морѣ», с. 172; «Колоніальная 
война», с. 173; «На Англо-Французскомъ фронтѣ», с. 174. 
Тытульны ліст змяшчае пералік асоб, якія прымалі ўдзел у 
падрыхтоўцы выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
32,6х33,3х0,5 (64,2) см 
КП12-7840/11 
  



141. 

   
Великая реформа. Русское общество и крестьянскій вопрос въ 
прошломъ и настоящемъ. Юбилейное изданіе. Томъ ІІ. Издатель 
Историческая Комиссія Учебнаго Отдѣла О.Р.Т.З. Типографія Т-ва И.Д. 
Сытина. Москва. 1911. 300 с. 
Змест: Принимаютъ участіе, 2-я нн с.; Отъ редакціи, 3-я нн с.; В.И. 
Пичета. Помѣщичьи крестьяне въ Великороссіи XVIII в., с. 1-24; Н.Н. 
Өирсовъ. Крестьянскія волненія до XIX вѣка, с. 25-69; И.М. Катаевъ. 
Законодательство о крестьянахъ при императорахъ Павлѣ І и 
Алексакндрѣ І, с. 70-85; А.С. Лыкошинъ. Военныя поселенія, с. 86-106; 
В.И. Пичета. Противники крѣпостного права въ началѣ ХІХ вѣка, с. 
107-123; М.В. Довнаръ-Запольскій. Крѣпостники въ первой четверти 
ХІХ в., с. 124-156; Н.П. Сидоровъ. Масонство и крѣпостное право, с. 
157-176; В.И. Семевскій. Декабристы и крестьянскій вопросъ, с. 176-
193; В.П. Алексѣевъ. Секретные комитеты при Николаѣ І, с. 194-208; 
С.А. Князьковъ. Графъ П.Д. Киселевъ и реформа государственныхъ 
крестьянъ, с. 209-233; В.А. Боголюбовъ. Удѣльные крестьяне, с. 234-
254; Оглавленіе ІІ тома, 1 нн с.; Рисунки, помѣщенные на отдѣльныхъ 
листахъ во ІІ томѣ, 1 нн с. 
Штампы: на адвароце задняга форзаца штамп прамавугольнай 
формы фіялетавага колеру «М // 87-36». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
28,8х22,4х3,0 (44,8) см 
КП17-17930 
  



142. 

   
Великая реформа. Сборникъ статей: А.И. Яковлева, В.И. Семевскаго, 
В.Я. Уланова, В.Е. Чешихина-Вѣтринскаго. Изданіе Т-ва 
«Образованіе». Типографія Русскаго Товарищества. Москва. 1911. 196 
с. 
Змест: «Очеркъ исторіи крѣпостного права до половины XVIII века». 
Статья прив.-доц. А.И. Яковлева, с. 3-26: «Правительство, общество и 
народъ въ исторіи крестьянскаго вопроса во второй половине XVIII  и 
первой половинѣ ХІХ вѣка». Статья проф. В.И. Семевскаго, с. 27-32, 
35-92;  «Ходъ и исходъ крестьянской реформы». Статья В.Я. Уланова, 
с. 93-147; «Отраженія крѣпостного права въ общественной мысли и 
литературѣ». Статья Чешихина-Вѣтринскаго, с. 148-191; Оглавленіе, с. 
192. 
Штампы: на тытуле штамп прамавугольнай формы фіялетавага 
колеру«Касимовская уездная библиотека». 
Захаванасць: адсутнічаюць с. 33-34  
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
25,4х17,3х2,1(34,5) см 
КП20-26023 
  



143. 

 
Вешніе Всходы. Первая послѣ азбуки книга для класснаго чтенія и 
бѣседъ, устныхъ и письменныхъ упражненій въ школѣ и въ семьѣ. 
Составилъ Д.И. Тихомировъ. Изданіе 34-е (стереотипное). Москва. 
1905. 146 с. 
Змест: І. Среди людей. (Частка1. «Въ родной семьѣ» страчана 
поўнасцю); 2. Въ чужихъ людяхъ, с. 21-24; 3. Самъ съ собою, с. 31-45; 
ІІ. Среди природы и людей. 1. Животныя, с. 46-95; 2. Растенія, с. 96-
113; 3. Вода, с.113-118; 4. Время, с. 118-125; 5. Времена года, с. 126-
150; 6. Божьи законы, с. 151-153; ІІІ. Церковнославянское чтеніе, с. 
154-167; Оглавленіе, с. 168-171. 
Надпісы: на с. 91 чарнілам фіялетавага колеру «Комар думает про 
синицу в том что она // его сьесть»; на с. 168 чарнілам сіняга колеру 
«Оглавленіе»// Среди людей»; на 3-й с. вокладкі чарнілам сіняга 
колеру «Сія Книга пренадлежить // Крестіянки Виленской Губ. // 
Дисненскаго уѣзда // Череской Волости// дер. Рабечина (?)  // Анастасіи 
Андреевны Зимниковой». 
Захаванасць: страчаны с. 1-20, 25-30. 
Папера, кардон, тканіна. Друк тыпаграфскі. 
19,7х14,8х1,0 (29,3) см 
КДФ4-2382 
  



144. 

 
[Всеобщій Иллюстрированный Путеводитель по монастырямъ и 
Святымъ Местамъ Россійской Имперіи и Аөону]. Составитель А.А. 
Павловскій. [Изданіе Т-ва И.М. Машистова. Нижній Новгородъ (?)]. 
1907 (?). 886 с. 
Змест: Предисловіе, с. 3-5; Названіе Епархій, с. 6-8; Часть I. Обители 
Россійской имперіи: Архангельская епархія, с. 11-37; Астраханская 
епархія, с. 38-43; Владивостокская епархія, с. 43-46; Владикавказская 
епархія, с. 47-53; Владимірская епархія, с. 54-91; Вологодская епархія, 
с. 91-128; Волынская епархія, с. 129-147; Воронежская епархія, с. 147-
168; Вятская епархія, с. 168-179; Гродненская епархія, с. 180-186; 
Донская епархія, с. 186-191; Екатеринбургская епархія, с. 192-204; 
Екатеринославская епархія, с. 205-209; Енисейская епархія, с. 209-212; 
Забайкальская епархія, с. 212-217; Иркутская епархія, с. 217-222; 
Казанская епархія, с. 222-242; Калужская епархія, с. 243-257; 
Кишиневская епархія, с. 257-272; Кіевская епархія, с. 272-302; 
Костромская епархія, с. 303-323; Курская епархія, с. 324-334; 
Литовская епархія, с. 335-342; Минская епархія, с. 342-346; 
Могилевская епархія, с. 346-356; Московская епархія, с. 356-410; 
Нижегородская епархія, с. 411-440; Новгородская епархія, с. 441-479; 
Олонецкая епархія, с. 480-490; Оренбургская епархія, с. 491-508; 
Пензенская епархія, с. 509-521; Пермская епархія, с. 521-528; 
Подольская епархія, с. 528-539; Полоцкая епархія, с. 540-545; 
Полтавская епархія, с. 545-552; Псковская епархія, с. 553-567; Рижская 
епархія, с. 568-575; Рязанская епархія, с. 575-589; Самарская епархія, 
с. 590-599; С.-Петербургская епархія, с. 600-614; Саратовская епархія, 
с. 615-621; Симбирская епархія, с. 622-626; Ставропольская епархія, с. 
627-633; Смоленская епархія, с. 634-643; Таврическая епархія, с. 644-
651; Тамбовская епархія, с. 652-667; Тверская епархія, с. 667-685; 



Тобольская епархія, с. 686-690; Томская епархія, с. 691-697; Тульская 
епархія, с. 697-701; Туркестанская епархія, с. 702-703; Уфимская 
епархія, с. 704-708; Финляндская епархія, с. 709-714; Харьковская 
епархія, с. 715-724; Херсонская епархія, с. 725-735; Холмская епархія, 
с. 735-738; Черниговская епархія, с. 739-750; Якутская епархія, с. 750-
752; Ярославская епархія, с. 753-771; Грузинскій экзархатъ, с. 772-781; 
Названіе наиболѣе извѣстныхъ монастырей, с. 782; Оглавленіе, 1 нн 
л.; Часть II. По Аөону (описаніе русскихъ обителей) и свѣдѣнія для 
путешествующихъ въ Iерусалимъ, с. 1-111; Дополненіе, с. 1-4; 
Важнѣйшія опечатки, 1 нн л. Объявленія, с. XV. 
Захаванасць: страчаны тытульны ліст, страчаны сс. 15-20, 29-30, 95-
96, 641-642, 655-656 (Часка І), 43-44 (Частка ІІ), с. І-ХІV. 
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне.  
24,5х18,2х5,0 (38,2) см 
КП12-8077. 
  



145. 

   
[Гааке Вильгельмъ] Происхождениі животнаго міра Д-ра 
Вильгельма Гааке. Переводъ съ нѣмецкаго, съ разрѣшенія издателей 
оригинала, д-ра М.Е. Ліона, подъ редакціей проф. Ю.Н. Вагнера. Пятое 
изданіе со стереотипа. Книгоиздательское Товарищество 
«Посвѣщеніе». Нач. ХХ в. 694 с. 
Змест: Предисловіе, с. V-VI; Оглавленіе текста, с. VII; Оглавленіе 
рисунковъ, с. VIII-XI; І. Средства и формы развитія животныхъ: А. 
Наука о развитіи животныхъ, с. 3-114; Б. Приспособленія животныхъ, с. 
115-212; В. Періоды развитія животнаго міра и области 
распространенія животныхъ, с. 213-293; ІІ. Исторія животныхъ типовъ: 
А. Беспозвоночныя животныя, с. 297-388; Б. Позвоночныя животныя, с. 
389-628; Предметный Указатель, с. 629-634; Карта «Области 
распространенія наземныхъ животныхъ», 2 нн с.; Каталогъ изданій 
Книгоиздательскаго Т-ва «Посвѣщеніе», 4 нн с. 
Штампы: на тытуле штамп авальнай формы, фіялетавага колеру: 
верхні радок неразборліва, далей «Библиотека // Института»; на 
тытуле авальнай формы, фіялетавага колеру «Минского 
Педагогического // Института // Библиотека»; на тытуле штамп 
прамавугольнай формы, фіялетавага колеру «По инвентарному 
каталогу // № По систематическому каталогу // №». 
Захаванасць: страчана нн устаўка паміж с. 260-261. 
Папера, папера веленевая, кардон, скура, каленкор  
Тыпаграфскі друк, цісненне. 
25,7х18,5х3,9 (38,0) см 
КДФ4-1773/449 
  



146. 

   
[Гейне] Полное собраніе сочиненій Генриха Гейне. Томъ второй. 
Изданіе второе. Подъ редакціею и съ біографическимъ очеркомъ 
Петра Вейнберга. Приложеніе къ журналу «Нива» на 1904 г. Изданіе 
А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1904. 584 с. 
Змест: І. Статьи смѣшаннаго содержанія: Лютеція, с. 5-321; Признанія 
(писано зимою 1854 г.), с. 322-374; Боги въ изгнаніи (1836), с. 375-395; 
Богиня Діана, с. 396-404; Памяти Людвига Маркуса, с. 405-417; 
Докторъ Фаустъ. Танцовальная поэма съ приложеніемъ любопытныхъ 
свѣдѣній о чертѣ, вѣдьмахъ и стихотворномъ искусствѣ, с. 418-457; ІІ. 
Салонъ (Предисловіе къ 1-й части; Французскіе живописцы; Изъ 
записокъ господина фонъ-Шнабелевопскаго), с. 459-568; Примѣчанія 
къ 2-му тому, с. 569-583; Оглавленіе ІІ тома, с. 584. 
Наклейкі: на пярэднім форзацы прыклеена прамавугольная папера 
зялёнага колеру «Ученическая библіотека // Полоцкой Женсекой 
Гимназіи // По Систематическому Каталогу // Отд. № // Шкаф // Полка // 
Мѣсто». 
Надпісы: На пярэднім і заднім форзацах надпіс чарнілам чорнага 
колеру «Баграцоў. В: // 1935 года». 
Папера, кардон, тканіна, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
19,5х14,2х2,7 (29,2) см 
КП9-4893 
  



147. 

   
Гераклитъ Ефесскій. Фрагменты. Переводъ Владиміра Нилендера. 
Книгоиздательство «Мусагетъ». Типографія Г. Лисснера и Д. Собко. 
Москва. 1910. 98 с. 
Змест: Вмѣсто предисловія, с. V-VIIІ; Фрагменты «О природѣ» 
Гераклита Ефесскаго, с. 1-44; Сомнительные, ложные и подложные 
фрагменты, с. 44-49; Комментаріи, с. 50-69; Регистръ къ фрагментамъ, 
с. 70-75; Фрагменты въ изданіяхъ Diels и Bywater, с. 76; Списокъ 
авторовъ, цитирующихъ фрагменты, с. 77-80; Библиография, с. 81-87; 
Содержаніе, с. 88; Книгаиздательство «Мусагетъ», 2 нн с. 
Папера, кардон тонкі. Тыпаграфскі друк. 
22,5х17,1х0,7 (34,3) см 
КП17-19465 
  



148. 

   
Гершензонъ М. Грибоѣдовская Москва. Изданіе М. и С. 
Сабашниковыхъ. Типо-лит. Т-ва И.Н. Кушнеровъ и К˚. Москва. 1914. 
124 с. 
Змест: Предисловіе, с. ІІІ-ІV; Разделы І-ХІІ, с. 3-120. 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
21,3х14,4х1,2 (29,0) см 
КП17-20002 
  



149. 

   
Гольдштейнъ С.М. Польско-литовскія древности. Лекціи, читанныя 
въ Императорскомъ Археологическомъ Институтѣ. Типографія П.П. 
Сойкина. С.-Петербургъ. 1913. 234 с. 
Змест: Оглавленіе, 3-я нн с.; Судебныя учрежденія, с. 1-18; Сеймовые 
суды, с. 19-26; Суды Реляціоные, с. 27-31; Суды Ассесорскіе, с. 32-39; 
Суды Референдарскіе, с. 40-44; Суды Маршалковскіе, с. 45-52; Суды 
Скарбовыхъ Комиссій, с. 53-101; Суды Эдукаціонной Коммиссіи, с. 102-
114; Главные Трибуналы, с. 115-126; Подкоморскіе Суды, с. 127-143; 
Суды Воеводскіе, с. 144-146; Суды Каштелянскіе, с. 147-148; Гродскіе 
Суды, с. 149-157; Земскіе Суды, с. 158-160; Суды Скарбовыхъ 
Комиссій, с. 97-101; Суды Эдукаціонной Коммиссіи, с. 102-112; Суды 
Граничные, с. 177-178; Судъ Компромиссарскій, с. 179-180; 
Кондиктовые Декреты, с. 181-182; Суды Каптуровые, с. 183-184; Суды 
Военные, с. 185-197; Духовные Суды, с. 198-227; Замѣченныя 
опечатки, 1 нн с. 
Штампы: на 3-й с. вокладкі штамп прамавуголнай формы фіялетавага 
колеру «Л / 53-1». 
Захаванасць: адсутнічаюць с. 161-176 (замест іх паўторна ўстаўлены с. 
97-112). 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,7х16,5х1,0 (33,0) см 
КП12-6987 
  



150. 

   
Гурвичъ Ал. Краткій учебникъ Анатоміи человѣка въ связи съ 
элементами гистологіи и эмбріологіи. 2-ое переработанное и 
дополненное изданіе. Съ 417 рисунками въ текстѣ. Книгоиздательство 
«Сотрудникъ». Типографія Акц. О-ва «Петръ Барскій въ Киевѣ». 
Петербургъ — Кіевъ. 1911. 358 с. 
Змест: Изъ предисловія къ 1-му изданію, 3-я нн с.; Предисловіе ко 2-
му изданію, 3-я нн с.; Оглавленіе, 4-я нн с.; Введеніе, с. 1-32; 
Двигательная система [Ученіе о костяхъ (остеологія) и мышцахъ 
(міологія)], с. 33-155; Органы питанія, с. 156-193; Органы дыханія, с. 
194-201; Мочеполовые органы, с. 201-226; Органы кровеобращенія, с. 
227-266; Нервная система, 267-323; Органы чувствъ, с. 324-346. 
Рэкламная інфармацыя пра выданні Кнігавыдавецтва «Сотрудникъ», 
6 нн с. 
Штампы: на тытуле штамп прамавугольнай формы цёмна-
фіялетавага колеру «Дублетны фонд // Урадавай бібліятэкі // імя 
Горкага // Аддзел №» і надпіс шарыкавай ручкай «2073»; там жа штамп 
авальнай формы светла-фіялетавага колеру «Книжный букинистъ 
магазинъ // М.Е. Вабаевъ // Кіевъ, Фундуклеевская 29.»; там жа штамп 
у фігурнай рамцы шэра-зялёных таноў «Книжный Мір // К.К. 
Семинскаго // Кіев.». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
25,6х18,6х 2,5 (36,9) см. 
КВФ4-1773/246 
  



151. 

   
[Данилевскій Г.П.] Сочиненія Г.П. Данилевскаго. Томъ двадцатый. 
Томъ двадцать первый. Томъ двадцать второй. Изданіе восьмое, 
посмертное, въ двадцати четырехъ томахъ. Приложеніе къ журналу 
«Нива» за 1901 г. Изданіе А.Ф. Маркса. Типографія А.Ф. Маркса. С.-
Петербургъ. 1901. 524 с. 
Змест: Томъ двадцатый: Жизнь и смерть Короля Ричарда третьяго. 
Вильяма Шекспира. Переводъ съ английскаго, с. 3-144; Изъ путевыхъ 
замѣтокъ. I. Хуторокъ близъ Диканьки, с. 147-162; II. Дивногорскъ, с. 
163-171; III. Аракчеевскія поселенія на Украйнѣ, с. 172-188; IV. 
Нѣмецкія колоніи близъ Крыма, с. 189-200; V. Бюджетъ одного 
взяточника, с. 201-210; VI. Шамиль въ малороссіи, с. 211-217; 
Оглавленіе ХХ тома, с. 218; Томъ двадцать первый: Украинская 
старина. I. Харьковскія народныя школы, с. 3-24; II. Григорій Саввичъ 
Сковорода (1722-1794 г.), с. 25-94; ІII. Василій Назарьевичъ Каразинъ 
(1773-1842 г.), с. 95-146; IV. Григорій Өедоровичъ Квитка Основьяненко 
(1778-1843 г.), с. 147-166; Оглавленіе ХХІ тома, с. 167; Томъ двадцать 
второй: Стихотворенія, с. 3-17; Крымскія стихотворенія, с. 18-48; 
Эпизодъ изъ поэмы Адвокатство женщины Евгеніи Сарафановой, с. 
49-69; Гвая-Ллиръ или Мехиканскія ночи, с. 71-102; Пиръ у поэта 
Катулла, с. 103-136; Оглавленіе ХХІІ тома, с. 137-138. 
Наклейкі: на пярэднім форзацы папяровая наклейка прамавугольнай 
формы выцвілага блакітнага колеру з фігурнай рамкай і надрукаваным 
у ёй тэкстам « Библіотека // Управленія рыбными промыслами // въ 
водахъ восточн. части // Закавказскаго края. // Катал. № // Инвент. №», 
пад рамкай тэкст «Типо-Литографія А.М. Промышлянскаго Баку». 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
19,9х13,8х2,7 (28,8) см 
КП18-20325 



152. 

   
Добротолюбіе въ русскомъ переводѣ. Дополненное. Томъ первый. 
Изданіе четвертое. Иждивеніемъ Русскаго на Аөонѣ Пантелеимонова 
монастыря. Типо-Литографія И. Ефимова. Москва. 1905. 640 с. 
Змест: Вступленіе, с. III-VI; Алфавитный указатель Отцевъ во всѣхъ 
пяти томахъ «Добротолюбія», с. VII-VIII; Святый Антоній Великій: 
Нѣсколько словъ о жизни и писаніяхъ святаго Антонія Великаго, с. 9-
16; Наставленія св. отца нашего Антонія Великаго о жизни во Христѣ, 
извлеченныя изъ слова его въ жизнеописаніи св. Аөанасія, изъ его 20 
посланій и 20 словъ, с. 17-62; Наставленія о доброй нравственности и 
святой жизни, въ 170-ти главахъ, с. 63-94; Уставъ отшельнической 
жизни, с. 94-116; Изреченія св. Антонія Великаго и сказанія о немъ, с. 
116-138; Объясненіе нѣкоторыхъ изреченій св. Антонія Великаго, 
сдѣланное послѣ его смерти однимъ старцемъ, с. 139-152; Святый 
Макарій Великій: Свѣдѣнія о жизни и писаніяхъ св. Макарія, с. 153-
154; Наставленія святаго Макарія Великаго о христіанской жизни, 
выбранныя изъ его бесѣдъ, с. 155-276; Преподобный авва Исаія: 
Краткое свѣдѣніе о преподобномъ отцѣ нашемъ Исаіи, аввѣ 
Нитрійскомъ и его писаніяхъ, с. 277-280; Слова преп. аввы Исаіи къ 
своимъ ему ученикамъ, с. 281-444; Правила и совѣты 
новоначальнымъ инокамъ, с. 444-452; Изреченія аввы Исаіи, с. 452-
456; О храненіи ума: 27 главъ, с. 456-463; Главы о подвижничествѣ и 
безмолвіи, с. 464-466; Святый Маркъ подвижникъ: Свѣдѣнія о жизни 
и писаніяхъ святаго Марка, с. 467-468; Наставленія Марка подвижника 
о духовной жизни. с. 469-562; Авва Евагрій: Свѣдѣнія о жизни Аввы 
Евагрія, с. 563-568; Евагрія монаха наставленія о подвижничествѣ, с. 
569-584; Евагрія монаха о деятельной жизни сто главъ, с. 584-638; 
Замѣчены опечатки, с. 638; Оглавленіе, с. І-ІІ. 
Надпісы: на заднім форзацы алоўкам «Переплетал прот. И.Н.Морозов 



// г. Пружаны мес. март 1970 г.». 
Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк. 
26,9х19,3х5,1 (40,3) см 
КВФ3-1147 
  



153. 

 
Домашній лечебнікъ животныхъ и птицъ. Подъ редакціею 
профессора В.Г. Евтихіева. Безплатное приложеніе къ газетѣ «Русское 
чтеніе» за 1904 г. Типографія Спб. общ. печ. и писчеб. дѣла «Слово». 
С-Петербургъ. 1904. 80 с. 
Змест: Оглавленіе, 2-я с. вокладкі; Болѣзни лошади, с. 1-38; Болѣзни 
крупнаго рогатаго скота, с. 39-58; Болѣзни овецъ, с. 59-65; Болѣзни 
свіней, с. 65-66; Болѣзни птицъ, с. 67-80. 
На задняй вокладцы з абодвух бакоў змешчаны рэкламныя 
матэрыялы. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,2х16,2х0,4 (31,2) см 
КП12-7201 
  



154  

   
Дюнанъ Альфонсъ. Народное законодательство въ Швейцаріи. 
Историческій обзоръ. Переводъ Г.Ө. Львовича. Изданіе второе. Серія 
«Всеобщая Библіотека Г.Ө. Львовича». Типографія Альтшулера. С.-
Петербургъ. 1906. 104 с. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; Отъ переводчика, с. І-IV; І. «Мірскіе 
сходы», с. 1-14; ІІ. Федеративный референдумъ, с. 15-19; III. «Опросы 
народа», с. 19-22; IV. «Всеобщее собраніе» въ Женевѣ, с. 22-26; V. 
Французская революція и народное законодательство въ Швейцаріи, с. 
26-31; VI. Вэто, с. 32-34; VII. Сравненіе конституцій Швейцаріи и 
Соединенныхъ Сѣверо-Американскихъ Штатовъ, с. 34-39; VIII. 
Конституція и народъ, с. 39-51; IX. Референдумъ въ кантонахъ, с. 51-
65; X. Право законодательной иниціативы, с. 65-70; XI. Проектъ 
союзной конституціи 1872 г., с. 70-73; XII. Законодательный 
референдумъ въ союзѣ, с. 73-84; XIII. Частный пересмотръ союзной 
конституціи, с. 85-94; Заключеніе, с. 95. 
Штампы: на тытуле, с. 19 штамп круглай формы фіялетавага колеру 
«Дзяржаўная бібліятэка БССР Імя В.І. Леніна»; на адваротным баку 
тытула штамп прамавугольнай формы фіялетавага колеру «БССР // 
Дзяржбібліятэка // імя В.І. Леніна // №». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
20,5х14,2х0,4 (27,8) см 
КВФ4-1773/457 
  



155. 

 
Евангеліе. 
Пач. ХХ ст.(?) Тытульны ліст з выхаднымі дадзенымі адсутнічае. 460 
с.  
Змест: Евангеліе отъ Матөея, с. 5-134; Отъ Марка Святое 
Благовѣствованіе. с. 135-216; Отъ Луки Святое Благовѣствованіе, с. 
217-358; Отъ Іоанна  Святое Благовѣствованіе, с. 359-464.  
Тэкст у дзве калонкі паралельна на царкоўнаславянскай і рускай 
мовах. 
На с. 434 аўтограф чарнілам чорнага колеру «О. Кисляк». 
Захаванасць: страчана арыгінальная вокладка, тытульны ліст, с. 1-4, 
страчаны фрагменты с. 5-12. 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
21,0х14,8х2,4 (30,6) см. 
КДФ4-2384 
  



156. 

   
Европейская Россія. Иллюстрированный географическій сборникъ, 
составленный преподавателями географіи А. Круберомъ, С. 
Григорьевымъ, А. Барковымъ и С. Чефрановымъ. Изданіе II, 
исправленное и дополненное. Типо-литографія Т-ва И.Н. Кушнеревъ и 
К°. Москва. 1906. 659 с. 
Змест: Оглавленіе, с. ІІІ-VI; Предисловіе ко ІІ-му изданію, 1 нн с.; 
Асноўная частка ўтрымлівае 74 артыкулы, у якіх апісваюцца землі і 
гарады еўрапейскай часткі Расійскай імперыі, народы, якія там 
пражываюць, іх быт, гаспадарчая дзейнасць (беларускія землі 
апісваюцца ў артыкулах: «У литовцевъ», с.181-192; «Бѣловѣжская 
пуща», с.193-203; «Полѣсье и его обитатели», 203-216; «По Западному 
краю», с.216-228).  
Рэкламныя матэрыялы пра выданні Друкарні «Т-ва И.Н. Кушнеревъ и 
К°», 3 нн с. Выданне ўтрымлівае 76 ілюстрацый, змешчаных у самім 
тэксце, і 15 - на асобных лістах. 
Штампы: на заднім форзацы штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «БИ-4». 
Папера, папера мелаваная, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,0х16,2х3,4 (34,4) см 
КП7-3720/431 
  



157. 

   
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива» на 1902 г. За Сентябрь, Октябрь, Ноябрь, Декабрь. 
Редакторъ Р.И. Сементковскій. Издатель А.Ф. Марксъ. Артистич. 
заведен. А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1902. 372 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Исключенный». Разсказъ, сл. 5-32; «Что я сѣю?». 
Стихотвореніе Мих. Гербановскаго, сл. 33-36; «Родныя души». Повѣсть 
С.Т. Семенова (Продолженіе), сл. 37-60, (Окончаніе), сл. 217-256; 
«Городъ Таганрогъ». Очеркъ В.Я. Свѣтлова, сл. 61-104; «Вечерняя 
звѣзда горитъ во мглѣ...». Стихотвореніе В. Башкина, сл 103-106; 
«Демократія и наука». Очеркъ Б.П. Никонова, сл. 106-126; «Свадьба». 
Разсказъ Г. Омитеды, сл. 126-158; «Звуки послѣдніе». Стихотвореніе К. 
Фофанова, сл. 157-158; «Что новаго въ литературѣ?». Критическіе 
очерки Р.И. Сементковскаго, сл. 159-170, 355-366, 531-542, 721-734; 
«Сыщикъ». Разсказъ В.А. Тихонова, сл. 193-214; «Остаться одному — 
мнѣ страшно за себя...». Стихотвореніе А. Круглова, сл. 217-218; «По 
Кареліи». Очеркъ И.В. Оленева, сл. 255-296, 431-472, 635-654; «Ты 
люби меня такъ, чтобъ не смѣла душа...». Стихотвореніе Мих. 
Гербановскаго, сл. 295-296; «Фотографія электричества». Очеркъ Е. 
Лядова, сл. 297-320; «Сестра Марія». Разсказъ К. Шюлера, сл. 319-
354;  «Облакомъ забвенья...». Стихотвореніе Б. Никонова, сл. 355-356; 
«Домъ въ розахъ». Разсказъ Т.Л. Щепкиной-Куперникъ, сл. 385-406; 
«Странникъ и Ангелъ». Стихотвореніе К. Фофанова, сл. 407-408; 
«Крѣпкая башка». Разсказъ В.И. Пржевалинскаго, сл. 409-432; «Уже 
ихъ нѣтъ въ живыхъ — чьи строки я читаю...». Стихотвореніе А. 
Круглова, сл. 473-474; «Цвѣты и исторія человѣчества». Очеркъ Н.Ө. 
Золотницкаго, сл. 473-510; «Пятна луннаго свѣта скользятъ по 
землѣ...». Стихотвореніе Л. Афанасьева, сл. 509-510; «Ленерле и ея 



милый». Разсказъ І. Корбеднара, сл. 511-532; «Тронутые». Разсказъ С. 
Елеонскаго, сл. 577-618; «Пустяшное дѣло». Пьеса Вл.О. 
Трахтенберга, сл. 617-632; «Лебедь». Стихотвореніе А.М. Федорова, 
сл. 631-636; «Телавтографъ и его прототипъ». Очеркъ В.А. Фрей, сл. 
653-660;  «Вечеръ въ рощѣ». Стихотвореніе К. Фофанова, сл. 659-662; 
«Елкой пахнетъ». Очеркъ Ю. Штинде, сл. 661-670; «Виноградарство въ 
Туркестанскомъ краѣ». Очеркъ А. Коробова, сл. 669-684; «За 
Джіованнино или смерть». Разсказъ Матильды Серао, сл. 683-720; 
«Рабъ», «Молитва». Стихотворенія Леонида Семенова, сл. 719-722; 
Библіографія, сл. 171-174, 365-369, 541-548, 733-739; Смѣсь, сл. 175-
176, 369-374, 547-552, 739-746; Шахматы. Шашки. Задачи, загадки и 
ребусы, сл. 183-192, 375-384, 565-576, 755-760. 
Захаванасць: страчаны тытульны ліст, слупкі 1-4. 
Папера, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,0х15,8х1,8 (33,2) см 
КП1-953 
  



158. 

   
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива» на 1905 г. За Май, Іюнь, Іюль и Августъ. Изданіе А.Ф. 
Маркса. Артистич. заведен. А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 1905. 300 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «Посмертныя стихотворенія Д.Л. 
Михаловскаго», сл. 1-2; «Чужіе». Повѣсть М. Марской, сл. 3-48, 161-
194; «Изъ весеннихъ мелодій». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, 
сл. 47-50; «Въ лѣсу» . Разскзъ К. Барвинокъ, сл. 51-66; «Изъ «Книги 
жизни». Стихотвореніе В. Мазуркевича, сл. 67-68; «Плагіатъ». Разсказъ 
Н.Ф. Прошинской, сл. 67-108; «Безконечная даль, неоглядный 
просторъ...». Стихотвореніе Л. Дудина, сл. 107-110; «Наша 
каменноугольная промышленность». Очеркъ Н.М. Финнова, сл. 109-
120; «Заблужденія». Этюдъ И. Костровой, сл. 119-144; «Мужскія 
слезы». Стихотвореніе В.С. Лихачева. сл. 195-196; «Сироты». Повѣсть 
Мих. Павл. Чехова, сл. 197-224, 367-386; «Льдинка». Стихотвореніе Б. 
Никонова, сл. 225-226; Изъ воспоминаній объ Антонѣ Чеховѣ Ив. 
Щеглова, сл. 227-259. 389-424; «Сонетъ». Стихотвореніе И. 
Гриневской, сл. 259-260; «Навсегда». Романъ Н.И. Познякова, сл. 261-
280; «О холерѣ». Очеркъ Е. Лядова, сл. 279-294; «Контрактура 
затылка». Очеркъ Е. Семеновича, сл. 295-302; «Пропавшій сынъ». 
Разсказъ И.Н. Потапенко, сл. 321-366; « Кто пережилъ тот возрастъ 
бурный». Стихотвореніе К. Льдова, сл. 367-368; «Бабочка». 
Стихотвореніе Б. Никонова, сл. 387-388; «Величайшій туннель въ 
мірѣ». Очеркъ Я. Куприца, сл. 425-460; «Одно ли изъ двухъ?» Разскзъ 
гр. Л.Л. Толстого, сл. 481-508; «Богатыри». Стихотвореніе Аполлона 
Коринфскаго, сл. 509-514; «Деньги-свѣтъ!» Разсказъ А.Н. Волковичъ-
Вель, сл. 513-564; «Каменщикъ». Стихотвореніе Б. Никонова, сл. 565-
566; «Семейная тайна». Очеркъ В.В. Брусянина, сл. 567-580; «Развитіе 



искусства у первобытныхъ народовъ». Очеркъ Г. Рукавишникова. сл. 
579-602; «Только вѣтеръ низовой...» Стихотвореніе Ив. Соколова, сл. 
603-604; «День прошелъ». Очеркъ Н.А. Тэффи, сл. 603-616; «Близка 
гроза... но солнце улыбнулось...». Стихотвореніе кн. М. Трубецкой, сл. 
615-616; Библіографія, сл. 143-150, 301-306, 459-462, 617-620; Смѣсь, 
сл. 149-152, 305-308, 463-472, 619-620. 
Захаванасць: страчаны сл. 153-160, 309-320, 473-480. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
22,6х16,4х1,8 (33,5) см 
КП16-17066 
  



159. 

   
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива» на 1907 г. За Январь, Февраль, Мартъ и Апрѣль. 
Изданіе А.Ф. Маркса. Артистич. заведен. А.Ф. Маркса. С.-Петербургъ. 
1907. 300 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «Золотые сны». Повѣсть Л. Авиловой, сл. 
1-30, 161-196, 321-358, 481-516; «Брату». Стихотвореніе К. Фофанова, 
сл. 29-30; «Липовый медъ». Разсказъ И.Н. Потапенко, сл. 31-62; 
«Вѣчность и душа». Стихотвореніе К. Чуковскаго, сл. 61-62; «Какъ 
американцы богатѣютъ». Очеркъ И. П. Никонова, сл. 63-92; «Лишніе». 
Разсказъ А. Өедорова, сл. 93-114; «Голова». Стихотвореніе В.С. 
Лихачова, сл. 113-114; «Заемная жена». Разсказъ Отто Гекера, сл.115-
132, 265-294, 431-470; «Литература пасынковъ природы». Очеркъ А.Г. 
Пресса, сл. 133-146; «Возвращеніе». Стихотвореніе Өедора Сологуба, 
сл. 195-196; «Мечта». Разсказъ В.Г. Авсѣенко, сл. 197-214; «Изъ 
Жоржа Роденбаха». Стихотвореніе Ю. Веселовскаго, сл. 213-214; 
«Осенью». Очеркъ В. Микуличъ, сл. 215-226; «Изъ пѣсенъ любви». 
Стихотвореніе Дмитрія Цензора, сл. 225-226; «Женщина Китая въ 
семьѣ и въ правѣ». Очеркъ М. Гессена, сл. 227-262;  «Восходъ 
солнца». Стихотвореніе К. Фофанова, сл. 263-264; «Океанъ дремалъ 
зеркальный». Стихотвореніе Александра Блока, сл. 295-296; 
Стихотворенія Александра Блока, сл. 359-360; «Ту-Сянъ». Изъ 
манчжурскихъ разсказовъ Ив. Митропольскаго, сл. 361-390; «О 
современной русской поэзіи». Литературные наброски К. Чуковскаго, 
сл. 391-420; «Сонъ». Стихотвореніе А. Рославлева, сл. 419-420; 
«Послѣдніе дни жизни М.И. Глинки». Очеркъ В. Баскина, сл. 421-430; 
«Бегство зимы». Стихотвореніе В.С. Лихачова, сл. 429-430; 
Стихотворенія Дмитрія Цензора, сл. 517-518; «Новый хлѣбъ». 



Разсказъ А. Оршина, сл. 519-530; «Сзади незамѣтно туча 
вырастала…». Стихотвореніе В. Уманова-Каплуновскаго, сл. 529-530; 
«Средній человѣкъ» въ творчествѣ А.А. Лугового». Эскизъ Е.А. 
Ляцкаго, сл. 531-564; Стихотворенія В. Мюра, сл. 565-566; «На сессію!» 
Очеркъ Б.П. Никонова, сл. 567-582; «На Ривьерѣ». Стихотвореніе 
Сергѣя Касаткина, сл. 581-582; «Метаморфоза». Разсказъ Г.Т. 
Сѣверцева-Полилова, сл. 583-606; «Макъ и Василекъ». Батанико-
историческій очеркъ Н.Ө. Золотницкаго, сл. 607-622; «И уйдутъ, уйдутъ 
и канутъ въ вѣчность...». Стихотвореніе Л. Афанасьева, 621-622;  
Библіографія, сл. 145-148, 297-304, 469-472, 623-626; Смѣсь, сл. 303-
304, 625-628. 
Штампы: на заднім форзацы штамп авальнай формы фіялетавага 
колеру «Ленкниготорг» // Р. // кв №»; там жа штамп прамавуголнай 
формы фіялетавага колеру «АБУК». 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 149-160, 305-320, 473-480, 
629-640. 
 Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,0х16,5х1,2 (33,8) см 
КП16-17067 
  



160. 

   
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива» на 1907 г. За Сентябрь, Октябрь, Ноябрь и Декабрь. 
Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистич. завед. Т-ва А.Ф. Марксъ. С.-
Петербургъ. 1907. 300 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; «Одинокій». Повѣсть Б. Лазаревскаго, сл. 
1-40; «Пусть мое сердце не знало...». Стихотвореніе Д. Михаловскаго, 
сл. 39-40; «Палермитанскіе эскизы». Вальди (Владимира Бонди), сл. 
41-80; «Въ чемъ счастіе было?..». Стихотвореніе П. Быкова, сл. 81-82; 
«Пять хлѣбовъ». Разсказъ Ал. Будищева, сл. 83-106; «Пѣсня луннаго 
луча», Стихотвореніе Г. Вяткина, сл. 107-108; «Мертвое море и гибель 
Содома и Гоморры», сл. 109-130; «У моря». Стихотвореніе А. 
Рославлева, сл. 129-130; «Въ вагонѣ съ золотомъ». Разсказъ К. 
Фрейберга, сл. 131-142; «Лофофоръ». Стихотвореніе В.С. Лихачова, 
сл. 141-142; «Послѣдній вздохъ». Психологическій этюдъ В. Михѣева, 
сл. 161-186; «Романсъ». Стихотвореніе Зинаиды Ц., сл. 185-186; 
«Жемчужина». Разсказъ В.Г. Авсѣенко, сл. 187-208; «Я былъ одинъ въ 
моемъ раю...». Стихотвореніе Өедора Сологуба, сл. 207-208; «Въ 
усадьбѣ». Разсказъ М.П. Чехова, сл. 209-236; «Соборъ». 
Стихотвореніе К. Фофанова, сл. 237-238; «Кругъ одной жизни». 
Разсказъ Е.Н. Любича, сл. 239-268; «Осеннія мелодіи». Стихи Б. 
Никонова, сл. 267-270; «Нетъ, не зови насъ слѣпцами безумными...». 
Стихотвореніе Ал. Будищева, сл. 269-270; «Новый трудъ по исторіи 
Польши». Очеркъ Н. Гофштеттера, сл. 271-298; «Посвященіе». 
Стихотвореніе Дмитрія Цензора. сл. 299-300; «Въ Назаретѣ» (Изъ 
сборника «Легендъ о Христѣ») Сельмы Лагерлефъ, сл. 301-306; 
«Ненормальный». Разсказъ А.В. Стернъ, 321-356; «Нильскія народныя 
пѣсни». Стихотвореніе Петра Вейнберга, сл. 355-360; «Миніатюры» Вл. 



Тихонова, сл. 361-378; «Монахъ и солдать». Стихотвореніе Н.Н. 
Новича, сл. 377-378; «Репортеръ Фуксъ». Разсказъ Вальди 
(Владимира Бонди), сл. 379-398; «Сегодня видѣлъ я, что твой 
спокойный взоръ...» Стихотвореніе Сергѣя Сафонова, сл. 397-398; 
«Карнавалъ смерти». Разсказъ Н.Н. Брешко-Брешковскаго, сл. 399-
416; «Зарницы». Стихотвореніе Л. Афанасьева, сл. 415-416; «Пѣвецъ 
русскаго «разоренья» и «растеряевщины». Очеркъ А. Измайлова, с. 
417-442; Стихотворенія Д. Ратгауза, сл. 441-444; «Легенда о Христѣ». 
Сельмы Лагерлёфъ, сл. 445-458; «Шумятъ деревья за окномъ...». 
Стихотвореніе А. Рославлева, сл. 457-458; «Приключенія Бузукина». 
Разсказъ В.Г. Авсѣенко, сл. 481-494; «Въ св. Софіи». Стихотвореніе К. 
Льдова, сл. 493-494; «Медовый мѣсяцъ». Разсказъ И.Н. Потапенко, сл. 
495-520; «Пѣсни вечернія». Стихотвореніе Н. Рябова, сл. 519-520; 
«Сестра». Разсказъ М.П. Чехова, сл. 521-540; «Декабрь». 
Стихотвореніе К. Чуковскаго, сл. 539-540; «Счастливѣйшій моментъ 
жизни». Личное воспоминаніе С. Свириденко, сл. 541-554; «Новая 
теорія долговѣчности, какъ основа оптимистической философіи». 
Очеркъ Е. Лядова, сл. 555-584; «Элегія». Стихотвореніе Л. 
Афанасьева, сл. 583-584; «Гергартъ Гауптманъ». Очеркъ З.А. 
Венгеровой, сл. 585-614; «Ели». Стихотвореніе К. Фофанова, сл. 613-
614; «Видѣніе цезаря» (Изъ сборника «Легендъ о Христѣ») Сельмы 
Лагерлёфъ, сл. 615-622; «Тѣни». Стихотвореніе Б. Никонова, сл. 621-
622; Библіографія, сл. 143-146, 305-308, 459-464, 623-628; Смѣсь, сл. 
145-148, 463-468, 627-628. 
Штампы: на заднім форзацы штамп авальнай формы фіялетавага 
колеру «Ленкниготорг» далей неразборліва «Р. // кв №»; там жа штамп 
прамавуголнай формы фіялетавага колеру «АБУК». 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі 149-160, 309-320, 469-480, 
629-640. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,0х17,0х1,5 (33,8) см 
КП16-17068 
  



161. 

   
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива» на 1911 г. Т. І-ІІІ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистич. 
завед. Т-ва А.Ф. Марксъ. С.-Петербургъ. 1911 . 948 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Том І: «Сумерки». Разсказъ Скитальца (С. Петрова), сл. 5-40; 
«Безсмертны, Господи, лучи...». Стихотвореніе Л. Афанасьева, сл. 39-
40; «Наслѣдники». Разсказъ В.Г. Авсѣенко, сл. 41-62; «Медвянка». 
Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 61-62; «Страшный врагъ». Разсказъ 
Осипа Дымова, сл. 63-82; «До двухъ часовъ ночи». Разсказъ Б. 
Никонова, сл. 83-106; «Симеонъ Надсонъ». Изъ записной книжки Ив. 
Щеглова, сл. 107-144; «Завѣщаніе». Стихотвореніе С. Караскевичъ, сл. 
143-144; «Научное творчество и случайныя открытія». Очеркъ В.Л. 
Омелянскаго, сл. 145-166; «Сказка о Реорѣ» Сельмы Лагерлефъ, сл. 
167-172; «Лихо». Стихотвореніе Георгія Чулкова, сл. 171-172; 
«Неувядаемая роза». Разсказъ Ал. Лугового, сл. 193-204; «Два дара». 
Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 203-204; «Саша-мальчикъ». Разсказъ 
С. Гусева-Оренбургскаго, сл. 205-216; «Актерское сердце». Разсказъ 
Георгія Чулкова, сл. 217-236; «Снова ночь меня томила…». 
Стихотвореніе Дмитрія Цензора, сл. 235-236; «Царство сновъ». Сказка 
М. Пожаровой, сл. 237-246; «Волнуютъ объятія душу...». Стихотвореніе 
К. Льдова, с. 245-246; «Іерусалимъ» (Изъ книги «Солнце Жизни»). 
Очерки А.М. Өедорова, сл. 247-266; «Чума бубонная и легочная». 
Очеркъ прив. доцента д-ра Н.Ф. Гамалѣя, сл. 267-286; «Ментона». 
Стихотвореніе С. Караскевичъ, сл. 287-288; «Двенадцать лошадей». 
Разсказъ И. Кипренскаго, сл. 289-308; «Гипнотизмъ». Очеркъ В. 
Радыша, сл. 309-338; «Сонетъ». Стихотвореніе Георгія Чулкова, сл. 
337-338; «Талеръ тетушки Сидоніи». Разсказъ Рудольфа Пресбера, сл. 
339-354; «Счастье». Стихотвореніе Дмитрія Цензора, сл. 353-354; 



«Японскій императоръ». Очеркъ П. Чечина, сл. 355-364; «Мнѣ грустно 
оттого, что я еще такъ молодъ…». Стихотвореніе Филарета Чернова, 
сл. 363-364; «Тѣнь жизни». Разсказъ И. Н. Потапенко, сл. 385-402; 
«Гори!». Стихотвореніе Юр. Вентцеля, сл. 401-402; «Гомсинъ-Камень». 
Разсказъ В.В. Брусянина, сл. 403-422; «Дифтеритъ». Разсказъ Георгія 
Аркатова, сл. 423-448; «Adagio». Стихотвореніе Чернаго Бора, сл. 447-
448; «Великая и Невѣдомая». Очеркъ Б.П. Никонова, сл. 449-470, 605-
640 ; «До Бога». Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 469-470; «Новѣйшія 
данныя о туберкулозѣ и борьбѣ съ нимъ». Очеркъ Е.С. Лядова, сл. 
471-500, 641-682 ; «Руби» и Руби». Разсказъ Г. Эйльбэкъ, сл. 501-518; 
«Авадана». Буддійская легенда С. Сергѣева-Ценскаго, сл. 545-550; 
«Городъ». Стихотвореніе Е. Өедотовой, сл. 549-550; «Смерть стараго 
Бейзыма». Разсказъ Ник. Брешко-Брешковскаго, сл. 551-588; 
«Одиннадцатая». Разсказъ С. Аксанина, сл. 589-604; «Спасенье». 
Стихотвореніе Дмитрія Цензора, сл. 639-640; «Вечерняя молитва». 
Стихотвореніе М. Енько, сл. 681-682; Библіографія, сл. 173-176, 365-
370, 519-526, 683-686; Смѣсь, сл. 177-180, 369-372, 525-532, 685-688; 
Оглавленіе Тома І, 2 нн с.; Том ІІ: «Игра». Разсказъ В.Г. Авсѣенко, сл. 
5-28; «Фрина». Разсказъ Николая Олигера, сл. 29-46, 225-242; 
«Анютинъ глазокъ». Стихотвореніе Дмитрія Цензора, сл. 45-46; 
«Обломокъ». Разсказъ Карменъ, сл. 47-66; «Новейшія данныя о 
туберкулозѣ и борьбѣ съ нимъ». Очеркъ Е.С. Лядова, сл. 67-92, 243-
268; «Свобода» . Стихотвореніе Вл. Лихачова, сл. 91-92; 
«Состраданіе». Новелла В. Бласко Ибаньеса, сл. 93-103; «Разставаясь 
съ спячкой зимней». Стихотвореніе А. Липецкаго, сл. 101-102; 
«Великая и Невѣдомая». Очеркъ Б.П. Никонова, сл. 103-130; «Горящія 
вѣчнымъ огнемъ...». Стихотвореніе Л. Косуновичъ, сл. 129-130; «У 
машины». Разсказъ П. Милля, сл. 131-142; «Скитаясь по знойной 
пустынѣ...». Стихотвореніе А. Лугового, сл. 141-142; «Дубровинъ и его 
дѣти». Разсказъ А.В. Стернъ, сл. 161-184; «Василекъ». Стихотвореніе 
Н.А. Карпова, сл. 183-184; «Разлука». Эпизодъ Алексѣя Окулова, сл. 
185-224; «Дѣвушкѣ». Стихотвореніе Филарета Чернова, сл. 241-242; 
«Весна пришла въ плаще зеленомъ...». Стихотвореніе К. Одинцова, 
сл. 267-268; «Пьяный человѣкъ». Разсказъ И. Кипренскаго, сл. 269-
290; «Ночь». Стихотвореніе Николая Мезько, сл. 289-290; «Месть 
профессора». Разсказъ К. Матью, сл. 291-300; «Среди дымныхъ 
бугровъ». Разсказъ А. Будищева, сл. 321-344; «Задачка». Разсказъ Л.А. 
Авиловой, сл. 345-366; «Изъ записокъ маіора Іереміи Госсипа. 1757 
годъ». Разсказъ А.Е. Зарина, сл. 367-388, 521-540; «Часъ 
полуночный». Стихотвореніе Чернаго Бора, сл. 387-388; «Новѣйшія 
данныя о радіи и его медицинскомъ значеніи». Очеркъ Е. Лядова, сл. 
389-412, 587-614; «Махди». Картины изъ жизни Средней Африки К. 
Арнольди, сл. 413-436, 563-586; «Сонъ-Гоку». Китайская народная 
сказка. Петръ Чечинъ, сл. 437-450; «Ухожу отъ безпокойнаго...». 



Стихотвореніе Л. Косуновичъ, сл. 449-450; «Къ свѣту!». Разсказъ 
Экстерусъ, сл. 451-462; «Осенній день. Въ саду, шурша, ложится...». 
Стихотвореніе Филарета Чернова, сл. 461-462; «За славой». Разсказъ 
Влад. А. Тихонова, сл. 481-496; «Встрѣча». Стихотвореніе М. 
Пожаровой, сл. 496-497; «Ярмарка въ Ломовѣ». Разсказъ Б.П. 
Никонова, сл. 497-520; «Творчество Глинки». Очеркъ Д.М. 
Кальвокоресси, сл. 541-556; «Я брожу въ лѣсу одиноко...». 
Стихотвореніе К. Одинцова, сл. 555-556; «Горбунья». Разсказъ П. 
Сергѣенко, сл. 557-562; «На рубежѣ двухъ міровъ я стою...» . 
Стихотвореніе Л. Косуновичъ, сл. 561-562; «Голубые глаза». 
Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 585-586; Библіографія, сл. 143-146, 
301-304, 463-466, 613-620; Смѣсь, сл.147-148, 305-308, 465-468, 619-
620; Оглавленіе Т. ІІ, 2 нн с.; Том ІІІ: «Тифъ». Разсказъ М.П. Чехова, сл. 
5-16; «Дитятко». Очеркъ А. Окулова, сл. 17-36; «Въ суетѣ». Разсказъ Н. 
Брешко-Брешковскаго, сл. 37-62; «Жизнь свѣтилась въ тебѣ золотымъ 
огонькомъ». Стихотвореніе Леонида Афанасьева, сл. 61-62; «Ярмарка 
въ Ломовѣ». Разсказъ Б.П. Никонова (Окончаніе), сл. 63-84; «Въ дни 
надеждъ и упованья…». Стихотвореніе кн. М. Трубецкой, сл. 83-84; 
«Махди». Картины изъ жизни Средней Африки К. Арнольди, сл. 85-106; 
«Юность промелькнула...». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 
105-106; «Новѣйшія данныя о радіи и его медицинскомъ значеніи». 
Очеркъ Е. Лядова, сл. 107-122, 273-302, 453-472; «Слышишь стоны за 
туманами...». Стихотвореніе Л. Дудина, сл. 121-122; «Передъ 
Пизагуой». Разсказъ Ф. І. Пайекенъ, сл. 123-132; «Я хочу покоя. Въ 
тихій часъ заката...». Стихотвореніе А. Разу, сл. 131-132; «Музыкантъ». 
Разсказъ Сельмы Лагерлефъ, сл. 133-142; «Вы, гордые, надменные...» 
Стихотвореніе Д. Ратгауза, сл. 141-142; «Судьба». Разсказъ Б. 
Лазаревскаго, сл. 161-184; «Я прислушался къ боли...». Стихотвореніе 
К. Фофанова, сл. 183-184; «Пьяноборцы». Разсказъ С. Елеонскаго, сл. 
185-216; «Побѣгъ». Стихотвореніе Я. Тисленко, сл. 215-216; «Онъ». 
Разсказъ Г. Полилова, сл. 217-218; «Было». Стихотвореніе Я. 
Тисленко, сл. 229-230; «Старикъ». Разсказъ Вл. Ленскаго, сл. 231-250; 
«Типъ Донъ-Жуана въ міровой литературѣ». Литературно-историческій 
очеркъ А. Дейча, сл. 251-272, 383-402; «Мебель». Разсказъ С. 
Елеонскаго, сл. 321-332; «Ошибка». Разсказъ О. Дымова, сл. 333-356, 
513-536; «Шутъ». Стихотвореніе Сергѣя Городецкаго, сл. 355-356; 
«Печаль». Разсказъ Георгія Чулкова, сл. 357-368; «Мне близки и 
понятны всѣ скорбныя, плѣнныя силы...». Стихотвореніе кн. М. 
Трубецкой, сл. 367-368; «Юбилей русской національной оперы». 
Очеркъ Н. Финдейзена, 369-382; «Пусть зацвѣтутъ тюльпаны». 
Стихотвореніе А. Разу, сл. 381-382; «Туманъ». Стихотвореніе К. 
Льдова, сл. 401-402; «Жемчужинка». Изъ сказокъ большого города 
Дмитрія Цензора, сл. 403-422; «Тингай». Разсказъ Б. Никонова, сл. 
423-452; «Лѣсной пожаръ». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 



451-452; «Вотъ забрезжила лунная мгла...». Стихотвореніе Бориса 
Садовскаго, сл. 471-472; «Молодая поросль». Разсказъ А. Тырковой, 
сл.473-494; «Пламя». Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 493-494; 
«Осенняя любовь». Стихотвореніе Дмитрія Цензора, сл. 535-536; 
«Прохожій». Разсказъ Вл. Кохановскаго, сл. 537-562; «Воспоминаніе». 
Стихотвореніе Вл. Ленскаго, сл. 561-562; «Исторія о королевѣ Изольдѣ 
и о вѣрной Брангенѣ». Т. Щепкиной-Куперникъ, сл. 563-578; «Я днемъ 
люблю какую-то дикарку...». Стихотвореніе Сергѣя Городецкаго, сл. 
577-578; «Воинствующее плебейство». Очеркъ А. Измайлова, сл. 579-
614; «Не хочу пошлыхъ пѣсенъ земли». Стихотвореніе Л. Косуновичъ, 
сл. 613-614; «О домашнемъ лѣченіи пораненій». Очеркъ Е. Лядова, сл. 
615-660; «Зимнія розы». Стихотвореніе Т. Щепкиной-Куперникъ, сл. 
659-660; «Маріонетки». Очеркъ изъ исторіи кукольнаго театра 
Александра Дейча, сл. 661-682; «Жизнь промелькнула быстрѣй 
сновидѣнія...». Стихотвореніе Д. Ратгауза, сл. 681-682; Библіографія, 
сл.143-146, 301-308, 495-498, 683-684; Смѣсь, сл. 145-148, 499-500; 
Оглавленіе Тома ІІІ, 2 нн с. 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі ў Т. І: 181-192, 373-384, 
533-544, 689-700; у Т ІІ: 149-160, 309-320, 469-480, 621-636; у Т. ІІІ: 149-
160, 309-320, 501-512, 685-700. 
Папера,  кардон, каленкор, скура. Друк тыпаграфскі, цісненне. 
22,3х16,7х3,4 (36,2) см 
КП16-17069 
  



162. 

   
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива» на 1914 г. Томъ ІІ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. С.-Петербургъ. 1914 . 296 
с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Время перемѣнчиво». Повѣсть Ал. Лугового, сл. 5-32; «Мнѣ 
весело сердцемъ съ тобою...» Стихотвореніе Г. Вяткина, сл. 31-32; «Съ 
налету». Разсказъ В.А. Тихонова, сл. 33-42; «Объ опухоляхъ и ихъ 
лѣченіи». Очеркъ Е.С. Лядова, сл. 43-74; «Какъ возвратился старый 
орелъ». Разсказъ С. Свириденко, сл. 75-102; «Молодость». 
Стихотвореніе Елены  Өедотовой, сл. 101-102; «Дѣти въ 
произведеніяхъ А.И. Куприна». Очеркъ В. Брусянина, сл. 103-126, 181-
214; «Померкла туманная линія». Стихотвореніе Арсенія 
Митропольскаго, сл. 125-126; «Вырожденіе народа и борьба съ нимъ». 
Очеркъ д-ра Г.И. Гордона, сл. 127-144; «Мать». Разсказъ Е. Өедотовой, 
сл. 161-180; Изъ новыхъ стихотвореній Д. Ратгауза, сл. 179-180; 
«Послѣдняя ставка». Разсказъ В. Трилицкаго, сл. 215-232; «Въ 
купальскую ночь». Стихотвореніе Пимена Карпова, сл. 231-232; 
«Дунька-помощница». Разсказъ Ольги Шапиръ, сл. 233-259, 355-374; 
«Вешнее...». Стихотвореніе Льва Жданова, сл. 249-250; «Новѣйшіе 
взгляды на перевариваніе и всасываніе пищевыхъ веществъ». Очеркъ 
д-ра мед. П.П. Брюханова, сл. 251-274, 421-438, 539-536; «Сиротское 
счастье». Разсказъ С. Семенова, сл. 275-296, 439-458; «Въ тѣни 
березъ». Стихотвореніе Вл. Ленскаго, сл. 295-296; «Америка». Повѣсть 
Шолома Аша, сл. 321-354, 481-514; «Въ Ялтѣ». Стихотвореніе А. 
Ермакова, сл. 353-354; «Звѣздный рыцарь». Стихотвореніе Елены 
Өедотовой, сл. 373-374; «Дворникъ Алексѣй». Разсказъ В. 
Кохановскаго, сл. 375-402; «Лѣтній день». Стихотвореніе Алексѣя 



Липецкаго, сл. 401-402; «Бѣгущая Любовь». Разсказъ И. Половцова, 
сл. 403-420, 567-586; «Здѣсь проще все и смыслы явнѣй...» 
Стихотвореніе А. Рославлева, сл. 419-420; «На морѣ». Стихотвореніе 
Чернаго Бора, сл. 437-438; «Вавилонская башня». Повѣсть Л.А. 
Авиловой, сл. 515-538; «Нависли тучи надъ горами». Стихотвореніе Г. 
Галиной, сл. 537-538; «Залучись, зажгись, солнце красное!..» 
Стихотвореніе Н.Т. Власова, сл. 565-566; «Звѣзда». Стихотвореніе А. 
Соборнова, сл. 585-586; «Эпизодъ изъ исторіи московской дворянской 
фронды». Историческій очеркъ Н.О. Лернера, сл. 587-600; «У гроба». 
Стихотвореніе А.Б., сл. 599-600; «Будни аршинниковъ». Разсказъ Н.Т. 
Власова, сл. 601-616; «Ты прошла сквозь облако тумана». 
Стихотвореніе Осипа Мандельштама, сл. 615-616; Библіографія, сл. 
143-148, 297-308, 459-468, 617-624; Смѣсь, сл. 467-468; Оглавленіе 
Тома ІІ., 2 нн с. 
Штампы: на заднім форзацы штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «Ленкнига // Маг. №»; там жа штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «АБУК»; там жа штамп 
прамавугольнай формы фіялетавага колеру «АБУК // новая // прод. 
Цена // с 01.01.98г.». 
Захаванасць: страчаны старонкі з калонкамі 149-160, 309-320, 469-480. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,8х16,8х1,5 (33,7) см 
КП16-17070 
  



163. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 1. Январь 1915 г. Редакторъ В.Я. Свѣтловъ. 
Редакторъ-Издат. Л.Ф. Марксъ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. Петроградъ. 1915. 96 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Пророчества Достоевскаго». Очеркъ П. Гнѣдича, сл. 5-14; 
«Николины притчи». Народныя сказки Алексѣя Ремизова, сл. 15-19; 
«Мурмузъ и Жучка». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 22-40; «Большая 
жертва». Разсказъ И.Н. Потапенко, сл. 41-68; «Война на морѣ». Очерки 
К. Шумскаго, сл. 69-110; «Природа Галиціи и ея богатства». Очеркъ 
П.Ю. Шмидта, сл. 111-122; «День смежитъ сверкающія очи». 
Стихотвореніе Г. Вяткина, сл. 121-122; «Королевская фаворитка». 
Разсказъ Б. Садовского, сл. 123-130; «Изъ дневника». Стихотвореніе 
Павла Орѣшникова, сл. 129-130; «Шпіоны и герои». Романъ изъ 
послѣднихъ событій Н.Н. Брешко-Брешковскаго, сл. 131-158; «Къ 
памятнику Суворова». Стихотвореніе Георгія Иванова, сл. 157-158; 
«На батареѣ». Разсказъ Бриттена Аустина, сл. 159-168; Библіографія, 
сл. 167-174; Смѣсь, сл. 173-182; Шахматы. Шашки. Задачи, загадки и 
ребусы, сл. 183-192. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,5х16,5х0,4 (32,5) см 
КП9-4995 
  



164. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 2. Февраль 1915 г. Редакторъ В.Я. Свѣтловъ. 
Редакторъ-Издат. Л.Ф. Марксъ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. Петроградъ. 1915. 96 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Изъ архива. Ненапечатанныя стихотворенія С.А. Андреевскаго, 
сл. 193-196; «Проснулись спящіе». Разсказъ И. Островного, сл. 197-
222; «Слава вамъ! Слава вамъ, въ Бозѣ почившіе!». Стихотвореніе Г. 
Вяткина, сл. 221-222; «Казакъ Кирилка». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 
223-254; «Do broni (Къ оружію)!». Стихотвореніе Аполлона 
Коринфскаго, сл. 255-256; «Шпіоны и герои». Романъ изъ послѣднихъ 
событій Н.Н. Брешко-Брешковскаго, сл. 257-298; «Надъ могилой». 
Стихотвореніе Сергѣя Городецкаго, сл. 297-298; «Оборона путей къ 
Берлину». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 299-334; «Темная сила». Разсказъ 
Наталіи Потапенко, сл. 335-346; «Есть чувство жгучее: ему названье: 
«жалость»…». Стихотвореніе Зинаиды Ц., сл. 345-346; «Чего хотѣли 
нѣмцы?». Очеркъ Н. Графскаго, сл. 347-358; Библіографія, сл. 357-362; 
Смѣсь, сл. 363-372; Шахматы. Шашки. Задачи, загадки и ребусы, сл. 
373-384. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,5х16,5х0,4 (32,8) см 
КП9-4996 
  



165. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 3. Мартъ 1915 г. Редакторъ В.Я. Свѣтловъ. 
Редакторъ-Издат. Л.Ф. Марксъ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. Петроградъ. 1915. 80 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Послѣднія средства борьбы Германіи». К. Шумскаго, сл. 385-
416; «Другъ мой, не мучься тоскою отчаянною…». Стихотвореніе Н. 
Шульговскаго, сл. 415-416; «Души». Посмертный разсказъ Ал. 
Лугового, сл. 417-432; «Письмо». Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 
431-432; «Вопіющіе факты». Очеркъ А.С. Ардова, сл. 433-464; «Въ 
дорогѣ». Стихотвореніе Ал. Лопатина, сл. 463-464; «Какъ сонъ». Изъ 
волжскихъ сказокъ Евгенія Чирикова, сл. 465-480; «Наши 
литературныя связи съ Англіей и Франціей». П. Гнѣдича, сл. 481-492; 
«Шпіоны и герои». Романъ изъ послѣднихъ событій Н.Н. Брешко-
Брешковскаго, сл. 493-526; Библіографія, сл. 525-530; Смѣсь, сл. 529-
534; Шахматы. Шашки. Задачи, загадки и ребусы, сл. 535-544. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,3х16,5х0,4 (32,9) см 
КП9-4997 
  



166. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 4. Апрѣль 1915 г. Редакторъ-Издат. Л.Ф. Марксъ. 
Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Петроградъ. 1915. 80 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Крѣпости и борьба съ ними». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 545- 
586; Изъ архива. Ненапечатанныя стихотворенія С.А. Андреевскаго, 
сл. 587-590; «Какъ сонъ». Изъ волжскихъ сказокъ Евгенія Чирикова, сл. 
591-616;  «Подъ деревомъ». Стихотвореніе К. Бальмонтъ, сл 615-616;  
«За имя своей королевы». Разсказъ Владиміра Воинова, сл. 617-638; 
«Русскимъ матерямъ». Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 637-638; 
«Шпіоны и герои». Романъ изъ послѣднихъ событій Н.Н. Брешко-
Брешковскаго, сл. 639-692;  «Мнѣ снилась равнина нѣмая…». 
Стихотвореніе Наталіи Грушко, сл. 691-692; Шахматы. Шашки. Задачи, 
загадки и ребусы, сл. 693-700; Оглавленіе І тома (за Январь, Февраль, 
Мартъ и Апрѣль), 2 нн с. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,5х16,3х0,4 (31,8) см 
КП9-4998 
  



167. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 5. Май 1915 г. Редакторъ-Издат. Л.Ф. Марксъ. 
Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Петроградъ. 1915. 80 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Враги». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 5-28; «Орлеанская дѣва». 
Стихотвореніе Елены Өедотовой, сл. 27-28; «Красный свѣтъ». 
Разсказъ Сергѣя Аксанина, сл. 29-54; «Ополченецъ». Разсказъ Б. 
Садовского, сл. 55-60; «Яблони цвѣтутъ», «Продавшчицы фіалокъ» 
Стихотворенія Сергѣя Михѣева, сл. 61-64; «Развѣдка и германскій 
шпіонажъ». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 65-92; «Страница изъ сказки». 
Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 91-92; «Евстратъ-воздыхатель». 
Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 93-114; «На Быхаву». Стихотвореніе Я. 
Тисленко, сл. 113-114; «Единственная». Разсказъ Д. Цензора, сл. 115-
138; Библіографія, сл. 137-144; Смѣсь, сл. 143-148; Шахматы. Шашки. 
Задачи, загадки и ребусы, сл. 149-159. 
Папера. Тыпаграфскі друк.  
23,5х16,5х0,4(32,9) см 
КП9-4999 
  



168. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 6. Іюнь 1915 г. Редакторъ-издат. Л.Ф. Марксъ. 
Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Петроградъ. 1915 . 80 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Нѣмцы въ репертуарѣ русской сцены». Очеркъ П. Гнѣдича, 
сл. 161-172; «Родина». Стихотвореніе В. Горянскаго, сл. 171-172; 
«Сердце Анны Өедоровны». Разсказъ Ивана Островного, сл. 173-198; 
«1915 годъ». Стихотвореніе Евгенія Геркена, сл. 197-198; «Мать и 
дочь». Разсказъ Б. Лазаревскаго, сл. 199-222; «Телеграфистка». 
Стихотвореніе С. Михѣева, сл.221-224; «Операціи у побережья». 
Очерки К. Шумскаго, сл. 225-252; «Газель и ея друзья». Разсказъ Н. 
Роминскаго, сл. 253-274; «Оконченность». Стихотвореніе К. 
Бальмонта, сл. 273-274; «Единственная». Разсказъ Д. Цензора 
(Продолженіе), сл. 275-294; «Новые законы». Очеркъ Г.С. Вольтке, сл. 
293-302; Библіографія, сл. 303-306; Смѣсь, сл. 307-312; Шахматы. 
Шашки, сл. 311-316; Задачи, загадки и ребусы, сл. 315-320. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,5х16,5х0,4 (32,5) см 
КП9-5000 
  



169. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 7. Іюль 1915 г. Редакторъ-издат. Л.Ф. Марксъ. 
Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Петроградъ. 1915. 80 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Подводная война — ея прошлое и будущее». Очеркъ К. 
Шумскаго, сл. 321-350; «Два дня». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 351-
365; «Джигитъ». Разсказъ П. Рвачева, сл. 367-380; «Война и 
химическая промышленность». Очеркъ В. Рюмина, сл. 381-394; 
«Батумское приморье». Стихотвореніе Іер. Ясинскаго, сл. 393-394; 
«Единственная». Разсказъ Д. Цензора (Окончаніе), сл. 395-424; «Подъ 
налетомъ бури». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 425-426; 
«Озеро свѣтлой печали». Разсказъ Владиміра Гордина, сл. 427-440; 
«Requiem». Стихотвореніе Павла Орѣшникова, сл. 439-440; «Взлеты 
души». Разсказъ В. Кохановскаго, сл. 441-454; «Костеръ Яна Гуса». 
Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, «Памяти Яна Гуса». 
Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл.453-456; Библіографія, сл. 457-468; 
Смѣсь, сл. 467-470; Шахматы. Шашки, сл. 471-476; Задачи, загадки и 
ребусы, сл. 477-480. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,5х16,3х0,4 (32,4) см 
КП9-5001 
  



170. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 8. Августъ 1915 г. Редакторъ-издат. Л.Ф. Марксъ. 
Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Петроградъ. 1915. 80 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Два дня». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 481-494; Стихотвореніе 
С.А. Андреевскаго, сл.495-498; «Обитель блаженныхъ». Разсказъ С. 
Караскевичъ, сл. 499-520; «Лягушачій дѣдъ». Финская быль М. 
Пожаровой, сл. 521-544; «Вооруженный народъ». Очеркъ К. Шумскаго, 
сл. 545-572; «Сестра мелосердія». Стихотвореніе Леонида 
Афанасьева, сл. 571-572; «Изъ наслѣдія А.И. Полежаева». Статья Н. 
Лернера, сл. 573-590; «Путь между небомъ и землею». Разсказъ 
Сельмы Лагерлёфъ, сл. 591-604; «Иванъ Ивановичъ нижній и Иванъ 
Ивановичъ верхній». Современная параллель Б. Никонова, сл. 605-
618; Библіографія, сл. 617-626; Шахматы. Шашки, сл. 627-632; Задачи, 
загадки и ребусы, сл. 633-636; Оглавленіе ІІ тома, 2нн с. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,4х16,3х0,3 (32,5) см 
КП9-5002 
  



171. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 9. Сентябрь 1915 г. Редакторъ-издат. Л.Ф. 
Марксъ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. 
Марксъ. Петроградъ. 1915. 72 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Смерть доктора Гурьянова». Разсказъ Вл. Кохановскаго, сл. 
5-20; «На братской могилѣ». Стихотвореніе Ник. Жилина, сл.19-20; 
«Тайна коллеръ-мейстера Брауна». Разсказъ А.А. Дунина, сл. 21-52; 
«Рѣка Горынь». Стихотвореніе Милія Суремина, сл. 53-54; «Практики». 
Разсказъ А. Тырковой, сл. 55-80; «Стратегическія ошибки и увлеченія». 
Очеркъ К. Шумскаго, сл. 81-105; «Ратники идутъ». Стихотвореніе Ф. 
Кириллова, сл. 105-106; «Четырнадцать фунтовъ». Разсказъ Сергѣя 
Аксанина, сл. 107-130; «Великое въ маломъ». Этюдъ К. Чуковскаго, сл. 
131-140; Шахматы. Шашки, сл. 141-144; Задачи, загадки и ребусы, сл. 
143-144. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,4х16,4х0,3 (32,2) см 
КП9-5003 
  



172. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 10. Октябрь 1915 г. Редакторъ-издат. Л.Ф. 
Марксъ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. 
Марксъ. Петроградъ. 1915 . 80 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «У завѣсы». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 145-176; «Каждый 
день». Стихотвореніе Валерія Брюсова, сл. 175-176; «Петербургскіе 
туманы». Разсказъ Георгія Чулкова, сл. 177-198; «Зовъ». 
Стихотвореніе Дмитрія Цензора, сл. 197-198; «На разныхъ берегахъ». 
Разсказъ Н.Н. Брешко-Брешковскаго, сл. 199-218; «О подготовкѣ къ 
войнѣ». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 219-246; «Цѣпъ». Стихотвореніе К. 
Бальмонта, сл. 245-246; «Потомокъ эльфа». Разсказъ В. Келера, сл. 
247-272; «О любви». Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 273-274; 
Библіографія, сл. 275-288; Смѣсь, сл. 287-292; Шахматы. Шашки, сл. 
293-300; Задачи, загадки и ребусы, сл. 299-304. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,6х16,4х0,4(33,2)см 
КП9-5004 
  



173. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 11. Ноябрь 1915 г. Редакторъ-издат. Л.Ф. Марксъ. 
Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Петроградъ. 1915 . 96 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «О подготовкѣ къ войнѣ». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 305-334; 
«Вечерній свѣтъ». Стихотвореніе М. Пожаровой, сл. 333-334; «Бой». 
Разсказъ С. Гусева-Оренбургскаго, сл. 335-344; «Баня». Стихотвореніе 
В. Горянскаго, сл. 343-346; «Въ тѣни войны». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 
347-382; «Люди». Разсказъ В. Микуличъ, сл. 383-392; «Здѣсь, въ 
храмахъ Божьихъ, творятъ молитвы...». Стихотвореніе В. Иванова, сл. 
393-394; «Бунтъ». Разсказъ Б. Верхоустинскаго, сл. 395-418; 
«Ожиданіе». Стихотвореніе Георгія Казарова, сл. 417-418; «Старички». 
Разсказъ А. Өедорова, сл. 419-444; «Петербургскіе туманы». Разсказъ 
Георгія Чулкова, сл. 445-462; «Мать». Стихотвореніе Филарета 
Чернова, сл. 461-462; «Горе Ивана Мухина». Разсказъ С. 
Холщевникова, сл. 463-478;  Библіографія, сл. 477-486; Шахматы. 
Шашки, сл. 487-492; Задачи, загадки и ребусы, сл. 493-496. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,5х16,4х0,7 (32,6) см 
КП9-5005 
  



174. 

 
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива». № 12. Декабрь 1915 г. Редакторъ-издат. Л.Ф. 
Марксъ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. 
Марксъ. Петроградъ. 1915. 96 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: «Новыя посмертныя стихотворенія Надсона». Очеркъ Н.О. 
Лернера, сл. 497-504; «О подготовкѣ къ войнѣ». Очеркъ К. Шумскаго, 
сл. 505-528; «Въ тѣни войны». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 529-558; 
«Солдаты». Стихотвореніе Павла Орѣшникова, сл. 557-558; «На 
морѣ». Разсказъ А. Серафимовича, сл. 559-590; «Гдѣ прежде, въ 
палатахъ дворянскихъ усадебъ...». Стихотвореніе Павла Орѣшникова, 
сл. 589-590; «На вокзалѣ». Стихотвореніе кн. Өедора Косаткина-
Ростовскаго, сл. 591-592; «Третій». Разсказъ И.Н. Потапенко, сл. 593-
614; «Русь». Стихотвореніе Сергѣя Есенина, сл. 613-614; «Сынъ 
океана». Новелла С. Свириденко, сл. 615-624; «Я живу теперь 
безлично, скованъ думами о брани...» Стихотвореніе А. Дроздова, сл. 
623-624; «Паны испортили». Разсказъ Н. Грушко, сл. 625-638; 
«Подвигъ Ивана Ложкина». Разсказъ Вадима Бѣлова, сл. 639-652; 
«Плѣнный Нѣманъ». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл.653-
656; «Четвертый мудрецъ съ Востока». Н.В. Гриневича, сл. 657-666»; 
Библіографія, сл. 666-672; Смѣсь, 671-674; Шахматы. Шашки, сл. 675-
680; Задачи, загадки и ребусы, сл. 681-684; Оглавленіе ІІІ тома, 2 нн с. 
Штампы: на задняй вокладцы штамп прамавуголнай формы 
фіялетавага колеру «Л // 75-1». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,7х16,3х0,5 (32,4) см 
КП9-5006 
  



175. 

   
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива» на 1915 г. Т. І-ІІІ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. Петроградъ. 1915 . 850 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Том І: «Пророчества Достоевскаго». Очеркъ П. Гнѣдича, сл. 5-
14; «Николины притчи». Народныя сказки Алексѣя Ремизова, сл. 15-
20; «Мурмузъ и Жучка». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 21-40; «Большая 
жертва». Разсказъ И.Н. Потапенко, сл. 41-68; «Война на морѣ». Очерки 
К. Шумскаго, сл. 69-110; «Природа Галиціи и ея богатства». Очеркъ 
прив.-доц. П.Ю. Шмидта, сл.11-122; «День смежитъ сверкающія очи...». 
Стихотвореніе Г. Вяткина, сл. 121-122; «Королевская фаворитка». 
Разсказъ Б. Садовского, сл. 123-130; «Изъ дневника». Стихотвореніе 
П. Орѣшникова, сл. 129-130; «Шпіоны и герои». Романъ Н.Н. Брешко-
Брешковскаго, сл. 131-158, 257-298, 493-526, 639-692; «Къ памятнику 
Суворова». Стихотвореніе Георгія Иванова, сл. 157-158; «На батареѣ». 
Разсказъ Бриттена Аустина, сл. 159-168; Изъ архива. Ненапечатанныя 
стихотворенія С.А. Андреевскаго, сл. 193-196, 587-590; «Проснулись 
спящіе». Разсказъ И. Островного, сл. 197-222; «Слава вамъ! Слава 
вамъ, въ Бозѣ почившіе!..». Стихотвореніе Г. Вяткина, сл. 221-222; 
«Казакъ Кирилка». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 223-254; «Do broni (Къ 
оружію)!..». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 255-256; «Надъ 
могилой». Стихотвореніе Сергѣя Городецкаго, сл. 297-298; «Оборона 
путей къ Берлину». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 299-334; «Темная сила». 
Разсказъ Наталіи Потапенко, сл. 335-346; «Есть чувство жгучее: ему 
названье: «жалость»...». Стихотвореніе Зинаиды Ц., сл. 345-346; «Чего 
хотѣли нѣмцы?». Очеркъ Н. Графскаго, сл. 347-358; «Послѣднія 
средства борьбы Германіи». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 385-416; «Другъ 
мой, не мучься тоскою отчаянною». Стихотворение Н. Шульговскаго, 



сл. 415-416; «Души». Разсказъ Ал. Лугового, сл. 417-432; «Письмо». 
Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 431-432; «Вопіющіе факты». 
Очеркъ А.С. Ардова, сл. 433-464; «Въ дорогѣ». Стихотвореніе Ал. 
Лопатина, сл. 463-464; «Какъ сонъ». Изъ волжскихъ сказокъ Евгенія 
Чирикова, сл. 465-480, 591-616; «Наши литературныя связи съ Англіей 
и Франціей». Очеркъ П. Гнѣдича, сл. 481-492; «Крѣпости и борьба съ 
ними». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 545-586; «Подъ деревомъ». 
Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 615-616; «За имя своей королевы». 
Разсказъ Владиміра Воинова, сл. 617-638; «Русскимъ матерямъ». 
Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 637-638; «Мнѣ снилась равнина 
нѣмая». Стихотвореніе Наталіи Грушко, сл. 691-692; Библіографія, сл. 
167-174, 357-362, 525-530; Смѣсь, сл. 173-180, 363-372, 529-532;   
Оглавленіе І тома, 2 нн с.; Том ІІ: «Враги». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 5-
28; «Орлеанская дѣва». Стихотвореніе Елены Өедотовой, сл. 27-28; 
«Красный свѣтъ». Разсказъ Сергѣя Аксанина, сл. 29-54; 
«Ополченецъ». Разсказъ Б. Садовскаго, сл. 55-60; «Яблони цвѣтутъ», 
«Продавщицы фіалокъ». Стихотворенія Сергѣя Михѣева, сл. 61-64; 
«Развѣдка и германскій шпіонажъ». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 65-92; 
«Страница изъ сказки». Стихотвореніе Сергѣя Михеѣва, сл. 91-92; 
«Евстратъ-воздыхатель». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 93-114; «На 
Быхаву». Стихотвореніе Я. Тисленко, сл. 113-114; «Единственная». 
Разсказъ Д. Цензора, сл. 115-138, 275-294, 395-424; «Нѣмцы въ 
репертуарѣ русской сцены». Очеркъ П. Гнѣдича, сл. 161-172; 
«Родина». Стихотвореніе В. Горянскаго, сл. 171-172; «Сердце Анны 
Өедоровны». Разсказъ Ивана Островного, сл. 173-198; «1915 годъ». 
Стихотвореніе Евгенія Геркена, сл. 197-198; «Мать и дочь». Разсказъ 
Б. Лазаревскаго, сл. 199-222; «Телеграфистка». Стихотвореніе С. 
Михѣева, сл.221-224; «Операціи у побережья». Очерки К. Шумскаго, 
сл. 225-252; «Газель и ея друзья». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 253-
274; «Оконченность». Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 273-274; 
«Новые законы». Очеркъ Г.С. Вольтке, сл. 293-302; «Подводная война 
— ея прошлое и будущее». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 321-350; «Два 
дня». Разсказъ Н. Роминскаго, сл. 351-365, 481-494; «Джигитъ». 
Разсказъ П. Рвачева, сл. 367-380; «Война и химическая 
промышленность». Очеркъ В. Рюмина, сл. 381-394; «Батумское 
приморье». Стихотвореніе Іер. Ясинскаго, сл. 393-394; «Подъ 
налетомъ бури». Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 425-426; 
«Озеро свѣтлой печали». Разсказъ Владиміра Гордина, сл. 427-440; 
«Requiem». Стихотвореніе Павла Орѣшникова, сл. 439-440; «Взлеты 
души». Разсказъ В. Кохановскаго, сл. 441-454; «Костеръ Яна Гуса». 
Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, «Памяти Яна Гуса». 
Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 453-456; Стихотвореніе С.А. 
Андреевскаго, сл. 495-498; «Обитель блаженныхъ». Разсказъ С. 
Караскевичъ, сл. 499-520; «Лягушачій дѣдъ». Финская быль М. 



Пожаровой, сл. 521-544; «Вооруженный народъ». Очеркъ К. Шумскаго, 
сл. 545-572; «Сестра мелосердія». Стихотвореніе Леонида 
Афанасьева, сл. 571-572; «Изъ наслѣдія А.И. Полежаева». Статья Н. 
Лернера, сл. 573-590; «Путь между небомъ и землею». Разсказъ 
Сельмы Лагерлёфъ, сл. 591-604; «Иванъ Ивановичъ нижній и Иванъ 
Ивановичъ верхній». Современная параллель Б. Никонова, сл. 605-
618; Библіографія, сл. 137-144, 303-306, 457-468, 617-624; Смѣсь, сл. 
143-148, 307-308, 467-468; Оглавленіе ІІ тома, 2 нн с.; Том ІІІ: «Смерть 
доктора Гурьянова». Разсказъ Вл. Кохановскаго, сл. 5-20; «На братской 
могилѣ». Стихотвореніе Ник. Жилина, сл.19-20; «Тайна коллеръ-
мейстера Брауна». Разсказъ А.А. Дунина, сл. 21-52; «Рѣка Горынь». 
Стихотвореніе Милія Суремина, сл. 53-54; «Практики». Разсказъ А. 
Тырковой, сл. 55-80; «Стратегическія ошибки и увлеченія». Очеркъ К. 
Шумскаго, сл. 81-105; «Ратники идутъ». Стихотвореніе Ф. Кириллова, 
сл. 103-105; «Четырнадцать фунтовъ». Разсказъ Сергѣя Аксанина, сл. 
107-130; «Великое въ маломъ». Этюдъ К. Чуковскаго, сл. 131-140; «У 
завѣсы». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 145-176; «Каждый день». 
Стихотвореніе Валерія Брюсова, сл. 175-176; «Петербургскіе туманы». 
Разсказъ Георгія Чулкова, сл. 177-198, 445-462; «Зовъ». Стихотвореніе 
Дмитрія Цензора, сл. 197-198; «На разныхъ берегахъ». Разсказъ Н.Н. 
Брешко-Брешковскаго, сл. 199-218; «О подготовкѣ къ войнѣ». Очеркъ 
К. Шумскаго, сл. 219-245, 305-334, 505-528 ; «Цепъ». Стихотвореніе К. 
Бальмонта, сл. 245-246; «Потомокъ эльфа». Разсказъ В. Келера, сл. 
247-272; «О любви». Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 273-274; 
«Вечерній свѣтъ». Стихотвореніе М. Пожаровой, сл. 333-334; «Бой». 
Разсказъ С. Гусева-Оренбургскаго, сл. 335-344; «Баня». Стихотвореніе 
В. Горянскаго, сл. 343-346; «Въ тѣни войны». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 
347-382, 529-558; «Люди». Разсказъ В. Микуличъ, сл. 383-392; «Здѣсь, 
въ храмахъ Божьихъ, творятъ молитвы...». Стихотвореніе В. Иванова, 
сл. 393-394; «Бунтъ». Разсказъ Б. Верхоустинскаго, сл. 395-418; 
«Ожиданіе». Стихотвореніе Георгія Казарова, сл. 417-418; «Старички». 
Разсказъ А. Өедорова, сл. 419-444; «Мать». Стихотвореніе Филарета 
Чернова, сл. 461-462; «Горе Ивана Мухина». Разсказъ С. 
Холщевникова, сл. 463-478; «Новыя посмертныя стихотворенія 
Надсона». Очеркъ Н.О. Лернера, сл. 497-504; «Солдаты». 
Стихотвореніе Павла Орѣшникова, сл. 557-558; «На морѣ». Разсказъ 
А. Серафимовича, сл. 559-590; «Гдѣ прежде, въ палатахъ дворянскихъ 
усадебъ...». Стихотвореніе Павла Орѣшникова, сл. 589-590; «На 
вокзалѣ». Стихотвореніе кн. Өедора Косаткина-Ростовскаго, сл. 591-
592; «Третій». Разсказъ И.Н. Потапенко, сл. 593-614; «Русь». 
Стихотвореніе Сергѣя Есенина, сл. 613-614; «Сынъ океана». Новелла 
С. Свириденко, сл. 615-624; «Я живу теперь безлично, скованъ думами 
о брани...» Стихотвореніе А. Дроздова, сл. 623-624; «Паны 
испортили». Разсказъ Н. Грушко, сл. 625-638; «Подвигъ Ивана 



Ложкина». Разсказъ Вадима Бѣлова, сл. 639-652; «Плѣнный Нѣманъ». 
Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 653-656; «Четвертый 
мудрецъ съ Востока». Н.В. Гриневича, сл. 657-666; Библіографія, сл. 
275-288, 478-484, 666-672; Смѣсь, сл. 287-292, 671-672; Оглавленіе ІІІ 
тома, 2 нн с. 
Захаванасць: страчаны старонкі са слупкамі ў томе І: 181-192, 373-384, 
533-544, 693-700, у томе ІІ: 149-160, 309-320, 469-480, 625-636; у томе 
ІІІ: 141-144, 293-304, 485-496, 673-685. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
22,7х16,4х5,0 (36,4) см 
КП16-17071 
  



176. 

   
Ежемѣсячныя литературныя и популярно-научныя приложенія къ 
журналу «Нива» на 1916 г. Т. І-ІІІ. Изданіе Т-ва А.Ф. Марксъ. 
Артистическое заведеніе Т-ва А.Ф. Марксъ. Петроградъ. 1916 . 848 с. 
Пагінацыя арабскімі лічбамі па слупках. 
Змест: Том І: «Въ юности». Стихотвореніе С. Андреевскаго, сл. 5-6; 
«Снабженіе современныхъ армій». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 5-28; «Два 
прихода». Разсказъ С. Гусева-Оренбургскаго, сл. 29-38; «Съ горней 
высоты». Стихотвореніе Ал. Лугового, сл. 37-38; «Человѣкъ и 
профессія». Разсказъ Осипа Дымова, сл. 39-72; «Что такое счастье». 
Стихотвореніе Сем. Андреева, сл. 71-72; «Удивительная исторія». 
Разсказъ А. Зарина, сл. 73-96; «Молодежь». Стихотвореніе Сергѣя 
Городецкаго, сл. 95-96; «Логика». Разсказъ Вл.О. Трахтенберга, сл. 97-
98; «Мать». Стихотвореніе Зои Бухаровой, сл. 119-120; 
«Соблазнительныя отравы». Очеркъ Н. Ө. Золотницкаго, сл. 121-132; 
«Почтовые голуби». Стихотвореніе С. Михеева, сл. 131-132; «Отъ 
Мааса до Изера». Очеркъ М. Веселовской, сл. 133-143; «Объ 
истощеніи Австро-Германіи». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 161-185; 
«Мать». Стихотвореніе М. Пожаровой, сл. 185-186; «Ночью и днемъ». 
Разсказъ А.С. Грина, сл. 187-200; «Вязь». Стихотвореніе К. Бальмонта, 
сл. 199-202; «Жена». Разсказъ И.Н. Потапенко, сл. 203-220; «Въ 
деревнѣ». Стихотвореніе Валентина Горянскаго, сл. 221-222; «Vanitas 
vanitatum». Исповедь каменныхъ хоромъ П. Боборыкина, сл. 223-256, 
321-344, 481-505; «Отчего?» Стихотвореніе Ив. Умова, сл. 255-256; 
«Ложа Хирама». Историческій разсказъ Өедора Зарина, сл. 257-300; 
«Всадникъ». Стихотвореніе Н. Гумилева, сл. 299-300; «Соучастницы». 
Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 343-344; «Мухоморъ Ильичъ». 
Разсказъ Ивана Странника, сл. 345-370, 509-530; «За прялкой». 
Стихотвореніе В. Горянскаго, сл. 371-372; «Взыскующіе града». 



Разсказъ С. Холщевникова, сл. 373-390; «Съ чужихъ полей». 
Стихотвореніе Я. Тисленко, сл. 389-390; «О развязкѣ войны». Очеркъ 
К. Шумскаго, сл. 391-416; «Обманъ». Разсказъ Л. Добронравова, сл. 
417-436; «У колодца». Стихотвореніе Саши Гретри, сл. 435-436; «По 
затесямъ». Очеркъ Алексѣя Окулова, сл. 437-452; «Весна». 
Стихотвореніе Павла Орѣшникова, сл. 451-452; «Сказки жизни». 
Миніатюры Семена Астрова, 453-458; «Ранняя весна», «Вечеръ». 
Стихотворенія Дмитрія Цензора, сл. 507-508; «Сохраненный янтарь». 
Стихотвореніе К. Бальмонта. сл. 529-530; «Трое». Разсказъ Л. 
Авиловой, сл. 531-554; Стихи В. Краковецкаго, сл. 555-556; «Оборона 
путей къ Парижу». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 557-584; «Японцы — наши 
друзья». Очеркъ А.С. Ардова, сл. 585-606; «Предъ разлукой». 
Стихотвореніе М. Андреева, сл. 605-606; «Исповѣдь». Разсказъ Б. 
Никонова, сл. 607-614; Библіографія, сл. 147-148, 301-306, 457-464, 
615-624; Смѣсь, сл. 305-308, 463-468; Оглавленіе Т. І, 2 нн с.; Том ІІ: 
«Борьба за Адріатику и Тироль». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 5-32; 
«Вечеромъ». Стихотвореніе В. Воинова, сл. 31-32; «Тайна». Разсказъ І. 
Ясинскаго, сл. 33-68; «Белая ночь». Стихотвореніе С. Андреевскаго, 
сл. 67-68; «Купецъ Корнетовъ». Разсказъ С. Гусева-Оренбургскаго, сл. 
69-90, 161-178; «Черезъ грязь — тесины, черезъ лужу — полѣно...». 
Стихотвореніе В. Горянскаго, сл. 91-92; «Зарево». Разсказъ И. 
Потапенко, 93-114; «Дребезжитъ колымага проселками...». 
Стихотвореніе А. Дроздова, сл. 115-116; «Смѣшной переулокъ». 
Повѣсть Ю. Волина, сл. 117-142, 179-224, 357-378; «Инокъ». 
Стихотвореніе А. Дроздова, сл. 177-178; «Не минуй страницъ 
пустынныхъ...». Стихотвореніе С. Андреевскаго, сл. 223-224; 
«Общество и національная оборона». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 225-
248; «Колосъ, колосъ тихо-вѣющій». Стихотвореніе А. Пожарова, сл. 
247-248; «Жаба». Разсказъ Л. Добронравова, сл. 249-280; «Послѣдній 
рисунокъ». Стихотвореніе В. Горянскаго, сл. 279-280; «Въ старомъ 
паркѣ». Очеркъ Н.Ө. Золотницкаго, сл. 281-304; «Въ родной глуши». 
Стихотворенія Т. Щепкиной-Куперникъ, сл. 321-326; «Весенняя 
кампанія 1916 года». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 327-356; «Яблони». 
Стихотвореніе Г. Вяткина, сл. 355-356; «Панно». Стихотвореніе Павла 
Орѣшникова, сл. 377-378; «Книга бельгійской благодарности». Очеркъ 
М. Веселовской, сл. 379-394; «Безвременье». Стихотвореніе К. 
Бальмонта, сл. 393-394; «Въ горящей Турціи». Повѣсть С. Бѣльскаго, 
сл. 395-442, 465-524; «Если мнѣ погибнуть въ этой битвѣ». 
Стихотвореніе Б. Верхоустинскаго, сл. 441-442; «Любители цвѣтовъ». 
Очеркъ Н.Ө. Золотницкаго, сл. 443-454; «Изъ боевого огня». 
Стихотвореніе Аполлона Коринфскаго, сл. 525-528; «Война на морѣ». 
Очеркъ К. Шумскаго, сл. 529-554; «Италія». Стихотвореніе Георгія 
Иванова, сл. 553-554; «Африканская охота». Изъ путевого дневника Н. 
Гумелева, сл. 555-566; «Сицилія». Стихотвореніе Сергѣя Городецкаго, 



сл. 565-566; «Когда заходило солнце». Очеркъ Б. Никонова, сл. 567-
584; «Скорбь». Стихотвореніе Сергѣя Михѣева, сл. 583-584; «Черный 
столъ». Отрывокъ изъ воспоминаній М. Дѣдиной, сл. 585-592; 
«Счастье». Стихотвореніе Павла Орѣшникова, сл. 591-592; 
Библіографія, сл. 143-148, 303-308, 453-456, 593-596; Оглавленіе ІІ 
тома, 2 нн с.; Том ІІІ: «Къ трехсотлѣтію со дня смерти Шекспира». 
Очеркъ П.Г. Ганзена, сл. 5-30; «Жнитво». Стихотвореніе Ил. Сахорова, 
сл. 31-32; «У моря». Стихотвореніе А. Симеонова, сл. 31-32; «Война за 
миръ». Историческіе силуэты Льва Жданова, сл. 33-68; «Къ 
братьямъ». Стихотвореніе К. Висковатова, сл. 67-68; «Поворотный 
моментъ». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 69-92; «Осенній мотивъ». 
Стихотвореніе А Симеонова, сл. 91-92; «Цѣлованіе земли». Очеркъ Г. 
Крыжицкаго, сл. 93-104; «Въ объятія ночи устало...». Стихотвореніе 
Наталіи Грушко, сл. 103-104; «Охрана дѣтства». Очеркъ Б. Никонова, 
сл. 105-118; «Осеннее». Стихотвореніе Александра Дроздова, сл. 117-
118; «Азотъ». Химическая бесѣда В.В. Рюмина, сл. 119-132, 219-234; 
«Молодость». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 145-178; «Пчела». 
Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 177-178; «Капитанъ Дюкъ». Разсказъ 
А.С. Грина, сл. 179-202; «Въ дорогѣ». Стихотвореніе Бориса 
Садовскаго, сл. 201-202; «Новое ощущеніе». Разсказъ Пирсона Чота, 
сл. 203-218; «Пустыня». Стихотвореніе Б. Верхоустинскаго, сл. 233-
234; «Приблизилось ли истощеніе противника?». Очеркъ К. Шумскаго, 
сл. 235-251; «Въ зеленой церкви за горой». Стихотвореніе Сергѣя 
Есенина, сл. 251-252; «Палачъ». Разсказъ И. Рукавишникова, сл. 253-
270, 289-304; «Четыре масти». Разсказъ М. Кузмина, сл. 305-332; 
«Гіацинты». Стихотвореніе Н. Горлова, сл. 331-332; «Ребенокъ». 
Разсказъ Як. Окунева, сл. 333-340; «Maman твердитъ про чей-то 
мезальянсъ...». Стихотвореніе Наталіи Грушко, сл. 339-340; «Въ 
Адріатическомъ морѣ». Разсказъ В. Ропшина, сл. 341-346; «Разсвѣтъ». 
Стихотвореніе К. Бальмонта, сл. 345-346; «Дорогое лѣченіе». Разсказъ 
Ив. Островного, сл. 347-356; «Ахъ, у дѣвицы огнемъ горитъ душа...». 
Стихотвореніе Александра Дроздова, сл. 355-356; «Личное». Изъ 
дневника Бориса Курскаго, сл. 357-364; «Арендаторъ Крохоборовъ». 
Разсказъ А. Вережникова, сл. 365-373; «Сжигаю васъ, любимые когда-
то...». Стихотвореніе Касаны, сл. 375-376; «Гинденбургъ и возможныя 
перспективы». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 377-398; «Матерія и міровой 
эөиръ, какъ основа вселенной». Очеркъ Е.С. Лондона, сл. 399-418. 
529-550; «Почетный академикъ К.Р.». А.Ө. Кони, сл. 433-450; Стихи К. 
Бальмонта, сл. 459-460; «На рубежѣ». Разсказъ В. Муйжеля, сл. 461-
488; «Каждый о себѣ». Стихотвореніе С. Андреевскаго, сл. 489-490; 
«Духовидецъ». Разсказъ Бориса Лазаревскаго, сл. 491-504; «Въ 
темной улицѣ». Стихотвореніе Н. Горлова, сл. 503-504; «Морское 
сраженіе у Ютландіи». Очеркъ К. Шумскаго, сл. 505-528; «Мертвый 
вальсъ». Стихотвореніе М. Пожаровой, сл. 527-528; Библіографія, сл. 



131-136, 269-270, 417-420, 549-564; Оглавленіе ІІІ тома, 2 нн с. 
Захаванасць: Страчаны старонкі са слупкамі ў томе І: 144-160, 309-
320, 469-480, 625-636, у томе ІІ: 149-160, 309-320. 457-464, 597-604, у 
томе ІІІ: 137-144, 277-288, 421-432. 565-572. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
22,7х16,3х4,8 (35,4) см 
КП16-17072 
  



177. 

   
Ждановъ Левъ. Собраніе сочиненій. Историческіе романы. Т. ІХ. 
Третій Римъ. Романъ-хроника. (1526-1552 г.г.). Съ планомъ древней 
Москвы и осады Казани. Кн-во «Прометей» Н.Н. Михайлова. Тип. Т-ва 
«Общ.  Польза». С.-Петербургъ. Нач. ХХ в. 446 с. 
Змест: Левъ Ждановъ. Историческіе романы (пералік), 4-я нн с.; 
Оглавленіе, 5-я нн с.; Отъ автора, с. 9-14; Третій Римъ. Романъ-
хроника, с. 15-443; Рэклама выданняў «Кн-во «Прометей» », 5 нн с. 
Надпісы: на 5-й нн с. у пачатку выдання і на с. 443 надпіс алоўкам 
«Янучкова». 
Папера, кардон, тканіна. Друк тыпаграфскі. 
19,8х16,0х3,5 (32,1) см 
КП17-18722 
  



178. 

 
Записки Восточнаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго 
Археологическаго Общества. Основаны барономъ В.Р. Розеномъ. 
Томъ ХХІІІ. Выпускъ III-IV. (съ 4 таблицами и 2 рисунками въ текстѣ). 
Типографія Императорской Академіи Наукъ. Петроградъ. 1916. 220 с. 
Змест: Содержаніе двадцать третьяго тома, 3 нн с.; Поправки, 1 нн с.; 
Протоколы засѣданій  Восточнаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго 
Археологическаго общества за 1915 г., с. I-XXII; В. Розенъ. Къ 
Фиhристу І, с. 233-244; А. Валидовъ. О собраніяхъ рукописей въ 
Бухарскомъ ханствѣ (Отчетъ о командировкѣ), с. 245-262; Е. 
Поливановъ. Индо-европейское *medhu – обще-китайское *mit, с. 263-
264; Турецкій народецъ хотоны, с. 265-290; С.Р. Минцловъ. Памятники 
древности въ Урянхайскомъ краѣ, с. 291-312; А.А. Ромаскевичъ. 
Персидскія народныя четверостишія, с. 313-347; Гр. Гапанцянъ. 
Происхожденіе др.-арм. аmehi, с. 349-362; И. Марконъ. Отличительный 
знакъ для евреевъ въ Персіи, с. 363-364; А. Шанидзе. Два чано-
мингрельскихъ суффикса въ грузинскомъ и армянскомъ языкахъ, с. 
365-372; Отзывы о примированныхъ сочиненіяхъ, с. 373-411; Критика и 
библіографія, с. 413-422; Таблицы IV-VII, 4 нн л. 
Штампы: на вокладцы, на тытуле штамп круглай формы сіняга колеру 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Надпісы: на пярэдняй вокладцы зверху чарнілам фіялетавага колеру 
«22. VIII. 49 г.». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
28,3х20,2х2,4 (40,5) см 
КДФ4-1930/116 
  



179. 

 
Записки Восточнаго Отдѣленія Русскаго Археологическаго 
Общества. Основаны барономъ В.Р. Розеномъ. Томъ двадцать 
четвертый. 1916. (съ 1 портретомъ и 7 таблицами). Типографія 
Академіи Наукъ. Петроградъ. 1917. 340 с. 
Змест: Содержаніе двадцать четвертаго тома, 3 нн с.; Протоколы 
засѣданій  Восточнаго Отдѣленія Русскаго Археологическаго общества 
за 1916 г., с. I-XXIV; Приложенія къ протоколамъ: Записка о снаряженіи 
экспедиціи въ Ванъ, с. XXV-XVIII; Программа работъ Ванской 
Экспедиціи на 1916 г., с. XXIX; А.Э. Шмидтъ. Новыя данныя по вопросу 
о мнимомъ упоминаніи имени Мухаммеда въ Пятокнижіи Моисея, с. 1-
28; К. Иностранцевъ. Среднеазіатскій терминъ въ сасанидскомъ 
судебникѣ, с. 29-32; В. Жуковскій. Россійскій Императорскій Консулъ 
Ө.А. Бакулинъ въ исторіи изученія бабизма, с. 33-90; И. Крачковскій. 
Южно-арабскій амулетъ, с. 91-94; Е. Поливановъ. Мелочи по 
Японскому языкознанію, с. 95-96; Н. Марръ. Матеріалы по халдской 
эпиграфикѣ изъ командировки І.А. Орбели въ Турецкую Арменію, с. 97-
124; Н. Марръ. Обломки Делибабинской халдской надписи, с. 125-132; 
К. Иностранцевъ. Къ исторіи до-мусульманской культуры Средней Азіи, 
с. 133-144; В. Минорскій. Келяшинъ, стела у Топузава и древнѣйшіе 
памятники вблизи Урмійскаго озера, с. 145-193; В. Гордлевскій. Ө.Е. 
Коршъ и востоковѣдѣніе, с. 195-200; Н. Веселовскій. Мнимая 
должность букаульнаго тамговщика въ имперіи Чингизъ-хана, с. 201-
204; Н. Мартиновичъ. Новый сборникъ стиховъ Джелаль-ед-дина Руми 
и Султана Веледа, с. 205-232; П. Коковцовъ. Памяти князя С.С. 
Абамелекъ-Лазарева, с. 233-236; В. Бартольдъ. Карлъ Германовичъ 
Залеманъ. 1849-1916, с. 237-258; Отзывы о премированныхъ 
сочиненіяхъ, с. 259-274; Критика и библіографія, с. 275-289; Таблицы I-
VII, 7 нн л. 



Штампы: на тытуле, с. XVII штамп круглай формы сіняга колеру 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Захаванасць: страчана пярэдняя вокладка. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
28,2х19,8х2,6 (30,2) см 
КВФ4-1772/341 
  



180. 

   
Записки Кіевскаго Общества Естествоиспытателей. Томъ ХVII. 
Выпускъ 1. Типографія Императорскаго Университета св. Владиміра. 
Акц. Об. Н.Т. Корчакъ-Новицкаго. Кіевъ. 1901. 86 с. 
Змест: Протоколъ второго очереднаго собранія Кіевскаго Общесва 
Естествоиспытателей 28 Февраля 1898 года, с. І-XXXIV; Протоколъ 
третьяго очереднаго собранія Кіевскаго Общесва 
Естествоиспытателей 28 марта 1898 года, с. ХХХV-ХХХVІІ; Протоколъ 
четвертаго очередного собранія Кіевскаго Общесва 
Естествоиспытателей 23 мая 1898 года, с. XXXIX-LIX; Протоколъ 
пятаго очередного собранія Кіевскаго Общесва Естествоиспытателей 
24 октября 1898 года, с. LXI-LXXIV; Протоколъ шестого очередного 
собранія Кіевскаго Общесва Естествоиспытателей 19 декабря 1898 
года, с. LXXV-LXXIX. 
Штампы: на пярэдняй покрыўцы штамп авальнай формы фіялетавага 
колеру на грузінскай (?) і рускай мовах «Государственная // 
медицинская (?) // библиотека»; на тытуле і с. ХVII штамп 
прамавуголнай формы «Респ. гос. научная медицинская // библиотека 
// Министерства здравоохранения // БССР». 
Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк. 
22,8х14,8х0,6 (28,2) см 
КВФ4-1930/167 
  



181. 

   
Записки Кіевскаго Общества Естествоиспытателей. Томъ ХХІІІ. 
Выпускъ 2-3. Типографія Императорскаго Университете св. Владиміра. 
Акц. Общ. Н.Т. Корчакъ-Новицкаго. Кіевъ. 1913. 288с.  
Змест: Оглавленіе, с. І-ІІІ; И.И. Шмальгаузенъ. Непарные плавники 
рыбъ и ихъ филогенетическое развитіе, с. 1-256; Таблицы I-VI, 24 нн с. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
фіялетавага колеру «Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
24,4х15,8х1,7 (30,3) см 
КВФ4-1930/127 
  



182. 

   
Записки Кіевскаго Общества Естествоиспытателей. Томъ ХХІІІ. 
Выпускъ 4. Типографія Императорскаго Университете св. Владиміра. 
Акц. Общ. Н.Т. Корчакъ-Новицкаго. Кіевъ. 1914. 132 с. 
Змест: К. Пуріевичъ. Изслѣдованія надъ фотосинтезомъ, с. 1-74; А.М. 
Левшинъ. Къ вопросу о хондріозомахъ, с. 75-90; Л. Андрусовъ. 
Матеріалы для фауны Oligochaeta окрестностей г. Кіева, с. 91-95; Д. 
Персидскій. Нѣкоторые случаи аномальнаго строенія зародышеваго 
мѣшка Delphinium elatum L., с. 97-112; П. Грищинскій. Опалъ и 
минералы его сопровождающіе изъ Елисаветградскаго уѣзда 
Херсонской губерніи, с. 113-126. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
фіялетавага колеру «Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
24,4х15,8х0,9 (29,0) см 
КВФ4-1930/126 
  



183. 

 
Истринъ В.М. Хроника Іоанна Малалы въ славянскомъ переводѣ. 
Книги шестая и седьмая. Сборникъ Отдѣленія русскаго языка и 
словесности Императорской Академіи Наукъ. Томъ LXXXIX, №3. 
Типографія Императорской Академіи Наукъ. С.-Петербургъ, 1911. 52 с. 
Змест: Вступленіе, с. 1-3; Книга шестая, с. 4-17; Книга седьмая, с. 18-
30; Примечанія, с. 31-50. 
Захаванасць: страчана вокладка. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,9х16,2х0,2 (32,2) см 
КП11-6475 
  



184. 

   
К. Р. Царь Іудейскій. Драма въ четырехъ дѣйствіяхъ и пяти картинахъ. 
Изданіе второе. Типографія «Сельскаго Вѣстника». Санктъ-
Петербургъ. 1914. 184с. 
Змест: Драма «Царь Іудейскій», с. 5-184. 
Надпісы: на пярэднім форзацы чарнілам фіялетавага колеру «Изъ 
Книгъ И.В. Ульянова Семина. 1914 г. VI». 
Папера, кардон, скура, каленкор.Тыпаграфскі друк, цісненне. 
19,9х15,5х1,7 (31,1) см 
КП18-20324 
  



185. 

   
Кайгородовъ Д. Наши весенніе цвѣты. Популярные очерки Димитрія 
Кайгородова. Серія ІІІ-я. Съ 14 красочными таблицами по акварелямъ 
съ натуры Т. Маресевой. Тип. Т-ва А.С. Суворина - «Новое Время». 
Петроградъ. 1915. 84 с. 
Змест: Ліст з прысвячэннем А.С. Танееву, с. 5; Содержаніе, с. 7; Отъ 
автора, с. 9-10; Копытень, с. 11-14; Кистецвѣтникъ, с. 14-17; Петровъ 
крестъ, с. 17- 20; Дубровка, с. 20-21; Кашка красная, с. 22-27; Истодъ 
горькій, с. 27-30; Ландышъ, с. 30-36; Купена лекарственная, с. 36-40; 
Троичница, с. 40-41; Чистотѣлъ, с. 42-46; Мамура, с. 46-49; 
Первоцвѣтъ мучнистый, с. 49-50; Жирянка обыкновенная, с. 50-54; 
Хлопушка, 54-56; Послѣсловіе, с. 57-58. 
Паміж старонкамі асноўнай часткі змешчаны 14 непранумараваных 
лістоў з выявамі кветак, пра якія ідзе гаворка. 
Штампы: на авантытуле і тытуле штамп без рамкі фіялетавага колеру 
«ГрОмОвӨй». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
18,3х11,8х0,7 (23,6) см 
КП12-6988 
  



186. 

 
[Карманная книжка военнослужащего ?]. Російская имперія. 1915-
1916 гг. 50 с. (Вокладка адсутнічае). 
Склад: 1) На 1-й захаваўшайся старонцы выява абраза  «Воскресеніе 
Христово» з указаннем даты святкавання пасхі ў 1916 г. Далей на 7-мі 
нн старонках выявы абразоў на розныя праваслаўныя святы з іх 
назвай і датай святкавання ў 1916 годзе; 2) Каляндар па месяцах на 
1916 г. з указаннем праваслаўных святаў і з выявамі абразоў з левага 
боку ад каляндара, на 12-ці нн с.; 3) Тэкст малітвы, 2 нн с.; 4) «Приказъ 
Арміи и  Флоту 31 декабря 1915 г. », 2 нн с. 5) «Приказъ Арміи и  Флоту 
23-го августа  1915 года» з подпісам цара Мікалая, 1 нн с.; 6) «Какъ 
русскимъ героямъ- солдатамъ и ихъ семьямъ получить пенсïю или 
пособïе» («Денежныя выдачи нижнимъ чинамъ, удостоеннымъ 
Георгіевскимъ крестомъ или Георгіевской медалью»; «О пенсіи отъ 
казны нижнимъ воинскимъ чинамъ»; «О пенсіи отъ казны семьямъ 
нижнихъ воинскихъ чиновъ»; «О снабженіи нижнихъ чиновъ 
искусственными руками и ногами и другими механическими 
приспособленіями»; «Образцы прошеній»), 24 нн с. 
Надпісы: на 11 с. надпіс чарнілам чорнага колеру «Пасха 26 мар. 
1923»; на 12 с. надпіс чарнілам чорнага колеру «1922», «3 Апреля 
пасха»; там жа надпіс чарнілам чорнага колеру «1923 года 26 Марта 
была пасха» . 
Захаванасць: страчана вокладка. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
13,2х9,2х0,2 (18,7) см 
КП19-24716 
  



187. 

   
Карманный словарь иностранныхъ словъ. Составилъ Н.Я. Гавкинъ. 
Изданіе 26-е. Значительно исправленное и дополненное. 125.000 — 
130.000. Южно-русское книгоиздательство Ф.А. Іогансонъ. Типографія 
С.В. Кульженко. Кіевъ. 1905. 746 с. 
Змест: Асноўная частка ўтрымлівае словы замежнага паходжання і 
іх тлумачэнне, змешчаныя ў алфавітным парадку ад «А» [Аакъ], да 
«Ө» [Өиміамъ], с. 1-745; Сокращенія, с. 746.  
Надпісы: на с. 745 надпіс чарнілам чорнага колеру «Demivierges» 
Захаванасць: страчаны с. 339-340, 467-468. 
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк. 
12,1х9,43,9 (20,8) см 
КП14-11342 
  



188.  

   
Карманный словарь русскаго и нѣмецкаго языковъ. Съ указаніемъ 
произношенія по фонетической системѣ Методы Туссэна-
Лангеншейдта. Составилъ Карлъ Блаттнеръ. Часть вторая: нѣмецко-
русская. Второе изданіе. Изданіе Лангеншейдтскаго книгоиздательства 
(Проф. Г. Лангеншейдтъ), Берлинъ-Шёнебергъ и Товарищества М.О. 
Вольфъ, С.-Петербургъ и Москва. После 1910 г. 1152 с.  
Змест: Предисловіе, с. V-VII; Предварительныя замѣчанія, с. VIII-XII; 
Vorwort (Предисловіе), с. XIII-XV; Vorbemerkungen (Предварительныя 
замѣчанія), с. XVI-XIX; Нѣмецкій алфавитъ, с. XX-XXIII; Поясненіе 
системы Туссэна-Лангеншейдта, с. XXIV-XXVIII; Примечанія, с. XXIX-
XXXII; Знаки и сокращенія, с. XXXIII-XXXVI; Схемы склоненія и 
спряженія, с. XXXVII-XLVIII; Таблица глаголовъ съ сильнымъ или 
неправильнымъ спряженіемъ, с. XLIX-LX; Словарь, с. 1-1065; 
Langenscheidtsche Verlagsbuchhandlung, с. 1-24. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
15,7х10,3х5,2 (24,5) см 
КП13-9268 
  



189.  

   
Карскій Е. Ө. Бѣлорусы. Томъ ІІІ. Очерки словесности бѣлорусскаго 
племени. 1. Народная поэзія. Типо-литографія Т-ва И.Н. Кушнеревъ и 
Кº. Москва. 1916. 572 с. 
Змест: Предисловіе, с. ІІІ-V; Содержаніе, с. VІІ-ХІV; Культурное 
состояніе русскихъ племенъ, легшихъ въ основу бѣлорусской 
народности, въ эпоху созданія народной словесности, с. 3-55 
(Культурное состояніе, унаслѣдованное славянами отъ 
индоевропейцевъ, с. 7-10; Культурное состояніе, унаслѣдованное 
русскими племенами отъ праславянской эпохи, с. 11-18; Культурное 
состояніе, достигнутое русскими славянами въ прарусскую эпоху, с. 18-
55); Виды народной поэзіи, сохранившейся въ устной передачѣ у 
бѣлорусовъ, с. 56-531 (Заговоры, с. 57-89; Обрядовыя пѣсни, с. 90-
324; Внѣобрядовыя бытовыя пѣсни, с. 325-387; Пословицы и 
поговорки, с. 388-405; Загадки, с. 406-417; Сказки, с. 418-484; Слѣды 
богатырскаго эпоса, с. 485-495; Духовные стихи, с. 496-531); Къ 
вопросу о строеніи стиха въ бѣлорусскихъ народныхъ пѣсняхъ, с. 532-
553; Указатель лицъ, чьи сочиненія, мнѣнія, собранія и изданія 
упоминаются въ книгѣ, с. 554-557. 
Штампы: на тытуле, с. 17, 57, 87, 153, 317, 415, 503, 557 штамп 
авальнай формы фіялетавага колеру «Литературная // ВРК. // № // 
Библиотека»; на тытуле, с. 17, 557 штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «Литературная // № // Библиотека ВРК»; на тытуле 
штамп без рамкі «1959»; на адвароце тытула штамп прамавугольнай 
формы фіялетавага колеру «Государственная // Библиотека // СССР // 
им. В.И. Ленина». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
27,0х18,5х2,5 (36,8) см 
КП17-19925 



190. 

 
Картографическіе матеріалы. Выпуск І-й. Карты Россіи 1614 г.: 1) 
Гесселя Герритса и 2) П. Дейріарда. Изслѣдованіе А. Даниловскаго. 
Изданіе Военно-ученаго Комитета Главнаго Штаба. Типо-Литографія 
Бусселя. С.-Петербургъ. 1901. 56 с. 
Змест: Введеніе А. Даниловскаго, с. 3; Карта Россіи 1614 г. Гесселя 
Герритса, с. 5-31; Карта Россіи 1614 г. изданіе Полковника Дейріарда, 
с. 31-38; Въ каталогѣ Военно-ученаго Архива Главнаго Штаба въ 
отдѣлѣ VII, с. 39; Таблица І названій на картѣ Россіи 1614 г. Гесселя 
Герритса, въ алфавитномъ порядкѣ, и соотвѣтствующихъ названій на 
картѣ П. Дейріарда, съ обозначеніемъ долготъ и широтъ, между 
которыми  находятся населенные пункты, озера, мысы, острова , 
полуострова или названія морей, рѣкъ, заливовъ и областей, с. 41-51; 
Таблица ІІ названій, въ алфавитномъ порядке, имѣющихся на картѣ 
Россіи 1614 г. Гесселя Герритса, не означенныхъ на картѣ П. Дейріада, 
с. 52; Таблица ІІІ названій, въ алфавитномъ порядкѣ, имѣющихся на 
картѣ Россіи 1614 г. П. Дейріарда, не означенныхъ на картѣ Гесселя 
Герритса, с. 53-55; 
Дадаткі: 2 сфальцаваныя лісты з выявамі карт Расіі. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,0х17,5х0,5 (35,3) см 
КП13-9212 
  



191. 

   
Книга для чтенія по исторіи новаго времени. Томъ V. Подъ 
редакціей: М.В. Бердоносова, А.М. Васютинскаго, А.К. Дживелегова, 
С.П. Мельгунова, В.Н. Перцева и В.И. Пичеты. Издатель Историческая 
Комиссія Учебнаго Отдѣла О.Р.Т.З. Изданіе «Сотрудника Школъ» и Т-
ва И.Д. Сытина. Типографія Т-ва И.Д. Сытина. Москва. 1917. 794 с. 
(Замест старонак 337-352  двойчы ўстаўлены с. 353-368). 
Змест: Отъ редакціи, с. 3; П. Берлинъ. Реакція, новая эра и 
конституціонный конфликтъ въ Пруссіи, с. 5-25; А. Дживелеговъ. 
Фердинандъ Лассаль, с. 26-62; Н. Карѣевъ. Объединеніе Германіи, с. 
63-69; В. Перцевъ. Либеральное канцлерство, с. 70-89; И.О. Левинъ. 
Реакція въ Австріи и установленіе дуализма, с. 90-123; А. Васютинскій. 
Внутренняя политика второй имперіи и французское общество, с. 124-
161; В. Потемкинъ. Паденіе Второй имперіи и гражданская война во 
Франціи 1870-71 гг., с. 162-183; А. Васютинскій. Республика въ борьбѣ 
съ монархистами, с. 184-207; В. Протопоповъ. Объединеніе Италіи, с. 
208-237; М. Бердоносовъ. Конституціонныя и демократическія 
реформы въ 60 и 70 г. ХІХ в. въ Англіи, с. 238-284; Е. Тарле. Ирландія 
въ срединѣ ХІХ вѣка, с. 285-318; Ив. Херасковъ. Экономическое  
развитіе Сѣверо-Американскихъ Штатовъ и гражданская война, с. 319-
336, 353-360; А. Боровой. Интернаціоналъ, с. 361-374; Ив. Херасковъ. 
Марксъ, с. 375-416; Л. Гальберштадтъ. Восточный вопросъ въ первой 
половинѣ ХІХ вѣка, с. 417-476; М. Покровскій. Восточный вопросъ 
(1854-1878), с. 477-516; В. Алексѣевъ. Русское общество и 
освобожденіе крестьянъ, с. 517-571; В. Бочкаревъ. Крестьянская 
реформа, с. 572-611; Н. Полянскій. Судебная реформа, с. 612-652; Б. 
Веселовскій. Земскія учрежденія, с. 653-672; И. Рябининъ. Польское 
возстаніе 1863 г., с. 673-710; Н.С. Русановъ. Николай Гавриловичъ 
Чернышевскій, с. 711-722; П. Сакулинъ. Радикально-демократическое 



теченіе въ эпоху шестидесятыхъ годовъ, с. 723-744; В. Богучарскій. 
Главныя радикальныя теченія въ Россіи въ семидесятыхъ годахъ, с. 
745-764; А. Гизетти. Идейные вожди «народничества» въ 70-хъ годахъ. 
(Бакунинъ, Лавровъ, Михайловскій), с. 765-789; Оглавленіе, 1 нн с.; 
Содержаніе II, III, IV тома, 2 нн с. 
Штампы: на пярэдняй покрыўцы, на тытуле, на с. 17, 789 штамп без 
рамкі фіялетавага колеру «Склад уч. Пособ // К.У.Т.В.»; на тытуле 
штамп без рамкі чорнага колеру «Проверено 1937 г.»; на тытуле штамп 
прамавугольнай формы сіняга колеру «Проверено // 1950 год»; на 
тытуле штамп прамвугольнай формы фіялетавага колеру «Проверено 
– 1965 г.». 
Папера, кардон, ледэрын. Тыпаграфскі друк. 
22,8х15,4х4,1 (34,1) см 
КП12-7637/15 
  



192. 

 
Книга Пророка Даніила. Въ русскомъ переводе съ греческаго текста, 
съ введеніемъ и примѣчаніями. П. Юнгеровъ. Центральная 
типографія. Казань. 1912. 56 с. 
Змест: Введеніе, 2 нн с.; Книга Пророка Даніила, с. 1-50, 55-58. 
Захаванасць: страчаны: вокладка, с. 51-54. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,8х15,6х0,3 (30,5) см 
КП21-28029 
  



193. 

   
Котсъ А.Ө. Наука и міровоззрѣніе въ свѣтѣ кризиса 
переживаемого времени. (Наука и Война въ ихъ внѣшнемъ и 
духовно-внутреннемъ конфликтѣ). Типографія В.И. Воронова. Москва. 
1915. 58 с. 
Змест: Ліст з прысвячэннем, с. 3; Наука и міровоззрѣніе въ свѣтѣ 
кризиса переживаемого времени, с. 5-57; Содержаніе, с. 58. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
22,1х14,8х0,3 (29,5) см 
КВФ4-1772/317 
  



194. 

 
Краткое сказаніе о жизни и трудахъ святыхъ славянскихъ 
учителей Кирилла и Меөодія. Изданіе Училищнаго Совѣта при 
Святѣйшемъ Сνнодѣ. Типо-литографія М.П. Фроловой. С.-Петербургъ. 
1902. 24 с. 
Змест: Краткое сказаніе о жизни и трудахъ святыхъ славянскихъ 
учителей Кирилла и Меөодія, с. 3-24. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
21,4х14,5 (28,7) см 
КП17-17691 
  



195. 

 
[Лиссагаре]. Исторія Коммуны 1871 года. Сочиненіе Лиссагарэ. 
Полный перев. съ франц. М.Н. Тимофеевой. Съ приложеніемъ карты-
плана Парижа. Выпускъ первый. Серія «Библіотека «Просвѣщенія». 
Книгоиздательское Товарищество «Просвѣщеніе». С.-Петербургъ. Нач. 
ХХ в. 348 с. 
Змест: Оглавленіе, с. ІІІ-V; Предисловіе, с. VІІ-ІХ; Прологъ борьбы, с. 
1-103; Главы первая — двадцать первая, с. 104-338. 
Штампы: на тытуле штамп авальнай формы чорнага колеру 
«Навукова-Даследчы Інстытут школ НКА БССР Бібліятэка». 
Захаванасць: страчана пярэдняя вокладка. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
18,5х12,5х2,0 (24,8) см 
КВФ4-1772/308 
  



196. 

 
Лукашевичъ К. Азбука-Сеятель. Первый годъ обученія. Изданіе 
Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ. Пач ХХ ст. 62 с. 
Змест: Матэрыялы для вывучэння літар (друкаваныя і пісьмовыя 
варыянты кірылічных літар, словы з выкарыстаннем гэтых літар, 
малюнкі на гэтыя літары, прыклады напісання літар і слоў з 
літарамі, невялікія празаічныя і вершаваныя тэксты з 
выкарыстаннем вывучаных літар), с. 5-46; Заданні для пісьмовых 
работ, с. 53-56; «Первое чтеніе» (апавяданні, вершы, загадкі), с. 57-
75; «Буквы церковнославянскія», с. 76; Малітвы, с. 77-80. 
Штампы: на 1-й і 2-й с. вокладкі штамп фіялетавага колеру «БССР // 
Отдел культуры // Полоцкого // горисполкома // Краеведческий // музей 
//Аддзел культуры // Полацкага // горвыканкома // Краязнаўчы // музей // 
195 г.». 
Надпісы: на 1-й і 2-й  с. вокладкі чарнілам чорнага колеру «ПКМ, инв № 
259, кн №1»; на с. 12 чарнілам чорнага колеру «Ostrowska Ludmila»; на 
с.14 «Шайка», на с. 17 «Ёлка»; на с. 56 чарнілам фіялетавага колеру 
«Галя // Петровона // Еременок // 101»; на с. 80 «пайду я у лес 
грымучуй где...». 
Захаванасць: страчаны тытул, с. 1-4, 7-10, 15-16, 47-52, 61-62; 
страчаны фрагменты с. 23-24 (5,6х15,4 см), 57-58 (11,7х10,1 см). 
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
23,6х17,3х0,8 (34,7) см 
КП6-2979 
  



197. 

   
Любавскій М.К. Очеркъ исторіи Литовско-Русскаго государства до 
Люблинской уніи включительно. Съ приложеніемъ текста хартій, 
выданныхъ великому княжеству Литовскому и его областямъ. Изданіе 
2-ое. Московская художественная печатня. Москва. 1915. 412 с. 
Змест: Предисловіе, 2 нн с.; I. Научное значеніе исторіи Литовско-
Русскаго государства, с. 1-4; II. Общественный бытъ литовцевъ по 
древнѣйшимъ извѣстіямъ, с. 5-11; III. Образованіе великаго княжества 
Литовскаго, с. 11-17; IV. Присоединеніе къ Литвѣ Полоцкихъ княжествъ, 
Полѣсья и Подляшья, с. 18-23; V. Распространеніе литовскаго 
владычества въ южно-русскихъ земляхъ, с. 24-31; VI. Распространеніе 
литовскаго владычества въ Смоленской землѣ и верхнеокскомъ краѣ. 
Причины успѣховъ Литвы, с. 31-36; VII. Внутренній строй Литовско-
Русскаго государства въ XIV  вѣкѣ, с. 36-41; VIII. Внутренніе 
политическіе кризисы въ Литовско-Русскомъ государствѣ въ XIV  вѣкѣ 
и инкорпорація его въ корону Польскую, с. 42-46; IX. Возстановленіе 
великаго княженія на Литвѣ подъ суверенитетомъ Польской короны, с. 
47-53; X. Возвышеніе великокняжеской власти при Витовтѣ, с. 54- 59; 
XI. Соціально-политическіе результаты уніи съ Польшею; привилегіи 
литовскаго боярства, с. 60-64; XII. Національно-политическая борьба 
внутри Литовско-Русскаго государства въ тридцатыхъ годахъ XV века и 
ея результаты, с. 64-71; XIII. Политическія движенія въ Литовско-
Русскомъ государствѣ въ началѣ великокняженія Казимира и изданіе 
общеземскаго привилея 1447 года и областныхъ, с. 72-81; XIV. 
Областное дѣленіе Литовско-Русскаго государства при Казимире и его 
сыновьяхъ и политическое значеніе этого дѣленія, с. 81-88;  XV. 
Областная автономія въ Литовско-Русскомъ государствѣ  во второй 
половинѣ  XV  и первой половинѣ XVI  вѣка, с. 88-94; XVI. 
Великокняжескіе домены и ихъ тяглое населеніе при Казимирѣ и его 



сыновьяхъ, с. 95-102; XVII. Крестьянское землевладѣніе и 
землепользованіе въ великокняжескихъ доменахъ до половины XVI  
вѣка, с. 102-107;  XVIII. Непохожіе и похожіе крестьяне и вольные слуги 
въ господарскихъ имѣньяхъ при Казимирѣ и его сыновьяхъ, с. 108-115; 
XIX. Мѣщане и евреи въ господарскихъ имѣньяхъ до половины  XVI 
вѣка, с. 115-121; XX. Шляхта въ господарскихъ доменахъ при 
Казимирѣ и его сыновьяхъ, с. 122- 127; XXI. Землевладѣніе и 
повинности шляхты въ господарскихъ доменахъ при Казимирѣ и его 
сыновьяхъ, с. 128-132; XXII. Княжеское и панское землевладѣніе и его 
значеніе въ соціально-политической организаціи Литовско-Русскаго 
государства; церковныя имѣнья, с. 133-137; XXIII. Населеніе 
княжескихъ и панскихъ именій и права надъ нимъ владѣльцевъ; 
элементы феодализма на Литвѣ и Западной Руси, с. 137-143; XXIV. 
Организація мѣстнаго управленія при Казимирѣ и его сыновьяхъ: 
сословныя власти въ господарскихъ доменахъ, с. 143-148; XXV. 
Управленіе мѣстъ съ магдебургскимъ правомъ, с. 148-153; XXVI. 
Намѣстники-державцы, какъ органы хозяйственнаго и финансоваго 
управленія въ господарскихъ доменахъ, с. 153-158; XXVII. Намѣстники-
державцы, какъ военно-административные и судебные органы въ 
господарскихъ доменахъ, с. 159-164; XXVIII. Старосты и воеводы, как 
органы общегосударственнаго управленія въ областяхъ, с. 165-172; 
XXIX. Высшіе урядники земскіе и дворные при литовско-русскомъ 
господарѣ и ихъ функціи, с. 172-180; XXX. Господарская рада, ея 
составъ и правительственное значеніе въ XV и первой половинѣ XVI  
вѣка, с. 181-189;  XXXI. Литовско-польскія отношенія при Казимирѣ и 
его сыновьяхъ; утвержденіе великаго вальнаго сейма, с. 189-199; 
XXXII. Борьба Литовско-Русскаго государства съ Крымскими татарами 
и Москвою при Казимирѣ и его сыновьяхъ, с. 199-206; XXXIII. 
Организація «обороны земской» при Александрѣ и Сигизмундѣ I, с. 
207-211; XXXIV. Финансовыя мѣропріятія въ эпоху борьбы съ Москвою 
и татарами при Александрѣ и Сигизмундѣ I , с. 211-216; XXXV. Великій 
вальный сеймъ при Сигизмундѣ I; начало политическаго возвышенія 
шляхты, с. 217-224;  XXXVI. Мѣры по организаціи государственной 
обороны въ великокняженіе Сигизмунда-Августа до Ливонской войны, 
с. 224-230; XXXVII. Сословно-политическіе домогательства шляхты на 
сеймахъ 1547, 1551 и 1554 годовъ и результаты этихъ домогательствъ, 
с. 231-238; XXXVIII. Введеніе волочной помѣры и уставы въ 
господарскихъ имѣньяхъ при Сигизмундѣ-Августѣ, с. 239-247; XXXIX. 
Перемѣны въ положеніи населенія господарскихъ имѣній въ связи съ 
волочною реформою, с. 247-251; XL. Перемѣны въ управленіи въ 
связи со введеніемъ волочной помѣры и уставы, с. 252-258; XLI. 
Присоединеніе Ливоніи къ великому княжеству Литовскому, с. 259-264; 
XLII. Финансовое и военное напряженіе Литовско-Русскаго государства 
во время Ливонской войны, с. 264-275; XLIII. Расширеніе сословныхъ 



привилегій литовско-русской шляхты и учрежденіе земскихъ, 
гродскихъ и подкоморскихъ судовъ по польскому образцу, с. 276-284; 
XLIV. Учрежденіе повѣтовыхъ сеймиковъ, новыхъ воеводствъ и 
каштеляній по польскому образцу и расширеніе правъ великаго 
вальнаго сейма, с. 284-290; XLV. Польско-литовскія отношенія при 
Сигизмундѣ-Августѣ до Люблинскаго сейма, с. 291-301; XLVI. 
Люблинскій сеймъ 1569 года и соединеніе великаго княжества 
Литовскаго съ короною Польскою въ одну Рѣчь Посполитую, с. 301-
313; XLVII. Общія наблюденія надъ ходомъ внутренней исторіи 
Литовско-Русскаго государства, с. 313-317; Приложенія: Привилеи, 
выданные великому княжеству Литовскому, с. 318-365; Областные 
привилеи, с. 365-401; Оглавленіе, с. І-ІІІ. 
Штампы: на пярэднім форзацы, 3-й нн с., с. 19 штамп авльнай формы 
цёмна-фіялетавага колеру «Бібліятэка // Алеся // Матусэвіча». 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
25,1х17,8х2,5 (35,2) см 
КП7-3720/477 
  



198. 

 
Матеріалы для выработки партійной программы. Выпускъ ІІІ. Наша 
программа. Проектъ программы группы «Борьба» и комментарій къ 
ней. Изданіе группы «Борьба». Женева. 1903. 52 с. 
Змест: Предисловіе, с. 1-2; Проектъ программы, выработанный 
группою «Борьба», с. 3-9; Наша программа, с. 10-52. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
18,0х11,4х0,2 (22,7) см 
КВФ3-1036 
  



199. 

   
Матеріалы для описанія русскихъ рѣкъ и исторіи улучшенія ихъ 
судоходныхъ условій. Выпускъ XXXVIII. Проектъ шлюзованія 
Днѣпровскихъ пороговъ въ связи съ утилизаціей энергіи ихъ паденія 
(варіантъ Кіевскаго Округа п.с.). Фототипіи и чертежи. Изданіе 
Управленія Внутреннихъ Водныхъ Путей и Шоссейныхъ Дорогъ. Типо-
литографія Акціонернаго О-ва «Самообразованіе». С.-Петербургъ. 
1912. 41 л. 
Змест: Перечень фототипій и чертежей, 2 нн с.; Фототипіи 1-20; 
Чертежи и планы 1-19. 
Штампы: на тытуле, лісце 17 фотатыпіі штамп без рамкі фіялетавага 
колеру «ОНТИ НКТП СССР // ХИМТЕОРЕТ // Ленинград «11» // Пр. 25 
Октября, 60 тел. № 1-43-20»; на тытуле штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «Исключена из фонда // Библиотеки // Ин-та 
Химической физики // для...». 
Папера, кардон, каленкор. Друк тыпаграфскі. 
26,1х18,9х1,8 (39,5) см 
КВФ4-1772/367 
  



200. 

   
Мижуевъ П.Г. Исторія колоніальной имперіи и колоніальной 
политики Англіи. (Серія «Исторія Европы по эпохамъ и странамъ въ 
средніе вѣка и новое время» Изд. подъ ред. Н.И. Карѣева и И.В. 
Лучицкаго). Изданіе Акц. Общ. «Брокгаузъ-Ефронъ». Типографія Акц. 
Общ. Брокгаузъ-Ефронъ. С.-Петербургъ. 1902. 220 с. 
Змест: Оглавленіе, 3-я ннс.; І. Значеніе колоніальной имперіи Англіи и 
характеръ англійской колоніальной политики, с.1-7; II. Прологъ 
англійской колонизаціи: англійскіе мореплаватели XVI вѣка и первыя 
попытки колонизаціи Сѣв. Америки, с. 8-15; III. Взглядъ на 
колонизаторскую дѣятельность англичанъ въ Америкѣ въ XVII и XVIII 
вѣкахъ, с. 16-27; IV. Причины и слѣдствія американской революціи, с. 
28-43; V. Очеркъ развитія и современнаго состоянія Канады, с. 43-76; 
VI. Англичане въ Вестъ-Индіи, с. 76-90; VII. Англичане въ Австраліи: 
происхожденіе и развитіе отдѣльныхъ колоній, с. 90-118; VIII. 
Австралійскія колоніи во второй половинѣ XIX вѣка. Политическія, 
экономическія и соціальныя реформы, с. 118-136; X. Англичане въ 
Южной Африкѣ, с. 136-164; XI. Англичане въ Западной и Центральной 
Африкѣ и въ Египтѣ, с. 165-172; XII. Англичане въ Индіи и въ Азіи 
вообще, с. 173-204; XIII. Взглядъ на колоніальную политику Англіи въ 
XIX вѣкѣ, с. 205-211; XIV. Библіографія, с. 211-215. 
Штампы: на пярэднім форзацы, тытуле штамп прамавугольнай 
формы фіялетавага колеру «Изъ книгъ // М.М. Тропа // Отд. №»; на 
тытуле штамп прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Отд. №»; 
на тытуле штамп без рамкі фіялетавага колеру «Записано въ 
инвентарной книгѣ // на стр, подъ №»; на тытуле, на с. 17, 215 штамп 
трохвугольнай формы цёмна-фіялетавага колеру«Учительский 
Институт // Кi- // tabxana // Библиотека // Myәllimiәr In-tu»; на тытуле, с. 
17, заднім форзацы штамп авальнай формы ў верхняй частцы якога 



тэкст лацініцай «Lenined Ped. Incstitutunun // Kitabxana», у ніжняй 
частцы « № // Библиотека // А. Пед. Ин-та им. Ленина»; на тытуле, с. 
71, 141, 209, 215 штамп круглай формы «Бакинскаго госуд. 
Университета Библіотека». 
Папера, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,5х15,5х1,2 (32,3) см. 
КВФ4-1930/162 
  



201. 

   
[Миттельштейнеръ]. Учебникъ нѣмецкаго языка по практическому 
методу. Составилъ Э. Миттельштейнеръ, директоръ реальнаго 
училища Св. Павла въ Одессѣ. Первый курсъ. Для І и ІІ классовъ 
реальныхъ училищъ. 16-ое изданіе К.И. Тихомирова. Москва. 1908. 
208 с. 
Змест: навучальныя матэрыялы на нямецкай і рускай мовах 
(прапісныя і друкаваныя літары нямецкага гатычнага шрыфта, 
тэксты для чытання і перакладу на нямецкай і рускай мовах, лацінскі 
алфавіт (нямецкі алфавіт лацінскага шрыфта), слоўнікі, матэрыялы 
па граматыцы нямецкай мовы і інш.), с. 1-202. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
21,2х14,5х1,1 (29,5) см 
КП1-952 
  



202. 

 
Молитвословъ съ приложеніемъ краткаго христіанскаго 
православнаго катехизиса. 2-е изданіе Виленскаго Св.-Духовскаго 
Братства, исправленное и дополненное. Типографія Б.А. Клецкина. 
1915. 115 с. 
Змест: Молитвословъ, с. 5-67; Краткій христіанский православный 
катихизисъ, с. 69-117; Пасхалія на 21 годъ (1915-1936), с. 118-119; 
Оглавленіе, с. ІІІ. 
Захаванасць: страчаны тытульны ліст, с. 11-14, с. І-ІІ са зместам. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
13,2х10,8х0,7 (20,7) см 
КП19-24711 
  



203. 

     
Моя жизнь во Христѣ. Дневникъ Отца Іоанна Кронштадтскаго. (Съ 
портретомъ и біографическимъ очеркомъ). Изданіе и типографія П.П. 
Сойкина. С.-Петербургъ. 1903. 546 с. 
Змест: Протоіерей Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ (Кронштадтскій). 
Біографическій очеркъ С. Голованова, с. 3-58; «Моя жизнь во Христѣ». 
Дневникъ Отца Іоанна Кронштадтскаго, с. 59-256, 513-800. 
Перад тытулам змешчаны ліст з партрэтам Пратаіерэя Іаана 
Ільіча Сергіева (Кранштадцкага). 
Штампы: на пярэднім форзацы, адваротным баку ліста з партрэтам, 
тытульным лісце, с. 5, 589 штамп авальнай формы фіялетавых таноў 
«Пружанскаго Уѣзднаго Миссіонерскаго Комитета Библіотека // по 
катал. №». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
18,5х12,1х4,1 (25,7) см 
КВФ3-1154 
  



204. 

   
Моя первая книга стиховъ. Изъ серіи «Моя первая библіотека. 
Собраніе полезныхъ книгъ для малыхъ дѣтокъ». Составитель: Марія 
Лемке. Изданіе Тов-во М.О. Вольфъ. С.-Петербургъ и Москва. 1912 г. 
(?). 86 с. 
Змест: Оть составительницы, с. 3-4; Асноўная частка ўключае вершы 
розных аўтараў, такіх як: Сергѣй Городецкій; В. Мазуркевичъ, А. 
Плещеевъ, Л. Чарская, А. Сашинъ, А. Поновъ-Вѣрунинъ, Ив. 
Бѣлоусовъ, Н.И. Позняковъ, В.Н. Ладыженскій, А.М. Өедоровъ, Н. 
Юрьинъ, К.Д. Бальмонтъ, И.И. Косяковъ, В.И. Водовозовъ, Н. Новичъ, 
К.Н. Льдовъ, І. Паульсонъ, А. Блокъ, Ил. Гурвичъ, Я. Егоровъ, А.А. 
Фетъ, М. Стаховичъ, М.В. Самочернова, Н. Цыгановъ, И.С. Никитинъ, 
Н. Грековъ, А.Н. Майковъ, Н.Б. Хвостовъ, И. Суриковъ,  П. Соловьева 
(Allegro), С.Д. Дрожжинъ, А.С. Пушкинъ, Л. Модзалевскій, Г. Галина, 
Петерсенъ, Д. Михаловскій, М. Михайловъ, Е.А. Елачичъ, А. 
Кузнецовъ, А. Барановичъ, Вас. Смирновъ, Н. Сулейкинъ, Мамонтовъ, 
Н. Некрасовъ, М.Н. Соймоновъ; Содержаніе, с.109-111. 
Захаванасць: страчаны тытульны ліст, с. 17-26, 33-36, 91-98, 109-110, 
фрагменты с. 27-28, 39-40, 41-42, 45-46, 55-56, 75-76, 77-78, 81-82. 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк. 
25,5х21,0х0,8 (41,2) см 
КВФ4-3994 
  



205. 

   
Настольная книга для Уѣздныхъ Предводителей Дворянства. Том 
I. Составилъ Н. Шубинъ-Поздѣевъ. Типографія Исидора Гольдберга. 
С.-Петербургъ. 1902. 594 с. 
Змест: Оглавленіе Т. І., с. ІІІ-VI; Уступны артыкул Н. Шубіна-
Паздзеева, с. VII-Х; Сокращенія, с. ХI-XIV; Отдѣлъ I. Дворянское 
Общество, с. 1-84; Отдѣлъ II. Дворянская Опека, с. 85-188; Отдѣлъ III. 
Отношеніе Уѣзднаго Предводителя Дворянства къ Земскимъ 
Учрежденіямъ, с. 189-428; Отдѣлъ IV. Отношеніе Уѣзднаго 
Предводителя Дворянства къ Крестьянскимъ и Судебнымъ 
Учрежденіямъ, образованнымъ по Закону 12 іюля 1889 г., с. 429-576; 
Замѣченныя опечатки, 1 нн с. 
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
26,7х18,1х3,1(38,8) см. 
КП11-6927 
  



206. 

   
Неймайръ М. Вулканы и землетрясенія. Переводъ съ послѣдняго 
нѣмецкаго изданія С.П. Чернова. Типографія Спб. общ. печ. дѣла въ 
Россіи Е. Евдокимовъ. С.-Петербургъ. 1902. 280 с. 
Змест: Физическія свойства земли, с. 1-8; Температура внутри земли, 
с. 8-21; Толщина земной коры и состояніе внутренности земли, с. 21-
26; Вулканы, с. 26-28; Везувій, с. 29-48; Продукты вулканическихъ 
изверженій, с. 48-64; Теорія поднятія и теорія накопленія, с. 65-72; 
Флегрейскія поля, с. 72-81; Прочіе вулканы Италіи, с. 81-99; Вулканы 
Атлантическаго океана, с. 99-121; Вулканы Европы, расположенные за 
предѣлами Италіи, с. 121-131; Вулканы Азіи, восточной Африки и 
Индѣйскаго океана, с. 131-159; Вулканы Америки, с. 159-175; Вулканы 
Великаго океана, с. 176-187; Число вулкановъ, с. 187-188; Дѣленіе 
вулкановъ, с. 188-191; Разрушеніе вулканическихъ горъ, с. 191-201; 
Причины вулканическихъ явленій, с. 201-211; Землетрясенія. О 
характерѣ землетрясеній, с. 211-213; Число и продолжительность 
землетрясеній, с. 213-226; Области землетрясеній, с. 226-231; Карта 
географическаго распространенія землетрясеній и моретрясеній, с. 
232-233; Характеръ и дѣйствія землетрясеній, с. 234-247; 
Моретрясенія, с. 247-250; Всемірный потопъ, с. 250-254; Причины 
землетрясеній, с. 254-259; Способы изслѣдованія землетрясеній, с. 
259-277; Оглавленіе, с. 278. 
Штампы: на пярэднім форзацы, с. 169 штамп авальнай формы 
фіялетавага колеру «Библиотека // Г.А. Маршалкова // №»; на тытуле, 
с.17, с. 278 штамп авальнай формы чорна-шэрага колеру «Библиотека 
// ЦК КП(б) Белоруссии // №»; на тытуле штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «Проверено // 1937 г. » і надпіс чырвоным алоўкам 
«40 г. »; на тытуле, с. 17 штамп авальнай формы фіялетавага колеру 
«Беларуская Дзяржаўная Бібліотэка // Віцебскае Аддзяленьне // №»; 



на с. 1 экслібрыс: у фігурнай рамцы «Григорій Александровичъ 
Маршалковъ». 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,1х15,9х1,4 (32,6) см 
КДФ4-1773/452 
  



207. 

   
Никитинъ А.И. Первая ступень изъ геометріи. Для начальной 
школы. Изданіе 2-ое. Типографія Т-ва Д. Сытина. Москва. 1915. 80 с.  
Змест: Предисловіе, с. 3; І – ХХІХ урокъ, с. 5-60; Задачи, с. 61-78; 
Метрическія мѣры, с. 79-80. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
21,1х14,4х0,3 (28,5) см 
КВФ4-1772/405 
  



208. 

 
Никольскій П. Друкарь книгъ предъ тымъ невиданныхъ. (Памяти 
первопечатника Ивана Өедорова). Отдѣльный оттискъ изъ №11 
Душеполезнаго Чтенія 1909 г. Типографія Императорскаго Московскаго 
Университета. Москва. 1909. 8 с. 
Змест: Друкарь книгъ предъ тымъ невиданныхъ. (Памяти 
первопечатника Ивана Өедорова), с. 1-8. 
Штампы: на 4-й с. вокладкі штамп прамавуголнай формы фіялетавага 
колеру «Лавка // писателей // цена»; там жа штамп прамавуголнай 
формы фіялетавага колеру «М // 32-13». 
Надпісы: на 1-й с. вокладкі чарнілам чорнага колеру 
«Глубокоуважаемому // Димитрію Николаевичу // Королькову // отъ 
автора // 14 ХІІ 09.». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,8х15,9 (31,4) см 
КП9-4955 
  



209. 

   
Новый Завѣтъ Господа Нашего Іисуса Христа въ русскомъ 
переводѣ. Изданіе тридцать третье. Сѵнодальная типографія. 
Санктпетербургъ. 1907. 494 с. 
Змест: Оглавленіе, 2-я нн с.; Отъ Матөея святое благовѣствованіе, с. 
9-66; Отъ Марка святое благовѣствованіе, с. 67-107; Отъ Луки святое 
благовѣствованіе, с. 108-176; Отъ Іоанна святое благовѣствованіе, с. 
177-230; Дѣянія святыхъ Апостоловъ, с. 231-299; Соборное посланіе 
святаго Апостола Іакова, с. 300-306; Первое Соборное посланіе 
святаго Апостола Петра, с. 307-314; Второе Соборное посланіе святаго 
Апостола Петра, с. 314-319; Первое Соборное посланіе святаго 
Апостола Іоанна Богослова, с. 319-326; Второе Соборное посланіе 
святаго Апостола Іоанна Богослова, с. 326-327; Третье Соборное 
посланіе святаго Апостола Іоанна Богослова, с. 327-328; Соборное 
посланіе святаго Апостола Іуды, с. 329-331; Посланіе къ Римлянамъ 
святаго Апостола Павла, с. 332-359; Первое посланіе къ Коринөянамъ 
святаго Апостола Павла, с. 359-386; Второе посланіе къ Коринөянамъ 
святаго Апостола Павла, с. 386-403; Посланіе къ Галатамъ святаго 
Апостола Павла, с. 404-413; Посланіе къ Ефесянамъ святаго Апостола 
Павла, с. 413-422; Посланіе къ Филиппійцамъ святаго Апостола Павла, 
с. 422-428; Посланіе къ Колоссянамъ святаго Апостола Павла, с. 429-
435; Первое посланіе къ  Өессалоникійцамъ святаго Апостола Павла, 
с. 435-440; Второе посланіе къ  Өессалоникійцамъ святаго Апостола 
Павла, с. 441-444; Первое посланіе къ  Тимоөею святаго Апостола 
Павла, с. 444-451; Второе посланіе къ Тимоөею святаго Апостола 
Павла, с. 452-457; Посланіе къ Титу святаго Апостола Павла, с. 457-
460; Посланіе къ Филимону святаго Апостола Павла, с. 460-462; 
Посланіе къ Евреямъ святаго Апостола Павла, с. 462-482; Откровеніе 
святаго Іоанна Богослова, с. 483-504. 



Штампы: на пярэднім форзацы штамп авальнай формы фіялетавага 
колеру «Библіотека Полоцкаго Спасо-Евфросиніевскаго Училища» і 
надпіс алоўкам пасярэдзіне «№№ 33, 34, 35, 36». 
Наклейкі: на пярэднім форзацы наклейка з паперы прамавугольнай 
формы зялёнага колеру з надрукаваным тэкстам «№ // Библіотека // 
Полоцкаго Спасо-Евфросиніевска- // го училища // Классъ ІІ» і надпіс 
чарнілам чорнага колеру «43, 44-45». 
Захаванасць: страчаны с. 1-8, 485-486 і апошнія старонкі выдання. 
Папера, кардон, каленкор. Друк тыпаграфскі. 
16,7х12,1х2,8 (24,3) см 
КП16-16032 
  



210. 

   
Общедоступный народный лѣчебникъ. Руководство для врачеванія 
отъ всѣхъ болѣзней взрослых и дѣтей безъ помощи врача. Составилъ 
врачъ В. Павловскій. Изданіе книжной торговли Н.И.Холмушина. 
Типографія Корпуснова. С.-Петербургъ. 1911. 224 с. 
Змест: І. Устройство человѣческаго тѣла, с. 3-58; ІІ. Наружныя 
болѣзни: Раненія, с. 58-81; Болѣзни кожи, с. 82-119; Болезни мышцъ, 
сухожилій, суставовъ и костей, с. 119-144; Объ опухоляхъ и наростахъ, 
с. 145-153; ІІІ. Внутреннія болѣзни: Болѣзни дыхательныхъ органовъ, с. 
154-178; Болѣзни рта и языка, с. 178-190; Болѣзни желудка и кишекъ, 
с. 190-203; Болѣзни печени, с. 203-206; Воспаленіе брюшины, с. 206-
207; Болѣзни почекъ, с. 207-209; Болѣзни сердца, с. 210-213; Цынга, 
с.214-215; Золотуха, с. 216-218; Англійская болѣзнь, с. 218-219; Корь, 
с. 219-221; Скарлатина, с. 222; Оглавленіе, с. І-ІІ. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
16,7х13,3х2,2 (27,1) см 
КП4-1011 
  



211. 

 
Общія свѣдѣнія по Витебской губерніи. Приложеніе IV. Нач. ХХ в. 
26 с. 
Змест: І. Пространство Витебской губерніи, с. 3; ІІ. Города Витебской 
губерніи, с. 4-18; ІІІ. Мѣстечки Витебской губерніи, с. 19-26. 
Захаванасць: страчана арыгінальная вокладка (заменена газетай). 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
24,2х17,5 (33,0) см 
КП14-11521 
  



212. 

   
Овидій Назонъ П. Избранныя стихотворенія. Съ введеніемъ, 
примѣчаніями, 56 рисунками и картою звѣзднаго неба. Объяснилъ И.В. 
Нетушилъ, заслуженный профессоръ Императорскаго Харьковскаго 
Университета. Изданіе тринадцатое, перепечатанное безъ перемѣнъ 
съ одиннадцатаго, исправленнаго изданія. Часть І: Текстъ. Серія 
«Иллюстрированное собраніе греческихъ и римскихъ классиковъ съ 
объяснительными примѣчаніями» подъ редакціей Льва Георгіевскаго и 
Сергѣя Манштейна. Типографія М. Волковича. Петроградъ. 1917. 98 с.  
Змест: А. Метаморфозы (І. Вступленіе; ІІ. Четыре вѣка; ІІІ. Борьба съ 
гигантами; IV. Потопъ; V. Девкаліонъ и Пирра; VI. Дворецъ Солнца; VII. 
Фаэтонъ; VIII. Основаніе Өивъ; IX. Пенөей и Вакхъ; X. Пирамъ и Өисба; 
XI. Персей и Атлантъ; XII. Персей и Андромеда; XIII. Ніоба; XIV. 
Превращеніе ликійскихъ парней въ лягушекъ; XV. Дэдаль и Икаръ; XVI. 
Калидонская охота; XVII. Филемонъ и Бавкида; XVIII. Апоөеоза 
Геркулеса; XIX. Орфей и Эвридика; XX. Смерть Орфея; XXI. Мидасъ; 
XXII. Уши Мидаса; XXIII. Царство Сна; XXIV. Дворецъ Молвы; XXV. 
Заключеніе), с. 1-75; Б. Фасты (XXVI. Аріонъ; XXVII. Рогъ изобилія), с. 
75-77; В. Тристіи (XXVIII. Автобіографія Овидія; XXIX. Послѣдняя ночь 
въ Римѣ; XXX. Сарматская зима), с. 77-87; Г. Избранныя изреченія 
(XXXI. Гексаметры; XXXII. Элегическія двустишія), с. 87-91; Оглавленіе, 
с. 93-94; Карта «Неподвижныя звѣзды сѣвернаго полушарія», 1 нн с. 
(Тэксты вершаў на лацінскай мове). 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
22,1х15,5х0,5 (31,2) см 
КП9-5030 
  



213. 

   
Описаніе Полоцкихъ владычнихъ, монастырскихъ и церковныхъ 
земель ревизорами 1580 года. Къ изданію приготовилъ И.И. Лаппо. 
Изданіе Императорскаго Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ 
при Московскомъ Университетѣ. Типографія Штаба Московскаго 
военнаго Округа. Москва. 1907. 32 с. 
Змест: Предисловіе И. Лаппо, с. I-IV; Реестръ списаня именей 
владычества Полоцъкого, так теж игуменьских и всих манастыров и 
церквей Полоцъких, яко первей перед вынятем Полоцъким само в 
собе было и што по взятьи Полоцком от них в данину кому отдано и в 
чыих руках на сес час есть, то меновите списано через нас Федора 
Скумина, подскарбего дворного великого князства Литовъского, 
старосту Браславского, а Юря Друцъкого и Соколинского, 
подъкоморого Витебского, ревизоров, от его к[о]р[олевское] милости 
до Полоцка зесланых на початку року тысеча пятьсотъ осмъдесятого, 
месеца генвара, с. 1-15; Указатель географическій, с. 17-19; Указатель 
личный, с. 20-21; Указатель предметный, с. 22-25. 
Штампы: на 3-й с. вокладкі штамп прамавуголнай формы фіялетавага 
колеру «М / 7-4». 
Папера. Друк тыпаграфскі. 
28,5х18,5 (36,8) см 
КП9-5589 
  



214. 

   
Орелъ Россійскій. Твореніе Симеона Полоцкаго. Сообщилъ Н.А. 
Смирновъ. Печатано по распоряженію Комитета состоящаго подъ 
Высочайшимъ Государя Императора покровительствомъ 
Императорскаго Общества Любителей Древней Письменности. 
Типографія М.А. Александрова. С-Петербургъ. 1915. 120 с.  
Змест: Введеніе. Н. А. Смирновъ, с. I-XXIV; Рѣчь до пресвѣтлаго 
царскаго величества при врученіи книги Орла россійска (По рукописи 
Московской Синод библіотеки, № 287, л. 437), с. XXV-XXVII; Вирши, 
написанныя въ формѣ сердца (см. л. 46), с. XXVIII-XXIX; Ода на 
рожденіе Свѣтлѣйшаго Владислава, Сигизмунда третьяго короля 
польскаго, сына и природнаго наслѣдника Швеціи. Сочинилъ Андрей 
Схоней, профессоръ Краковской Академіи. Въ Краковѣ. Въ типографіи 
Лазаря. Лѣта Господня 1595 г., с. XXX-XXXVIII (паралельна на 
лацінскай і рускай мовах); Симеонъ Полоцкій «Орелъ Россійскій», с. 1-
78 (як указваецца ва ўводзінах, тэкт даецца па спісу бібліятэкі 
Імператарскай Акадэміі Навук, з захаваннем стылістыкі і арфаграфіі 
ХVIII ст.). 
Наклейкі: на 3-й с. вокладкі прыклеена прамавугольная папера з 
надрукаваным тэкстам і надпісамі шарыкавай ручкай «Книготорг // 
Магазин № (надпіс шарыкавай ручкай «Дом книги») // Товарный ярлык 
№ (надпіс шарыкавай ручкай «0015») // дата приема на комиссию 
(надпіс шарыкавай ручкай «25.5.82») // Автор (надпіс шарыкавай 
ручкай «С. Полоцкий») // Название (надпіс шарыкавай ручкай «Орел 
Российский») // Год издания (надпіс шарыкавай ручкай «1915») 
Издательство // Вып. Количество томов (надпіс шарыкавай ручкай «1») 
/ Продажная цена (надпіс шарыкавай ручкай «50») / Продажная цена 
после уценки / Приемщик (подпіс) Сдатчик (подпіс) / Краснодар. Тип. 
связи 1922-15000+15000 21.10.81». 



Папера. Друк тыпаграфскі. 
27,8х20,6х0,8 (40,5) см 
КП2-1009 
  



215. 

   
Основные законодательные акты, касающіеся высшихъ 
государственныхъ учрежденій въ Россіи ХVIII и первой четверти 
XIX ст. Подъ редакціей А.А. Кизеветтера. Серія «Памятники русской 
исторіи». Изданіе Н.Н. Клочкова. Типографія Вильде. Москва. 1909. 
104 с. 
Змест: Отъ редакціи, 2 нн с.; Предисловіе, 2 нн с.; «Основные 
законодательные акты, касающіеся высшихъ государственныхъ 
учрежденій въ Россіи ХVIII и первой четверти XIX ст.», с. 1-97; 
Оглавленіе, с. 98. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
27,0х18,1х0,4(34,8) 
КДФ5-5314 
  



216. 

 
Отечественная война и русское общество. 1812-1912. Юбилейное 
изданіе. Томъ І. Историческая Комиссія Учебнаго Отдѣла О. Р. Т. З. 
Редакція А.К. Дживелегова, С.П. Мельгунова, В.И. Пичета. Изданіе Т-ва 
И.Д. Сытина. Типографія Т-ва И.Д. Сытина. Москва. 1911. 238 с. 
Змест: Отъ редакціи, с. III-VIII; Россія передъ столкновеніемъ съ 
Франціей. I. Н.П. Василенко. Отношенія между Россіей и Франціей до 
французской революціи, с. 1-19; II. Н.П. Василенко. Ростъ 
французскаго вліянія въ Россіи до французской революціи, с. 20-25; III. 
В.Н. Бочкаревъ. Екатерина и Франція, с. 26-43; IV. В.Н. Бочкаревъ. 
Русское общество Екатерининской эпохи и французская революція, с. 
44-63; V. М.В. Клочковъ. Павелъ и Франція, с. 64-74; Франція передъ 
столкновеніемъ съ Россіей. I. А.К. Дживелеговъ. Революція и 
Европа, с. 74-89;  II. А.К. Дживелеговъ. Революція и Бонапартъ, с. 89-
102; III. В.П. Волгинъ. Соціально-экономичесій строй Франціи при 
Наполеонѣ I, с. 103-118; IV. В.А. Бутенко. Реформа французской арміи 
при революціи и Наполеонѣ, с. 118-130; Франко-русскія войны до 
1812 года. I. Н.П. Михневичъ. Первое столкновеніе Россіи съ 
революціей. Походъ Суворова въ 1799 г., с. 131-151; II. В.И. Пичета. 
Международная политика Россіи въ началѣ царствованія Александра І. 
(до 1807 г.), с. 152-173; III. В.П. Өедоровъ. Походы 1805-07 года, с. 174-
186; IV. И.С. Рябининъ. Великое герцогство Варшавское, с. 189-197; V. 
Д.А. Жариновъ. Первыя войны съ Наполеономъ и русское общество, с. 
198-210; Послѣ Тильзита. I. І.М. Кулишеръ. Торговая политика и 
финансы Англіи въ началѣ ХІХ в., с. 213-220; II. К.А. Военскій. 
Континентальная система, с. 221-232; Рисунки, помѣщенные въ I томѣ 
на отдѣльныхъ листахъ, 1 нн с.; Замѣченныя опечатки, 1 нн с.; 
Оглавленіе I тома, 1 нн с. 
Штампы: на пярэдняй вокладцы штамп без рамкі сіняга колеру «БССР 



// Отдел культуры // Полоцкого  горисполкома // Краеведческий // Музей 
// Аддзел культуры // Полацкага // горвыканкома // Краязнаўчы // Музей 
// 195 г. // № // г. Полоцк» і надпіс на штампе чарнілам «ПКМ Кн. 1 инв 
№ 338»; на тытуле, с. 232 штамп прамавугольнай формы фіялетавага 
колеру «Библиотека // Инв. №» і надпіс на штампе чарнілам «1756»; на 
тытуле, с. 232 штамп прамавугольнай формы «Библиотека // Инв. №»; 
на с.17, на асобных лістах з малюнкамі, с. 232 штамп прамавугольнай 
формы фіялетавага колеру «Библиотека 3 РТК // Инв. №»; на тытуле, 
с.17, с. 232 штамп прамавугольнай формы чырвонага колеру 
«Библиотека // Инв. №»; на тытуле зверху экслібрыс без рамкі чорнага 
колеру «Из книг Сергея Сиротинина». 
Захаванасць: страчаны с. 5-6; 79-84; 95-102; 129-132; 143-144; 165-166; 
173-174; 177-178; 187-188; 197-200; 211-212; страчана ілюстрацыя 
«Приготовленіе къ вахтпараду при Павле І»; страчаны фрагменты 
старонак 225-232 і фрагменты апошніх 2-х лістоў выдання. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
28,8х21,5х2,0 (32,5) см 
КП6-3004 
  



217. 

 
Отечественная война и русское общество. 1812-1912. Юбилейное 
изданіе. Томъ ІІ. Историческая Комиссія Учебнаго Отдѣла О. Р. Т. З. 
Редакція А.К. Дживелегова, С.П. Мельгунова, В.И. Пичета. Изданіе Т-ва 
И.Д. Сытина. Типографія Т-ва И.Д. Сытина. Москва. 1911. 262 с. 
Змест: Оглавленіе ІІ тома, 1 нн с.; Послѣ Тильзита. III. В.И. Пичета. 
Международная политика Россіи послѣ Тильзита, с. 1-31; IV. И.В. 
Лучицкій. Наполеонъ и Испанія, с. 32-62; V. В.П. Өедоровъ. Австро-
французская война 1809 года, с. 62-71; VI. С.А. Корфъ. Россія и 
Швеція. Финляндскія дѣла, с. 71-92; VII. Л.И. Гальберштадтъ. 
Восточный вопросъ, с. 92-121; Россія передъ 1812 г. I. С.П. 
Мельгуновъ. Императоръ Александр І, с. 122-152; II. В.И. Семевскій. 
Либеральные планы въ правительственныхъ сферхъ въ первой 
половинѣ царствованія имп. Александра І, с. 152-194; III. В.Н. 
Бочкаревъ. Консерваторы и націоналисты въ Россіи въ началѣ ХІХ в., 
с. 194-220; IV. В.И. Семевскій. Паденіе Сперанскаго, с. 221-246; V. В.И. 
Пичета. Хозяйство въ Россіи въ началѣ ХІХ в., с. 246-259; VI. К.В. 
Сивковъ. Финансы Россіи передъ войной 1812 года, с. 258-270; 
Перечень рисунковъ на отдѣльныхъ листахъ, 1 нн с.; Опечатки, 1 нн с. 
Штампы: на тытуле штамп прамавугольнай формы «Библиотека // 
Инв. №»; на тытуле, с. 17, с. 270 штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «Библиотека 3 РТК // Инв. №»; на тытуле, с. 17 
штамп прамавугольнай формы фіялетавага колеру «ПКМ // № // Дата» і 
надпіс чарнілам «732 / 18.10.68»; на тытуле зверху экслібрыс без рамкі 
чорнага колеру «Из книг Сергея Сиротинина». 
Захаванасць: страчаны с. 31-32; 65-70; 119-122;139-142. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
28,4х22,2х1,8 (43,0) см 
КП5-2545 



218. 

   
Отечественная война и русское общество. 1812-1912. Юбилейное 
изданіе. Томъ ІІІ. Историческая Комиссія Учебнаго Отдѣла О. Р. Т. З. 
Редакція А.К. Дживелегова, С.П. Мельгунова, В.И. Пичета. Изданіе Т-ва 
И.Д. Сытина. Типографія Т-ва И.Д. Сытина. Москва. 1912. 238 с. 
Змест: Оглавленіе ІІІ тома, 3-я нн с.; Рисунки, помѣщенные въ III томѣ 
на отдельныхъ листахъ, 4-я нн с.; Наполеонъ и его сподвижники. I. 
А.К. Дживелеговъ. Наполеонъ, с.1-27; II. А.А. Рябининъ. Наполеон, 
какъ полководецъ, с. 27-40; III. Военныя силы Наполеона (В.А. 
Бутенко. Составъ «великой арміи», с. 40-50; А.М. Васютинскій. 
Наполеоновскій солдатъ, с. 50-55); IV. А.М. Васютинскій. 
Военачальники Наполеона, с. 55-63; Русская армія и ея вожди. I. А.А. 
Кожевниковъ. Армія въ 1805-1814 гг., с. 64-84; II. Вожди арміи, с. 84-
116; III. М.В. Довнаръ-Запольскій. Отношеніе Имп. Александра I къ 
Отечественной войнѣ и его роль въ ней, с. 116-130; Первый періодъ 
войны. I. В.П. Өедоровъ. Подготовка Россіи къ войнѣ и разрывъ, 
с.131-137; II. Н.П. Михневичъ. Расположеніе русскихъ военныхъ силь, 
с. 138-142; III. А.К. Дживелеговъ. Вторженіе. Планъ Наполеона, с. 142-
148; IV. Наполеонъ и Польша (А.Л. Погодинъ. Занятіе Польши, с. 148-
153; В.И. Пичета. Польская конфедерація въ 1812 г., с. 154-161); V. А.Л. 
Погодинъ. Наполеонъ и Литва, с. 162-170; VI. Д.А. Жариновъ. Первыя 
впечатлѣнія войны. Манифесты, с. 170-180; VII. Е.Н. Щепкинъ. Отъ 
Вильны до Смоленска. Взятіе Смоленска, с. 180-194; VIII. К.А. Са-сскій. 
Дѣйствія на флангахъ, с. 194-198; IX. Б.М. Колюбакинъ. Ходъ войны на 
главномъ театрѣ дѣйствій въ періодъ съ 8 по 17 августа, с. 198-227. 
На непранумараваных лістах, змешчаных паміж старонкамі выдання, 
утрымліваюцца ілюстрацыі з выявамі партрэтаў Напалеона, 
генералаў рускай арміі, французскіх ваенаначальнікаў і г.д. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 



27,8х21,8х3,8 (44,8) см 
КП7-3741 
  



219. 

 
Отчетъ о дѣятельности Кѣлецкаго Попечительства о народной 
трезвости за 1910 годъ. Типографія Губернскаго Правленія. Кѣльцы. 
1911. 32 с. 
Змест: Отчетъ Кѣлецкаго Губернскаго Комитета Попечительства о 
народной трезвости за 1910 годъ, с. 3-12; Наличный составъ 
Кѣлецкаго Губернскаго Попечительства о народной трезвости на 1-е 
января 1911 года, с. 13-15; Обороты спеціальныхъ средствъ Кѣлецкаго 
Губернскаго Попечительства о народной трезвости за 1910 годъ, с. 17-
19; Вѣдомость о родѣ дѣятельности Кѣлецкаго Губернскаго 
Попечительства о народной трезвости, с. 21-31. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
24,7х17,8 (34,8) см 
КП21-28018 
  



220. 

   
Перцевъ В. Франція въ ХІХ вѣкѣ. Историческій очеркъ. «Народная 
Библіотека». Серія историческая. Типографія Акціонернаго Общества 
«Универсальная Библіотека». Москва. 1917. 80 с. 
Змест: Введеніе, с. 3-6; Франція въ ХІХ вѣкѣ, с. 7-79. 
Штампы: на 1-й с. вокладкі, тытуле, с. 3 штамп авальнай формы 
фіялетавага колеру «Библіотека Смоленскаго Учительскаго ...»; на 
тытуле зверху штамп прамавугольнай формы сіняга колеру 
«Проверено // 1950 год»; на тытуле зверху штамп прамавугольнай 
формы фіялетавага колеру «Проверено – 1965 г.»; на тытуле, с. 17 
штамп авальнай формы фіялетавага колеру «Смоленская областная 
библиотека им. Ленина». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
19,4х14,9х0,5 (27,8) см 
КВФ4-1764/210 
  



221. 

 
Пѣсни Борьбы и Свободы. Выпускъ первый. Изданіе первое. Изданіе 
Народническаго Кружка Учащейся Молодежи «Впередъ». Казань. Нач. 
ХХ в. 24 с. (з вокладкай)  
Змест: «Марсельеза», с. 3; П. Дравертъ «Подъ знаменемъ 
краснымъ», с. 4-5; «Варшавянка», с. 5-6; «Смѣло, друзья, не теряйте», 
с. 6-7; «Смѣло товарищи въ ногу», с. 7; «Красное знамя», с. 7-8; «Вы 
жертвою пали въ борьбѣ роковой», с. 8-9; «Международный гимнъ», с. 
9-10; «Знамя красное ужъ вьется», с. 10-11; «Первое Мая», с. 11-13; 
«Первое мая», с. 13-14; «Дубинушка», с. 14-15; «Пѣсня рабочихъ», с. 
15; «Развернувши знамена побѣдныя...», с. 16; «Снова я слышу 
родную «лучину», с. 16-17; «Не трава въ степи колышется...», с. 17-18; 
«Впередъ», с. 18-19; К. Бархинъ «Могила бойца», с. 19; Дрожжинъ 
«Пѣсня работника», с. 20; А. Черный «Кричи», с. 20; «Впередъ! За 
родину, друзья...», с. 21; «Новый русскій гимнъ», с. 21-22; «Ужъ ты 
доля, моя доля...», с. 22-23; Суриковъ «Трудящемуся брату», с. 23; 
«Взвивайся гордо наше знамя!», с.24. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
17,4х11,0 (21,9) см 
КВФ4-1772/406 
  



222. 

 
Пименова Э. Борьба за свободу въ Австріи и Венгріи. Изданіе 
Вятскаго Товарищества. № 63. Типо-Литографія Н.Л. Ныркина. С.-
Петербургъ. 1907. 128 с. 
Змест: Борьба за свободу въ Австріи и Венгріи, с. 1-128. 
Штампы: на 1-й с. вокладкі штамп фіялетавага колеру без рамкі 
«Союзъ // Солдатъ-республиканцевъ // Петроградъ // Тавр. Дворецъ, 
комн. І ª // Отдѣленіе: Зд. Арміи и Флота, Литейный 20.»; на с. 1, 17 
штамп прамавуголнай формы фіялетавага колеру «Библиотека // 
Академии Наук БССР»; на 4-й с. вокладкі штамп прамавуголнай 
формы цёмна-фіялетавага колеру «С 1 1-61 г. / Цена ....р. ....к.»; там жа 
штамп прамавугольнай формы фіялетавага колеру «Выдано // из 
Запасных // фондов БАН // СССР». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
18,8х12,4х0,5 (25,2) см 
КВФ4-1772/305 
  



223. 

   
Писаревъ Н.Н. (Священникъ). Къ вопросу о причинахъ и задачахъ 
современной войны. Центральная Типографія. Казань. 1914. 58 с.  
Змест: Отъ автора, с. 3-4; Къ вопросу о причинахъ и задачахъ 
современной войны, с. 5-58. 
Штампы: на 1-й с. вокладкі, тытуле штамп прамавуголнай формы 
фіялетавага колеру «Обменно-дублетный // фонд». 
Надпісы: на тытуле надпіс чарнілам чорнага колеру 
«Многоуважаемому // Николаю Димитріевичу // Терентьеву // Авторъ // 
1914, Х, 18». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
23,5х15,8х0,3 (31,6) см 
КВФ4-1772/311 
  



224 

   
Повторительный курсъ географіи Россіи. Составленъ по учебнику 
Бѣлоха. Книгоиздательство М.С. Козмана. Одесса. Пач. ХХ ст. 258 с. 
Змест: Общее обозрѣніе Россійской имперіи, с. 3-15; Общее 
обозрѣніе Европейской Россіи, с. 15-73; Обозрѣніе Россійской имперіи 
по частямъ, с. 73-201; Промышленность Россіи, с. 201-230; Торговля 
Росси, с. 230-243; Оглавленіе, с. 245-251. 
Папера, полівінілхларыд. Друк тыпаграфскі. 
12,4х8,6х0,8 (18,0) см 
КП18-22432 
  



225. 

 
[Пожарова М.А.] Среди дѣтей, игрушекъ и звѣрковъ. Книга для 
маленькихъ рѣзвушекъ и для веселыхъ шалуновъ М.А. Пожаровой. 
Изданіе Т-ва М.О. Вольфъ. С.-Петербургъ – Москва. Нач. ХХ в. (1910 
г.?) 44 с. 
Змест: Предисловіе «Малюткамъ», с. І-ІІІ; I. Хороводъ, с. 1-2; II.  
Вовикъ-храбрецъ, с. 3-4; III. Мыльные пузыри, с. 5-6; IV. Похищеніе, с. 
7-8; V. Встрѣча, с. 9-10; VI. Вѣрочкины дѣтки, с. 11-12; VII. Плясунъ 
паяцъ, с. 13-14; VIII. Обручъ, с. 15-16; IX. Путешествіе, с. 17-18; X. Въ 
циркѣ, с. 19-20; XI. Пасхальныя яйца, с. 21-22; XIII. Лебеди и утки, с. 
25-26; XIV. Разбитый кувшинъ, с. 27-28; XV. Вечеръ, с. 29-30; 
Оглавленіе, 1 нн с. 
Захаванасць: страчаны тытульны ліст, с. 23-24. 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк. 
33,6х25,1х0,9 (49,8) см 
КДФ4-3993 
  



226. 

 
Полный каталогъ Кавказскихъ граммофонныхъ пластинокъ 
«Пишущій амуръ». Изданіе «Общество «Граммофонъ» съ огр. отв.». 
[Настоящій каталогъ содержитъ въ себѣ всѣ пластинки, выпущенныя 
въ продажу по 1-ое Декабря 1913 года].Тифлисъ. Начало ХХ в. (1913 
г.?) 188 с. 
Змест: Армянскія пластинки съ чернымъ этикетомъ, с. 3-10; Армянскія 
пластинки съ коричневымъ этикетомъ, с. 11-42; Грузинскія пластинки 
съ чернымъ этикетомъ, с. 43-50; Грузинскія пластинки съ коричневымъ 
этикетомъ, с. 51-82; Татарскія пластинки съ чернымъ этикетомъ, с. 83-
104; Татарскія пластинки съ коричневымъ этикетомъ, с. 105-129; 
Владикавказскія записи. Осетинскія, Кабардинскія, Чеченскія, 
Ингушскія и Кумыкскія. Двухстороннія грамофонныя пластинки съ 
коричневымъ этикетомъ, с. 130-149; Дагестанскія-Петровскъ, с. 149-
158; Черкесскія, с. 159-167; Пластинки съ чернымъ этикетомъ 10 
дюйм. цѣною 2 руб. с. 168-178; Пластинки 10 Грандъ, 179-186; Прейсъ-
курантъ аппаратовъ съ 1-го октября 1913 г., 1 нн с. 
Захаванасць: страчана вокладка, страчаны фрагмент тытула (15,9х9,1 
см). 
Папера. Друк тыпаграфскі. 
18,9х14,0х0,7 (27,2) см 
КП15-14168 
  



227. 

 
Полоцкая Ревизія 1552 года. Къ изданію приготовилъ И.И. Лаппо. 
Москва. 1905. 256 с. 
Змест: Уступны артыкул І.І. Лапо, с. ІІІ-ХХІ; Старонка з узнаўленнем 
арыгінальнага тэксту Полацкай рэвізіі, 1 нн с.; Widimus wypisania 
Rewizij Połockoie czerez pana Jana Kmitu marszalka a Martina 
Podcewskoho koniuszoho Trockoho w roku tysiecza piatsot piatdiesiat 
wtorom odprawowanoіe, с. 1-4; Полоцкая Ревизія 1552 года (Стрельба 
замку Полоцъкого, с. 11-13; Пушкары замъковые, с. 13-14; Будоване 
замковое в Полоцъку, где воевода мешъкаеть, с.14-15; Место 
Полоцъкое. На первей посад Великий отца Воскресенского и 
Офанасовского, с. 15-22, Други посад — Заполоцкий, с. 23-25, Третий 
посад — Островски, с.25-26, Четвертый посад — Екиманский, с. 26, 
Пятый посадъ — Слобоцъкий, с. 27, Повинность места Полоцъкого, с. 
27, Доходы з места Полоцъкого на господара его милость, с. 27-28, 
Доходы на пана воеводу Полоцъкого, с. 28-29, Доходы войтовъские, 
29-30, Доходы местские, которые в прывилю ихъ описаны на оправу 
мескую, с. 30-31, А то суть мещане под тымъ же прысудомъ права 
майдыборского, которые имене свои мають, с. 31-44, Козаки замъку 
Полоцкого, с. 44-45, Слуги панъцерные замъку Полоцъкого, с. 45-55; 
Псаръцы замъку Полоцъкого, с. 55; Люди прыгонные замъку 
Полоцкого, с. 55-62; Паленя попеловъ на воеводу, с. 62-63; Двор 
Черсвяцкий, к замку прыслухаючый, с. 63-72; Другий дворец 
замъковый Белчыца, с. 72-73; Шляхта Полоцкая, с. 73-164), с. 5-180; 
Указатель географическій, с.181-194; Указатель личный, с. 195-214; 
Указатель предметный, с. 215-236; Замѣченныя опечатки, 1 нн с. 
Папера, цэлюлоза. Тыпаграфскі друк. 
28,3х18,4х1,1 (37,0) см 
КП8-4482 



228. 

   
Полоцкая Ревизія 1552 года. Къ изданію приготовилъ И.И. Лаппо. 
Москва. 1905. 256 с. 
Змест: Уступны артыкул І.І. Лапо, с. ІІІ-ХХІ;  Старонка з 
узнаўленнем арыгінальнага тэксту Полацкай рэвізіі, 1 нн с.; Widimus 
wypisania Rewizij Połockoie czerez pana Jana Kmitu marszalka a Martina 
Podcewskoho koniuszoho Trockoho w roku tysiecza piatsot piatdiesiat 
wtorom odprawowanoіe, с. 1-4; Полоцкая Ревизія 1552 года (Стрельба 
замку Полоцъкого, с. 11-13; Пушкары замъковые, с. 13-14; Будоване 
замковое в Полоцъку, где воевода мешъкаеть, с.14-15; Место 
Полоцъкое. На первей посад Великий отца Воскресенского и 
Офанасовского, с. 15-22, Други посад — Заполоцкий, с. 23-25, Третий 
посад — Островски, с. 25-26, Четвертый посад — Екиманский, с. 26, 
Пятый посадъ — Слобоцъкий, с. 27, Повинность места Полоцъкого, с. 
27, Доходы з места Полоцъкого на господара его милость, с. 27-28, 
Доходы на пана воеводу Полоцъкого, с. 28-29, Доходы войтовъские, 
29-30, Доходы местские, которые в прывилю ихъ описаны на оправу 
мескую, с. 30-31, А то суть мещане под тымъ же прысудомъ права 
майдыборского, которые имене свои мають, с. 31-44, Козаки замъку 
Полоцкого, с. 44-45, Слуги панъцерные замъку Полоцъкого, с. 45-55; 
Псаръцы замъку Полоцъкого, с. 55; Люди прыгонные замъку 
Полоцкого, с. 55-62; Паленя попеловъ на воеводу, с. 62-63; Двор 
Черсвяцкий, к замку прыслухаючый, с. 63-72; Другий дворец 
замъковый Белчыца, с. 72-73; Шляхта Полоцкая, с. 73-164, с. 165-180; 
Указатель географическій, с.181-194; Указатель личный, с. 195-214; 
Указатель предметный, с. 215-236; Замѣченныя опечатки, 1 нн с. 
Штампы: на тытуле, с. ІХ, С. ХІХ штамп круглай формы фіялетавага 
колеру «БССР Дзяржаўная бібліятэка імені Леніна»; на тытуле на 
круглым штампе штамп прамавуголнай формы фіялетавага колеру 



«Погашено»; на тытуле штамп без рамкі сіняга колеру «АВГ 1958». 
Папера, цэлулоід. Тыпаграфскі друк. 
28,2х19,3х1,3 (37,2) см 
КП15-12431 
  



229. 

 
Поученіе о крестномъ знаменіи, объ отличіи православнаго отъ 
латинскаго и объ отсутствіи онаго у лютеранъ. Второе изданіе. Тип. 
Вил. Прав. Св.-Дух. Братства. Вильна. 1904. (1903 г. на тытуле) 16 с. 
Змест: Поученіе о крестномъ знаменіи, объ отличіи православнаго отъ 
латинскаго и объ отсутствіи онаго у лютеранъ, с. 1-14. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
20,5х13,2 (26,4) см 
КП17-17686 
  



230. 

 
Псалтирь. Сѵнодальная Типографія. Санктпетербургъ. 1909. 498 с. 
Змест: Псалтирь, с. 3-140; Евангеліе отъ Іоанна, с. 193-247; Дѣянія 
святыхъ Апостоловъ, с. 248-320; Соборное посланіе святаго Апостола  
Іакова, с. 321-328; Первое Соборное посланіе святаго Апостола Петра, 
с. 329-336; Второе Соборное посланіе святаго Апостола Петра, с. 337-
342; Первое Соборное посланіе святаго Апостола Іоанна Богослова, с. 
342-349; Второе Соборное посланіе святаго Апостола Іоанна 
Богослова, с. 350-351; Третье Соборное посланіе святаго Апостола 
Іоанна Богослова, с. 351-352; Соборное посланіе святаго Апостола 
Іуды, с. 352-354; Посланіе къ Римлянамъ святаго Апостола Павла, с. 
355-384; Первое посланіе къ Коринөянамъ святаго Апостола Павла, с. 
384-412; Второе посланіе къ Коринөянамъ святаго Апостола Павла, с. 
412-431; Посланіе къ Галатамъ святаго Апостола Павла, с. 431-440; 
Посланіе къ Ефесянамъ святаго Апостола Павла, с. 441-450; Посланіе 
къ Филиппійцамъ святаго Апостола Павла, с. 451-457; Посланіе къ 
Колоссянамъ святаго Апостола Павла, с. 458-464; Первое посланіе къ  
Өессалоникійцамъ святаго Апостола Павла, с. 464-470; Второе 
посланіе къ Өессалоникійцамъ святаго Апостола Павла, с. 471-474; 
Первое посланіе къ  Тимоөею святаго Апостола Павла, с. 475-482; 
Второе посланіе къ Тимоөею святаго Апостола Павла, с. 483-488; 
Посланіе къ Титу святаго Апостола Павла, с. 489-492; Посланіе къ 
Филимону святаго Апостола Павла, с. 493-494; Посланіе къ Евреямъ 
святаго Апостола Павла, с. 494-515; Откровеніе святаго Іоанна 
Богослова, с. 516-550. 
Захаванасць: страчаны с. 141-192. 
Папера, кардон, каленкор, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
12,6х9,2х3,1 (19,3) см 
КП19-23447 



231. 

   
Пушкинъ А.С. Собраніе сочиненій в 6 т. Т. ІІІ. Серія «Библіотека 
великихъ писателей подъ редакціей С.А. Венгерова». Изданіе 
Брокгаузъ-Ефронъ. Типографія Акц. Общ. Брокгаузъ-Ефронъ. С.-
Петербургъ. 1909. 440 с. 
Змест: «Полтава». Статья Ю. Айхенвальда, с. 1-6; «Полтава» въ 
историческомъ и историко-литературномъ отношеніяхъ». Статья И. 
Житецкаго, с. 6-28; А.С. Пушкинъ «Полтава» (поэма), с. 29-53; 
Примѣчанія Пушкина къ «Полтавѣ», с. 54-57; Стихотворенія А.С. 
Пушкина 1829-1834 гг., с. 58-87, 100-101, 133-134, 162-165, 173-176, 
331-332, 371-374, 423-428, 453-454, 497-509; «Домикъ въ Коломнѣ». 
Статья Валерія Брюсова, с. 88-91; А.С. Пушкинъ «Домикъ въ 
Коломнѣ» (поэма), с. 92-99; «Скупой Рыцарь». Статья Н. Минскаго, 
102-108; А.С. Пушкинъ «Скупой Рыцарь» (пьеса), с. 109-117; «Моцартъ 
и Сальери». Статья А. Горнфельда, с. 118-126; А.С. Пушкинъ 
«Моцартъ и Сальери» (пьеса), с. 127-132; «Каменный гость». Статья 
Нестора Котляревскаго, с. 135-146; А.С. Пушкинъ «Каменный гость» 
(пьеса), с. 147-161; «Пиръ во время чумы». Статья К. Арсеньева, с. 
166-168; А.С. Пушкинъ «Пиръ во время чумы» (пьеса), с. 169-173; А.С. 
Пушкинъ «Евгеній Онѣгинъ» (поэма), с. 241-328; Примѣчанія Пушкина 
къ «Евгенію Онѣгину», с. 328-330; «Послѣ ссылки въ Москвѣ». Статья 
Н. Лернера, с. 333-352; «Пѣсни западныхъ славянъ». Статья А. 
Яцемирскаго, с. 375-402; А.С. Пушкинъ «Песни западныхъ славянъ» 
(цикл стихотвореній), с. 403-419; Примѣчанія Пушкина къ «Пѣснямъ 
западныхъ славянъ», с. 420-422; «Анджело». Статья П. Морозова, с. 
430-434; А.С. Пушкинъ «Анджело» (поэма), с. 435-452; «Мѣдный 
всадникъ». Статья Валерія Брюсова, с. 457-470; А.С. Пушкинъ 
«Мѣдный всадникъ», с. 475-480; Н. Лернеръ. «Примѣчанія. 
Стихотворенія 1824 г.», с. 510-556; Ю. Веселовскій. «Примѣчанія. 



Стихотворенія 1825 г.», с. 557-584; Н. Лернеръ. «Примечанія. 
Стихотворенія 1826 г.», с. 607-610; Рисунки третьяго тома, с. 611-615; 
Оглавленіе ІІІ тома, с. 616-619. 
Штампы: на тытуле, с. 17 штамп авальнай формы фіялетавага колеру 
«Полоцкая городская библиотека Инв. №». 
Захаванасць: страчаны с. 33-34; 47-52; 55-56; 63-64; 171-172; 177-240; 
247-250; 253-256; 261-268; 273-274; 281-284; 289-290; 295-300; 311-
314; 333-334; 353-370; 445-446; 455-456; 471-474; 481-496; 503-506; 
567-568; 585-606, фрагмент с. 289-290 (17,0х18,8 см). 
Папера, кардон, скура, каленкор. Друк, цісненне бронзавай фольгай, 
цісненне кангрэўнае. 
27,6х20,8х3,1 (41,1) см 
КП15-15669 
  



232. 

   
Пушкинъ А.С. Собраніе сочиненій в 6 т. Т. VІ. Серія «Библіотека 
великихъ писателей подъ редакціей С.А. Венгерова». Изданіе 
Брокгаузъ-Ефронъ. Типографія Акц. Общ. Брокгаузъ-Ефронъ. С.-
Петербургъ. 1915 (?). 634 с. 
Змест: Письма Пушкина 1825-1837 гг., с. 1-171; Н. Лернеръ «Новыя 
пріобрѣтенія Пушкинскаго текста и дополненія», с. 172-243; Н. 
Өирсовъ «Пушкинъ какъ историкъ», с. 244-257; М. Гершензонъ 
«Чаадаевъ и Пушкинъ», с. 258-265; Несторъ Котляревскій 
«Вильгельмъ Карловичъ фонъ-Кюхельбекеръ», с. 266-279; П. 
Щеголевъ «Послѣдняя дуэль Пушкина», с. 280-310; Ю. Малисъ 
«Болѣзнь и смерть А.С. Пушкина», с. 311- 322; «Святыя Горы — мѣсто 
вѣчнаго упокоенія Пушкина», с. 325-334; В.В. «Обнажившійся гробъ 
Пушкина», с. 337-338; А. Өоминъ «Александръ Тургеневъ и Пушкинъ», 
с. 339-348; Валерій Брюсовъ «Стихотворная техника Пушкина», с. 349-
367; В. Водовозовъ «Политическіе и общественные взгляды Пушкина 
въ послѣдній періодъ его жизни», с. 368-389; С. Штрайхъ «Пущинъ и 
Пушкинъ», с. 390-405; Н. Лернеръ «Примѣчания. Стихотворенія 1831 
г., 1832 г., 1833 г., 1834 г.; 1835 г., 1836 г.», с. 406-500; С. Буличъ 
«Пушкинъ и русская музыка», с. 501-515; М. Гершензонъ «Пушкинъ и 
Лермонтовъ», с. 512-519; Н. Лернеръ «Пушкинъ у Брюллова», с. 520-
522; П. Морозовъ. «Примѣчанія къ письмамъ Пушкина», с. 523-600; Н. 
Лернеръ «Дополненія къ письмамъ Пушкина», с. 601-608; Алфавитный 
указателемъ произведеній Пушкина по заголовку и по первому стиху, с. 
609-647; Оглавленіе VI тома, с. 648-658; Рисунки, автографы и 
факсимиле въ текстѣ, с. 659-660; Рисунки на отдѣльныхъ листахъ, с. 
660-661. 
Надпісы: на лісце, змешчаным паміж с. 340-341, надпіс чарнілам 
фіялетавага колеру «Пушкин Александра Сергеевич Писал неглупа а я 



читаю и все в нимаю в нимаю на ус матаю Петр». 
Захаванасць: страчаны арыгінальная покрыўка, тытульны ліст, с. 31-
32, 67-68, 75-76, 103-106, 147-148, 157-160, 295-298, 323-324, 335-336, 
351-352, 355-356, 359-362, 365-366, 433-434, 477-478, 481-482, 527-
528, страчаны фрагменты с. 17-18, 77-78, 99-100, 117-122, 127-128, 
145-146, 275-276, 279-280, 285-286, 289-290, 299-308, 311-314, 327-
330, 353-354, 411-412, 513-514.  
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
26,0х19,3х4,8 (40,6) см 
КП15-15556 
  



233. 

   
Рабовъ С. [Prof. Dr. S. Rabow]. Терапевтическія новости за 
послѣднія 25 лѣтъ. Переводъ съ нѣмецкаго д-ра мед. В.Ф. Зибольда. 
Съ дополненіями прив.-доц. Военно-Мед. Академіи М.Б. Блюменау. 
Изданіе журнала «Практическая Медицина» (В.С. Эттингеръ). 
Типографія журнала «Практическая Медицина» (В.С. Эттингеръ). С.-
Петербургъ. 1908. 190 с. 
Змест: 1) Предисловіе, 3-4-я нн с.; 2) Предисловіе къ русскому 
изданію, 4-я нн с.; 3) Терапевтическія новости за послѣднія 25 лѣтъ, с. 
1-178; 4) Терапевтическій указатель, с. 179-186. 
Штампы: на заднім форзацы штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «…облкниготорг // Кв. №» 
Папера, кардон, каленкор, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
24,7х16,1х1,4 (33,0) см 
КП11-6930 
  



234. 

 
Разина Е. Первый труженикъ земли Русской Петръ Великій. Кн-во 
«Просвѣщеніе». С.-Петербургъ. Нач ХХ в. (1913?) 302 с. 
Змест: Часть І. Содержаніе, с. 1; Глава І. Первые годы жизни 
царевича Петра, с. 3-9; Глава II. Первый стрѣлецкій бунтъ и его 
послѣдствія, с. 10-18; Глава III. Ученье царя Петра и побѣда его надъ 
Софіею, с. 19-33;  Глава IV. Первые годы царствованія Петра, с. 34-38; 
Глава V. Азовскіе походы, с. 43-49; Глава VI . Путешествіе Петра за 
границу, с. 50-59; Глава VII. Пребываніе Петра за границей, 60-68; 
Часть ІI. Содержаніе, с. 69; Глава VIII. Возвращеніе въ Москву и 
стрелѣцкій розыскъ, с. 71-79; Глава IX. Первыя реформы и миръ съ 
Турціей, с. 80-88;  Глава X. Приготовленіе къ войнѣ со шведами, с. 89-
97; Глава XI. Первые два года Великой Сѣверной войны, с. 98-108; 
Глава XII. Завоеваніе побережья Финскаго залива и заботы царя о 
воспитаніи сына, с. 109-121;  Глава XIII. Внутренняя дѣятельность. 
Астраханскій бунт. Дѣла съ Карломъ, с. 122-130; Глава XIV. Борьба съ 
Карломъ одинъ на одинъ, безъ союзниковъ, с. 131-142; Глава XV. 
Полтава, с. 143-160; Часть ІII. Содержаніе, с. 161; Глава XVI. Полный 
успѣхами 1710 годъ, с. 163-172;  Глава XVII. Прутская неудача и другія 
дела 1711 года, с. 173-183; Глава XVIII. Томленіе 1712, 1713 и 1714 
годовъ, с. 184-193; Глава XIX. Тжелое положеніе Карла и Петра въ 
1715 году, с. 194-206; Глава XX. Дѣла 1716 года, с. 207-214;  Глава XXI. 
Пребываніе за границей въ 1717 г., с. 219-227; Глава XXII. Драма 
царевича Алексѣя, с. 228-236; Глава XXIII. Послѣдніе годы Великой 
Сѣверной войны, с. 237-241; Глава XXIV. Окончаніе Великой Сѣверной 
войны, с. 242-254; Часть четвертая. Оглавленіе, с. 255; Глава XXV. 
Внутреннія реформы во время Великой Сѣверной войны, с. 257-265; 
Глава XXVI. Построеніе Петербурга и общественныя реформы, с. 266-
285; Глава XXVII. Политическія дѣла послѣ Ништадтскаго мира, с. 286-



293; Глава XXVIII. Внутреннія дѣла послѣ Ништадтскаго мира, с. 294-
303; Глава XXIX. Болѣзнь и смерть императора, с. 304-314. 
Захаванасць: адсутнічае тытул, страчаны с. 39-42, 135-138, 215-218; 
заменены карашок і фрагменты верхняга слоя покрыўкі (абклеены 
ледэрынам шэрага колеру). 
Папера, кардон, каленкор, ледэрын. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,1х17,1х2,8 (34,8) см 
КП17-18715 
  



235. 

   
Рѣзановъ В.И. Изъ исторіи русской драмы. Школьныя дѣйства XVII-
XVIII вв. и театръ іезуитовъ. Изданіе Императорскаго Общества 
Исторіи и Древностей Россійскихъ при Московскомъ Университетѣ. 
Синодальная Типографія. Москва. 1910. 344 с. 
Змест: Предисловіе, с. 3-4; I. Теорія драмы въ нашихъ старыхъ 
піитикахъ, с. 5-53; II. Школьныя дѣйства рождественскаго цикла, с. 54-
132; III. Школьныя дѣйства пасхальнаго цикла, с. 133-259; IV. Драмы о 
святыхъ, с. 260-278; Драмы типа моралите, с. 278-289; Драмы на 
сюжеты историческіе, с. 289-328; Дѣйства панегирическія, с. 328-335; 
V. Итоги, с. 336-342; Оглавленіе, с. 343-344. 
Штампы: на с. 2 штамп прамавугольнай формы фіялетавага колеру 
«БССР // Дзяржбібліятэка // імя В.І. Леніна // №». 
 Папера. Тыпаграфскі друк. 
28,2х19,5х2,0 (36,9) см 
КП11-6625 
  



236. 

   
Рихтеръ В. Учебникъ неорганической химіи по новѣйшимъ 
воззрѣніямъ. Съ 195 рисунками и спектральною таблицею. 
Тринадцатое изданіе. Обработалъ и дополнилъ Л. Явейнъ, 
преподаватель С.-Петербургскаго технологическаго института. Изданіе 
А.Ф. Цинзерлинга. Типо-литографія Шредера. С.-Петербургъ. 1910.724 
с. 
Змест: Оглавленіе, с. V-XVIII; Періодическая система элементовъ 
(таблица), с. ХІХ; Введеніе, с. 1-22; Спеціальная часть, с. 22-355; 
Періодическая система элементовъ, с. 355-372; Металлы, с. 373-664; 
Спектральный анализъ, 664-674; Атомные вѣса элементовъ, с. 675; 
Предметный указатель, с. 677-695; Имянной указатель, с. 696-698; 
Указатель латинскихъ и другихъ иностранныхъ названій, 699-700; 
Опечатки, с. 700. 
Захаванасць: страчаны фрагмент с. 141-142 (2,0х11,1см), с.147-
148(2,4х9,3см), с. 149-150 (1,5х11,3см), с. 193-194 (3,0х9,8см). 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
19,9х13,6х3,6 (30,8) см 
КП7-4129 
  



237. 

   
Россія. Полное географическое описаніе нашего Отечества. 
Настольная и дорожная книга для русскихъ людей. Томъ девятый. 
Верхнее Поднѣпровье и Бѣлоруссія. [Со 111 политипажами, 37 
діаграммами, картограммами и схематическими профилями, 1 
большой справочной и 10 малыми картами] Подъ редакціей В.П. 
Семенова и подъ общимъ руководствомъ П.П. Семенова и акад. В.И. 
Ламанскаго. Составили: В.П. Семеновъ, М.В. Довнаръ-Запольскій, Д.З. 
Шендрикъ, А.К. Кабановъ, А.П. Сапуновъ. Изданіе А.Ф. Девріена. Типо-
Литографія «Евг. Тиле преемн.». С.-Петербургъ. 1905. 654 с. 
Змест: Предисловіе къ девятому тому, с. III-IV; Оглавленіе девятаго 
тома, 2 нн л.; Отдѣлъ І. Природа. Глава I. Формы поверхности и 
строеніе земной коры въ предѣлахъ Верхняго Поднѣпровья и 
Бѣлоруссіи, с. 1-20; Глава II. Климатъ, с. 20-32; Глава III. Растительный 
и животный міръ, с. 32-54; Отдѣлъ ІІ. Населеніе. Глава IV. 
Историческія судьбы Верхняго Поднѣпровья и Бѣлоруссіи и 
культурные ихъ успѣхи, с. 55-126 (Полоцкая земля с. 59-62); Глава V. 
Распредѣленіе населенія Верхняго Поднѣпровья и Бѣлоруссіи по 
территоріи, его этнографическій составъ, бытъ и культура, с. 126-227; 
Глава VI. Промыслы и занятія населенія, с. 227-308; Глава VII. Пути 
сообщенія, с. 308- 343; Отдѣлъ ІІІ. Замѣчательныя населенныя 
мѣста и мѣстности. Глава VIII. Желѣзнодорожныя линіи, 
расходящіяся отъ Москвы и нѣкоторыя примыкающія къ нимъ линіи, с. 
344-442; Глава IX. Пути, расходящіеся отъ Петербурга и Риги, 442-515 
(Полоцкъ, с. 498-506); Глава X. Линіи, расходящіяся отъ Вильны и 
Полѣсскія вообще, с. 515-574; Указатель главнѣйшихъ источниковъ и 
пособій по Верхнему Поднѣпровью и Бѣлоруссіи, с. 575-582; 
Указатель. Имена географическія, с. 583-603; Имена личныя, с. 603-
614; Предметы, с. 514-619; Замѣченныя опечатки и погрѣшности, с. 



620; 
На 2-й і 3-й с. вокладкі і на лістах перад тытулам і ў канцы выдання 
рэкламныя матэрыялы «Изданія книгоиздательства А.Ф. Девріена въ 
С.-Петербургѣ». 
Надпісы: на тытуле чарнілам фіялетавага колеру «ПКМ Кн.1№339»; на 
нн с. пасля «Предисловія» чарнілам фіялетавага колеру «Музею 
Краеведения родного // мне города Полоцка. // 29 августа 1958 г. П.И. 
Орел. // Москва.». 
Папера, кардон тонкі. Тыпаграфскі друк. 
22,4х15,9х3,3 (33,5) см 
КП6-3005 
  



238. 

   
Россія. Полное географическое описаніе нашего Отечества. 
Настольная и дорожная книга для русскихъ людей. Томъ девятый. 
Верхнее Поднѣпровье и Бѣлоруссія. [Со 111 политипажами, 37 
діаграммами, картограммами и схематическими профилями, 1 
большой справочной и 10 малыми картами] Подъ редакціей В.П. 
Семенова и подъ общимъ руководствомъ П.П. Семенова и акад. В.И. 
Ламанскаго. Составили: В.П. Семеновъ, М.В. Довнаръ-Запольскій, Д.З. 
Шендрикъ, А.К. Кабановъ, А.П. Сапуновъ. Изданіе А.Ф. Девріена. Типо-
Литографія «Евг. Тиле преемн.». С.-Петербургъ. 1905. 650 с. 
Змест: Предисловіе къ девятому тому, с. III-IV; Оглавленіе девятаго 
тома, 2 нн л.; Отдѣлъ І. Природа.  Глава I. Формы поверхности и 
строеніе земной коры въ предѣлахъ Верхняго Поднѣпровья и 
Бѣлоруссіи, с. 1-20; Глава II. Климатъ, с. 20-32; Глава III. Растительный 
и животный міръ, с. 32-54; Отдѣлъ ІІ. Населеніе. Глава IV. 
Историческія судьбы Верхняго Поднѣпровья и Бѣлоруссіи и 
культурные ихъ успѣхи, с. 55-126 (Полоцкая земля с. 59-62); Глава V. 
Распредѣленіе населенія Верхняго Поднѣпровья и Бѣлоруссіи по 
территоріи, его этнографическій составъ, бытъ и культура, с. 126-227; 
Глава VI. Промыслы и занятія населенія, с. 227-308; Глава VII. Пути 
сообщенія, с. 308- 343; Отдѣлъ ІІІ. Замѣчательныя населенныя 
мѣста и мѣстности. Глава VIII. Желѣзнодорожныя линіи, 
расходящіяся отъ Москвы и нѣкоторыя примыкающія къ нимъ линіи, с. 
344-442; Глава IX. Пути, расходящіеся отъ Петербурга и Риги, 442-515 
(Полоцкъ, с. 498-506); Глава X. Линіи, расходящіяся отъ Вильны и 
Полѣсскія вообще, с. 515-574; Указатель главнѣйшихъ источниковъ и 
пособій по Верхнему Поднѣпровью и Бѣлоруссіи, с. 575-582; 
Указатель. Имена географическія, с. 583-603; Имена личныя, с. 603-
614; Предметы, с. 514-619; Замѣченныя опечатки и погрѣшности, с. 



620; 
На пярэднім і заднім форзацах рэкламныя матэрыялы «Изданія 
книгоиздательства А.Ф. Девріена въ С.- Петербургѣ». 
 Захаванасць: страчаны карашок, 2 нн л. пасля с. 420. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
22,6х16,1х3,3 (33,3) см 
КП8-4343/81 
  



239.  

   
Русскія библіографическія организаціи. Очерки ихъ возникновенія и 
дѣятельности. Библіологическій сборникъ. Томъ 1, вып. 1. Изданіе 
Русскаго Библіологическаго Общества. Типографія Императорской 
Академіи Наукъ. Петроград. 1915. 48 с. 
Змест: Содержаніе, с. 3; Предисловіе, с. 5-6; I. Русское 
Библіологическое Общество. Краткій очеркъ исторіи его возникновенія 
и дѣятельности (По матеріаламъ изъ архива Общества), с. 7-21; II. 
Русское Библіографическое Общество при Императорскомъ 
Московскомъ Университетѣ. Краткій обзоръ его дѣятельности за 1890-
1913 годы. Составилъ Б.С. Боднарскій, с. 22-25; III. Одесское 
Библіографическое Общество при Императорскомъ Новороссійскомъ 
Университетѣ. Исторія его возникновенія, с. 26-28; IV. Къ исторіи 
возникновенія «Книжной Лѣтописи», с. 29-33; V. Бюро Международной 
Библіографіи при Императорской Академіи Наукъ. Очеркъ Е.А. Гейнца, 
с. 34-39; VI. Библіографія славяновѣдѣнія. Очеркъ А.Л. Бема, с. 40-46; 
Новыя изданія Русскаго Библіологическаго Общества, 1 нн с. 
Надпісы: на 1-й с. вокладкі надпіс чарнілам чорнага колеру «Е. 
Казанович». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,1х17,9х0,4 (35,8) см 
КВФ4-1930/135 
  



240. 

   
Сальге Б. Карманная книжка для лѣченія дѣтскихъ болѣзней. 
Переводъ съ нѣмецкаго и примѣчанія д-ра мед. М.Д. Тумповскаго. 
Изданіе д-ра Б.А. Окса. Типографія І.Г. Брауде и К˚. С.-Петербургъ. 
1907. 192 с. 
Змест: Питаніе здороваго грудного ребенка, с. 3-7; Болѣзни 
новорожденныхъ, с. 8-12; Болѣзни пупка, с. 12-15; Болѣзни 
пищеварительныхъ органовъ грудного ребенка, с. 15-26; Разстройства 
питанія у грудныхъ дѣтей, с. 26-28; Болѣзни слизистой оболочки 
полости рта, с. 29; Конституціональныя болѣзни, с. 34; Острозаразныя 
болѣзни, с. 39; Острый суставный ревматизмъ, с. 56; Болѣзни легкихъ, 
с. 72; Болѣзни сердца, с. 80; Болѣзни брюшныхъ органовъ, с. с. 82; 
Глисты, с. 87; Болѣзни нервной системы, с. 90; Алфавитныйуказатель, 
с. 95-96.  
Папера, кардон, каленкор. Друк тыпаграфскі. 
18,4х11,9х0,9 (24,1) см 
КП15-11849 
  



241. 

   
Самый полный общедоступный словотолкователь и объяснитель 
150000 иностранныхъ словъ, вошедшихъ въ русскій языкъ. 
Изданіе седьмое. Обработалъ и дополнилъ по новѣйшимъ 
источникамъ С.Н. Алексѣевъ. Москва. 1900-е гг. (После 1901 г.). 
Тытульны ліст з выхаднымі дадзенымі адсутнічае. 740 с. 
Змест: Вмѣсто предисловія, с. ІІІ-V; Отъ издателя, с. VI; Тлумачальны 
слоўнік у алфавітным парадку ад  літары «А» да «Ѵ», с. 1-731; 
Собраніе употребительныхъ латинскихъ и французскихъ пословицъ, 
цитатъ и изреченій, часто встречающихся въ современной 
литературной и разговорной рѣчи, 26 нн с. 
Паміж с. 281-282, 562-563, на с. 386, 690, 694, пасля с . 731 змешчаны 
рэкламныя матэрыялы. 
Штампы: на пярэднім форзацы штамп фіялетавага колеру «Личная // 
Библиотека // Сухомлина» з выявай зоркі і раскрытай кнігі. 
Захаванасць: страчаны тытул, с. 288-291, 300-311, 701-708, фрагменты 
с. 65-68, 223-230. 
Папера, кардон, скура. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,1х15,8х4,2 (35,2) см 
КВФ2-129 
  



242. 

   
Сводъ мѣстныхъ законовъ Западныхъ губерній. Проектъ. Издали 
по порученію Юридическаго Факультета Императорскаго С.-
Петербургскаго Университета: М.Я. Пергаментъ, профессоръ С.-
Петербургскаго Университета, и баронъ А.Э. Нольде, приватъ-доцентъ 
С.-Петербургскаго Университета. Т-во Р. Голике и А. Вильборгъ. С.-
Петербургъ. 1910. 496 с. 
Змест: Предисловіе, с. ІІІ-ХІІ; Введеніе, с. 3-4; Часть первая. Законы 
о Состояніяхъ, с. 4-50 (Книга первая. О разныхъ родахъ состояній и 
различіи правъ, имъ присвоенныхъ, с. 4-46; Книга вторая. Объ актахъ 
состояній, с. 46-50); Часть вторая. Законы Гражданскіе, с. 50-242 
(Книга первая. О правахъ и обязанностяхъ семейственныхъ, с. 50-87; 
Книга вторая. О порядкѣ пріобрѣтенія и укрѣпленія правъ на 
имущество вообще, с. 87-141; Книга третія. О порядкѣ пріобретенія и 
укрѣпленія правъ на имущества въ особенности, с. 142-179; Книга 
четвертая. О обязательствахъ по договорамъ, с. 179-232; Книга пятая. 
О производствѣ дѣлъ безспорныхъ порядкомъ исполнительнымъ, с. 
232-242); Часть третія. Законы: о судебныхъ обрядахъ, о 
судопроизводствѣ и о мѣрахъ гражданскихъ взысканій, с. 242-404 
(Книга первая. О судебныхъ обрядахъ, с. 242-266; Книга вторая. О 
судопроизводствѣ, с. 266-388; Книга третія. О мѣрахъ гражданскихъ 
взысканій. с. 388-404); Приложенія къ Своду мѣстныхъ законовъ 
Западныхъ губерній, с. 405-430; 3) Оглавленіе Свода местныхъ 
законовъ Западныхъ губерній, с. 431-446; 4) Опечатки, 1 нн с.; 5) 
Приложенія: І. Общее законодательство, какъ источникъ Свода 
мѣстныхъ законовъ Западныхъ губерній, с. 3-24; ІІ. Сводъ мѣстныхъ 
законовъ Западныхъ губерній, какъ источникъ позднѣйшаго 
законодательства, с. 25-32; ІІІ. Параграфы Свода мѣстныхъ законовъ 
Западныхъ губерній, совпадающіе съ Положеніемъ о союзѣ брачномъ 



1836 года, с. 33-35. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,5х18,5х2,5 (36,8) см 
КП12-7698 
  



243. 

   
Святѣйшій Гермогенъ, Патріархъ Всероссійскій. Чтеніе для 
учащихся въ начальныхъ школахъ. Изданіе Училищнаго Совѣта при 
Святѣйшемъ Синодѣ. Сνнодальная Типографія. С.-Петербургъ. 1912. 
22 с. 
Змест: Святѣйшій Гермогенъ, Патріархъ Всероссійскій, с. 1-16. 
Штампы: на 2-й і 4-й старонках вокладкі «ПАНІЗНІК». 
Папера. Друк тыпаграфскі. 
23,1х15,6 (30,8) см 
КП14-10233 
  



244. 

   
Священная Исторія Ветхаго Завѣта. Составитель Протоіерей Д. 
Соколовъ. [Книжный Магазинъ Т-ва И.Д. Сытина въ Варшавѣ]. Конец 
ХІХ – нач. ХХ вв. (?). 146 с. 
Змест: Сотвореніе міра, жизнь первыхъ людей въ раю, с. 3-8; Родъ 
человѣческій до потопа, с. 9-13; Родъ человѣческій послѣ потопа и 
происхожденіе народовъ, с. 14-16; Времена патріарховъ, с. 17-37; 
Евреи въ Египтѣ, с. 38-43; Времена вождей Еврейскаго народа, с. 44-
68; Времена судей, с. 69-77; Времена царей. 1100-589 г. до Р. Хр. І. - До 
раздѣленія царствъ. 1100-980 г. до Р. Хр., с. 78-92, ІІ. - До Вавилонскаго 
плененія. 980-589 г., с. 93-118; Времена Вавилонскаго владычества. 
607-539 г. до Р. Хр., с. 118-124; Времена Мидійскаго и Персидскаго 
владычества. 539-332 до Р. Хр., с. 124-131; Времена Македонскаго 
владычества. 332-143 до Р. Хр., с. 132-138; Времена Римскаго 
владычества, с. 138-140; Хронологическій указатель главнѣйшихъ 
событій Ветхозавѣтной исторіи, с. 141; Оглавленіе. Священная исторія 
Ветхаго Завета, с. 142-144; Приложеніе къ Св. Исторіи Протоіерея Д. 
Соколова: Карта Палестины; Іерусалимъ; Карта мѣстностей 
упоминаемыхъ въ Священномъ Писаніи; Карта путешествія 
израильтянъ изъ Египта въ Ханаань, 4 нн с. 
Штампы: на первым лісце дадатку з выявай карты Палесціны штамп 
круглай формы (тэкст, змешчаны па кругу не чытаецца), у цэнтры 
«...Кубаншинская (?) Св.-Троицкая // Старообрядческая // Община»; на 
адваротным баку гэтага ж ліста штамп прамавуголнай формы без рамкі 
з такім жа тэкстам. 
Надпісы: на с. 14 алоўкам «Сынъ // Хана- // анна // Хама»; на с. 15 
чорным чарнілам «11.ІІІ. 1936 г.». на с. 16, 18, 26, 28 «ЧТН»; на с. 17 
чарнілам «Авраамъ», «абѣтованную», алоўкам «Лотъ // сынъ // 
Ханаана»; на с. 21 чарнілам «Исаакъ значитъ смѣхъ»; на с. 23 алоўкам 



«Отъ // Лота // произ. // 2 племя», «Жертва», «Ісаака»; на с. 26  
алоўкам «Первенец Ісаав»; на с. 31 алоўкам «Продали братья // брата  
Іосифа»; на с. 64 чарнілам чырвонага колеру «Похоро // нѣнъ // 
Моисей»; на с. 65 алоўкам «Исусъ Наввинъ»; на с. 108 алоўкам 
«Прообраз.»; на с. 120 алоўкам «задано дня 27/VII. 1932 г.», чарнілам 
«Библия»; с. 140 «Ветхий Завет или договор // Божий с людьми // 
5508»; на 4-й с. покрыўкі чорным чарнілам «Трофимовъ Василій». 
Захаванасць: страчаны тытульны ліст. 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
22,2х15,4х1,0 (30,8) см 
КВФ1-521 
  



245. 

   
Сельско-Хозяйственный Промыселъ въ Россіи. Изданіе 
Департамента Земледѣлія. Товарищество Р. Голике и А. Вильборгъ. 
Петроградъ. 1914. 370 с. 
Пранумараваны толькі старонкі з картамі и дыяграмамі. 
Змест: «Предисловіе» (на рускай і французскай мовах), 6-11-я нн с.; 
Предварительныя замѣчанія, 12-я нн с.; Пространство и населеніе 
Россіи, 9 л. (с. 1-12, 6 нн с.); Почва, ея характеръ, удобреніе и 
обработка, 13 л. (с. 13-28, 10 нн с.); Полеводство, 64 л. (с. 29-132, 26 
нн с.); Школьное сельскохозяйственное образованіе, 13 л. (с. 133-148, 
10 нн с.); Внѣшкольное сельскохозяйственное образованіе, 6 л. (с. 149-
156, 6 нн с.); Сельскохозяйственное опытное дѣло, 29 л. (с. 157-200, 
14 нн с.); Агрономическая организація, 39 л. (с. 201-252, 28 нн с.); 
Оглавленіе, 4 нн с.; Опечатки и погрѣшности, 1 нн с. 
Большая частка выдання ўтрымлівае картаграммы, дыяграммы, 
графікі па вышэй азначанай тэматыцы. Акрамя таго ў выданні 
шмат статыстычных і параўнальных табліц. 
Штампы: на тытуле, с. 17 штамп прамавугольнай формы фіялетавага 
колеру «Библиотека // Института // истории партии  // при ЦК КПБ // Инв 
№ // г. Минск»; на тытуле і с. 17 штамп без рамкі чорнага колеру 
«11749»; на тытуле штамп без рамкі чорнага колеру «Проверено». 
Папера, крдон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
37,4х29,4х4,8 (60,8) см 
КП20-26021 
  



246. 

   
Сказки Деда-Всеведа. Сборникъ дѣтскихъ сказокъ. Третье изданіе. 
Съ 12 хромолитографіями и 99 политипажами въ текстѣ. Изданіе А.Ф. 
Девріена. С-Петербургъ. Нач. ХХ в. 98 с. 
Змест: «Дѣдъ-Всевѣдъ». Стихотвореніе Анны Ганзень, 3-я нн с.; 
Сказки: «Скатерть-самобранка, осликъ-растягайка и драчунъ-
дубинка», «Шумотишка», «Заяцъ-богатырь», «Золотой лебедь», «Швея 
и бѣсъ», «Валентина и Валентинъ», «Котенокъ и спицы», «Умникъ 
Иванушка», «Спящая царевна», «Курочка и пѣтушокъ», «Одноглазка, 
Двуглазка, Треглазка», «Хвастунъ», «Колобокъ», «Пастушокъ», 
«Братья-вороны», «Сказочная страна», «Гусятница», «Мизинчикъ», 
«Храбрецъ-портнишка», «Братья-искусники», «Лѣсной домъ», 
«Чернавка», «Бабушка-Зима», «Чудесный перстень», «Лѣнивый и 
Прилежный», «Хитрый портной», «Два брата и четыре великана», 
«Иванушка и Аринушка», «Какъ Иванушка страху научился», «Король-
лягушка и желѣзный Андрей», «Золотой ключъ», «Красная Шапочка», 
«Иванъ и Киска», «Три пряхи», «Царевна Снѣжинка», «Лукашка-
воинъ», «Три хотѣнья», «Лизокъ-золотой умокъ», «Калифъ-аистъ», 
«Честная компанія», «Мальчикъ съ пальчикъ», «Рубашонка», «Три 
царевны-хрустальныя сердца», «Три лѣсныхъ карлика», «Еврей въ 
терновомъ кустарникѣ», «Волкъ и семеро козлятъ», «Братецъ и 
сестрица», «Четыре музыканта», «Лиса Патрикѣвна», «Царевна-
мышь», с. 1-96. 
Захаванасць: страчаны с. 65-66, фрагмент с. 87-88 (18х26 см). 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк. 
36,1х27,4х1,5 (52,8) см 
КДФ4-3992 
  



247. 

 
[Сокращенный курсъ русской исторіи]. Конец ХІХ — нач. ХХ вв.(?) 
Тытульны ліст адсутнічае. 400 с. 
Змест: Глава первая. ...Кіевское государство въ ХІ-ХІІ вѣкахъ (§ 16-
22), с. 35-51; Глава вторая: Образованіе новыхъ государственныхъ 
центровъ на Руси и появленіе новыхъ внѣшнихъ враговъ Руси въ ХІІІ 
вѣкѣ (§ 23), с. 51-52; Новгородская Русь (§24-28), с. 53-64; 
Суздальская Русь (§29-31), с. 64-72; Юго-западная Русь (§ 32), с. 72-
74; Эпоха татарскаго завоеванія (§ 33-37), с. 74-88; Глава третья: 
Начало и ростъ великаго княжества Литовскаго (§38-41), с. 88-98; 
Начало и ростъ великаго княжества Московскаго (§ 42-45), с. 98-111; 
Образованіе Великорусскаго государства (§46-52), с. 111-125; 
Переходъ удѣльнаго быта въ государственный (§ 53-56), с. 125-137; 
Глава четвертая. Московское царство въ XVI-XVII вѣкахъ: Время царя 
Ивана IV Грознаго (§ 57-62), с. 137-153; Смутное время (§ 63-75), с. 
153-183; Глава пятая: Время царя Михаила Өедоровича (§ 76-80), с. 
184-193; Время царя Алексѣя Михайловича  (§81-90), с. 193-214; Литва 
и Польша въ XVI-XVII вв. (§ 91-95), с. 214-225; Глава шестая. 
Образованіе Россійской имперіи: Эпоха реформъ Петра Великаго (§96-
115), с. 226-268; Періодъ временщиковъ (§116-119), с. 269-278; Время 
императрицы Елизаветы Петровны (§120-124), с. 278-287; Глава 
седьмая. Расцвѣтъ дворянскихъ привилегій и крѣпостного права: 
Время императрицы Екатерины ІІ (§125-137), с. 288-323; Императоръ 
Павелъ Петровичъ (§138-140), с. 323-331; Глава восьмая. 
Преобладаніе задачъ внѣшней политики надъ задачами внутренняго 
управленія: Время императора Александра І Благословеннаго (§ 141-
149), с. 331-358; Время императора Николая І (§150-156), с. 358-384; 
Глава девятая. Эпоха великихъ реформъ: Время императора 
Александра ІІ-Освободителя (§157-170), с. 385-418; Імператоръ 



Александръ ІІІ (§ 171), с. 418-422; Таблицы, с. 423-425; 
Хронологическій перечень, с. 426-430; Оглавленіе, с. 431-434. 
Штампы: на с. 35 «Личная // Библиотека // Сухомлина» з выявай зоркі 
і кнігі па цэнтры. 
Захаванасць: страчаны вокладка, тытульны ліст. с. 1-34, апошнія 
старонкі са зместам, страчаны невялікія фрагменты с. 35-36, 47-48, 63-
64, 65-66, 95-96, 205-208, 351-352, 365-366, 379-384, 405-406, 409-422. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
20,9х14,6х2,5 (29,4) см 
КВФ2-131 
  



248. 

 
Спрыгинъ И. Сосна и ея спутники въ Пензенскомъ уѣздѣ. Труды 
Общества Естествоиспытателей при Императорскомъ Казанскомъ 
Университетѣ. Томъ XLI, вып. 3. Типо-литографія Императорскаго 
Университета. 1908. 180 с. і 1 ліст са схематычнай картай. 
Змест: Введеніе, с. 3-4; Общій очеркъ района, с. 4-9; Пензенское 
чернолѣсье, с. 9-21; Склоны сѣверной стороны Пензенскаго увала. 
Проломный оврагъ, с. 21-31; Цибузгинскій оврагъ, с. 31-37; Лопатинъ 
оврагъ, с. 38; Поповъ оврагъ, с. 38-41; Барановъ оврагъ, с. 41-47; 
Антроповъ оврагъ, с. 47-53; Оврагъ около Татарской степи, с. 53-55; 
Оврагъ въ Ю.-В-мъ углу 4-го квартала Пензенской дачи, с. 55-58; 
Двойные горы, с. 58-68; Березняки Казеннаго лѣса, с. 69-81; Склоны 
южной стороны Пензенскаго увала, с. 81-82; Оврагъ около улицы 
Овражной или Нѣмецкій, с. 82-84; Овраги по зап-й границѣ ХІІІ 
квартала около Казеннаго сада, с. 84-88; Овраги въ XV-мъ кварталѣ, с. 
88-90; Оврагъ въ южной части VII квартала, с. 90-91; Сосняки по р. 
Пензѣ и ея притокамъ, с. 91-92; Лѣсъ около д. Панкратовки, с. 92-101; 
Саловскій лѣсъ, с. 101-104; Окрестности дер. Вителевки, с. 104-112; 
Лѣсъ близъ Крутца и Николаевки, с. 112-120; Лѣсные участки между 
Крутцемъ и Васильевкой, с. 120-137; Соснякъ около с. Александровки, 
с. 137-142; Нѣкоторыя общія замѣчанія относительно остатковъ 
боровой растительности въ Пензенскомъ уѣздѣ, с. 142-158. 
Алфавитный указатель низшихъ тайнобрачныхъ растеній, упомянутых 
въ работѣ, с. І-ІІІ; Алфавитный указатель высшихъ тайнобрачныхъ и 
цвѣтковыхъ растеній Пензенскаго уѣзда, упомянутых въ работѣ, с. IV-
XV; Нѣкоторыя замечанія по поводу карты, с. XVI-XVII; Оглавленіе, с. 
XVIII-XXII; Схематическая карта распредѣленія растительныхъ 
формацій въ мѣстности къ западу отъ г. Пензы, 1 нн л. 
Штампы: на пярэдняй вокладцы, тытуным лісце, с. 17 штамп 



авальнай формы фіялетавага колеру «Беларуская Акадэмія Навук // 
Бібліотэка». 
Наклейкі: на 3-й с. вокладкі прыклеена паласа паперы з 
машынапісным тэкстам «Адресъ: ПЕНЗА, Ія ЖЕНСКАЯ ГИМНАЗІЯ, 
преподавателю И.И. СПРЫГИНУ.». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,4х17,1х0,8 (34,4) см 
КВФ4-1772/365 
  



249. 

   
Толковый Типиконъ. Объяснительное изложеніе Типикона съ 
историческимъ введеніемъ. Составилъ профессоръ Кіевской Духовной 
Академіи Михаилъ Скабаллановичъ. Выпускъ ІІ. Типографія 
Императорскаго Университета Св. Владиміра Акц. О-ва печ. и издат. 
дѣла Н.Т. Корчакъ-Новицкаго. Кіевъ. 1913. 352 с. 
Змест: Отъ редакціи, с. III-IV; Оглавленіе, с. V-XVI; Заглавіе книги, с. 1-
4; 1-я глава Типикона. Чинъ малыя вечерни (Малая вечерня и 
сопутствующія ей службы въ воскресенье), с. 5-47; 2-я глава Типикона. 
Всенощное бдѣніе, с. 48-336. 
Папера, кардон, скура, каленкор. Тыпаграфскі друк, цісненне. 
23,8х16,7х1,5 (34,3) см 
КВФ3-1153                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
  



250. 

   
Турукъ Ө. Уніатскій митрополитъ Іосифъ Вельяминъ Рутскій 
(1613-1617) и его значеніе въ исторіи Уніатской Западной русской 
церкви. Сенатская типографія. Петроградъ. 1916. 42 с. 
Змест: Уніатскій митрополитъ Іосифъ Вельяминъ Рутскій (1613-1617) 
и его значеніе въ исторіи Уніатской Западной русской церкви, с. 3-41. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,3х16,8 (33,0) см 
КП14-10228 
  



251. 

   
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ шестнадцатый. Съ 7-ю 
табл. рисунковъ. Университетская типографія. Москва. 1901. 400 с. 
Змест: Н.К. Кольцовъ. Развитіе головы миноги. Къ ученію о метамеріи 
головы позвоночныхъ. Съ 7-ю литографированными таблицами и 
тремя рисунками въ тѣкстѣ (Оглавленіе, с. 2 нн с.; Предисловіе, 1 нн 
с.; Части 1-3, с. 1-379; Указатель литературы, с. 380-383; Объясненіе 
къ рисункамъ, с. 384-395). 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 41 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,5х17,8х1,4 (35,8) см 
КВФ4-1930/95 
  



252. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ историко-филологическій. Выпускъ двадцать-восьмой. 
Университетская типографія. Москва. 1901. 428 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; В.К. Поржезинский. Къ исторіи формъ 
спряженія въ Балтійскихъ языкахъ. Общее введеніе; образованіе 
формъ лица и основъ времени и наклоненія, с. 1-165; Романъ 
Брандтъ. Выписки изъ старопольской словесности со словарикомъ, с. 
1-170, 1-55. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР. Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,0х17,9х1,6 (36,0) см 
КВФ4-1930/111 
  



253. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ историко-филологическій. Выпускъ тридцатый. 
Университетская типографія. Москва. 1901. 792 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; Иванъ Ивановъ. Сенъ-Симонъ и сенъ-
симонизмъ, с. I-VIII, с. 1-736; Романъ Брандтъ. Краткая фонетика и 
морфологія Болгарскаго языка, с. 1-36. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,3х17,8х2,6 (35,8) см 
КВФ4-1930/119 
  



254. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Юридическаго факультета. Выпускъ двадцатый. Университетская 
типографія. Москва. 1902. 434 с. 
Змест: Оглавленіе, 1 нн с.; В.М. Хвостовъ. Новый трудъ по римской 
традиціи, с. 1-24; П. Мрочекъ-Дроздовскій. Памятники русскаго права 
времени мѣстныхъ законовъ, с. 1-78; Н. Суворовъ. Византійскій папа. 
Изъ исторіи церковно-государственныхъ отношеній въ Византіи, с. 1-
159; С.П. Мокринскій. Наказаніе, его цѣли и предположенія, с. 1-157. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,9х17,6х1,5 (35,8) см 
КВФ4-1930/113 
  



255. 

   
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Юридическаго факультета. Выпускъ тридцать шестой. Типографія 
Императорскаго Московскаго Университета. Москва. 1910. 482 с. 
Змест: Алексѣй Боровой. Исторія личной свободы во Франціи. Томъ І-
й. Старый порядокъ и революція. Часть первая. (Оглавленіе  І-го тома, 
с. I-V; Предисловіе, с. 1-33; Глава І. Старый Порядокъ, с. 34-210; Глава 
II. Личная свобода въ наказахъ 1789 г., с. 211-272; Глава III. 
Конституанта, с. 273-411; Глава IV. Легислатива, с. 412-470. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
26,1х17,3х2,2 (35,8) см 
КВФ4-1930/109 
  



256. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ тридцать второй. 
Типографія Императорскаго Московскаго Университета. Москва. 1912. 
300 с. 
Змест: С.А. Усовъ. Сравнительная эмбріологія осевого скелета Anura. 
Съ 5-ю таблицами рисунковъ, с. 1-255; Таблицы, 5 нн л.  
Штампы: на тытуле, с. 17 штамп круглай формы «Академия Наук 
Белорусской ССР Библиотека». 
Захаванасць: страчана вокладка. 
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
25,8х17,5х1,4 (35,0) см 
КВФ4-1930/105 
  



257. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ тридцать первый. 
Типографія Императорскаго Московскаго Университета. Москва. 1912. 
456 с. 
Змест: Н.Н. Боголюбова. Изъ исторіи плезіозавровъ въ Росіи. Съ XVI 
таблицами, с. 1-412; Табліцы з каментарыямі, 16 лістоў. 
Штампы: на тытуле, с. 17 штамп круглай формы «Академия Наук 
Белорусской ССР Библиотека». 
Захаванасць: страчана вокладка. 
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
25,6х17,5х2,1 (35,0) см 
КВФ4-1930/94 
  



258. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ тридцать третій . Печатня 
А. Снегиревой. Москва. 1913. 318 с. 
Змест: Н.Н. Смирновъ. Изслѣдованіе явленій альбитизаціи въ 
изверженныхъ горныхъ породахъ (Оглавленіе, 1 нн с.; Введеніе, с. 1-7; 
Литературный обзоръ. Гл. I-IV, с. 9-80; Микроскопическое и химическое 
изслѣдованіе. Гл. I-VI, с. 81-282; Заключеніе, с. 283-291). 
Штампы: на тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия Наук 
Белорусской ССР. Библиотека». 
Захаванасць: страчана пярэдняя вокладка. 
Папера, пергаментная папера. Тыпаграфскі друк. 
25,6х17,4х1,5 (35,2) см 
КВФ4-1930/98 
  



259. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ тридцать четвертый. 
Печатня А. Снегиревой. Москва. 1914. 64 с. 
Змест: Отзывъ проф. Г.А. Кожевникова о диссертаціи Н.В. 
Богоявленскаго, с. 1-18; Отзывъ проф. А.Н. Сѣверцова о диссертаціи 
Ю.А. Бѣлоголоваго, с. 19-30; Отзывъ проф. А.Н. Сѣверцова о 
диссертаціи С.А. Усова, с. 31-39; Отзывъ проф. Д. Анучина о 
диссертаціи А.А. Ивановскаго, с. 40-57; Оглавленіе, 1 нн с. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,8х17,8х0,3 (35,3) см 
КВФ4-1930/100 
  



260. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отделъ естественно-историческій. Выпускъ тридцать седьмой. 
Печатня А.И. Снегиревой. Москва. 1915. 246 с. 
Змест: И.И. Шмальгаузенъ. Развитіе конечностей амфибій и ихъ 
значеніе въ вопросѣ о происхожденіи конечностей наземныхъ 
позвоночныхъ. Съ 10 таблицами и 18 рисунками въ тексте, с. 1-240. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,7х17,8х1,2 (36,3) см 
КВФ4-1930/96 
  



261. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ тридцать девятый. 
Печатня А.И. Снегиревой. Москва. 1916. 206 с. 
Змест: К.И. Мейеръ. Изслѣдованія надъ спорофитомъ печеночниковъ 
группы Marchantiales (Оглавленіе, с. І-ІІ; Предисловіе, с. 1-3; Главы І-VI, 
с. 5-172; Объясненіе рисунковъ, с. 173-178; Литература, с. 179185); 
Таблицы, 7 нн л. 
Штампы: на тытуле, с. 17 штамп круглай формы «Академия Наук 
Белорусской ССР Библиотека». 
Захаванасць: арыгінальная пярэдняя вокладка заменена лістом белай 
паперы.  
Папера, тонкі кардон. Тыпаграфскі друк. 
25,7х17,6х1,2 (35,3) см 
КВФ4-1930/102 
  



262. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отделъ естественно-историческій. Выпускъ сороковой. Печатня А.И. 
Снегиревой. Москва. 1916. 356 с. 
Змест: Н.Н. Смирновъ. Граниты Челябинска (Оглавленіе, с. І-ІІІ; 
Введеніе, с. 1-7; Части I-III, с. 9-279 ; Заключеніе, с. 280-285; 
Замѣчанныя опечатки, с. 286-287). 
Штампы: на вокладцы, тытуле, нн л. пасля с. 8  штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,8х17,5х1,8 (36,1) см 
КВФ4-1930/118 
  



263. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ сорокъ первый. Печатня 
А.И. Снегиревой. Москва. 1916. 264 с. 
Змест: А.Р. Кизель. Аргининъ и его превращеніе въ растеніяхъ 
(Оглавленіе, 2 нн с.; Главы I-XIII, с. 1-256; Дополненія и поправки, 1 нн 
с.). 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 17 штамп круглай формы 
«Академия Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,7х17,6х1,2 (35,5) см 
КВФ4-1930/121 
  



264. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ естественно-историческій. Выпускъ сорокъ второй. Печатня 
А.И. Снегиревой. Москва. 1916. 120 с. 
Змест: И.К. Траубенбергъ. Изъслѣдованіе бетулина (Предисловіе, с. І-
ІІ; Главы І-V, с. 3-109; Объясненіе сокращеній въ цитатахъ, с. 110; 
Оглавленіе, с. 111; Опечатки, с. 112); Ученыя записки Императорскаго 
Московскаго Университета. Выпуски Естественно-Историческаго 
отдѣла, 4 нн с. 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,8х17,4х0,7 (35,1) см 
КВФ4-1930/99 
  



265. 

 
Ученыя записки Императорскаго Московскаго Университета. 
Отдѣлъ историко-филологическій. Выпускъ сорокъ четвертый. Печатня 
А.И. Снегиревой. Москва. 1916. 360 с. 
Змест: Владиміръ Эрнъ. Философія Джоберти (Содержаніе, с. ІІІ-IV; 
Предисловіе, с. V-VI; Введеніе, с. 1-17; Части первая — третья, с. 19-
330; Экскурсы, с. 331-348; Указатель важнѣйшихъ именъ, с. 349-351). 
Штампы: на вокладцы, тытуле, с. 9 штамп круглай формы «Академия 
Наук Белорусской ССР Библиотека». 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
25,9х17,7х2,0 (35,5) см 
КВФ4-1930/112 
  



266. 

   
Фауна Россіи и сопредѣльныхъ странъ, преимущественно по 
коллекціямъ Зоологическаго Музея Императорской Академіи 
Наукъ. Оболочники. Выпускъ І. В.В. Редикорцевъ. Типографія А. 
Бенке (текстъ). Типографія Имп. Акад. Наукъ (титулы). Петроградъ. 
1916. 344 с. 
Змест: даецца характарыстыка Атрада І. Ascidiacea абалочнікаў - 
падтыпу хордавых жывёл. Прыводзіцца класіфікацыя Атрада 
Ascidiacea (падатрады, сямействы, роды, віды), даецца апісанне 
розных відаў). 
Штампы: на адваротным баку тытула, с. 41 штамп круглай формы 
фіялетавага колеру  па кругу неразборліва,  у цэнтры «Библиотека // 
имени // В.И. Ленина», там жа штамп прамавуголнай формы чорнага 
колеру «Исключено». 
Надпісы: на пярэднім форзацы алоўкам «Дефектный // нет 
иллюстраций». 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
24,7х16,5х1,7 (34,1) см 
КВФ4-1772/344 
  



267. 

   
Флетчеръ Д. О Государствѣ Русскомъ, или образѣ правленія 
Русскаго Царя. (обыкновенно называемаго Царемъ Московскимъ). Съ 
описаніемъ нравовъ и обычаевъ жителей этой страны. Изданіе третье. 
Изданіе А.С. Суворина. С.-Петербургъ. 1906. 154 с. 
Змест: Зварот Д. Флетчара «Ея Высокому Королевскому 
Величеству», с. 3; Содержаніе всего сочиненія, с. 4; Описаніе Россіи, 
широта и длина ея и названіе областей. Глава первая, с. 5-7; О почвѣ 
и климатѣ. Глава вторая, с. 7-10; Естественныя произведенія Россіи. 
Глава третья, с. 11-16; Главные города въ Россіи. Глава четвертая, с. 
16-19; О домѣ или родѣ Русскихъ Царей. Глава пятая, с. 19-21; О 
коронованіи и мѵропомазаніи Русскихъ Царей. Глава шестая, с. 22-24; 
Образъ правленія. Глава седьмая, с. 25-27; О засѣданіяхъ земскаго 
собора. Глава восьмая, с. 27-29; О дворянствѣ и средствахъ, 
употребляемыхъ къ ослабленію его согласно съ видами 
правительства, с. 30-35; Объ управленіи областями и княжествами. 
Глава десятая, с. 36-41; О Царской Думѣ. Глава одиннадцатая, с. 41-
43; О податяхъ и другихъ доходахъ царскихъ. Глава двѣнадцатая, с. 
43-53; О простомъ или низшемъ классѣ народа въ Россіи. Глава 
тринадцатая, с. 53-57;  Объ отправленіи правосудія и 
судопроизводство по дѣламъ гражданскимъ и уголовнымъ. Глава 
четырнадцатая, с. 57-61; О военной силѣ, главныхъ военачальникахъ 
и жалованьѣ ихъ. Глава пятнадцатая, с. 62-66: О сборѣ войскъ, 
вооруженіи и продовольствіи въ военное время. Глава шестнадцатая, 
с. 66-68; О походахъ, нападеніи и другихъ военныхъ действияхъ. Глава 
семнадцатая, с. 68-70;  О пріобрѣтеніяхъ и способѣ удерживать въ 
подчиненіи завоеванныя области. Глава восемнадцатая, с. 71-74; О 
татарахъ и другихъ пограничныхъ народахъ, съ коими русскіе имѣютъ 
наиболѣе сношеній, военныхъ и мирныхъ. Глава девятнадцатая, с. 75-



85; О пермякахъ, самоѣдахъ и лопаряхъ. Глава двадцатая, с. 86-88; О 
церковномъ управленіи и духовныхъ лицахъ. Глава двадцать первая, 
с. 88-102; О церковной службѣ и совершеніи таинствъ. Глава двадцать 
вторая, с. 102-107; О догматахъ Русской Церкви и ея заблужденіяхъ. 
Глава двадцать третья, с. 108-112; О брачныхъ обрядахъ. Глава 
двадцать четвертая, с. 112-114;  О другихъ обрядахъ Русской Церкви. 
Глава двадцать пятая, с. 115-118; О домашней или частной жизни 
Царя. Глава двадцать шестая, с. 119-122; О домашнемъ или 
придворномъ штатѣ Царя. Глава двадцать седьмая, с. 122-123; О 
домашней жизни и свойствахъ русскаго народа. Глава двадцать 
восьмая, с. 124-129; Приложенія, с. 130-132; Указатель личныхъ 
именъ, с. 133-135; Указатель географическихъ названій, с. 136-138; 
Исторія перваго перевода сочиненія Флетчера, с. VII-XIV; Предисловіе, 
с.  XV-XXII. 
Штампы: на заднім форзацы штамп прамавугольнай формы 
фіялетавага колеру «М // 203-86». 
Захаванасць: адсутнічаюць с. І-VІ. 
Папера, кардон, каленкор. Друк тыпаграфскі. 
28,8х20,8х1,7 (42,3) см 
КП17-19469 
  



268. 

   
Формы національнаго движенія въ современныхъ государствахъ. 
Австро-Венгрія. Россія. Германія. Подъ редакціей А.И. Кастелянскаго. 
Изданіе т-ва «Общественная Польза». С.-Петербургъ. 1910. 830 с. 
Змест: Оглавленіе, 2 нн с.; Предисловіе, с. І-ХІІІ; Часть первая. 
Австро-Венгрія (Политическая эволюція національностей въ Австро-
Венгріи, с. 5-68; Нѣмецко-чешская борьба, с. 71-125; Польско-
украинская борьба, с. 129-177; Евреи, с. 181-189; Итальянцы, с. 193-
202; Южные славяне, с. 205-262; Словаки, с. 263-272); Часть вторая. 
Россія. Финляндія (Національная структура Россіи и великороссы, с. 
279-303; Недержавныя націи и первые этапы національнаго 
строительства. Украінцы, с. 309-330; Поляки, с. 333-382; Бѣлоруссы, с. 
385-395; Евреи, 399-423; Литовцы, с. 427-444; Латыши, с. 447-468; 
Грузины, с. 471-493; Армяне, с. 497-525; На зарѣ національной 
эволюціи: Инородцы (Общій обзоръ). Киргизы. Буряты, с. 531-624; 
Финляндія, с. 627-653); Часть третья. Германія (Поляки въ Пруссіи, с. 
661-687; Датчане, с. 691-701); Сіонизмъ, 705-726; Національность и 
государство, с. 729-744; Національность и пролетаріатъ, с. 749-798; 
Національный вопросъ и соціалдемократія въ Австріи, с. 801-821; 
Важнѣйшія апечатки, 2 нн с. 
Захаванасць: страчаны с. 245-252, 455-458, 799-800. 
Папера, кардон, каленкор. Тыпаграфскі друк. 
26,5х18,3х4,3 (38,9) см 
КВФ4-1676 
  



269. 

   
Французы въ Россіи. 1812 г. По воспоминаніямъ современниковъ-
иностранцевъ. Часть ІІІ. (Отступленіе). Смоленскъ. Красный. Березина. 
Вильно. Черезъ Нѣманъ обратно. Сборникъ, составленный А.М. 
Васютинскимъ, А.К. Дживелеговымъ и С.П. Мельгуновымъ. Издатель 
Историческая Комиссія Учебнаго Отдѣла О. Р. Т. З. Издательство 
«Задруга». Типографія Г. Лисснера и Д. Собко. Москва. 1912. 394 с. 
Змест: Отъ редакціи, с. III-IV; Смоленскъ, с. 1-37; Отъ Смоленска до 
Краснаго, с. 37-61; Бой подъ Краснымъ, с. 61-99; Отступленіе Нея, с. 
99-110; Отъ Краснаго до Орши, с. 110-121; Орша, с. 122-129; Отъ 
Орши до Борисова, с. 129-149; Въ Борисовѣ, с. 149-153; Дѣйствія II, VI 
и IX корпусовъ, с. 153-159; Передъ переправой, с. 159-163; Переправа 
черезъ Березину, с. 163-226; Послѣ Березины, с. 226-253; Въ Вильно 
до прихода арміи, с. 253-259; Отъѣздъ императора, с. 259-269; По 
дорогѣ въ Вильно, с. 269-284; Вильно, с. 285-355; Въ плѣну, с. 355-382; 
Наполеонъ въ войнѣ 1812 г., с. 382-385; Бесѣда Наполеона съ Моле, с. 
385-387; Оглавленіе ІІІ части, с. 388. 
Штампы: на тытуле прамавугольнай формы фіялетавага колеру « 
Из'ято // Комис. по чистке // 1930 г. » ; на тытуле, с. 387 штамп 
авальнай формы фіялетавага колеру «Библіотека Моск. Союза Кр. и 
Сс. Сб. Т-въ». 
Папера, кардон, тканіна. Тыпаграфскі друк. 
22,7х16,2х2,3 (33,6) см 
КП21-31317 
  



270. 

 
Цѣлебная мазь А.И. Иванова. Москва. Начало ХХ в. (1912 ?) 16 с .  
Змест: Лучшій другъ человѣчества – цѣлебная мазь А.И. Иванова, с. 
1-4; Благодарности А.И. Иванову, с. 4-13; Рэкламныя матэрыялы, с. 2-4 
вокладки, с. 14-16. 
Папера. Тыпаграфскі друк. 
21,3х14,8 (29,4) см 
КП14-10420 
  



271. 

   
Шульце-Геверницъ Г. [Герхартъ фонъ Шульце-Геверницъ]. 
Очерки общественнаго хозяйства и экономической политики 
Россіи. Переводъ съ нѣмецкаго подъ редакціей Б.В. Авилова и П.П. 
Румянцева. Съ предисловіемъ Петра Струве. Изданіе магазина 
«Книжное дѣло». Отдѣлъ Н.М. Глаголева. Типо-литографія А.А. 
Лейферта. С.-Петербургъ. 1901. 528 с. 
Змест: Оглавленіе, с. V-VІ; Петръ Струве. Предисловіе къ русскому 
переводу, с. VII-XIV; Предисловіе автора къ нѣмецкому изданію, с. 1; 
Введеніе, с. 3-4; Глава первая. Прежній меркантилизмъ, с. 5-44; 
Вторая глава. Хлопчатобумажная промышленность Центральной 
Россіи, с. 45-141; Глава третья. Славянофилы и панслависты, с. 142-
196; Глава четвертая. Торговая политика восьмидесятыхъ годовъ, с. 
197-253; Глава пятая. Аграрныя отношенія, с. 254-381; Глава шестая. 
Реформа денежнаго обращенія, с. 382-490; Заключеніе, с. 491-506; 
Ліст з рэкламнымі матэрыяламі, 2 нн с. 
Штампы: на тытуле, с. 17, апошнім ненумараваным лісце штамп 
авальнай формы чорнага колеру «Экономический институт Крассной 
профессуры Библиотека». 
Папера, кардон. Тыпаграфскі друк. 
23,2х15,3х2,0 (32,8) см 
КВФ4-1772/319 



Паказальнікі: 
 
І. Імянны паказальнік аўтараў асобных выданняў: 
Аврелій Маркъ – 113 
Амфитеатровъ Я.К. – 115 
Арсеньева С.Д. – 117, 118 
Асенковъ С. – 119 
Бауэръ Фридрихъ - 120 
Безъ-Корниловичъ Мих. Осип. - 43 
Беляевъ И. – 11 
Берлинъ Я.А. - 122 
Бисмаркъ - 58 
Болотовъ Андрей – 33 
Брэмъ А. – 124, 125, 126, 127 
Везенеръ Ф. - 128 
Владиміровъ П.В. – 13, 14 
Гааке Вильгельмъ – 145 
Гейне Генрихъ – 146 
Гераклитъ Ефесскій - 147 
Геродотъ – 16 
Гершензонъ М. - 148 
Гоголь Н.В. -17 
Голиковъ И.И. – 18, 19 
Гольдштейнъ С.М. – 149 
Гурвичъ Ал. – 150 
Данилевскій Г.П. - 151 
Дарвинъ Чарльзъ – 20 
Дюнанъ Альфонсъ – 154 
Ждановъ Левъ - 177 
Жуковскій В.А. – 74 
Задонскій Тихонъ – 87, 88, 89 
Земятченскій П. – 40 
Иловайскій Д. – 41 
Истринъ В.М. – 183 
Кайгородовъ Д. - 185 
Карскій Е.Ө. – 46, 189  
Кернеръ фонъ Марилаунъ А. – 47, 48 
Козловъ И.И. – 49 
К. Р. (Константинъ Романовъ) – 184 
Котсъ А.Ө. - 193 
Красовскій Аполлинарій – 52 
Кронебергъ Иванъ – 54 
Кронштадскій Іоаннъ - 203 
Кропотовъ Д.А. – 32 



Лиссагаре - 195 
Ломоносовъ М.В. -5 
Лукашевичъ К. – 196 
Любавскій М.К. - 197 
Ляцкій Е.А. – 55 
Мижуевъ П.Г. - 200 
Милль Д.С. – 59 
Миттельштейнеръ – 201 
Неймайръ М. - 206 
Некрасовъ Н.А. – 75, 76 
Никитинъ А.И. – 207 
Никольскій П. – 208 
Овидій Назонъ П. - 212 
Павловскій А.А. - 144 
Палладинъ В.И. – 9 
Перцевъ В. - 220 
Печерскій Андрей [П.И. Мельниковъ] – 70, 71 
Пименова Э. – 222 
Писаревъ Н.Н. - 223 
Плещеевъ А.Н. – 72 
Пожарова М.А. - 225 
Пушкинъ А.С. – 77, 231, 232 
Рабовъ С. – 233 
Разина Е. – 234 
Рѣзановъ В.И. – 235 
Рихтеръ В. – 236 
Сальге Б. - 240 
Семевскій В.И. – 82, 83 
Сибирцевъ Н. – 84 
Симеон Полоцкій - 214 
Сопиковъ Василій – 63, 64, 65 
Спрыгинъ И. - 248 
Татищевъ В.Н. -8 
Тенгоборскій Л.В. – 90 
Тихомировъ Д.И. – 143 
Турукъ Ө. – 250 
Флетчеръ Д. - 267 
Шевыревъ Степанъ – 44 
Шекспиръ – 110 
Шульце-Геверницъ Г. – 111, 271 
 
ІІ. Імянны паказальнік аўтараў у зборных выданнях: 
Абакумовъ В. - 27 
Авилова Л.А. - 28, 29, 159, 161, 162, 176 



Авсеенко В.Г. - 28, 29, 159, 160, 161 
Адамовичъ В. - 23 
Аделунгъ Софія  - 29 
Аксанинъ С. - 161, 167, 171, 175 
Алексѣевъ В.П. - 141, 191 
Альбертъ Викторъ - 24 
Альбинскій К. - 23 
Андреевъ М. - 176 
Андреевъ Сем. - 176 
Андреевскій С.А. - 164, 166, 170, 175, 176 
Андрусовъ Л. - 182 
Анучинъ Д. - 259 
Аппельротъ В. - 102 
Ардовъ А.С. - 165, 175, 176 
Аркатовъ Георгій - 161 
Арнольди В.М. - 106 
Арнольди К. - 161 
Артари А. - 96 
Астровъ Семенъ - 176 
Аустинъ Бриттенъ - 163, 175 
Афанасьевъ Л. - 157, 159, 160, 161, 170, 175 
Ахшарумовъ Н.Д. - 23, 27 
Ашъ Шоломъ - 162 
Бальмонтъ К. - 161, 166, 168, 172, 175, 176, 204 
Барановичъ А. - 204 
Барвинокъ К. - 158 
Бартольдъ В. - 179 
Басанинъ Маркъ - 24 
Баскинъ В.С. - 23, 24, 26, 159 
Башкинъ В. - 157 
Бѣловъ Вадимъ - 174, 175 
Бѣлоусовъ Ив. - 204 
Бѣльскій С. - 176 
Бѣляевъ Вл. - 96 
Бердоносовъ М. - 191 
Берлинъ П. - 191 
Бестужевъ-Рюминъ К. - 22 
Бильдерлингъ П.А. - 24, 25 
Бласко Ибаньесъ В. - 161 
Блокъ Александръ - 159, 204 
Блюмель Л. - 38 
Боборыкинъ П.Д. - 25, 176 
Бобрецкій Н. - 38 
Боголюбовъ В.А. - 141 



Боголюбова Н.Н. - 257 
Богословскій Н. - 22 
Богучарскій В. - 191 
Борзенковъ Я.А. - 95 
Боровой А. - 191, 255 
Бороздинъ И.Н. - 132 
Ботьяновъ М.И. - 129, 131 
Бочкаревъ В. - 191, 216, 217 
Брандтъ А.Ө. - 29 
Брандтъ І. - 28,  
Брандтъ Романъ - 101, 252, 253 
Бретъ-Гартъ - 23 
Брешко-Брешковскій Н.Н. - 160, 161, 163, 164, 165, 166, 172, 175 
Брикнеръ А.Г. - 22, 24, 27 
Бругшъ-паша - 26 
Брусянинъ В.В. - 158, 161, 162 
Брутъ - 131, 132, 133 
Брэмъ А. - 27 
Брюсовъ Валерій - 172, 175, 232 
Брюхановъ П.П. - 162 
Будищевъ Ал. - 28, 29, 160, 161 
Булгаковъ В.К. - 25, 26, 27 
Булгаковъ С.Н. - 138 
Буличъ С. - 232 
Бунинъ Ив. - 27 
Бурже Поль - 25 
Бурскій П.Д. - 133, 139 
Буслаевъ Ө.И. - 56 
Бутенко В.А. - 139, 216, 218 
Бутовскій Ник. - 23 
Бухарова Зоя - 176 
Быковъ П. - 160 
Валидовъ А. - 178 
Вальди (Владимиръ Бонди) - 160 
Вальяниновъ-Зерновъ В.В.-  92 
Василенко Н.П. - 216 
Васильевскій В. - 22 
Васютинскій А. - 191, 218 
Введенскій Арс. И. - 24 
Вейнбергъ Петръ - 26, 27, 160 
Величко В.Л. - 24, 27 
Венгерова З.А. - 160 
Вентцель Юр. - 161 
Вережниковъ А. - 176 



Вернадскій Вл.И. - 105 
Вернеръ Э. - 23 
Верхоустинскій Б. - 173, 175, 176 
Веселовская М. - 176 
Веселовскій Б. - 191 
Веселовскій К.С. - 34, 35 
Веселовскій Н. - 179 
Весткирхъ Луиза - 23 
Вилеръ Веніамина - 29 
Винклеръ П. - 28 
Висковатовъ К. - 176 
Витбергъ Ө. - 22 
Власовъ Н.Т. - 162 
Водовозовъ В.И. - 204, 232 
Военскій К.А. - 216 
Воиновъ Владиміръ - 166, 175, 176 
Волгинъ В.П. - 216 
Волинъ Ю. - 176 
Волковичъ-Вель А.Н. - 158 
Вольтке Г.С. - 24, 168, 175 
Вяткинъ Г. - 160, 162, 163, 164, 175, 176 
Галина Г. - 162, 204 
Гальберштадтъ Л. - 191, 217 
Гамалѣй Н.Ф. - 161 
Гангелинъ А. - 24 
Ганзенъ П.Г. - 176 
Гапанцянъ Гр. - 178 
Гашертъ Л. - 23 
Галеви Людовикъ - 26 
Гейзе П. - 28 
Гейне Ансельмъ - 28 
Гекеръ Отто - 159 
Гэкеръ П.О. - 29 
Геккель Эрнестъ - 27 
Гербановскій Мих. - 28, 157 
Геркенъ Евгеній - 168, 175 
Гершензонъ М. - 232 
Гессенъ М. - 159 
Гизетти А. - 191 
Гиляровскій В.А. - 137 
Гиляровъ А.Н. - 99 
Гладкий Н. - 25 
Гнѣдичъ П. П. - 24, 163, 165, 167, 175 
Головановъ С. - 191 



Голышевъ И. - 22 
Гординъ Владиміръ - 169, 175 
Гордлевскій В. - 179 
Гордонъ Г.И. - 162 
Горловъ Н. - 176 
Городецкій Сергѣй - 161, 164, 175, 176, 204 
Горяиновъ С.М. - 137 
Горянскій В. - 168, 173, 175, 176 
Гофштеттеръ Н. - 160 
Графскій Н. - 164, 175 
Грековъ Н. - 204 
Гретри Саша - 176 
Григорьевъ В.В. - 92 
Гриневичъ Н.В. - 174, 175 
Гриневская И. - 158 
Гринъ А.С. - 176 
Грищинскій П. - 182 
Гроссъ К. - 29 
Гротъ Я.К. - 34, 36 
Груберъ Венцель - 35 
Грушко Наталія - 166, 174, 175, 176 
Гулишамбаровъ І. - 27 
Гумилевъ Н. - 176 
Гурвичъ Ил. - 204 
Гусевъ-Оренбургскій С. - 161, 173, 175, 176 
Данилевскій С. - 100 
Дѣдина М. - 176 
Дѣдловъ В. - 23 
Дейчъ А. - 161 
Денисовъ Я. - 101 
Дживелеговъ А. - 191, 216, 218 
Дмитриевъ Н. И. - 22 
Добронравовъ Л. - 176 
Довнаръ-Запольскій М.В. - 141, 218 
Долгоруковъ Пав. - 134 
Драгомановъ М. - 22 
Дризенъ Н.В. - 23 
Дрожжинъ С.Д. - 204 
Дроздовъ А. - 174, 175, 176 
Дубицкій А. - 12 
Дудинъ Л. - 158, 161 
Дунинъ А.А. - 171, 175 
Дымовъ Осипъ - 161, 176 
Егоровъ Я. - 204 



Елачичъ Е.А. - 204 
Елеонскій С. - 157, 161 
Елисѣевъ А.В. - 23, 25, 26 
Енько - 161 
Ермаковъ А. - 162 
Есенинъ Сергѣй - 174, 175, 176 
Жариновъ Д.А. - 216, 218 
Ждановъ Левъ - 162, 176 
Желиховская В.П. - 23 
Жилинъ Ник. - 171, 175 
Жуковскій В. - 27 
Жуковскій В. - 179 
Замысловскій Е. - 22 
Заринъ А.Е. - 29, 161, 176 
Заринъ Өедоръ - 176 
Зелинский Н.Д. - 105 
Золотаревъ Е. - 36 
Золотницкій Н.Ө. - 157, 159, 176 
Ивановъ В. - 173, 175 
Ивановъ Георгій - 162, 175, 176 
Ивановъ Иванъ - 253 
Иванцовъ Николай - 104, 105 
Иверсенъ В.И. - 23, 24, 28 
Измайловъ А. - 160, 161 
Иностранцевъ К. - 179 
Кагю Теодоръ - 27 
Казаровъ Георгій - 173, 175 
Кальвокоресси Д.М. - 161 
Камаровскій Л. - 103 
Капелькинъ Вл. - 105 
Караскевичъ С. - 161, 170, 175 
Карѣевъ Н. - 191 
Карповъ Н.А. - 161 
Карповъ Пименъ - 162 
Касаткинъ Сергѣй - 159 
Катаевъ И.М. - 141 
Каховскій Б.В. - 25 
Качановскій В. - 12 
Келеръ В. - 172, 175 
Кизель А.Р. - 263 
Кипренскій И. - 161 
Кирилловъ Ф. - 171, 175 
Классенъ А. - 29 
Клаусенъ Ө.К. - 34 



Клинъ Э. Ө.- 56  
Клочковъ М.В. - 216 
Князьковъ С.А. - 141 
Ковалевскій М.М. - 135, 136 
Кожевниковъ А.А. - 218 
Кожевниковъ Г.А. - 259 
Коковцовъ П. - 179 
Кокшаровъ Н.И. - 35 
Коломби М. - 29 
Коломійцовъ Н.П. - 135, 136 
Кольцовъ Н.К. - 251 
Колюбакинъ Б.М. - 218 
Конанъ-Дойль А. - 27 
Кони А.Ө. - 176 
Корбеднаръ І. - 157  
Коринфский Апполонъ - 23, 24, 26, 29, 158, 161, 164, 169, 174, 175, 176 
Корновичъ Е. - 22 
Коробовъ А. - 157 
Корфъ С.А. - 217 
Косаткинъ-Ростовскій Өедоръ - 174, 175 
Кострова И. - 158 
Косуновичъ Л. - 161 
Косяковъ И.И. - 204 
Котляревскій Несторъ - 232 
Кохановскій Вл. - 161, 162, 169, 171, 175 
Кочубей М.М. - 132 
Краковецкій В. - 176 
Крачковскій И. - 179 
Кремлевъ Анатолій - 24 
Кричагинъ Н. - 38 
Кругловъ А.В. - 26, 28, 29, 157 
Крыжановскій О.В. - 27 
Крыжицкій Г. - 176 
Кузминъ М. - 176 
Кузнецовъ А. - 204 
Кулинъ В.П. - 29 
Кулишеръ І.М. - 216 
Куприцъ Я. - 158 
Курскій Борисъ - 176 
Лагерлевъ С. - 28 
Лагерлефъ Сельма - 160, 161, 170, 175 
Ладыженскій В.Н. - 204 
Лазаревскій Борисъ - 160, 161, 168, 175, 176 
Лебедевъ В. - 23 



Левинъ И.О. - 191 
Левшинъ А.М. - 182 
Леманнъ Отто - 23 
Ленардъ П. - 23 
Ленскій Вл. - 161, 162 
Леонтьевскій З.Ф. - 92 
Лернеръ Н.О. - 162, 170, 174, 175, 232 
Лесгафтъ П.Ф. - 27 
Липецкій Алексѣй - 161, 162 
Литинскій О.А. - 28 
Лихачовъ В.С. - 28, 158, 159, 160, 161 
Лондонъ Е.С. - 176 
Лопатинъ Ал. - 165, 175 
Лоти Пьеръ - 27 
Луговой Ал. - 161, 162, 165, 175, 176 
Лукомскій Г. - 130 
Лучицкій И.В. - 217 
Лыкошинъ А.С. - 141 
Львова А.Д. - 26 
Львовъ В. - 95 
Льдовъ К. - 158, 160, 161, 204 
Любичъ Е.Н. - 160 
Лядовъ Е. - 157, 158, 160, 161, 162 
Ляцкій Е.А. - 159 
Маевъ Н. - 23 
Мазуркевичъ В. - 158, 204 
Майковъ А.Н. - 204 
Майковъ Л. - 22 
Маковскій Сергѣй - 130 
Малинко М. - 24, 25, 26 
Малисъ Ю.Г. - 26, 232 
Маминъ-Сибирякъ Д.Н. - 26 
Мандельштамъ Осипъ - 162 
Мамонтовъ - 204 
Марконъ И. - 178 
Марръ Н. - 179 
Маршъ Рихардъ - 24 
Марская М. - 158 
Мартиновичъ Н. - 179 
Матью К. - 161 
Медвѣдевъ Л. - 27 
Медвѣдскій К.П. - 24, 26 
Мезько Николай - 161 
Мейеръ К.И. - 261 



Мельгуновъ С.П. - 217 
Мензбиръ Михаилъ - 94, 95, 96, 100 
Мережковскій Дм.С. - 23, 24, 25, 26 
Микуличъ В. - 159, 173, 175 
Миллеръ П.И. - 26 
Милль П. - 161 
Минорскій В. - 179 
Минскій Н.М. - 26 
Минцловъ С.Р. - 178 
Митропольскій Арсеній - 162 
Митропольскій И.И. - 26, 159 
Михаловскій Д.Л. - 24, 158, 160, 204 
Михайловъ М. - 204 
Михѣевъ В. - 160 
Михѣевъ Сергѣй - 165, 166, 167, 168, 169, 172, 175, 176 
Михневичъ Н.П. - 216, 218 
Модзалевскій Л. - 204 
Морозовъ П. - 232 
Мрочекъ-Дроздовскій П. - 254 
Муйжель В. - 167, 172, 173, 174, 175, 176 
Мурръ К. - 24 
Мюръ В. - 159 
Некрасовъ Н. - 204 
Неменскій В. - 22 
Немировичъ-Данченко Вас. Ив. - 24 
Нидергеферъ Э. - 24 
Никитенко А.В. - 35 
Никитинъ И.С. - 204 
Никоновъ Б. - 28, 29, 157, 158, 159, 160, 161, 170, 175, 176 
Новичъ Н.Н. - 160, 204 
Одинцовъ К. - 161 
Окуловъ Алексѣй - 161, 176 
Окуневъ Як. - 176 
Оленевъ И.В. - 157 
Омелянскій В.Л. - 161  
Орѣшниковъ Павелъ - 163, 169, 174, 175, 176 
Оршинъ А. - 159 
Оссендовскій А.М. - 131, 134 
Островной И. - 164, 168, 175, 176 
Отроковъ П. - 96 
Отто Н. - 22 
Павловъ А.П. - 104 
Пайекенъ Ф. І. - 161 
Палладинъ В. - 95 



Паркнеръ - 24 
Паульсонъ І. - 204 
Пекарскій П.П. - 34 
Перепелкинъ К. - 94 
Персидскій Д. - 182 
Перцевъ В. - 191 
Песковскій М.Л. - 27, 28 
Петерсенъ - 204 
Петровъ С. (Скиталецъ) - 161 
Пичета В.И. - 141, 216, 217, 218 
Плещеевъ А. - 204 
Плутенко И. - 38 
Погодинъ А.Л. - 218 
Пожарова М. - 161, 170, 173, 175, 176 
Пожаровъ А. - 176 
Позняковъ Н.И. - 158, 204 
Покровскій М. - 191 
Поливановъ Е. - 178, 179 
Полиловъ Г. - 161 
Половцовъ И. - 162 
Полтавскій М. - 58 
Полянскій Н. - 191 
Поновъ-Вѣрунинъ А. - 204 
Поповъ П. - 28 
Поржезинскій В.К. - 252 
Потапенко И.И. - 158, 176 
Потапенко И.Н. - 24, 26, 159, 160, 161, 163, 174, 175, 176 
Потапенко Наталія - 164, 175 
Потемкинъ В. - 191 
Прево Марсель - 25 
Пресберъ Рудольфъ - 161 
Прессъ А.Г. - 159 
Пржевалинскій В.И. - 157 
Протопоповъ В. - 191 
Прошинская Н.Ф. - 158 
Пузино А. - 25 
Пуріевичъ К. - 182 
Пушкинъ А.С. - 204 
Рава А. - 39 
Радышъ В. - 161 
Разу А. - 161 
Ратгаузъ Д. - 160, 161, 162 
Рвачевъ П. - 169, 175 
Ремизовъ Алексѣй - 163, 175 



Рерихъ Н.К. - 130 
Ровинскій П. - 22 
Розенъ В. - 178 
Розславлевъ А. - 159 
Ромаскевичъ А.А. - 178 
Ромеръ Ө.Э. - 28, 29 
Роминскій Н. - 163, 164, 167, 168, 169, 170, 175 
Ропшинъ В. - 176 
Рославлевъ А. - 160, 162 
Рукавишниковъ Г. - 158 
Рукавишниковъ И. - 176 
Рупрехтъ Ф.И. - 35 
Русановъ Н.С. - 191 
Рышковъ В.А. - 26, 27 
Рюминъ В. - 169, 175, 176 
Рябининъ А.А. - 218 
Рябининъ И. - 191, 216 
Рябовъ Н. - 160 
Савельевъ П.С. - 92 
Садовской Борисъ - 161, 163, 166, 175, 176 
Сакулинъ П. - 191 
Саллентинъ-Веверъ Л. - 29 
Саловъ И.А. - 28, 29 
Самочернова М.В. - 204 
Сапожниковъ В. - 100 
Сафоновъ Сергѣй - 24, 25, 26, 160 
Сахоровъ Ил. - 176 
Сашинъ А. - 204 
Свѣтловъ В.Я. - 25, 27, 29, 157 
Свириденко С. - 160, 162, 174, 175 
Сѣверцовъ А.Н. - 104, 106, 259 
Сѣверцовъ-Полиловъ Г.Т. - 28, 159 
Семевскій В.И. - 141, 142, 217 
Семеновичъ Е. - 158 
Семеновъ Евг. - 131 
Семеновъ Леонидъ - 157 
Семеновъ С. - 157, 162 
Семеновъ-Тянь-Шанский А.П. - 131, 133 
Сементковскій Р.И. - 25, 26, 27, 28, 29, 157 
Серао Матильда - 157 
Серафимовичъ - 174, 175 
Сергѣевъ-Ценскій С. - 161 
Сергѣенко П.А. - 28, 161 
Сивковъ К.В. - 217 



Сидоровъ Н.П. - 141 
Симеоновъ А. - 176 
Случевскій К. - 28 
Смирновъ Вас. - 204 
Смирновъ Н.Н. - 258, 262 
Соборновъ А. - 162 
Совинскій В. - 39 
Соймоновъ М.Н. - 204 
Соколовъ Ив. - 158 
Соловьева П. (Allegro) - 204 
Соловьевъ В.С. - 25, 27 
Сологубъ Өедоръ - 159, 160 
Соре Ф. - 92 
Сперанскій Сергѣй - 103 
Срезневскій И.И. - 34, 35 
Станюковичъ К.М. - 23 
Стаховичъ М. - 204 
Стернъ А. В. - 24, 26, 27, 28, 160, 161 
Странникъ Иванъ - 176 
Струве О.В. - 34, 37 
Суворинъ Бор. - 129 
Суворовъ Н. - 254 
Сулейкинъ Н. - 204 
Суреминъ Милій - 171, 175 
Суриковъ И. - 204 
Тарле Е. - 191 
Тенсо Леонъ - 25, 26 
Тимирязевъ В.А. - 29 
Тисленко Я. - 161, 167, 175, 176 
Тихоновъ В.А. - 157, 160, 161, 162 
Толстой Алексей Н. - 129 
Толстой Л.Л. - 158 
Толстой Л.Н. - 24 
Торрундъ И. - 25 
Траубенбергъ И.К. - 264 
Трахтенбергъ Вл.О. - 157, 176 
Трилицкий В. - 162 
Трубецкая М. - 158, 161 
Трубецкой Евгеній - 132 
Тхоржевскій К. - 25 
Тыркова А. - 161, 171, 175 
Тэффи Н.А. - 158 
Улановъ В.Я. - 142 
Умановъ-Каплуновскій В. - 159 



Умовъ Ив. - 176 
Усовъ С.А. - 256 
Устряловъ Н.В. - 140 
Ухтомскій Э.Э. - 25 
Фальковскій Ф. - Н. 28 
Фетъ А.А. - 204 
Финдейзенъ Н. - 161 
Финновъ Н.М. - 158 
Фофановъ К. - 23, 24, 25, 27, 28, 29, 157, 159, 160, 161 
Францозъ Карлъ-Эмиль - 26 
Фрей В.А. - 28, 157 
Фрейбергъ К. - 160 
Фругъ С. - 28, 29 
Хантыковъ Н.В. - 92 
Хвостовъ В.М. - 103, 254 
Хвостовъ Н.Б. - 204 
Херасковъ Ив. - 191 
Хитровъ М.А. - 25 
Хмыровъ М. - 22 
Холщевниковъ С. - 173, 175, 176 
Цензоръ Дмитрій - 159, 160, 161, 167, 168, 169, 172, 175, 176 
Цѣхановичъ А. - 23 
Цехнеръ К. - 29 
Цингеръ В.Я. - 97, 98 
Цыгановъ Н. - 204 
Чарская Л. - 204 
Чебышевъ П.Л. - 35, 36, 37 
Червинскій Ф. - 29 
Черновъ Филаретъ - 161, 173, 175 
Чеховъ Мих. Павл. - 158, 160, 161 
Чечинъ П. - 161 
Чешихинъ-Вѣтринскій - 142 
Чириковъ Евгеній - 165, 166, 175 
Чихачевъ П.А. - 92 
Чотъ Пирсонъ - 176 
Чуковскій К. - 159, 160, 171, 175 
Чулковъ Георгій - 161, 172, 173, 175 
Шанидзе А. - 178 
Шапиръ Ольга - 162 
Шаффнеръ К. - 25 
Шеманскій А.Д. - 129, 130, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140 
Шмальгаузенъ И. - 39, 181, 260 
Шмидтъ А.Э. - 179 
Шмидтъ П.Ю. - 163, 175 



Шницеръ М. - 28 
Штиберъ Н.Г. - 26 
Штинде Юліусъ - 25, 157 
Штрайхъ С. - 232 
Шубинскій С.Н. - 28, 29 
Шульговскій Н. - 165, 175 
Шумскій К. - 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 
175, 176 
Шюлеръ К. - 157 
Щегловъ Ив. - 158, 161 
Щеголевъ П. - 232 
Щепкина-Куперникъ Т.Л. - 27, 29, 157, 161, 176 
Щепкинъ Е.Н. - 218 
Эберсъ Георгъ - 26 
Эйзенъ И. - 23 
Экстерусъ - 161 
Экштейнъ Эрнстъ - 27 
Эйльбэкъ Г. - 161 
Энгельманъ Владиміръ - 134, 135 
Эрнъ В.Ф. - 140, 265 
Юрьинъ Н. - 204 
Яковлевъ А.И.- 142 
Ясинскій Іер. - 169, 175, 176 
Ястребовъ Н.В. - 137, 138 
Өедоровъ А.М. - 25, 26, 29, 157, 159, 161, 173, 175, 204 
Өедоровъ В.П. - 216, 217, 218 
Өедоровъ М.Д. - 23 
Өедотова Е. - 161, 162, 167, 175 
Өирсовъ Н. - 141, 232 
Өоминъ А. - 232 
 
ІІІ. Выдаўцы і выдавецтвы: 
Батюшковъ П.Н. – 10 
«Борьба» (Группа «Борьба». Женева) - 198 
Брокгаузъ Ф.А., Ефронъ И.А. – 112, 200, 231, 232 
Виленское Правосл. Св.-Духов. Братство – 15, 202 
Военно-ученый Комитетъ Главнаго Штаба - 190 
Вольфъ М.О. (Товарищество М.О. Вольфъ) – 30, 31, 74, 77, 188, 204, 
225 
Вятское Товарищество – 222 
Голике Р. и Вильборгъ А. (Т-во Р. Голике и А. Вильборгъ) – 242, 245 
Граціанскій В. – 22 
Девріенъ А.Ф. – 237, 238, 246 
Департаментъ Земледѣлія - 245 



Екшурскій Е. – 60 
Журналъ «Практическая Медицина» (В.С. Эттингеръ) – 128, 233 
«Задруга» (Издательство «Задруга») - 269 
Императорское Общество Любителей Древней Письменности - 214 
Императорское Русское Географическое Общества - 81 
Іогансонъ Ф.А. (Южно-русское книгоиздательство Ф.А. Іогансона) – 53, 
187 
Историческая Комиссія Учебнаго Отдѣла О.Р.Т.З – 141, 191, 216, 217, 
218, 269 
Качановскій Владиміръ – 12 
Клочковъ Н.Н. - 215 
Книжная торговля Н.И.Холмушина - 211 
Книжный магазинъ В. Думнова, подъ фирмою «Наслѣдники бр. 
Салаевыхъ» - 17 
Книжный магазинъ Черкесова – 20 
Козманъ М.С. (Книгоиздательство М.С. Козмана) - 224 
Лангеншейдтское книгоиздательство (Проф. Г. Лангеншейдтъ), 
Берлинъ-Шёнебергъ - 188 
Магазинъ «Книжное Дѣло» - 59, 111, 271 
Маковскій Д.Я. – 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 
140 
Марксъ А.Ф. – 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 49, 110, 146, 151, 157, 158, 159, 
160,                         161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 
172, 173, 174, 175, 176 
Машистовъ И.М. (Т-ва И.М. Машистова) - 144 
Министерство Имперторскаго Двора – 50, 51 
«Мусагетъ» - 147 
Народническій Кружокъ Учащейся Молодежи «Впередъ». Казань – 221 
«Общество «Граммофонъ» съ огр. отв.» - 226 
Общество Исторіи и Древностей Россійскихъ при Императорскомъ 
Московскомъ Университете – 78, 213, 235 
Общество Ученыхъ людей – 6 
Оксъ Б.А. - 240 
Плещеевъ А.А. – 72 
Попова О.Н. (Издательство О.Н. Поповой) – 122 
«Прометей» (Кн-во «Прометей» Н.Н. Михайлова) - 177 
«Просвѣщеніе» (Книгоиздательское Товарищество «Просвѣщеніе») – 
47, 48,                           145, 195, 234 
Редакція «Временника» - 85 
Редакція журнала «Русскій Экспортъ» - 119 
Русское Библіологическое Общество - 239 
Сабашниковы М.и С. – 113, 148 
Сойкинъ П.П. – 124, 125, 126, 127, 203 
«Сотрудникъ» - 150 



«Сотрудникъ Школъ» - 191 
Суворинъ А.С. - 267   
Сытинъ И.Д. (Т-во И.Д. Сытина) – 116, 141, 191, 216, 217, 218, 244 
Тихомировъ К.И. - 201 
Товарищество «Образованіе» - 142 
Товарищество «Общественная Польза» - 91, 268 
Управленіе Внутреннихъ Водныхъ Путей и Шоссейныхъ Дорогъ - 199 
Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Сνнодѣ – 117, 118, 194, 196, 243 
Центральный Статистическій Комитетъ Министерства Внутреннихъ 
Дѣлъ – 86 
Цинзерлингъ А.Ф. - 236 
Экспедиція Заготовленія Государственныхъ Бумагъ – 50, 51 
 
ІV. Друкарні: 
Александрова М.А. - 214 
Альтшулера - 154 
Бабкина П.И. – 86 
Балашева В.С. – 42, 47, 66, 67 
Барскаго  Петра (Типографія Акц. О-ва «Петръ Барскій въ Киевѣ») - 
150 
Безобразова В. и комп. – 32 
Бенке А. - 266 
Брауде І.Г. и К˚ - 240 
Брокгаузъ-Ефронъ (Акц. Общ. Брокгаузъ-Ефронъ) – 200, 231, 232  
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Дадатак І.  
Кнігі, у якіх утрымліваецца інфармацыя пра Полацк. 
 
Бѣлоруссія и Литва. Историческія судьбы Сѣверо-Западнаго края. 
Съ высочайшаго соизволенія издано при Министерствѣ внутреннихъ 
дѣлъ П.Н. Батюшковымъ. Типографія Товарищества «Общественная 
Польза».                  С.-Петербургъ. 1890.(10) сс. в тексте: 7, 12-20, 23-
36, 50,52, 56, 61,63, 80, 108, 112, 152, 155, 130, 131, 132, 139, 166, 172, 
182, 185, 186, 198, 202, 215, 232 234, 256, 257, 259, 272, 280, 300, 336, 
346, 348, 355, 357, 358, 360; сс. в разделе   
 «Объясненія къ рисункамъ»: 39-42, 55-57, 75, 83-84, 87-88, 95, 111-
114, 152-153. 
  
[Беляевъ И.]Разсказы изъ русской исторіи. Сочиненіе Ивана 
Беляева. Книга четвертая. Часть первая. Исторія Полотска или 
Северо-Западной Руси, отъ древнейшихъ временъ до Люблинской 
унии. Часть первая. Строй жизни Полотска и Великаго княжества 
Литовскаго. Въ Синодальной Типографіи. Москва. 1872. (11) 
 
Владиміровъ П.В. Докторъ Францискъ Скорина, его переводы, 
печатные изданія и языкъ. Изслѣдованіе П.В. Владимірова. 
Типографія Императорской Академіи Наукъ. С-Петербургъ. 1888. (13) 
 
 [Всеобщій Иллюстрированный Путеводитель по монастырямъ и 
Святымъ Местамъ Россійской Имперіи и Аөону]. Составитель А.А. 
Павловскій. [Изданіе Т-ва И.М. Машистова. Нижній Новгородъ (?)]. 
1907 (?).(144) с. 7, 540-545 
 
Древняя  и Новая Россія, иллюстрированный ежемѣсячный 
историческій сборникъ. Томъ III. Редакторъ С. Шубинскій. Издатель 
В. Граціанскій. Хромолитографія и Типографія В.И. Граціанскаго. 
Санктпетербургъ. 1875.( 22) с. 6-24, 117-133, 212-229, 367-380. 
Историческія свѣдѣнія о примѣчательнѣйшихъ мѣстахъ въ 
Бѣлоруссіи съ присовокупленіемъ и другихъ свѣдѣній къ ней же 
относящихся. Составлены Генералъ-Маіоромъ Мих. Осип. Безъ-
Корниловичемъ. Въ типографіи III Отд. Собст. Е.И.В. Канцеляріи. 
Санктпетербургъ. 1855. (43) с. 1-15, 70-111, 260, 265-266,  267, 270, 
276, 279, 283, 287, 288-292, 324, 329, 330, 331, 348, 351. 
Исторія русской словесности. Лекціи Степана Шевырева, 
ординарнаго академика и профессора. Части первая и вторая, 
содержащія введеніе и столѣтія ІХ-е, Х-е, ХІ-е и ХІІ-е съ приложеніемъ 
двухъ полеографическихъ снимковъ. Изданіе третье. Типографія 
Императорской Академіи Наукъ. Санктпетербургъ. 1887. (44) с. 81, 82, 
83. 



 [Ломоносовъ М.В.] Древняя Россійская исторія отъ начала 
Россійскаго народа до кончины Великаго князя Ярослава Перваго 
или до 1054 года, сочиненная Михайломъ Ломоносовымъ 
статскимъ Совѣтникомъ, Профессоромъ Химïи, и Членомъ 
Санктпетербургской Императорской и Королевской Шведской 
Академïй наукъ.  Въ Санктпетербургѣ. При Императорской Академіи 
Наукъ. 1766. (5) - с. 8, 54, 58, 95-96, 105-106,   
 
Любавскій М.К. Очеркъ исторіи Литовско-Русскаго государства до 
Люблинской уніи включительно. Съ приложеніемъ текста хартій, 
выданныхъ великому княжеству Литовскому и его областямъ. Изданіе 
2-ое. Московская художественная печатня. Москва. 1915. (197) с. 18-
21, 89-90, 91, 156, 381-385.   
Общія свѣдѣнія по Витебской губерніи. Приложеніе IV. Нач. ХХ в. 
(210).- с. 12-15. 
 
Описаніе Полоцкихъ владычнихъ, монастырскихъ и церковныхъ 
земель ревизорами 1580 года. Къ изданію приготовилъ И.И. Лаппо. 
Изданіе Императорскаго Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ 
при Московскомъ Университетѣ. Типографія Штаба Московскаго 
военнаго Округа. Москва. 1907. (213) 
 
Опытъ Россійской библіографіи, или полный словарь сочиненій и 
переводовъ, напечатанныхъ на Славенскомъ и Россійскомъ 
языкахъ отъ начала заведенія типографій, до 1813 года, съ 
предисловіемъ, служащимъ введеніемъ въ сію Науку, совершенно 
новую въ Россіи, съ Исторіею о началѣ и успѣхахъ книгопечатанія какъ 
въ Европѣ вообще такъ и особенно въ Россіи, съ примѣчаніями о 
древнихъ рѣдкихъ книгахъ и ихъ изданіяхъ, и съ краткими изъ оныхъ 
выписками. Собранный изъ достовѣрныхъ источниковъ Васильемъ 
Сопиковымъ. Часть первая. Въ Типографіи Императорскаго Театра. 
Санктпетербургъ. 1813. (63) с. 9-18, 25-45, 67-68, 119-120, 183-184. 
  
Полное собраніе русскихъ лѣтописей, изданное по высочайшему 
повеленію Археографическою коммиссіею. Томъ первый. I. II. 
Лаврентіевская и Троицкая лѣтописи. Въ типографіи Эдуарда Праца. 
Санкпетербургъ. 1846. (73) с. 3, 9, 13, 32, 34, 55, 63, 67, 72, 74, 75, 92, 
103, 117, 128, 131, 132, 135, 160, 187,  
 
Полоцкая Ревизія 1552 года. Къ изданію приготовилъ И.И. Лаппо. 
Москва. 1905. (226, 227) 
 
Россія. Полное географическое описаніе нашего Отечества. Томъ 
девятый. Верхнее Поднѣпровье и Бѣлоруссія. Подъ редакціей В.П. 



Семенова. Составили: В.П. Семеновъ, М.В. Довнаръ-Запольскій, Д.З. 
Шендрикъ, А.К. Кабановъ, А.П. Сапуновъ. Изданіе А.Ф. Девріена. Типо-
Литографія «Евг. Тиле преемн.». С.-Петербургъ. 1905. (237, 238) с. 58-
61, 64-68, 70, 72, 73, 76, 91, 97, 98, 100, 102, 108, 271, 305, 311, 315, 
323, 329, 333, 335-337, 450, 451, 498-506. 
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